Как отразить в учете организации, применяющей УСН (объект налогообложения "доходы, уменьшенные на сумму расходов"), выплату работнику (курьеру) компенсации в размере 1000 руб. в месяц за использование им в служебных целях личного мотоцикла?

Трудовые отношения
Компенсацией признаются денежные выплаты, установленные в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или иных обязанностей, предусмотренных Трудовым кодексом РФ и другими федеральными законами (ч. 2 ст. 164 ТК РФ).

Выплата компенсации за использование работником с ведома работодателя личного имущества в служебных целях предусмотрена ст. 188 ТК РФ.

Бухгалтерский учет
Поскольку работник организации в данном случае использует личный транспорт (мотоцикл) для выполнения служебных обязанностей, то в целях бухгалтерского учета компенсация, выплачиваемая работнику, учитывается в составе расходов по обычным видам деятельности (п. 5 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н).

Расходы признаются в том отчетном периоде, в котором они имели место, независимо от времени фактической выплаты денежных средств (п. 18 ПБУ 10/99). Следовательно, в бухгалтерском учете по состоянию на последнее число месяца организация отражает задолженность перед работником по выплате компенсации за использование личного имущества в служебных целях в истекшем месяце.

Сумма начисленной компенсации отражается по кредиту счета 73 "Расчеты с персоналом по прочим операциям" в корреспонденции с дебетом счетов учета затрат (издержек обращения) (Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденная Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н).

Налог, уплачиваемый при применении УСН
Для целей исчисления налога, уплачиваемого при применении УСН, учитываются расходы на выплату компенсации за использование для служебных поездок личного транспорта в пределах норм, установленных Правительством Российской Федерации (пп. 12 п. 1 ст. 346.16, п. 2 ст. 346.17 Налогового кодекса РФ).

Организации, применяющие УСН, руководствуются нормами, установленными Постановлением Правительства РФ от 08.02.2002 N 92 "Об установлении норм расходов организаций на выплату компенсации за использование для служебных поездок личных легковых автомобилей и мотоциклов, в пределах которых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций такие расходы относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией", согласно которому размер ежемесячной компенсации за использование работником личного мотоцикла в служебных целях составляет 600 руб.

Превышение указанной суммы не учитывается при исчислении налога, уплачиваемого при применении УСН.

Страховые взносы
Организации, применяющие УСН, производят уплату страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (абз. 2, 3 п. 2 ст. 346.11 НК РФ, пп. 1 п. 1 ст. 6 Федерального закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации", ст. 3 Федерального закона от 24.07.1998 N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний").

Выплата работнику компенсации за использование личного транспорта в служебных целях не облагается страховыми взносами на обязательное пенсионное страхование и страховыми взносами на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в пределах норм, установленных в соответствии с законодательством РФ (пп. 2 п. 1 ст. 238 НК РФ, п. 2 ст. 10 Федерального закона N 167-ФЗ, п. 10 Перечня выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Фонд социального страхования Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 07.07.1999 N 765).

Специальных норм в целях исчисления вышеназванных страховых взносов действующим законодательством не установлено.

По разъяснениям Минфина России (см., например, Письмо от 29.12.2006 N 03-05-02-04/192), в целях исчисления ЕСН (а следовательно и страховых взносов на обязательное пенсионное страхование) следует руководствоваться Постановлением Правительства РФ N 92.

В то же время в Постановление Президиума ВАС РФ от 30.01.2007 N 10627/06 по делу N А32-35519/2005-58/731 указано, что предельные нормы расходов организаций на выплату компенсаций, предусмотренные Постановлением Правительства РФ N 92, применяются исключительно для исчисления налога на прибыль.

Соответственно, рассматриваемая компенсация не облагается страховыми взносами в размере, определенном соглашением сторон трудового договора.

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ)
Согласно п. 3 ст. 217 НК РФ не подлежат обложению (освобождаются от налогообложения) НДФЛ все виды установленных действующим законодательством РФ компенсационных выплат (в пределах норм, установленных в соответствии с законодательством РФ), связанных с исполнением налогоплательщиком трудовых обязанностей).

По разъяснениям УФНС России по г. Москве (Письмо от 21.01.2008 N 28-11/4115), при определении не облагаемых НДФЛ компенсационных выплат следует руководствоваться нормами, установленными Постановлением Правительства РФ N 92. Аналогичной позиции придерживается и Минфин России (см. Письмо от 26.03.2007 N 03-04-06-01/84).

В то же время исходя из приведенного выше Постановления Президиума ВАС РФ N 10627/06 по делу N А32-35519/2005-58/731 такая позиция является необоснованной. Таким образом, рассматриваемая компенсация не облагается НДФЛ в размере, определенном соглашением сторон трудового договора.

В данной схеме исходим из предположения, что организация руководствуется точкой зрения, изложенной в указанном Постановлении Президиума ВАС РФ.
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	Приказ     
руководителя  
организации, 
Бухгалтерская 
справка    

	Выплачена компенсация      
работнику                  
	
73   
	
50   
	
1 000
	Расходный   
кассовый ордер 


Н.В.Чаплыгина

Консультационно-аналитический

центр по бухгалтерскому учету

