Упрощенная система налогообложения

Объект налогообложения

Виды объектов налогообложения

В соответствии с п. 1 ст. 346.14 НК РФ при применении УСН налогоплательщик может самостоятельно выбрать объект налогообложения из двух возможных вариантов:

· Доходы
· Доходы, уменьшенные на величину расходов.

Однако из этого правила есть исключение. Так, налогоплательщики, которые являются участниками договора простого товарищества (договора о совместной деятельности) или договора доверительного управления имуществом, могут использовать в качестве объекта налогообложения только "доходы, уменьшенные на величину расходов" (п. 3 ст. 346.14 НК РФ). 

Отметим, что налогоплательщики, применяющие УСН с объектом налогообложения "доходы", не обязаны документально подтверждать произведенные расходы (письмо Минфина РФ от 20.10.2009 №03-11-09/353).

Выбор объекта налогообложения

Выбранный объект налогообложения налогоплательщик должен указать в уведомлении о переходе на упрощенную систему налогообложения (подробнее об этом в статье Условия применения УСН).

Для того, чтобы выбрать наиболее выгодный объект налогообложения, необходимо:

· проанализировать соотношение сумм доходов и расходов, учитываемых при применении УСН;

· рассчитать и сравнить суммы налога с применением соответствующих ставок (6 процентов - для объекта налогообложения "доходы" и 15 процентов - для объекта налогообложения "доходы минус расходы");

· учесть при этом, что налогоплательщики, выбравшие в качестве объекта налогообложения "доходы", уменьшают сумму налога (но не более чем на 50 процентов) на сумму страховых взносов на обязательное пенсионное, медицинское и социальное страхование, а также на сумму выплаченных работникам пособий по временной нетрудоспособности (за счет средств работодателя) и страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Смена объекта налогообложения

Налогоплательщик может изменить объект налогообложения с начала налогового периода. Для этого необходимо уведомить налоговый орган в срок до 31 декабря года, предшествующего году, в котором предполагается смена объекта (п. 2 ст. 346.14 НК РФ). 

Рекомендуемая форма уведомления о смене объекта установлена приказом ФНС России от 02.11.2012 № ММВ-7-3/829@.

Необходимо учитывать, что при переходе с объекта налогообложения "доходы" на объект налогообложения "доходы минус расходы" при расчете налоговой базы не учитываются расходы, относящиеся к налоговым периодам, в которых применялся объект налогообложения "доходы" (п. 4 ст. 346.17 НК РФ).

Приведем некоторые разъяснения контролирующих органов по вопросам, возникающим при изменении объекта налогообложения при УСН. 

Затраты на приобретение сырья и материалов, полученных в период применения УСН с объектом "доходы", а оплаченных после перехода на объект "доходы минус расходы", включаются в состав расходов (письмо Минфина РФ от 07.12.2009 №03-11-06/2/257).

Стоимость основных средств, приобретенных в период применения УСН с объектом "доходы", после перехода на объект "доходы минус расходы" в расходы не включается (письма УФНС РФ по г. Москве от 19.10.2007 №18-11/3/099960@; Минфина РФ от 09.04.2008 №03-11-04/2/69, от 29.12.2008 №03-11-04/2/205). При этом расходы на реконструкцию таких основных средств, понесенные после смены объекта налогообложения, можно учесть при расчете единого налога (письмо УФНС РФ по г. Москве от 23.12.2009 № 16-15/135873).

Стоимость товаров, приобретенных для последующей реализации и оплаченных поставщикам в период применения объекта "доходы", а реализованных после перехода на объект "доходы минус расходы", учитывается в целях налогообложения. Такое мнение Минфин России высказал в письме от 02.12.2010 № 03-11-06/2/182 с учетом Постановления Президиума ВАС РФ от 29.06.2010 № 808/10, в котором суд пришел к выводу о том, что расходы по оплате товаров, предназначенных для дальнейшей реализации, признаются в составе расходов после передачи права собственности на них покупателям.

Суммы убытков, полученных за налоговые периоды, в которых применялся объект "доходы", после перехода на объект "доходы минус расходы", в целях налогообложения не учитываются (письмо Минфина РФ от 09.11.2009 №03-11-06/2/237).

Разницу между суммой минимального налога и суммой налога, исчисленного в общем порядке, возникшую в период применения УСН с объектом "доходы минус расходы", после перехода на объект "доходы" учесть невозможно. При этом сумма минимального налога не может считаться излишне уплаченной (письмо Минфина России от 27.04.2011 № 03-11-11/106). 

