Упрощенная система налогообложения

Налоговый и отчетный периоды

Отчетный период

Отчетными периодами по единому налогу при применении УСН признаются первый квартал, полугодие и девять месяцев календарного года (ст. 346.19 НК РФ).

По итогам отчетного периода:

· нарастающим итогом определяется налоговая база (ст. 346.18 НК РФ);

· не позднее 25 числа первого месяца, следующего за истекшим отчетным периодом, уплачивается сумма авансового платежа по налогу (ст. 346.21 НК РФ).

Налоговый период

Налоговым периодом по единому налогу признается календарный год - с 1 января по 31 декабря (ст. 346.19 НК РФ). Если налогоплательщик перешел с уплаты ЕНВД на УСН в течение календарного года (см. п. 2 ст. 346.13 НК РФ), то налоговым периодом для него является период с даты начала применения УСН до 31 декабря этого года.

По итогам налогового периода:

· нарастающим итогом определяется налоговая база (ст. 346.18 НК РФ);

· не позднее 31 марта (для организаций) и не позднее 30 апреля (для индивидуальных предпринимателей) года, следующего за истекшим налоговым периодом, исчисляется и уплачивается налог (ст. 346.21 НК РФ), а также представляется в налоговые органы налоговая декларация по единому налогу (ст. 346.23 НК РФ).

Обратите внимание

С 1 января 2013 года налогоплательщик должен представить декларацию не позднее 25-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором прекращена деятельность, переведенная на УСН.

Если же налогоплательщик утратил право на УСН, то декларацию он должен подать не позднее 25-го числа месяца, следующего за кварталом, в котором утрачено право на этот спецрежим.

В эти же сроки необходимо уплатить налог.

Такие поправки внес Федеральный закон от 25.06.2012 № 94-ФЗ в ст.ст. 346.21 и 346.23 НК РФ.

