Упрощенная система налогообложения

Налоговая база и налоговые ставки по УСН

Общие положения

Выбранному объекту налогообложения при применении УСН соответствует определенная величина налоговой базы и определенная налоговая ставка единого налога.

	Объект налогообложения
	Налоговая база
	Налоговая ставка

	Доходы
	Денежное выражение доходов
	6%

	Доходы, уменьшенные на величину расходов
	Денежное выражение доходов, уменьшенных на величину расходов
	от 5 до 15%


Обратите внимание

Для налогоплательщиков, выбравших объект налогообложения "доходы минус расходы", законами субъектов Российской Федерации могут быть установлены дифференцированные налоговые ставки в пределах от 5 до 15 процентов в зависимости от категорий налогоплательщиков (ст. 346.20 НК РФ). 

Например, на основании Закона города Москвы от 07.10.2009 № 41 "Об установлении налоговой ставки для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, выбравших в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов" с 1 января 2010 г. на территории г. Москвы установлена налоговая ставка в размере 10% для следующих видов экономической деятельности:
1) обрабатывающие производства;
2) управление эксплуатацией жилого и (или) нежилого фонда;
3) научные исследования и разработки;
4) предоставление социальных услуг;
5) деятельность в области спорта;
6) растениеводство;
7) животноводство;
8) растениеводство в сочетании с животноводством (смешанное сельское хозяйство);
9) предоставление услуг в области растениеводства, декоративного садоводства и животноводства, кроме ветеринарных услуг.
Данная налоговая ставка применяется налогоплательщиком, выручка которого от реализации товаров (работ, услуг) по указанным видам экономической деятельности за отчетный (налоговый) период составляет не менее 75% от общей суммы выручки.

Следует учитывать, что НК РФ не предусмотрено применение нескольких ставок одним налогоплательщиком (письмо Минфина РФ от 11.06.2009 №03-11-06/2/102). При этом если налогоплательщик подпадает под несколько ставок, то он вправе применять наименьшую из ставок, предусмотренную законом субъекта РФ (письмо Минфина РФ от 02.06.2009 №03-11-11/96). 

В письме ФНС России от 02.12.2008 №ШС-6-3/881 разъясняется, что: 

· акты законодательства о налогах и сборах, снижающие размеры ставок налогов (то есть улучшающие положение налогоплательщиков), могут иметь обратную силу, если прямо предусматривают это (п. 4 ст. 5 НК РФ). То есть региональный закон о снижении ставок налога может быть принят и после 01.01.2009, но его положения могут вводиться в действие с начала года; 

· не допускается устанавливать дифференцированные ставки налогов в зависимости от формы собственности, гражданства физических лиц или места происхождения капитала (п. 2 ст. 3 НК РФ) 

В письме от 09.07.2012 № 03-11-06/2/86 Минфин России разъяснил, что если организация в течение года поменяла местонахождение на другой регион, то налог по итогам года уплачивается по ставке, действующей в этом регионе на последний день налогового периода, за который подается декларация. При исчислении налога учитываются ранее исчисленные суммы авансовых платежей.

При определении налоговой базы доходы и расходы, выраженные в иностранной валюте, пересчитываются в рубли по официальному курсу Центрального банка РФ на дату получения доходов и/или дату осуществления расходов и учитываются в совокупности с доходами и расходами, выраженными в рублях. Доходы, полученные в натуральной форме, учитываются по рыночным ценам. При определении налоговой базы доходы и расходы определяются нарастающим итогом с начала налогового периода. (п.п. 3-5 ст. 346.18 НК РФ).

Особенности определения налоговой базы

В ряде случаев налоговая база по единому налогу рассчитывается в особом порядке. 

Налоговая база при получении убытка

Налогоплательщик вправе уменьшить исчисленную по итогам налогового периода налоговую базу на сумму убытка, полученного по итогам предыдущих налоговых периодов. При этом обязательно соблюдение следующих условий: 

· использование объекта "доходы минус расходы" в текущем и предыдущих налоговых периодах, убытки по итогам которых переносятся на текущий период;

· под убытком понимается превышение расходов, определяемых в соответствии со ст. 346.16 НК РФ, над доходами, определяемыми в соответствии со ст. 346.15 НК РФ.

Убыток можно учитывать полностью или частично в любом налоговом периоде в течение 10 лет с момента его возникновения. При этом если налогоплательщик получил убытки более чем в одном налоговом периоде, то перенос таких убытков на будущие периоды производится в той очередности, в которой они получены (п. 7 ст. 346.18 НК РФ).

Обратите внимание, что налогоплательщик обязан хранить документы, подтверждающие объем понесенного убытка и сумму, на которую была уменьшена налоговая база по каждому налоговому периоду, в течение всего срока использования права на уменьшение налоговой базы на сумму убытка.

Расчет суммы убытка, принимаемого в уменьшение налоговой базы, производится в разделе 3 Книги учета доходов и расходов. Подробнее об этом в разделе справочника Книга учета доходов и расходов.
Обратите внимание

Нельзя уменьшать налоговую базу на убыток:

· полученный налогоплательщиком при применении иных режимов налогообложения, при переходе на УСН;

· полученный налогоплательщиком при применении УСН, при переходе на иные режимы налогообложения.

Отметим, что убытки прошлых налоговых периодов нельзя учитывать по итогам отчетных периодов текущего года. Таким образом, факт получения убытка в предыдущем налоговом периоде не освобождает от уплаты авансовых платежей в текущем налоговом периоде (письма ФНС России от 14.07.2010 № ШС-37-3/6701@, Минфина России от 13.12.2007 № 03-11-04/2/302).

Если индивидуальный предприниматель применял УСН с объектом налогообложения "доходы, уменьшенные на величину расходов", и у него остались непокрытые убытки от соответствующей деятельности, затем использовал общий режим налогообложения, а потом вновь перешел на УСН с тем же объектом, то он вправе учитывать ранее полученные при УСН убытки (письмо Минфина России от 28.01.2011 № 03-11-11/18). 

Налоговая база при совмещении УСН и ЕНВД

На основании п. 8 ст. 346.18 НК РФ налогоплательщики, перешедшие на уплату ЕНВД (глава 26.3 НК РФ), должны вести раздельный учет доходов и расходов. Если расходы при этом разделить невозможно, они распределяются пропорционально долям доходов в общем объеме доходов, полученных при применении указанных специальных налоговых режимов.

В письме от 30.11.2011 № 03-11-11/296 Минфин России указал, что Налоговым кодексом РФ не установлен порядок ведения раздельного учета при одновременном применении ЕНВД и УСН. Поэтому налогоплательщики самостоятельно разрабатывают и утверждают порядок ведения такого учета. Разработанный порядок должен быть закреплен в приказе об учетной политике или в локальном документе, утвержденном приказом по организации (приказом индивидуального предпринимателя), или нескольких документах, которые в совокупности будут содержать все правила, касающиеся порядка ведения раздельного учета. При этом применяемый способ раздельного учета должен позволять однозначно отнести те или иные показатели к разным видам предпринимательской деятельности.

Налоговая база при переходе на УСН с иного режима налогообложения

Если на УСН переходит организация, которая до перехода на УСН при исчислении налога на прибыль использовала метод начислений, то на дату перехода должны выполняться следующие правила (п. 1 ст. 346.25 НК РФ):

· в отношении доходов:

· в налоговую базу включаются суммы денежных средств, полученные до перехода на УСН в оплату по договорам, исполнение которых налогоплательщик осуществляет после перехода на УСН;

· в налоговую базу не включаются денежные средства, полученные после перехода на УСН, если по правилам налогового учета по методу начислений указанные суммы были включены в доходы при исчислении налоговой базы по налогу на прибыль организаций;

· в отношении расходов:

· расходы, осуществленные организацией после перехода на УСН, вычитаются из налоговой базы на дату их осуществления, если оплата таких расходов была осуществлена до перехода на упрощенную систему налогообложения либо на дату оплаты, если оплата была осуществлена после перехода организации на УСН;

· не вычитаются из налоговой базы денежные средства, уплаченные после перехода на УСН в оплату расходов организации, если до перехода на УСН такие расходы были учтены при исчислении налоговой базы по налогу на прибыль организаций в соответствии с главой 25 НК РФ.

В соответствии с п. 2.1 ст. 346.25 НК РФ при переходе организации или индивидуального предпринимателя на УСН в налоговом учете на дату такого перехода отражается остаточная стоимость приобретенных (сооруженных, изготовленных) основных средств и приобретенных (созданных самим налогоплательщиком) нематериальных активов, которые оплачены до перехода на УСН. Остаточная стоимость определяется следующим образом:

· для налогоплательщиков, применяющих общий режим налогообложения, - как разница цены приобретения (сооружения, изготовления, создания самим налогоплательщиком) и суммы начисленной амортизации, начисленной в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ;

· для налогоплательщиков, применяющих единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН), - исходя из остаточной стоимости на момент перехода на уплату ЕСХН, уменьшенной на сумму расходов, определяемых в порядке, предусмотренном пп. 2 п. 4 ст. 346.5 НК РФ, за период применения ЕСХН;

· для налогоплательщиков, перешедших на ЕНВД, - как разница цены приобретения (сооружения, изготовления, создания самой организацией) основных средств и нематериальных активов и суммы амортизации, начисленной в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете, за период применения ЕНВД.

Налоговая база при переходе с УСН на иной режим налогообложения

Если организация, применявшая УСН, переходит на исчисление налоговой базы по налогу на прибыль с использованием метода начислений, то на дату перехода должны выполняться следующие правила (п. 2 ст. 346.25 НК РФ):

· в составе доходов признается выручка за поставленные, но не оплаченные (полностью или частично) в период применения УСН товары (выполненные работы, оказанные услуги, переданные имущественные права);

· в составе расходов признаются неоплаченные (полностью или частично) в период применения УСН расходы на приобретение товаров (работ, услуг, имущественных прав).

В случае, если организация или индивидуальный предприниматель переходит с УСН на общий режим налогообложения и имеет основные средства и нематериальные активы, расходы на приобретение (сооружение, изготовление, создание самой организацией) которых не полностью перенесены на расходы за период применения УСН в порядке, предусмотренном пп. 3 п. 3 ст. 346.16 НК РФ, то в налоговом учете на дату такого перехода отражается их остаточная стоимость (п. 3 ст. 346.25 НК РФ). 

Данный показатель определяется путем уменьшения остаточной стоимости этих основных средств и нематериальных активов, рассчитанной на момент перехода на УСН, на сумму произведенных за период применения этой системы налогообложения расходов в соответствии с пп. 3 п. 3 ст. 346.16 НК РФ.

