Упрощенная система налогообложения

Учет основных средств и нематериальных активов при УСН

При применении упрощенной системы налогообложения расходы на приобретение (создание) основных средств и нематериальных активов учитывают те налогоплательщики, которые выбрали в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов. 

Согласно пп. 1 и 2 п. 1 ст. 346.16 НК РФ налогоплательщик имеет право уменьшить полученные доходы на:

· расходы на приобретение, сооружение и изготовление основных средств;

· расходы на приобретение нематериальных активов, а также создание нематериальных активов самим налогоплательщиком.

Состав основных средств и нематериальных активов

Основные средства - это часть имущества, которое используется в качестве средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для управления организацией.

Нематериальные активы - это приобретенные и (или) созданные налогоплательщиком результаты интеллектуальной деятельности и иные объекты интеллектуальной собственности (исключительные права на них), используемые в производстве продукции (выполнении работ, оказании услуг) или для управленческих нужд организации в течение длительного времени (продолжительностью свыше 12 месяцев).

Нематериальный актив признается, если:

· он приносит налогоплательщику экономические выгоды (доход);

· есть в наличии надлежаще оформленные документы, подтверждающие существование самого нематериального актива и/или исключительного права у налогоплательщика на результаты интеллектуальной деятельности (в том числе патенты, свидетельства, другие охранные документы, договор уступки (приобретения) патента, товарного знака).

К нематериальным активам, в частности, относятся:

1. исключительное право патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полезную модель;

2. исключительное право автора и иного правообладателя на использование программы для ЭВМ, базы данных;

3. исключительное право автора или иного правообладателя на использование топологии интегральных микросхем;

4. исключительное право на товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товаров и фирменное наименование;

5. исключительное право патентообладателя на селекционные достижения;

6. владение ноу-хау, секретной формулой или процессом, информацией в отношении промышленного, коммерческого или научного опыта.

В соответствии с п. 4 ст. 346.16 НК РФ в состав основных средств и нематериальных активов включаются основные средства и нематериальные активы (далее - ОС и НМА), которые признаются амортизируемым имуществом в соответствии с главой 25 НК РФ.

На основании ст. 256 НК РФ амортизируемым имуществом признаются имущество, результаты интеллектуальной деятельности и иные объекты интеллектуальной собственности, которые находятся у налогоплательщика на праве собственности, используются им для извлечения дохода и стоимость которых погашается путем начисления амортизации. Амортизируемым имуществом признается имущество со сроком полезного использования более 12 месяцев и первоначальной стоимостью более 40 000 рублей. А также капитальные вложения в предоставленные в аренду объекты основных средств в форме неотделимых улучшений, произведенных арендатором с согласия арендодателя.

Из состава амортизируемого имущества исключаются основные средства:

· переданные (полученные) по договорам в безвозмездное пользование;

· переведенные по решению руководства организации на консервацию продолжительностью свыше трех месяцев;

· находящиеся по решению руководства организации на реконструкции и модернизации продолжительностью свыше 12 месяцев.

Особенности учета основных средств и нематериальных активов в период применения УСН

Организации, применяющие упрощенную систему налогообложения, обязаны вести:

· бухгалтерский учет основных средств и нематериальных активов;

· налоговый учет доходов и расходов, в том числе по основным средствам и нематериальным активам.

Индивидуальные предприниматели, применяющие упрощенную систему налогообложения, обязаны вести:

· только налоговый учет доходов и расходов, в том числе по основным средствам и нематериальным активам.

Бухгалтерский учет основных средств осуществляется в соответствии с ПБУ 6/01 "Учет основных средств", а бухгалтерский учет нематериальных активов - в соответствии с ПБУ 14/2007 "Учет нематериальных активов".

Налоговый учет основных средств и нематериальных активов ведется в разделе II Книги учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения. Порядок заполнения данного раздела подробно описан в статье Книга учета доходов и расходов.

Обратите внимание

При применении УСН амортизация на объекты ОС и НМА в целях налогообложения не начисляется (исключение см. ниже), а расходы принимаются в особом порядке в зависимости от того, когда данный объект приобретен или создан: до или после перехода на УСН.

Общие правила учета расходов по ОС и НМА

В главе 26.2 НК РФ установлены правила учета расходов на приобретение (сооружение, изготовление) основных средств, а также расходов на приобретение (создание самим налогоплательщиком) нематериальных активов: 

· ОС должны быть введены в эксплуатацию, а НМА приняты к бухгалтерскому учету (пп.1 и пп. 2 п. 3 ст. 346.16 НК РФ);

· ОС и НМА должны использоваться при осуществлении предпринимательской деятельности (пп. 4 п. 2 ст. 346.17 НК РФ);

· ОС и НМА должны быть оплачены (пп. 4 п. 2 ст. 346.17 НК РФ).

При этом в течение налогового периода расходы принимаются за отчетные периоды равными долями (п. 3 ст. 346.16 НК РФ) и отражаются на последнее число отчетного (налогового) периода в размере уплаченных сумм (пп. 4 п. 2 ст. 346.17 НК РФ).

По вопросу восстановления или вычета НДС см. статью Особенности налогообложения при УСН.

Учет расходов на ОС и НМА, произведенных после перехода на УСН

Согласно пп. 1-2 п. 3 ст. 346.16 НК РФ расходы на приобретение (сооружение, изготовление), а также на достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию и техническое перевооружение ОС отражаются с момента ввода ОС в эксплуатацию. Расходы на приобретение или создание самим налогоплательщиком нематериальных активов - с момента принятия НМА к бухгалтерскому учету. При этом должны быть соблюдены общие правила учета расходов.

Если налогоплательщик, применяющий УСН с объектом налогообложения "доходы минус расходы", проводит реконструкцию или модернизацию основных средств, приобретенных до перехода на УСН, то эти расходы учитываются в целях налогообложения равномерно по мере оплаты в течение того налогового периода, когда работы закончены и модернизированный (реконструированный) объект введен в эксплуатацию. Для подтверждения факта завершения реконструкции (модернизации) следует составить акт по форме №ОС-3 (письмо Минфина РФ от 20.04.2010 № 03-11-06/2/62).

Учет расходов на ОС и НМА, произведенных до перехода на УСН

Наряду с соблюдением общих правил учета расходов согласно пп. 3 п. 3 ст. 346.16 НК РФ стоимость основных средств, а также нематериальных активов, приобретенных (сооруженных, изготовленных, созданных самим налогоплательщиком) до перехода на упрощенную систему налогообложения, включается в расходы в следующем порядке:

	Срок полезного использования ОС, НМА
	Распределение расходов (остаточной стоимости ОС, НМА) 
во время применения упрощенной системы налогообложения

	До 3 лет включительно
	В течение одного года применения УСН - все 100 процентов остаточной стоимости

	От 3 до 15 лет включительно
	В следующем порядке: 

· в течение первого года применения УСН - 50 процентов остаточной стоимости, 

· в течение второго года - 30 процентов остаточной стоимости, 

· в течение третьего года - 20 процентов остаточной стоимости 

	Свыше 15 лет 
	в течение 10 лет применения УСН равными долями (по 10 процентов остаточной стоимости в год).


При этом в течение налогового периода расходы принимаются за отчетные периоды равными долями (пп. 3 п. 3 ст. 346.16 НК РФ).

Срок полезного использования ОС определяется на основании Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы. Если срок полезного использования ОС или НМА не указан в данной классификации, то он устанавливается налогоплательщиком в соответствии с техническими условиями или рекомендациями организаций-изготовителей.

Срок полезного использования НМА определяется в соответствии с п. 2 ст. 258 НК РФ.

Если ОС введено в эксплуатацию, а НМА принято к бухгалтерскому учету до перехода налогоплательщика на УСН, но при этом оплата состоялась после перехода на УСН, то остаточная стоимость будет учитываться начиная с отчетного (налогового) периода, в котором была осуществлена оплата объекта ОС или НМА (см. п. 3.12 Порядка заполнения Книги учета доходов и расходов).

Основные средства (кроме введенных в эксплуатацию до 31.01.1998), права на которые подлежат государственной регистрации в соответствии с законодательством РФ, учитываются в расходах с момента документально подтвержденного факта подачи документов на регистрацию указанных прав.

Стоимость объекта основных средств, построенного до перехода на УСН и используемого для осуществления предпринимательской деятельности, налогообложение которой осуществляется в рамках УСН и ЕНВД, определяется пропорционально долям доходов в общем объеме доходов, полученных при применении указанных специальных налоговых режимов (письмо Минфина РФ от 26.03.2009 №03-11-09/113).

Учет расходов на ОС и НМА при смене объекта налогообложения

При переходе налогоплательщиков УСН с объекта налогообложения "доходы" на объект налогообложения "доходы минус расходы" расходы, относящиеся к налоговым периодам, в которых применялся объект налогообложения "доходы", при исчислении налоговой базы не учитываются.


Поэтому если налогоплательщик перешел с объекта "доходы" на объект "доходов минус расходы", то остаточная стоимость ОС, приобретенных в период применения УСН с объектом "доходы", на дату такого перехода не определяется. Кроме того, остаточная стоимость ОС не определяется на дату перехода налогоплательщика с упрощенной системы налогообложения с объектом "доходы" на общий режим налогообложения.

Если организация перешла с общего режима налогообложения на упрощенную систему налогообложения с объектом "доходы", а затем стала применять объект "доходы минус расходы", на дату такого перехода остаточная стоимость основных средств, приобретенных в период применения общего режима налогообложения, не определяется (письма Минфина РФ от 13.11.2007 №03-11-02/266, от 22.10.2009 №03-11-06/2/220).

Если реконструкция здания начата в период применения УСН с объектом "доходы", а завершена после смены объекта налогообложения на "доходы минус расходы", затраты на нее признаются в общеустановленном порядке после ввода ОС в эксплуатацию (письмо Минфина России от 01.11.2011 № 03-11-06/2/149).

Определение стоимости ОС и НМА

Если налогоплательщик применяет УСН с момента постановки на учет,

то, согласно пп. 3 п. 3 ст. 346.16 НК РФ стоимость ОС и НМА принимается по первоначальной стоимости этого имущества, определяемой в порядке, установленном законодательством о бухгалтерском учете.

Если налогоплательщик перешел на УСН с иных режимов налогообложения,

то стоимость ОС и НМА учитывается в порядке, установленном п. 2.1 ст. 346.25 НК РФ, то есть учитывается остаточная стоимость ОС и НМА по следующим правилам:

· остаточная стоимость при переходе с обычного режима налогообложения на УСН

"остаточная стоимость приобретенных (сооруженных, изготовленных) ОС и приобретенных (созданных самой организацией) НМА, которые оплачены до перехода на упрощенную систему налогообложения" = "цена приобретения (сооружения, изготовления, создания самой организацией)" - "сумма амортизации, начисленной согласно гл. 25 НК РФ" 

· остаточная стоимость при переходе с системы налогообложения в виде единого сельскохозяйственного налога (гл. 26.1 НК РФ)

"остаточная стоимость приобретенных (сооруженных, изготовленных) ОС и приобретенных (созданных самой организацией) НМА" =
"остаточная стоимость ОС и НМА на момент перехода на уплату единого сельскохозяйственного налога" - 
"сумма расходов, определяемых в соответствии с пп. 2 п. 4 ст. 346.5 НК РФ, за период применения единого сельскохозяйственного налога"

· остаточная стоимость при переходе на УСН с системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности (гл. 26.3 НК РФ)

"остаточная стоимость приобретенных (сооруженных, изготовленных) ОС и приобретенных (созданных самой организацией) НМА, которые оплачены до перехода на УСН" = 
"цена приобретения (сооружения, изготовления, создания самой организацией) ОС и НМА" - 
"сумма амортизации (амортизация начисляется в порядке, установленном законодательством РФ о бухгалтерском учете) за период применения ЕНВД") 

Обратите внимание

Если налогоплательщик приобрел основные средства или нематериальные активы до перехода на УСН с общего режима и продолжает использовать данные ОС и НМА при применении упрощенной системы налогообложения, то НДС по этим ОС и НМА, ранее принятый к вычету, необходимо восстановить в бюджет в налоговом периоде, предшествующем переходу на УСН (см. пп. 2 п. 3 ст. 170 НК РФ).

Если налогоплательщик перешел с УСН на иные режимы налогообложения

Организация, применявшая УСН и переходящая на общий режим налогообложения, определяет остаточную стоимость основных средств для целей дальнейшего начисления амортизации по налогу на прибыль, если это необходимо.

Объект налогообложения "доходы минус расходы". ОС или НМА приобретены до начала применения УСН
Согласно п. 3 ст. 346.25 НК РФ если организация переходит с УСН на иные режимы налогообложения (за исключением ЕНВД) и имеет основные средства и/или нематериальные активы, которые приобретены до начала применения УСН и их первоначальная стоимость не полностью перенесена на расходы за период применения УСН, то необходимо определить остаточную стоимость в налоговом учете следующим образом:

"остаточная стоимость ОС и НМА на дату перехода с УСН на иной режим налогообложения" = "остаточная стоимость ОС и НМА, определенная на момент перехода на УСН" - "сумма расходов произведенных за период применения УСН в порядке, предусмотренном п. 3 ст. 346.16 НК РФ;

Отвечая на вопрос налогоплательщика о порядке учета стоимости капитальных вложений, осуществленных до перехода на УСН, Минфин РФ в письме от 06.10.2010 № 03-11-06/2/154 разъяснил следующее. Согласно п. 3 ПБУ 6/01 капитальные вложения не относятся к основным средствам и расходы на строительство зданий до введения их в эксплуатацию учитываются в составе капитальных вложений, а после введения зданий в эксплуатацию - в составе основных средств. Исходя из этого здание, которое введено в эксплуатацию при упрощенной системе налогообложения, считается приобретенным (сооруженным) в период применения УСН. Расходы на его приобретение (сооружение) учитываются в полном размере в составе расходов при определении объекта налогообложения по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

Объект налогообложения "доходы минус расходы". ОС или НМА приобретены в периоде применения УСН
Если основное средство или НМА приобретено в период применения УСН, однако до конца календарного года, в котором состоялось такое приобретение, налогоплательщик перешел на общий режим налогообложения, стоимость приобретенного при УСН имущества будет перенесена на расходы не полностью. Налоговый кодекс РФ не содержит каких-либо указаний о том, как можно учесть эту непризнанную часть стоимости объекта. 

Финансовое ведомство предлагает решать этот вопрос следующим образом (письмо от 15.03.2011 № 03-11-06/2/34). На конец последнего отчетного периода применения УСН в составе расходов отражается часть стоимости основного средства, определенная по правилам абз. 8 п. 3 ст. 346.16 НК РФ. Часть стоимости, которая в расходы при УСН не включена, отражается в налоговом учете на дату перехода на общую систему налогообложения как остаточная стоимость объекта. Таким образом, получается, что в периоде применения общего режима налогообложения остаточная стоимость ОС списывается путем начисления амортизации.

Объект налогообложения "доходы". Если основное средство приобретено в период применения УСН, то его остаточная стоимость определяется только в целях бухучета, так как в налоговом учете остаточная стоимость такого объекта равна нулю. Если основное средство приобретено до перехода на УСН, то его остаточная стоимость равна остаточной стоимости на дату перехода на УСН (письма Минфина РФ от 10.10.2006 №03-11-02/217, УФНС России по г. Москве от 20.03.2008 №19-11/026459).

Реализация основных средств и нематериальных активов

Если налогоплательщик реализует (передает) приобретенные (сооруженные, изготовленные, созданные им самим) ОС и НМА:

· до истечения трех лет с момента учета расходов на их приобретение (сооружение, изготовление, создание самим налогоплательщиком, достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию и техническое перевооружение) - для ОС и НМА со сроком полезного использования до 15 лет или

· до истечения десяти лет с момента учета расходов на их приобретение (сооружение, изготовление, создание самим налогоплательщиком, достройку, дооборудование, реконструкцию, модернизацию и техническое перевооружение) - для ОС и НМА со сроком полезного использования свыше 15 лет,
он обязан пересчитать налоговую базу за весь период пользования такими ОС и НМА с момента их учета в составе расходов на приобретение (сооружение, изготовление, создание самим налогоплательщиком) до даты реализации (передачи) с учетом положений главы 25 НК РФ и уплатить дополнительную сумму налога и пени.

Иными словами, налогоплательщик пересчитывает налоговую базу по единому налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, с учетом начисленной амортизации (ст. 259 НК РФ) по реализуемым ОС и НМА. Налогоплательщики самостоятельно выбирают, какой метод начисления амортизации (линейный или нелинейный) они будут использовать при пересчете налоговой базы (исключение составляют здания, сооружения, передаточные устройства, входящие в 8-10 амортизационные группы - к ним применяется только линейный метод).

