Упрощенная система налогообложения

Минимальный налог при УСН

Согласно п. 6 ст. 346.18 НК РФ минимальный налог при определенных условиях обязаны уплачивать только налогоплательщики, которые выбрали в качестве объекта налогообложения "доходы, уменьшенные на величину расходов".

Минимальный налог уплачивается, если сумма единого налога, исчисленная за налоговый период в обычном порядке, окажется меньше величины минимального налога. 

Сумма минимального налога исчисляется за налоговый период в размере 1 процента налоговой базы, которой являются доходы, определяемые в соответствии со ст. 346.15 НК РФ. 

Согласно п. 2 ст. 346.20 НК РФ для налогоплательщиков, применяющих УСН с объектом "доходы минус расходы", законами субъектов РФ могут быть установлены дифференцированные налоговые ставки в пределах от 5 до 15 процентов. По мнению Минфина России, размер минимального налога не может уменьшаться, даже если налогоплательщик применяет пониженную ставку. Это обосновывается тем, что такое уменьшение не предусмотрено главой 26.2 НК РФ (письмо от 28.05.2012 № 03-11-06/2/71). 

Следует учитывать, что авансовые платежи, произведенные в течение календарного года могут учитываться в счет уплаты минимального налога. Это следует из положений п. 5 ст. 346.21, ст. 78 НК РФ. Такое же мнение неоднократно высказывали и арбитражные суды (постановления ФАС Московского округа от 20.10.2010 № КА-А41/10444-10, ФАС Уральского округа от 02.06.2009 № Ф09-3456/09-С2). 

Разницу между суммой уплаченного минимального налога и суммой налога, исчисленного в общем порядке, налогоплательщик вправе включить в расходы в следующих налоговых периодах. Включение этой разницы в расходы по итогам отчетных периодов главой 26.2 НК РФ не предусмотрено (письма Минфина РФ от 22.07.2008 №03-11-04/2/111, от 08.10.2009 №03-11-09/342). 

Как уже говорилось, минимальный налог исчисляется за налоговый период (календарный год). Однако в ряде случаев налоговый период истекает до 31 декабря. Так, если: 

· организация прекратила деятельность в результате ликвидации или реорганизации, то налоговым периодом для нее является период с начала года до дня завершения ликвидации (реорганизации) (п. 3 ст. 55 НК РФ); 

· организация или предприниматель утратили право на применение УСН, то налоговым периодом для них является период с начала года и до окончания квартала, предшествующего кварталу, в котором утрачено право на применение УСН. 

ФНС России в письме от 10.03.2010 №3-2-15/12@ разъяснила, что в гл. 26.2 НК РФ нет специальных правил определения налогового периода для таких случаев. Поэтому рассчитать и уплатить минимальный налог необходимо не позднее срока, установленного для подачи налоговой декларации за соответствующий налоговый период, как это предусмотрено п. 7 ст. 346.21 НК РФ. Но в добровольном порядке налогоплательщик вправе сделать это и ранее.
Однако ФАС Поволжского округа считает иначе. По мнению суда, в такой ситуации налогоплательщик не обязан уплачивать минимальный налог. Это связано с тем, что он исчисляется только по итогам налогового периода (календарного года), а не по итогам отчетных периодов (постановление от 05.09.2012 № А57-21529/2011).

