Упрощенная система налогообложения

Порядок и условия прекращения применения УСН

Общие положения

Налогоплательщик, применяющий упрощенную систему налогообложения, может перейти на иной режим налогообложения как в добровольном, так и в обязательном порядке.

Добровольное прекращение применения УСН

Налогоплательщик, применяющий УСН, имеет право перейти на иной режим налогообложения, но не ранее окончания налогового периода по УСН (п. 3 ст. 346.16 НК РФ). Переход с УСН на иной режим налогообложения возможен только с начала следующего календарного года. Уведомить инспекцию о таком переходе следует не позднее 15 января года, в котором планируется применение иного режима налогообложения (п. 6 ст. 346.13 НК РФ).

Уведомление может быть составлено в произвольной форме, но сами налоговые органы рекомендуют это делать по форме №26.2-3, утвержденной Приказом ФНС РФ от 02.11.2012 № ММВ-7-3/829@. 

Если уведомление о переходе подано до 15 января текущего года, налогоплательщик считается переведенным на иной режим налогообложения с 1 января текущего года.

Обязательное прекращение применения УСН

Налогоплательщик утрачивает право на применение упрощенной системы налогообложения, если по итогам отчетного (налогового) периода произошло хотя бы одно из следующих событий (п. 4 ст. 346.13 НК РФ):

· доходы налогоплательщика превысили предельное значение;

· остаточная стоимость основных средств превысила 100 млн. руб. (только для организаций);

· средняя численность работников превысила 100 человек;

· доля участия других организаций превысила 25% (только для организаций);

· налогоплательщик перестал соответствовать другим требованиям, необходимым для продолжения применения УСН.

Налогоплательщик считается утратившим право на применение упрощенной системы налогообложения с начала квартала, в котором допущено превышение лимита доходов или выявлено несоответствие иным условиям. При наступлении указанных обстоятельств необходимо:

· уведомить инспекцию в течение 15 календарных дней по окончании отчетного (налогового) периода, в котором утрачено право на применение УСН. Сделать это можно, подав сообщение по форме № 26.2-2, утв. приказом ФНС России от 02.11.2012 № ММВ-7-3/829@.

· исчислить и уплатить суммы налогов в соответствии с иным режимом налогообложения за тот квартал, в котором право на применение УСН было утрачено. Налоги рассчитываются по правилам, установленным для вновь созданных организаций или вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей. При этом пени и штрафы за несвоевременную уплату ежемесячных платежей в течение того квартала, в котором осуществлен переход на иной режим налогообложения, не уплачиваются.

Вновь перейти на УСН можно не ранее чем через один год после утраты права на применение указанного специального налогового режима (п. 7 ст. 346.13 НК РФ).

Предельный размер доходов для сохранения права на применение УСН 

Итак, организации и предприниматели, применяющие УСН, должны следить за тем, не превысили ли доходы отчетного (налогового) периода установленный размер. 

Лимит доходов налогоплательщика, ограничивающий его право на применение УСН, составляет 60 млн. рублей (п. 4 ст. 346.13 НК РФ). 

При этом если налогоплательщик применяет одновременно УСН и патентную систему налогообложения, то для целей соблюдения указанного ограничения он должен учитывать доходы от реализации по обоим режимам (абз. 2 п. 4 ст. 346.13 НК РФ).

Какие доходы учитываются при определении предельного размера и какие не учитываются

При расчете предельного размера доходов учитываются: 

· доходы от реализации, определяемые в соответствии со ст. 249 НК РФ;

· внереализационные доходы, определяемые в соответствии со ст. 250 НК РФ;

· суммы денежных средств, полученные до перехода на УСН в оплату по договорам, исполнение которых налогоплательщик осуществляет после перехода на УСН (пп. 1 п. 1 ст. 346.25 НК РФ).

При расчете предельного размера доходов не учитываются:

· доходы, предусмотренные ст. 251 НК РФ;

· доходы организации, облагаемые налогом на прибыль по ставкам, предусмотренным п.п. 3 и 4 ст. 284 НК РФ;

· доходы индивидуального предпринимателя, облагаемые НДФЛ по ставкам, предусмотренным п.п. 2, 4 и 5 ст. 224 НК РФ;

· денежные средства, полученные после перехода на УСН, если по правилам налогового учета по методу начисления указанные суммы были включены в доходы при исчислении налоговой базы по налогу на прибыль (пп. 3 п. 1 ст. 346.25 НК РФ);

· доходы от деятельности, подпадающей под налогообложение ЕНВД (п. 4 ст. 346.12 НК РФ).

Предельная остаточная стоимость основных средств 

Согласно пп. 16 п. 3 ст. 346.12 НК РФ организации, у которых остаточная стоимость основных средств, определяемая по правилам бухгалтерского учета, превышает 100 млн. рублей, не имеют право на применение УСН. При этом учитываются только основные средства, которые подлежат амортизации и признаются амортизируемым имуществом в соответствии с главой 25 НК РФ. 

Остаточная стоимость амортизируемых основных средств определяется в соответствии с правилами ПБУ 6/01 "Учет основных средств". 

Обратите внимание

До 1 января 2013 года при этом расчете необходимо было учитывать не только остаточную стоимость ОС, но и остаточную стоимость нематериальных активов (пп. "в" п. 10 ст. 2 Федерального закона от 25.06.2012 № 94-ФЗ).

Предельная средняя численность работников 

Согласно пп. 15 п. 3 ст. 346.12 НК РФ организации и индивидуальные предприниматели, средняя численность работников которых за налоговый (отчетный) период превышает 100 человек, не имеют право на применение УСН.

При исчислении средней численности работников необходимо руководствоваться приказом Росстата от 24.10.2011 № 435.

Допустимая доля участия других организаций 

Согласно пп. 14 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не имеют право на применение УСН организации, в которых доля участия других организаций составляет более 25 процентов.

Данное ограничение не распространяется на:

· организации, уставный капитал которых полностью состоит из вкладов общественных организаций инвалидов, если среднесписочная численность инвалидов среди их работников составляет не менее 50 процентов, а их доля в фонде оплаты труда - не менее 25 процентов;

· некоммерческие организации, в том числе организации потребительской кооперации, осуществляющие свою деятельность в соответствии с Законом РФ от 19.06.1992 № 3085-I "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации";

· хозяйственные общества, единственными учредителями которых являются потребительские общества и их союзы, осуществляющие свою деятельность в соответствии с указанным Законом РФ от 19.06.1992 №3085-I;

· учрежденные в соответствии с Федеральным законом от 23.08.1996 № 127-ФЗ "О науке и государственной научно-технической политике" бюджетными научными учреждениями и созданными государственными академиями наук научными учреждениями хозяйственные общества, деятельность которых заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности (программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау), исключительные права на которые принадлежат данным научным учреждениям;

· учрежденные в соответствии с Федеральным законом от 22.08.1996 № 125-ФЗ "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" высшими учебными заведениями, являющимися бюджетными образовательными учреждениями, и созданными государственными академиями наук высшими учебными заведениями хозяйственные общества, деятельность которых заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности (программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау), исключительные права на которые принадлежат данным высшим учебным заведениям.

Прекращение деятельности, в отношении которой применялась УСН

С 1 января 2013 года в случае прекращения деятельности, переведенной на УСН, налогоплательщик обязан уведомить об этом инспекцию, указав дату такого прекращения. Уведомить налоговый орган необходимо в течение 15 дней со дня прекращения деятельности (п. 8 ст. 346.13 НК РФ). 

Подать уведомление можно по форме № 26.2-8, утв. приказом ФНС России от 02.11.2012 № ММВ-7-3/829@.

