Упрощенная система налогообложения

Налогообложение при утрате права на применение УСН

Обязанности налогоплательщика при утрате права на применение УСН

Согласно п. 4 ст. 346.13 НК РФ налогоплательщик, утративший право на применение УСН, обязан:

· уведомить об этом налоговые органы в течение 15 дней после окончания квартала, в котором право применения УСН было утрачено;

· исчислить и уплатить суммы налогов, подлежащих уплате при использовании иного режима налогообложения, за тот квартал, в котором право применения УСН было утрачено. Расчет и уплата налогов производятся в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах для вновь созданных организаций или вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей. При этом не уплачиваются пени и штрафы за несвоевременную уплату ежемесячных платежей в течение того квартала, в котором эти налогоплательщики перешли на иной режим налогообложения.

Вновь перейти на применение УСН налогоплательщик вправе не ранее чем через один год после того, как он утраты соответствующего права (п. 7 ст. 346.13 НК РФ).

Особенности налогообложения в связи с утратой права на применение УСН

Учет ОС при переходе с УСН на общий режим налогообложения

Организация, применявшая УСН и переходящая на общий режим налогообложения, определяет остаточную стоимость основных средств для целей дальнейшего начисления амортизации по налогу на прибыль.

Объект налогообложения "доходы минус расходы". Согласно п. 3 ст. 346.25 НК РФ если организация переходит с УСН на иные режимы налогообложения (за исключением ЕНВД) и имеет основные средства и нематериальные активы, которые приобретены до начала применения УСН, и их первоначальная стоимость не полностью перенесена на расходы за период применения УСН, то необходимо определить остаточную стоимость в налоговом учете следующим образом:

"остаточная стоимость ОС и НМА на дату перехода с УСН на иной режим налогообложения" = "остаточная стоимость ОС и НМА, определенная на момент перехода на УСН" минус "сумма расходов, произведенных за период применения УСН в порядке, предусмотренном п. 3 ст. 346.16 НК РФ " 

Объект налогообложения "доходы". Если основное средство приобретено в период применения УСН, то его остаточная стоимость не определяется (письмо ФНС России от 02.10.2012 № ЕД-4-3/16539@).Если основное средство приобретено до перехода на УСН, то его остаточная стоимость равна остаточной стоимости на дату перехода на УСН (письмо Минфина РФ от 10.10.2006 №03-11-02/217, письмо УФНС России по г. Москве от 20.03.2008 №19-11/026459).

Признание доходов и расходов при переходе с УСН на общую систему налогообложения

Организации, применявшие УСН, при переходе на исчисление налоговой базы по налогу на прибыль организаций с использованием метода начислений выполняют следующее (п. 2 ст. 346.25 НК РФ):

1. признают в составе доходов сумму выручки от реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг, передачи имущественных прав) в период применения УСН, оплата (частичная оплата) которых не произведена до даты перехода на исчисление налоговой базы по налогу на прибыль по методу начисления; 

2. расходы на приобретение в период применения упрощенной системы налогообложения товаров (работ, услуг, имущественных прав), которые не были оплачены (частично оплачены) налогоплательщиком до даты перехода на исчисление налоговой базы по налогу на прибыль по методу начисления, если иное не предусмотрено главой 25 НК РФ. 

Указанные выше доходы и расходы признаются доходами (расходами) того месяца, в котором произошел переход на исчисление налоговой базы по налогу на прибыль организаций с использованием метода начислений. 

Если заработную плату, начисленную в периоде применения УСН, выплатили после перехода на общий режим налогообложения

Объект налогообложения "доходы минус расходы". Суммы заработной платы и взносов на обязательное пенсионное страхование, начисленные в период применения УСН, а уплаченные после перехода на определение налоговой базы по налогу на прибыль с использованием метода начислений, учитываются в составе расходов на дату перехода на общий режим налогообложения (письмо Минфина РФ от 01.06.2007 № 03-11-04/2/154).

Объект налогообложения "доходы". Суммы заработной платы, взносов на обязательное пенсионное страхование и взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, начисленные налогоплательщиком за период применения УСН с объектом налогообложения в виде доходов, а уплаченные после перехода на общий режим налогообложения, при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций не учитываются (письмо Минфина РФ от 20.08.2007 № 03-11-04/2/208).

Если МПЗ приобретены и оплачены в период применения УСН, а использованы после перехода на общий режим налогообложения

Организации и предприниматели, применявшие УСН, при переходе на общий режим налогообложения выполняют следующее правило: суммы НДС, предъявленные при УСН по товарам (работам, услугам, имущественным правам), которые не были отнесены к расходам, вычитаемым из налоговой базы, принимаются к вычету при переходе на общий режим налогообложения в порядке, предусмотренном главой 21 НК РФ для налогоплательщиков НДС (п. 6 ст. 346.25 НК РФ).

Учет убытка, понесенного до перехода на УСН

Если налогоплательщик до перехода на УСН понес убыток, исчисленный в соответствии с главой 25 НК РФ "Налог на прибыль", то при возврате с УСН на обычную систему налогообложения он вправе учесть этот убыток с учетом ограничений, установленных ст. 283 НК РФ (письма Минфина РФ от 25.10.2010 № 03-03-06/1/657, от 05.10.2006 № 03-03-02/234).

