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1.1. Что такое электронная библиотека?

Мы придерживаемся точки зрения,  выработанной в ходе проекта DELOS. В рамках этого проекта была разработана система понятий (Digital Library Reference Model), связанных с тем, что мы обычно называем «электронная библиотека». В ней было выделено три основных термина:  1) электронная библиотека (ЭБ), 2) электронно-библиотечная система (ЭБС) и 3) система управления ЭБС (СУ ЭБС). (Довольно подробный анализ этих понятий можно прочитать в статье «Концептуальная модель электронной библиотеки» Резниченко В.А. и др.)

1. Электронная библиотека (ЭБ) – собрание цифрового контента с каталогом, пользовательскими правилами, содержимым, интернет-сайтом, управляющим органом. Например, Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки.

2. Электронно-библиотечная система (ЭБС) – программное обеспечение, предназначенное для управления и хранения цифрового контента (данных), на основе которого создаются ЭБ. Например, Greenstone.

3. Система управления ЭБС – это программное обеспечение одного класса с операционными системами, системами управления базами данных. Оно обеспечивает механизмы, которые используются как платформа для формирования ЭБС, либо для расширения функциональности ЭБС.  В настоящее время этот верхний уровень понятий остается только теоретической разработкой (существует несколько разработанных в рамках грантов ЕС отдельных проектов, результаты которых не получили распространения) и для начинающих строителей электронных библиотек практического значения не имеет.

К сожалению, Министерством образования и науки Российской Федерации Приказом от 11 апреля 2001 г. № 1623 «Об утверждении минимальных нормативов обеспеченности высших учебных заведений учебной базой в части, касающейся библиотечно-информационных ресурсов» в оборот было введено некорректное употребление термина «электронно-библиотечная система». 

В России определения этого термина до сих пор не существует, однако употребляют его в значении «совокупность используемых в образовательном процессе электронных документов, объединенных по тематическим и целевым признакам, снабженная дополнительными сервисами, облегчающими поиск документов и работу с ними, и соответствующая всем требованиям федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) нового поколения» (Отраслевой доклад «Электронная книга и электронно-библиотечные системы России» К. Леонтьев, А. Воропаев). То есть от электронной библиотеки отличается только образовательной направленностью. Подробный анализ этой терминологический коллизии можно прочитать на сайте "Идеи простых решений" А. Фёдорова. Раз уж такой термин употребляется в приказах, в вузовской и библиотечной среде, то остановить его использование невозможно. Мы видим, как количество ЭБС в Рунете постоянно растет. Поэтому нам остается только понимать, в каком смысле и когда это понятие использовать.

Помещая данные в ЭБ, мы можем управлять ими, хранить их, предоставлять их в пользование и, следовательно, получать максимальную при этом выгоду. Электронная библиотека поддерживает обучающие, исследовательские и административные процессы. Она должна использовать открытые стандарты, что гарантирует доступность данных и возможность дальнейшего к ним обращения. Использование этих открытых международных стандартов позволяет производить манипуляции с данными в самой ЭБ: импорт, экспорт, идентификация, хранение и поиск. И, таким образом, библиотека может интегрироваться в международную научную и образовательную деятельность.

ЭБ позволяет работать с широким спектром данных для различных целей и для различных пользователей. Что должно храниться в ней, это не вопрос технологии или программного обеспечения, а вопрос политики, определяемой администрацией библиотеки. Данные, хранимые в ЭБ, могут быть журнальными статьями, диссертациями, обучающими программами, техническими материалами или внутренними документами. Некоторые ресурсы имеют дело только с такими объектами, как электронные диссертации или журналы, тогда как другие стремятся собрать любые электронные документы. Однако в работе с более сложными единицами, такими как веб-сайты, обучающие объекты, трехмерные топографические представления и т.п. действительно могут встретиться технические проблемы.

1.2. Открытый доступ

Все больше и больше электронных библиотек придерживаются принципа «открытого доступа». Однако остается много и тех, что закрывают свои внутренние ресурсы, предоставляя их для работы только зарегистрированным пользователям или каким-то определенным сообществам.

Литература открытого доступа – это литература, переведенная в цифровой вид, находящаяся в сети Интернет, бесплатная, свободная от авторских прав и каких-либо лицензионных ограничений.

Определения открытого доступа (ОД) (принятые в Будапеште  (февраль 2002), Бетесде  (июнь 2003) и в Берлине (октябрь 2003)) являются главными для всего движения ОД.

1.3. Преимущества

ЭБ обладают большими преимуществами для исследователей, организаций и для всего научного сообщества. Библиотеки с открытым доступом имеют дополнительные преимущества, потому что результаты предыдущих исследований становятся доступными для всех. Это приносит большую пользу отдельным авторам, исследователям, организациям и всему процессу изучения и содействует распространению интеллектуального продукта.

Среди главных преимуществ можно выделить:

- для исследователей:

• наглядность и доступность исследовательских работ для всего человечества;

• усиление влияния и значимости публикаций;

• результаты исследований теперь распространены более широко, а анализ цитируемости показывает, что публикации в свободном доступе чаще цитируются;

• в быстроразвивающихся областях, таких как электроника, исследователи могут размещать в ЭБ препринты для того, чтобы доказать свой приоритет;

• возможность хранения данных, связанных с исследованиями, включая всю исходную информацию;

- для организаций:

•
ЭБ может взаимодействовать с другими информационными системами в организации и повышать эффективность работы путем разделения и структурирования информации;

•
ЭБ увеличивает престиж организации (зависит от содержащихся в ЭБ документов);

• данные, находящиеся в ЭБ, доступны для поиска локально и глобально;

•
ЭБ позволяет организации управлять своей интеллектуальной собственностью, способствует осознанию вопросов копирайта;

•
ЭБ может быть использована для хранения литературы непригодной для публикации, т.е. литературы, которая важна для научных сообществ, но малоинтересна для коммерческих издательств;

• однажды созданные обучающие материалы могут храниться в ЭБ для широкого использования многими преподавателями для обучения и самообучения.

1.4. Изменение культуры

Всеми признаётся, что техническое воплощение ЭБ – это наиболее лёгкая часть задачи, намного труднее в организации проходит процесс изменения традиционной культуры работы. Здесь первым ключевым шагом к успеху должно стать наличие чёткой идеи и мотивации для развития электронной библиотеки, применимых к конкретной организации. Мотивации для создания ЭБ могут быть разными, в зависимости от сообщества. Вот некоторые из них:

•
Критическое состояние изданий.

•
Необходимость в обмене и совместном использовании научной информации.

•
Необходимость в создании широко доступных учебных материалов.

•
Необходимость в системе управления цифровой собственностью и сохранности документов.

Изменения в культуре работы организации происходят не быстро, им предшествует работа, которая не может быть выполнена без значительного приложения ресурсов. Однако понимание академическим сообществом, основным пользователем и создателем ЭБ, необходимости наличия электронных ресурсов и процесса организации их в коллекции – один из основных факторов создания успешной ЭБ.

Культурные изменения требуют определённых обязательств от учёных:

•
Интеллектуальных (концептуальных, логических).

•
Эмоциональных (эмоции и разум, заинтересованность).

•
Политических (способность руководить и работать в команде).

Также они требуют трудозатрат и от организаторов электронной библиотеки. Они должны разъяснять достоинства и выгоды ЭБ, убеждать академическое сообщество в необходимости создания и использования библиотеки. Они должны подчёркивать значимость и ценность ЭБ для отдельных его пользователей и стремиться заинтересовать их. Если организаторы имеют административный ресурс, то они могут управлять созданием электронной библиотеки путем введения обязательной или строго рекомендованной политики для добавления материалов. Это процесс, который может занять некоторое время, но, в конечном счете, оказывается исключительно успешным подходом к расширению и росту ЭБ.

1.5. Вопросы

•
Что вы понимаете под электронной библиотекой (ЭБ)?

•
Выделили и документировали ли вы цель и побудительные причины для внедрения ЭБ в вашем учреждении?

•
Вы определили ваше видение ближайших целей?

•
Вы решили, какое положение будет занимать ваша ЭБ в информационной структуре вашего учреждения?

•
Какие документы будут храниться в ЭБ? Статьи, отчеты об исследованиях и данные к ним, электронные тезисы или учебные материалы?

•
 Выяснили ли вы, кто будет заинтересован в успехе вашей деятельности и в поставке материалов для ЭБ? Насколько они заинтересованы в том, чтобы ЭБ представляла научному сообществу их самих и их организации?

•
Выяснили ли вы, какая в вашем учреждении политика по соблюдению авторских прав?

•
Правильно ли вы оценили все риски?

•
Определяя содержимое ЭБ, консультировались ли вы с вашим академическим сообществом, насколько ваш подход совпадает с их текущей практикой и методами работы с этими материалами?

•
Имеет ли какой-нибудь из отделов вашей организации свою ЭБ или цифровые коллекции? Как вы будете исключать дублирование в работе?

•
Ваше учреждение имеет стратегию управления информацией?

•
Определили ли вы, кто из вашего начальства будет поддерживать создание ЭБ? Проинформировали ли вы его о ваших действиях?

•
Создали ли вы рабочую группу у вас в учреждении для работ по организации и поддержки ЭБ?

•
Определили ли вы уровень квалификации сотрудников вашей организации, чтобы знать, к кому можно обратиться за советом или помощью? Поставили ли вы их в известность о своих планах по созданию ЭБ?

•
Распределили ли вы обязанности в рабочей группе по ЭБ?

•
Определили ли вы, кто будет финансировать функционирование ЭБ? Насколько постоянной будет эта финансовая поддержка?

•
Какую статистику и отчеты вы хотите получать от ЭБ для успешного управления?
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2.1. Покупать программное обеспечение для ЭБ или сделать самому

Можно выделить три различных подхода к решению этого вопроса:

•
Создать программное обеспечение (ПО) самостоятельно.

•
Приобрести готовое программное обеспечение.

•
Разместить свои данные в уже созданной ЭБ.

Каждый из подходов имеет свои «за» и «против», обсуждаемые ниже.

Подход «Сделай сам»

•
Плюсы – решение, сделанное на заказ, всегда может удовлетворить ваши индивидуальные запросы, вы имеете полный контроль над ходом разработки ПО и заказываете то, что вам нужно.

•
Минусы – вам потребуются значительные трудовые, временные и финансовые ресурсы. Поскольку вы читаете этот текст, у вас нет большого опыта в построении подобных систем, а значит, с первого раза вряд ли удастся построить что-то полностью удовлетворяющее требованиям. Все обновления ПО потребуют расходов. Вам нужно будет долгосрочное обслуживание и поддержка от авторов-разработчиков. Небольшая команда разработчиков может разориться, и, в таком случае, вы рискуете остаться без поддержки. 

•
Помощь – помощи ждать будет не от кого.

•
Выводы – смелый выбор, не пользуется популярностью. Используется для высокобюджетных проектов со специфическими задачами. Например, Всемирная библиотека, Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина и т.п. Можно рекомендовать для опытных конструкторов ЭБ, которые знают, что хотят получить и как это сделать. 

Готовое программное обеспечение

•
Плюсы – готовое решение, регулярные обновления, быстрая установка.

•
Минусы – нет контроля над усовершенствованиями, регулярные обновления требуют перенастройки.

•
Помощь – разработчики могут предлагать настройку программного обеспечения.

•
Выводы – наиболее популярный подход, может быть рекомендован библиотекам уже имеющим свою автоматизированную библиотечно-информационную систему (АБИС) или свой парк серверов и ИТ персонал, способный заниматься поддержкой. Существует большое количество готовых решений: платных и бесплатных, на базе открытого кода и закрытого, отечественных и зарубежных. В качестве примера можно назвать бесплатное ПО (Greenstone, ResCarta, Dspace, Eprint  и т.п.), коммерческое ПО (российские STOR-M, T-Libra и зарубежные DigiTool, VITAL).

Размещение данных в готовой ЭБ

•
Плюсы – готовое решение, регулярные обновления, установка не требуется, не нужно решать технические вопросы.

•
Минусы – ваши данные должны быть интересны владельцам этой ЭБ, в противном случае за размещение придется платить, нет контроля над улучшениями ПО и вопросами безопасности.

•
Помощь – сотрудники ЭБ всё для вас сделают.

•
Выводы – можно рекомендовать небольшим научным коллективам, которые не хотят или не могут заниматься технической и организационной работой по установке и поддержке ЭБ. Популярность этого варианта за рубежом растет. В качестве примера можно привести сервисы Open Repository и Digital Commons при помощи которых можно создать свою ЭБ или институциональный репозиторий за 1-2 недели. Российские похожие сервисы неизвестны.

Если вы выбираете стандартное программное обеспечение, то существует богатый выбор программ с самыми широкими возможностями. Если же вы планируете использовать свою собственную разработку, то вам нужно рассмотреть и учесть все особенности и то, насколько этот вариант подойдет для ваших нужд.

2.2. Метаданные

Метаданные – это информация об информации или данные о данных. ЭБ должна содержать описательную часть для каждой единицы хранения. Метаданные могут быть добавлены на различных стадиях помещения файлов в ЭБ. Главное – они должны помочь раскрыть содержимое библиотеки.

Метаданные нужны для того, чтобы:

•
помочь пользователям идентифицировать ресурсы;

•
собрать схожие ресурсы вместе;

•
различить разнородные ресурсы;

•
дать информацию о местоположении объекта;

•
собрать данные другими внешними системами;

•
помочь организовать содержимое ЭБ и способствовать его архивации и хранению.

Схема метаданных – это набор элементов метаданных, предназначенных, например, для описания конкретных типов информационных ресурсов. Администраторы ЭБ должны определять различные схемы, от сравнительно простых текстовых материалов до более сложных мультимедийных объектов, на самых ранних стадиях создания библиотеки. И, определяя эти схемы, необходимо учитывать потребности всех потенциальных пользователей. Однако, с течением времени, могут быть добавлены дополнительные поля, и схема метаданных будет подгоняться под новые требования.

2.3. Рабочие процессы

Для успешного ведения рабочих процессов по построению ЭБ очень важно правильно распределить обязанности внутри коллектива, занимающегося внедрением ЭБ. Необходимо назначить ответственных исполнителей различных задач, в зависимости от того, кто лучше справится с ними. Рабочие процессы состоят из разных шагов, таких как добавление материалов в ЭБ, сбор необходимых метаданных, заключение договоров с авторами, конвертирование файлов, определение политики комплектования, установка программного обеспечения и т.п. В общем, предстоит большая работа, прежде чем готовый материал может быть открыт для широкого пользования.

Потратьте некоторое время на обдумывание необходимых рабочих процессов на ранней стадии разработки концепции ЭБ. Эта задача должна вестись параллельно с определением схемы метаданных. Стоит обдумать и обсудить рабочие процессы прежде, чем Вы начнёте конфигурировать и настраивать программное обеспечение ЭБ.

2.4. Наполнение репозитория

Для того, чтобы понимание преимуществ создания ЭБ было распространено максимально широко, а потенциальные пользователи лучше понимали возможности библиотеки и ее цели, создателям ресурса следует провести пропагандистскую кампанию, которая должна раскрывать главные положения:

•
кто основные заинтересованные стороны, например, учёные и топ менеджеры;

•
каковы их информационные потребности, т.е., что им нужно знать;

•
как использовать эти информационные потребности наиболее эффективно, т.е. какие следует использовать пропагандистские стратегии и материалы.

Одним из эффективных способов для привлечения внимания к мероприятиям, способствующим становлению новой ЭБ являются постеры. Они должны быть достаточно информативными и привлекательными для того, чтобы убеждать учёных и высшее руководство организации в том, что ЭБ принесёт значительные преимущества. Идеи для таких постеров, на примере создания институциональных репозиториев, можно посмотреть на сайте Sherpa.

Организация семинаров и тренингов очень важна для запуска нового репозитория, потому как они обеспечивают распространение информации среди новых пользователей.

2.5. Вопросы

•
Создали ли вы документацию, в которой излагаются технические требования к выбранной вами системе?

•
Сравнивали ли вы различное программное обеспечение для ЭБ с учетом ваших требований?

•
Какое программное обеспечение подходит лучше всего для установленных технических требований. Хотите ли вы использовать бесплатное программное обеспечение, свободное, но требующее локальной поддержки? Или хотите платить за ЭБ, размещённую где-либо? Либо выбираете локальную поддержку и нанимаете специалистов по мере необходимости?

•
Какие у вас требования к операционной системе, на которой будет запущена ваша ЭБ? Будет ли это Windows или Linux сервер?

•
Обладает ли команда поддержки навыками программирования? Некоторые программы для ЭБ имеют административный интерфейс, который снижает требования к программированию в команде поддержки.

•
Инсталлировали и конфигурировали ли вы программное обеспечение?

•
Рассматривался ли вами вопрос об интеграции программы для ЭБ с другим программным обеспечением, находящимся в вашей организации?

•
Какие требования предъявляются к ЭБ, чтобы она могла обмениваться информацией с другими системами и службами? Часто это называют «совместимостью». Так же как и OAI, это могут быть стандарты веб-сервисов, включая Web 2.0, институтские репозитории и другие информационные системы как персонального пользования, так и уровня организации.

•
Настроили и зарегистрировали ли вы ЭБ вашей организации для взаимодействия и обмена с другими внешними системами?

•
Решили ли вы, как будете вести сбор статистики обмена между ЭБ и другими информационными системами? Будете ли вы использовать средства, предоставляемые программным обеспечением ЭБ или будете пользоваться внешними инструментами?

•
Решили ли вы вопрос о том, как будут авторизоваться ваши пользователи?

•
Определили ли вы требования к схеме метаданных?

•
Проверили ли вы совместимость вашей схемы метаданных с другими системами?

•
Рассмотрели ли вы рабочие процессы внутри вашей организации и установили ли соответствующие механизмы для работы с входящим контентом?

•
Достаточен ли бюджет ЭБ для достижения цели?

3. СОДЕРЖИМОЕ ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ И АВТОРСКОЕ ПРАВО
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3.8. Вопросы

3.1. Введение

Во многих электронных библиотеках, особенно в учебных и научных организациях, большую часть содержимого составляют материалы, подготовленные их сотрудниками, например, это их журнальные статьи или книги, уже опубликованные в бумажном или цифровом виде. Прежде чем включать такие материалы в электронную библиотеку с открытым доступом, следует выяснить отношение издательства к этому вопросу. 

В рамках проекта ROMEO собрана информация о политике многих зарубежных издательств по размещению опубликованных материалов в ЭБ, про российские же издательства приходится выяснять индивидуально.

Зачастую не разрешается использование опубликованных PDF файлов с сохранением верстки, тогда следует работать с авторской версией (с окончательной версией, предоставленной и одобренной самим автором). 

Уровень редактирования и изменений, вносимых издателем, бывает разным. Некоторые издательства требуют от автора оригинал-макет — в этом случае авторская копия будет идентична той, которая готова к публикации. Другие издатели вносят изменения в текст и внешний вид полученного документа. 

Однако и при использовании авторской версии могут быть проблемы. 

Администраторов электронных библиотек очень удивляет то, что многие, если не большинство, авторов не хранят последний вариант своей работы. После публикации они используют издательский pdf-макет. При такой привычке авторский оригинал книги или статьи легко потерять. (Однако даже при потере, все же, есть шанс, что сохранена его копия - некоторые редакторы академических изданий хранят их, неся ответственность за весь рабочий  процесс). 

Если авторская копия не сохранилась, то оказывается невозможным разместить первоначальный вариант текста в ЭБ. Даже если он очень близко соответствует опубликованному pdf-макету, всегда есть какие-то несоответствия. 

Единственно возможным действенным способом изменить такую привычку авторов является всяческое поощрение сохранять окончательный вариант текста.

3.2. Кто будет загружать данные в электронную библиотеку

Вариантов может быть несколько: 

•
сам автор 

•
библиотекарь

•
совместная работа

Сам автор

В некоторых библиотеках сам автор может загружать материалы в ЭБ. Обычно процесс требует заполнения неких форм, в которых описывается, о чём именно книга или статья. Как показывает опыт, автору при этом требуется намного больше времени, чем библиотекарю. А качество библиографического описания у него получается хуже. Библиотекари более тщательны, дисциплинированы и обладают системным подходом при добавлении метаданных. Поэтому можно говорить, что неточность и неполнота описания - отличительная черта тех ЭБ, где загрузка данных выполнялась авторами.

Библиотекарь

В коммерческой издательской деятельности, где существуют строгие требования и чёткие стандарты, гораздо выше качество метаданных и, как следствие, результативность поиска. Именно к такому улучшению нужно стремиться организациям, предоставляющим доступ к своим ЭБ. Поэтому в тех электронных библиотеках, где метаданные вносит библиотекарь, качество каталога и результативность поиска существенно выше, хотя это и приводит к дополнительным трудовым и временным затратам.

Совместная работа

Всё большую популярность приобретает наполнение электронной библиотеки через совместную работу автора и библиотекаря. В рамках этой модели авторы сохраняют статьи в их первоначальном формате в промежуточной ЭБ. Далее библиотекари могут конвертировать статьи в любой другой подходящий формат, добавлять соответствующие метаданные, публиковать материалы. 

Для академического сообщества такой подход очень удобен, так как он экономит время. Для самой ЭБ такой подход гарантирует то, что внутренние стандарты будут соблюдены. К числу преимуществ можно отнести и более полные и детализированные метаданные для каждой единицы хранения и, следовательно, возросшую вероятность релевантного поиска.

У такого метода есть и недостатки. Опыт показывает, что некоторые документы, предназначенные для хранения, публикуются авторами как набор файлов различных форматов. Это требует длительной и скрупулёзной работы по конвертации в единую единицу хранения для помещения в ЭБ. Такая работа требует увеличения штата.

3.3. Специфика законодательства Российской Федерации

В России при пополнении ЭБ лицензионными материалами существует специфическая проблема. В силу особенностей законодательства об авторском праве, по 4-й части ГК РФ, для публикации материалов в библиотеке требуется договор с правообладателем в письменной форме. Поэтому, прежде чем предоставлять открытый доступ к статье, администратор должен убедиться в наличии такого письменного договора со всеми правообладателями. Работа по составлению договоров немаленькая и, если размеры ЭБ велики, стоит заранее посчитать необходимый для ее выполнения штат библиотекарей.

В ряде других стран допускается использование договора-оферты и автору достаточно кликнуть на кнопку принятия лицензионного соглашения при загрузке своей статьи, чтобы считать договор заключенным.

3.4. Политика предоставления доступа к метаданным

Для максимального распространения публикаций, размещенных в вашей ЭБ, необходимо, чтобы работы цитировались как можно чаще. Для этого нужно обеспечить свободный доступ к метаданным и их распространение.

На сайте проекта Directory of Open Access Repositories (справочника открытых архивов) представлены материалы, более подробно описывающие различные правовые аспекты использования метаданных.

Свободный доступ к метаданным

Это sine qua non, т.е., то без чего невозможно представить ЭБ. Предполагается, что любой пользователь может иметь доступ к метаданным бесплатно и без всяких ограничений. Если доступ каким-то образом регулируется, этим вы вредите только себе.

Распространение ваших метаданных

Необходимо для себя определить и подробно разъяснить политику использования ваших метаданных, иначе пользователи будут основываться на предположениях, что им что-то не разрешено. Обычно принято, что для любых видов информации, размещенной в ЭБ, метаданные могут быть использованы всеми желающими любыми способами, но не для коммерческой выгоды. Обычно также предлагается делать ссылку или на источник метаданных или выражать благодарность администрации ЭБ.

Directory of Open Access Repositories идет дальше: они предлагают разрешать использование метаданных и в коммерческих целях. Такой подход допускается потому, что потери потенциальных доходов намного меньше выгоды от дополнительного распространения материалов вашей ЭБ.

3.5. Политика использования полных текстов

Предоставление разрешения использования полных текстов, а не только метаданных, приносит дополнительные выгоды.

Смыслом существования ЭБ является предоставление доступа для чтения ко всем хранящимся в ней публикациям. Не рекомендуется вводить ограничения. Однако допустимы исключения, например, может существовать эмбарго на некоторый период времени после публикации оригинала статьи.

Использование полных текстов из вашей ЭБ подразумевает их воспроизводство. Политика в этом отношении должна быть определена недвусмысленно. Иначе пользователи могут предполагать, что у них нет никаких ограничений. Вы можете вводить различные правила для использования разных типов материалов электронной библиотеки.

Например, в одних ЭБ разрешено бесплатно воспроизводить полные тексты для персональных исследований или для обучения, в образовательных целях или в любых иных, не приносящих выгоду. Правила вторых ЭБ позволяют сделать лишь одну копию. В третьих ЭБ может быть увеличено количество разрешенных копий, например, для тезисов лекций. Запрещается обычно в электронных библиотеках коммерческое использование полных текстов без согласия владельцев авторских прав.

Еще один вопрос, который вам нужно решить, - это позволять ли веб-роботам индексировать ваши полные тексты. Так, например, Google уже проиндексировал полные тексты многих электронных библиотек. С одной стороны, это может быть полезно - поиск по ним будет проводиться большим количеством пользователей и поэтому читателей ЭБ может стать больше. С другой стороны, вам может не понравиться то, что увеличится возможность коммерческого использования данных из библиотеки третьими лицами. Сообщество OpenDOAR рекомендует временно разрешить индексирование полных текстов поисковыми роботами для некоммерческих целей.

Что делать если доступ к полным текстам закрыт

Одна из стратегий, которая может быть принята в отношении закрытых полных текстов - это использование кнопки «запрос по электронной почте». Она помещается в записи метаданных и позволяет пользователю связаться с автором документа и лично попросить копию. 

Такой обмен результатами научных исследований не нарушает закон об авторском праве, и является укоренившейся практикой в научных сообществах.

Это означает, что пользователь, желающий получить доступ к полному тексту, в ЭБ получает отказ, но имеет шанс на помощь автора. Действительно ли это практическое рабочее решение проблемы, или приемлемая мера на время действия ограниченного запрета, или дискредитация самого принципа открытого доступа, или необходимая уступка, - вопрос спорный. Но это точно может стать неплохим компромиссом копирайту.

3.6. Политика сохранности

При создании ЭБ важно учитывать необходимость долгосрочного хранения вверенного вам материала. Следует иметь в виду, что все, что находится в библиотеке, должно оставаться читаемым при смене технологий, форматов данных и при организационных изменениях. Поэтому перед созданием ЭБ Вам нужно решить следующие вопросы:

1) Как долго вы гарантируете сохранность данных? 

2) Каковы ваши цели по обеспечению читаемости документов в вашей ЭБ? Какие шаги вы предприняли для достижения этих целей? 

3) Насколько для вас важен формат сохраняемых данных?

4) Как вы осуществляете бэкап ваших файлов?

5) Разрешаете ли вы изъятие единиц хранения? Если да, то каковы причины для этого?

6) Как происходит процесс изъятия единиц хранения? Удаляются ли они физически, либо вы убираете их из публичного доступа? Остаются ли ссылки, указывающие на издания, или они указывают на уже несуществующие издания или на их замену? 

7) Разрешаете ли вы изменения единиц хранения после того, как они помещены в ЭБ? Допускаете ли вы множественность версий? Разрешены ли добавления и исправления? 

8) Если, не дай бог, случится закрытие вашей ЭБ, что произойдёт с материалами, размещёнными в ней?

3.7. Вопросы, связанные с авторским правом

 Помощь в вопросах авторского права

Проект SHERPA предлагает сервис RoMEO  — это перечень издателей с указанием прав, которые они предоставляют автору по размещению его статьи в ЭБ. Поиск на сайте проекта может быть произведён по имени издателя, названию журнала или его ISSN. Если журнал или издатель отсутствует в списке RoMEO, вы можете написать письмо редактору либо сотруднику, в обязанности которого входит контроль за соблюдением авторских прав; это даже предпочтительнее, чем писать сразу главному издателю о разрешении использования опубликованного материала. 

Для составления запроса может быть использован шаблон просьбы разрешить размещение материала в ЭБ от имени автора.

Журнальные статьи

Может оказаться так, что электронные материалы не могут быть свободно выложены из-за ограничений авторского права. Хотя большинство издателей разрешают архивировать опубликованные работы при соблюдении определённых условий, некоторые накладывают много ограничений.

Обычно, когда статья опубликована, автор передаёт права издателю. В зависимости от заключённого соглашения, ему бывает запрещено копировать статью, использовать её как материал для обучения или размещать в сети. Другие соглашения более либеральны и позволяют автору в дальнейшем использовать статью так, как он пожелает.

Допечатная и послепечатная версии

В процессе подготовки статьи к изданию используются термины «допечатная версия» и «послепечатная версия». К сожалению, эти термины часто используются неоднозначно, что может вызвать путаницу. 

Термин «допечатная версия» используется в значении подготовки черновика статьи, до экспертной оценки, даже до контакта с издателем. Это обычная практика для учёных, когда ключевые изменения в работу вносятся после экспертной оценки. Другое использование термина «допечатная версия» относится к окончательному варианту статьи (которую проверили и внесли поправки), готовому для публикации, но отличающемуся от версии для типографии.

Разные значения одного термина вызывают путаницу и затрудняют подготовку соглашения о передаче авторских прав. Для облегчения понимания ситуации в списке RoMEO, а также в других документах на сайте SHERPA предлагаются критерии для разделения терминов; так определение «допечатная версия» должно обозначать материал до экспертной оценки, а для последующих версий, после экспертной оценки, со всеми внесёнными исправлениями, рекомендуется использовать понятие «послепечатная версия». 

Это означает, что с точки зрения содержания, послепечатная версия равна опубликованной. Однако, по внешнему виду она не может быть такой же, как опубликованная статья, так как издатели часто вносят изменения в форматирование. 

Некоторые издатели настаивают на том, чтобы авторы использовали документы в формате pdf, произведённом ими, чтобы документы соответствовали фирменному стилю. Однако файл с версткой является предметом авторского права издателя и не может быть использован без разрешений. Но возможен вариант, когда автор может сам подготовить свою pdf-версию для размещения в ЭБ.

Вопросы авторского права в случае книг и глав из книги

Разрешения, касающиеся книг, отличаются от разрешений для журнальных статей даже внутри самого издательства, и RoMEO не содержит подобных сведений по авторскому праву для книг. Следовательно, наилучшим способом будет рассмотрение соглашений о передаче авторских прав, подписанных автором, размещённых на сайте издателя и прямым контактом автора и издателя, если это необходимо.

Как и в случае с журналами, существуют издатели следующие принципам открытого доступа для книг. Книги редактируются и продаются обычным способом (часто используют «печать по требованию») и автор может даже получать отчисления от продаж. Однако авторы сохраняют авторские права на книги и, следовательно, вольны повторно использовать свои работы, если захотят. Open Book Publishers являются примером такого издательства.

Смежные права

Следует учитывать, что у книги кроме основного автора могут быть авторы предисловия и художники-оформители. В ней могут быть использованы изображения, фотографии и т.п. Для публикации такой книги нужно заключать авторский договор со всеми правообладателями. Разрешение на использование составляющих следовало бы получать в тот момент, когда они берутся для размещения в качестве части общей работы. Попытки получить разрешение позднее могут быть затруднены из-за того, что потом может быть трудно найти правообладателя. Также следует учитывать такую особенность российского законодательства, как возможность заведение уголовного дела по нарушению авторского права по инициативе правоохранительных органов. Поэтому советуем Вам заранее запастись авторскими договорами на все публикуемые Вами документы, а не ждать, когда потребуется убирать работы из ЭБ.

Политика изъятия

Политика изъятия призвана минимизировать риски для организаций при размещении в ЭБ неподходящих материалов. Если авторам позволено самим размещать материалы в ЭБ, то организации трудно контролировать этот процесс и, таким образом, можно ставить легитимность их публикации под ответственность автора. Но тогда нужно прописать для авторов требования по принятию ответственности за соблюдением авторских прав в отношении материалов, публикуемых ими в ЭБ. Российское законодательство такой подход предусматривает. В этом случае библиотека является провайдером услуг и не отвечает за материалы, однако, в случае претензий, обязана удалять их из открытого доступа в оговоренные сроки. В настоящее время готовятся изменения в Гражданский кодекс РФ - в законе пропишут, в каких случаях провайдеров не будут наказывать за незаконный пользовательский контент. Однако, что произойдёт, если читатель выскажет претензию? Конечно, она может оказаться настоящей, ошибочной или пустячной, но все равно потребуется время, для того, чтобы ее разрешить. Поэтому всегда лучше заранее продумать механизм урегулирования конфликтных ситуаций в вопросах авторских прав. 

Для уменьшения рисков на первое место следует поставить принцип немедленного удаления или, по крайней мере, изъятия материалов из публичного доступа. После рассмотрения спорных вопросов, на что может потребоваться некоторое время, материал может быть удалён вообще из библиотеки. 

Должна быть заранее определена технология действий при поступлении претензий от правообладателей, пользователей или правоохранительных органов. При распределении обязанностей сотрудников ЭБ следует обозначить, какие действия должны быть предприняты в случае возникновения подобных проблем, в какие временные рамки необходимо выполнить эти действия. Это должно быть прописано очень подробно и просто. Чтобы любая жалоба была рассмотрена в течение «х» часов, начиная с момента получения, и, если нужно, запись была удалена из открытого доступа в течение 24 часов или быстрее. В ЭБ должны существовать четкие инструкции, в которых будет указано, как нужно действовать в случае предъявления претензий по вопросам авторских прав.

3.8. Вопросы

•
Определили ли вы общую концепцию предоставления доступа к материалам ЭБ?

•
Готовы ли у Вас тексты лицензий, определяющих возможности использования ваших материалов?

•
Решили ли вы, кто будет загружать данные в ЭБ?

•
Определили ли вы политику долговременной сохранности материалов?

•
Определили ли вы политику изъятия документов?

•
Решили ли вы вопрос с авторскими договорами?

•
Решили ли вы, кто будет отвечать за соблюдение авторских прав тех материалов, которые поступают в репозиторий?

4. ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАДЕЖНОЙ РАБОТЫ
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4.1. Установка и настройка

Установка/настройка и текущее обслуживание обычно требуют одинакового набора навыков, и поэтому обычно осуществляются одним и тем же персоналом. В принципе, установка и настройка электронной библиотеки - единовременная задача, требующая относительно короткого периода работы квалифицированного IT персонала - несколько полных рабочих дней. Точный срок, требуемый на установку и настройку, будет зависеть от программного обеспечения, которое вы выбрали, от сложности настройки и системной архитектуры. Чем больше вы будете придерживаться настроек «по умолчанию», рекомендованным платформой, тем быстрее будет выполнена задача.

В идеале, вам следует привлечь или назначить для проекта технический персонал, который уже имеет опыт работы с техникой и выбранным вами программным обеспечением. Если у вас нет никого на примете, то вам нужно подумать о средствах и времени для процесса обучения. Изготовитель программного обеспечения может взять обучение сотрудников на себя, и тогда нужно отправить персонал к нему для прохождения курсов.

Общераспространённое программное обеспечение достаточно быстро устанавливается - примерно две недели для стандартной конфигурации. Предполагается, что вы ничего не меняете в конфигурации, не считая, например, изменения логотипа и названия вашей организации, названия ЭБ и контактных данных администратора. Если же вы хотите, чтобы внешний вид ЭБ соответствовал вашему корпоративному стилю, то выделите на это от одной недели до месяца. Также важно тщательно записывать все проделанные вами шаги, чтобы вы могли воспроизвести их в дальнейшем, например, при обновлении программного обеспечения. Такие записи, конечно, увеличивают время выполнения работ, но помогут вам в дальнейшем.

Если вы хотите предварительно загрузить в вашу ЭБ какие-то материалы, например, книги, оцифрованные по прежним проектам, то для этого отведите еще неделю или две. Конечно, для этого можно использовать и аутсорсинг — привлечение сторонних исполнителей, например, подходящего провайдера услуг или людей, имеющих опыт. Однако и в этом случае вам потребуется время для технических работ, для связей и управления проектами, поэтому все равно придётся серьёзно рассмотреть вопрос о командировании персонала на специальные курсы для обучения навыкам текущего обслуживания ЭБ.

4.2. Техническая поддержка

Стабильно работающая ЭБ предъявляет довольно скромные технические требования к своему обслуживанию, большинство из них может быть успешно решено вашими IT службами, либо провайдером услуг.

Возможно, наиболее важной задачей будет сохранение или репликация ваших данных на внешние носители, по крайней мере, ежедневно. Следует проверить, как происходит восстановление ЭБ, и какое для этого требуется время. Для разрешения подобных вопросов следует назначить отдельного человека, лучше всего того, кто устанавливал ЭБ, а не местную службу компьютерной поддержки. Также следует утвердить соглашения об уровне обслуживания: нужен ли вам для обслуживания человек на полный рабочий день, на один день в месяц или половины дня в неделю будет достаточно на ближайший год.

Обновление программного обеспечения – отдельная задача. Опыт показывает, что установление обновлений может требовать значительных усилий, особенно если изменения касаются самого ПО и/или связанных с ним баз данных, либо если вы значительно меняете структуру сайта. Временные затраты зависят от многих причин и могут занять от недели до месяца полномасштабных технических работ. Может помочь составление предварительного плана работ для определения задач, которые предстоит решить, и требуемых усилий. Так же как и при установке программного обеспечения, нужно рассчитывать на полный рабочий день занятости технического персонала.

4.3 Методы размещения материалов

Есть два принципиально разных подхода к размещению документов в ЭБ: самоархивация (сам автор размещает материалы) и посредническое размещение (специально назначенный человек из вашего штата размещает материалы от имени автора). В иностранной литературе сейчас используют термин «ingest», понимая под этим весь процесс размещения материала в ЭБ, включая его проверку, каталогизацию и запись в нужном количестве копий. В России тоже иногда используют «кальку» этого слова -«ингест». Оба подхода требуют значительных административных усилий, таких как размещение реальных авторских запросов, создание PDF файлов, проверка качества материалов и даже создание хранилищ. На первый взгляд, самоархивация требует значительно меньше административных усилий, но авторы совершают при этом больше ошибок, а это сводит на нет всю экономию. Посреднические услуги приносят большую пользу, т.к. это означает лучшее качество работу.

Расчёт времени во многом зависит от скорости архивации (надеюсь, далее мы обсудим методы измерения скорости). Сторонники посреднического подхода утверждают, что для размещения отдельной единицы хранения нужно 10 минут. Более сложные случаи требуют большего времени (если, например, вам нужно соединить несколько файлов в один). Полностью посредническая работа по архивации может занять до 30 минут на одну единицу хранения, включая и административные функции. Это вполовину меньше, чем при способе самоархивации самим автором.

Принимая во внимание эти расчёты и ожидаемую скорость размещения, вы можете подсчитать, сколько вам требуется администраторов на полный рабочий день. Используя посреднические услуги в большой организации, вам следует рассчитывать на полную занятость администраторов. Этого можно избежать, если организация не такая большая или используется размещение документов самими авторами.

4.4. Оборудование

Помимо обычного офисного оборудования, для ЭБ вам понадобится сервер. Для подбора нужных характеристик сервера просмотрите системные требования выбранного программного обеспечения.

Если не хотите лишних хлопот, то позвольте IT персоналу сделать эту работу за вас. Вам, вероятно, предложат разные варианты: разделяемый, виртуальный или выделенный сервер. Постарайтесь не углубляться в вопросы стоимости оборудования. Единственно важный вопрос — это производительность. Медленная работа сведёт на нет готовность пользователей работать с вашей ЭБ. Если это необходимо, проверьте производительность оборудования на пробной версии программного обеспечения. Это даст вам необходимый критерий для оценки таких параметров как время загрузки домашней страницы, время входа в систему, время смены страниц, время загрузки обычного PDF файла и т.д.

Некоторое программное обеспечение требует размещения всех своих компонентов на одном сервере. Это нормально, но вы можете столкнуться с ситуацией, когда домашняя страница организации расположена на одном сервере, а база MySQL на другом. Если такой разделяемый подход вызывает неоправданные осложнения, используйте выделенный сервер.

Поддержка сервера должна быть стандартной процедурой для IT службы. Вам следует предусмотреть ситуацию, при которой сервер может выйти из строя или будет отключен для профилактических работ. Идеальный вариант — это отказоустойчивая конфигурация, т.е. второй параллельный сервер.

Работа с ЭБ должна быть организована так, чтобы вам не нужно было постоянно следить за состоянием сервера, операционной системы и обновлениями программного обеспечения. Если центральная служба поддержки обновляет все сервера по графику, вы должны быть просто предупреждены заранее об этих процедурах, т.к. возможны негативные последствия для работающих программ ЭБ. Хотя, вы и сами должны иметь право инициировать процесс обновления, если увидите, что производительность опустилась ниже приемлемого уровня.

Предположительный срок службы программного обеспечения – четыре – пять лет, поэтому соответственно планируйте бюджет на это время.

4.5. Вопросы

•
Определили ли вы должным образом и в полном объёме требования к ЭБ?

•
Где будет размещаться ЭБ и кто будет ее поддерживать?

•
Каковы доводы за и против открытого программного обеспечения и подходит ли оно для вас?

•
Обдумали ли вы вопрос о покупке программного обеспечения и/или поддержки его?

•
Ожидается ли рост вашей ЭБ? Рассчитана ли системная архитектура на увеличение ЭБ?

•
Рассмотрели ли вы вопрос об обслуживании? Будет ли ЭБ доступна 24 часа в сутки 7 дней в неделю? Получат ли пользователи то, что ожидают?

•
Как вы намерены настраивать программное обеспечение — внешний вид, хранение метаданных, web интерфейс?

•
Запускаете ли вы пилотный проект или промышленную эксплуатацию? Если это пилотный проект, то кто и когда это осуществит; и как вы перейдёте к промышленной эксплуатации?

•
Кто будет отвечать за вопросы поддержки ЭБ?

•
Как будет производится выгрузка данных из ЭБ в случае установки более современного программного обеспечения?

•
Рассмотрели ли вы вопрос о росте ЭБ на ближайшие 3, 5, 10 лет и есть ли у вас достаточно для этого места или можете увеличить его?

•
Достаточно ли у вас места и возможностей для резервного копирования ЭБ?

•
Подобрали ли вы персонал достаточной квалификации для установки ЭБ?

•
Подобрали ли персонал достаточной квалификации для настройки ЭБ (входные формы, схемы метаданных, создание коллекции и т.д.)?

•
Подобрали ли вы персонал способный настраивать внешний вид ЭБ (соответствие корпоративному стилю)?

•
Знаете ли вы, у кого есть доступ к системе, с которой вы хотите интегрировать ЭБ (имеется в виду знание пароля для входа в систему)?

•
Знаете ли вы, как будете вести документацию и сохранять детали настройки ЭБ для дальнейшего использования?

•
Запланировали ли вы дополнительное время для работ по развитию технической инфраструктуры ЭБ?

•
Знаете ли вы, кто будет отслеживать появление новых версий и обновлений?

•
Кто будет обеспечивать постоянную техническую поддержку и день за днём решать возникающие технические вопросы?

•
Какими цифровыми форматами может оперировать ЭБ в долгосрочной перспективе? Будет ли работать ЭБ с авторскими форматами?

•
Существует ли план действий для отслеживания форматов, используемых в ЭБ и для оценки возможных рисков связанных с этими форматами? Знаете ли вы какой для этого может быть использован инструментарий?

•
Следует ли использовать для обслуживания ЭБ услуги аутсорсинга?

•
Учитывает ли бюджет ЭБ все требования, неоходимые для устойчивой работы?

5. ОПТИМИЗАЦИЯ
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5.1. Введение

Если вы используете для создания электронной библиотеки один из популярных программных пакетов, таких как DSpace или EPrints, то вам не стоит беспокоиться о необходимости оптимизировать вашу библиотеку для роботов поисковых систем, т.к. их изначальные настройки позволяют делать это автоматически. Данный раздел будет интересен вам в том случае, если вы разработали свое программное обеспечение (ПО) или сайт, использовали редко встречающееся ПО или внесли значительные изменения при установке программы.

5.2. Как работают поисковые роботы

При индексации web-сайтов поисковыми системами используются специальные программы, называемые «роботами». Некоторые имеют свои собственные названия. Например, главный робот поисковой системы Google называется 'Googlebot'. Другие термины, с которыми вы можете столкнуться - 'web crawler' (веб-краулер) и 'spider' (паук) - отражают методы работы этих роботов. Начиная с определенной web-страницы, crawler следует по всем гиперссылкам страницы, индексируя страницы сайта, а часто также и внешние страницы. Таким образом, охватывается весь сайт, хотя для достижения страниц более низких уровней может потребоваться некоторое время. Некоторые поисковые системы не гарантируют, что будут проиндексированы все страницы, так как технические особенности вашего сайта могут препятствовать этому. Кроме того, существуют способы заблокировать по вашему желанию определенные страницы от индексирования. Они будут описаны далее.

5.3. Обеспечение видимости для роботов

Ссылки являются ключом к успешной индексации ваших документов. Точнее, ключом являются статические ссылки. Динамические ссылки, например, сгенерированные интерактивным поиском, вероятно, будут недостижимы для роботов. Если вы решили использовать динамические страницы (например, в URL которых содержится символ "?"), учтите, что не все роботы поисковых систем сканируют их так же хорошо, как статические. Лучше сократить длину и количество параметров. В идеале - ссылки должны быть текстовыми. Ссылки в виде кнопок, управляемых JavaScript, PHP или другие программируемые функции обычно игнорируются роботами. 

Для эффективного индексирования у вас на сайте должна быть возможность посетить каждую страницу и каждый документ, только нажимая на гиперссылки. Без особой необходимости не используйте в качестве ссылок изображения или кнопки. Если текстовое содержание необходимо представить в виде изображений, воспользуйтесь атрибутом "ALT", чтобы добавить к ним небольшие описания.

5.4. Структура Web-сайта

Как уже было сказано, поисковым роботам может потребоваться время, для того, чтобы увидеть веб-страницы, находящиеся на более низких уровнях иерархии, и некоторые роботы могут достичь только определенного уровня. Решением этой проблемы может стать использование неглубокой иерархии сайта, насколько это возможно. Это упрощает использование вашей библиотеки читателями. Оптимальная структура должна иметь на главной странице выбор «Просмотреть по…» с выбором опций, который ведет к списку документов, далее - переход к странице с метаданными для отдельных изданий, и, наконец, к полному тексту.

Например, Просмотреть по годам > 2007 > [Список названий]> [Страница метаданных]> >[Полный текст PDF]

Этот вариант все еще содержит больше чем «три клика» (считается идеальным для пользователя, когда любая страница сайта открывается не более чем через три ссылки, три клика). Но исполнение может быть отчасти улучшено размещением на главной странице различных списков, обычно это «Недавние пополнения», «Популярные статьи» и т.п. Такие списки, главным образом, полезны для "come back" функции, которая поощряет пользователей возвращаться в вашу электронную библиотеку, но также это способствует и более быстрому индексированию web-роботами статей, внесенных в эти списки.

Общие рекомендации по созданию веб-сайтов, дружественных по отношению к поисковым системам, могут быть найдены в Google's Руководстве для веб-мастеров, также Peter Suber подготовил советы по оптимизации для Google роботов. Специально для пользователей DSpace советы приведены на странице Wiki DSpace Ensuring your instance is indexed.

5.5. Блокирование роботов

Бывают ситуации, в которых вы сами захотите заблокировать какую-то страницу или группы страниц от индексирования роботами. Типичным примером такой страницы может быть страница входа в ваш депозитарий. Существует два метода для осуществления этой задачи, каждый из которых подходит для роботов большинства авторитетных поисковых систем. 

•
Файл 'robots.txt' 

Этот подход является наиболее подходящим для блокировки группы страниц, хотя может также использоваться и для блокировки единичной страницы. В корневой директории вашего сайта размещается простой текстовый файл с именем robots.txt, который содержит набор инструкций для роботов и/или страницы, которые будут проигнорированы роботами. Каждый блок инструкций начинается с линии, определяющей 'Пользователя-агента', к которому применяется этот блок, далее следуют одна или более линий, указывающих на файлы и директории, которые должны быть проигнорированы при индексации, например:

User-agent: *

The * indicates the instructions apply to all robots

Disallow: /login.php

Robots should not to index the file login.php

Disallow: /restricted/

Ignore all files in the /restricted/ directory tree

Наиболее полная информация по этому вопросу доступна здесь Web Server Administrator's Guide to the Robots Exclusion Protocol и здесь Google Help Page.

•
'robots' Meta Tags – 

Этот метод может быть использован для блокирования одной web-страницы, хотя, возможно, что этот метод не так же надежен, как предыдущий. Метатеги, размещающиеся в HTML коде страницы в блоке <head>, предоставляют роботам такую информацию: авторы, названия, ключевые слова, описание и т.п. Эти элементы не будут выведены на экран при просмотре web страницы. Мета тег 'robots' управляет тем, будет ли робот (а) индексировать страницу и (b) следовать по гиперссылкам, имеющимся на этой странице. В примере, который следует ниже, блокируется как индексирование страницы, так и следование по ссылкам страницы: 

<meta name="robots" content="noindex,nofollow" />

…или можно написать короче

<meta name="robots" content="none" />

Более подробную информацию по опциям мета тега «robots» представлена здесь HTML Author's Guide to the Robots META tag и Google's Help Page.

К сожалению, существуют некоторые сомнения относительно надежности этих методов блокирования для всех поисковых роботов, хотя метод robots.txt считается более надежным. Следовательно, для страниц, где блокирование особенно важно, рекомендуется использовать оба метода.

5.6. Sitemaps.org

'Sitemaps' (в переводе с англ. «карты сайта») позволяют web-ресурсам сказать поисковым системам, какие страницы есть на их сайте, быстрее, чем поисковые системы будут сами традиционным методом просматривать весь сайт для поиска нового содержимого.

Карта сайта – это коллекция файлов XML, она не только показывает существующие на сайте страницы, но и то, когда они последний раз обновлялись. Создание файла Sitemap гарантирует, что поисковый робот узнает обо всех страницах на вашем сайте, включая URL-адреса, которые невозможно обнаружить в ходе стандартного сканирования. Подробно о файлах Sitemap можно прочитать в разделе справки Google.

5.7. Ссылки
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6.1. Введение

Первое, что должен сделать менеджер электронной библиотеки - это определить заинтересованные стороны, которые участвуют в создании ЭБ, и какие преимущества они в связи с этим получат. Для каждой из сторон нужно выявить потребности, интересы, проблемы, интерфейсные и сервисные предпочтения, которые должна удовлетворять будущая электронная библиотека. Менеджеру ЭБ следует заранее просчитать возможные сложности, с которыми столкнется та или иная сторона в процессе работы, и предложить варианты их решения, например, это могут быть вопросы, касающиеся авторских прав.

6.2. Администраторы и высшее руководство

Часто менеджер ЭБ должен будет объяснять идею электронной библиотеки ключевым лицам, принимающим решения. Сначала цель общения с этой группой - постановка концепции ЭБ на стратегическую повестку дня учреждения. Впоследствии администраторы и высшее руководство будут выполнять важную задачу поддержки ЭБ (выделения рабочего времени и ресурсов).

Основные преимущества, имеющие значение для этой группы:

•
ЭБ предоставит учреждению возможность управления и сохранения его интеллектуальных ресурсов, а также максимального их использования; 

•
цифровой контент, доступный посредством ЭБ, поощряет сотрудничество как внутри отдельных коллективов, так и между различными группами;

•
хранилище позволяет эффективно повторно использовать существующие исследовательские публикации, а также увеличивать количество обучающих ресурсов;

•
ЭБ демонстрирует качество научно-исследовательской деятельности учреждения. Она может быть использована для поддержки маркетинговых проектов и привлечения как высококвалифицированного персонала, так и студентов;

•
открытые ЭБ обеспечивают доступ к важным научно-исследовательским публикациям учреждения, повышая их цитируемость и влияние в мировом научном сообществе;

•
ЭБ позволят учреждению соблюдать требования грантодателей, которые заключаются в обеспечении открытого доступа к публикациям, связанным с работой, которую они финансируют.

6.3. Ученые

Отношение ученых очень важно для электронной библиотеки: от него зависит интенсивность пополнения фонда, поиск и использование результатов исследований. Убедить авторов размещать работу в ЭБ – одна из главных задач менеджера.

Преимущества, имеющие особое значение для ученых:

•
хранилище предоставляет стабильную, безопасную и профессионально поддерживаемую среду, в которой они могут хранить свои цифровые научные статьи и учебные материалы, управлять ими;

•
доказано, что предоставление открытого доступа к научно-исследовательским публикациям, находящимся в электронных библиотеках, обеспечивает более широкий доступ к ним и увеличение цитируемости;

•
электронные библиотеки предлагают дополнительные услуги, такие как загрузка статей, персональные списки публикаций и управляемые списки ссылок.

6.4. Другие заинтересованные стороны

Существует несколько других заинтересованных сторон в учреждении. Среди них:

Сотрудники библиотеки 

Идея создания ЭБ часто возникает в обычной библиотеке организации. Ее роль в других структурах значительно возрастет с созданием собственного цифрового ресурса. Сотрудники библиотеки часто вовлекаются и в технологические процессы ЭБ. Обычно они участвуют и в ее продвижении, используя при этом имеющиеся связи с научным сообществом.

Персонал технической поддержки 

Персонал технической поддержки выполняет важную роль по установке, настройке и обслуживанию программного и аппаратного обеспечения электронной библиотеки. Менеджеры ЭБ должны разработать четкие способы связи с данной группой специалистов. Персонал тех.поддержки, в свою очередь, должен понимать цели, задачи и значение электронной библиотеки.

Сотрудники других служб

Это могут быть сотрудники администрации, руководители подразделений и секретари (которые могут вносить контент от имени научных работников), служащие, специализирующиеся по авторскому праву или сотрудники службы повышения квалификации (которые могут помочь донести информацию об ЭБ до более широкого научного сообщества).

7. ПРОДВИЖЕНИЕ / РЕКЛАМА
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7.1. Введение

Для успешной работы вашей электронной библиотеки необходимо ее грамотно и постоянно рекламировать. Мы опишем несколько важных инструментов, которые можно использовать для этих целей.

7.2. Слоган. Ключевое сообщение

Небольшое ключевое сообщение - слоган - необходим в первую очередь для рекламы. Придумайте такой слоган, который отражает характер вашей библиотеки и показывает выгоды ее использования. Включайте его во все рекламные материалы, в каждую презентацию и в каждое ваше выступление. Он должен быть коротким, интересным и информативным. Слоган должен легко запоминаться. Вот простые примеры:

«Разместил в электронной библиотеке - увеличил значимость работы»

«Успех университета построен на его научных исследованиях - построй прочный фундамент сегодня с нашей электронной библиотекой»

У большинства ваших слушателей обычно мало времени и внимания. Но все они должны запомнить слоган.

7.3. Основное сообщение

Дальше надо расширить эту идею и создать основное сообщение - так сказать, описание «уникального торгового предложения» вашей библиотеки. Оно должно насчитывать до 25 слов. Это отличное средство, которое поможет вам расширить или уточнить ваше ключевое сообщение (слоган). Это должен быть быстрый и точный ответ на вопрос случайно встреченного вами в лифте сотрудника, который спросит "Так что эта ваша электронная библиотека делает?». Например:

«Электронная библиотека собирает, хранит и делает доступными для мирового сообщества наиболее ценные публикации этого института - его научные исследования».

7.4. Информирование всех и всегда!

Каждая встреча, выступление или мероприятие, в котором вы получаете возможность рассказать о работе электронной библиотеки, - это часть общей рекламной кампании. Обычно менеджеры библиотеки уделяют большее внимание интеллектуальным преимуществам, но не стоит пренебрегать и эмоциональными аспектами, такими, например, как персональные преимущества. Это позволит вам легко отвечать на вопрос из зала: "Что это мне даст?”.

7.5. Смешанный маркетинг

Для эффективного продвижения лучше использовать несколько подходов. Например, таких:

Сверху вниз

•
получить безусловную поддержку электронной библиотеки от высшего руководства организации;

•
предложить заинтересованным сторонам войти в состав управления электронной библиотекой и влиять на стратегию ее развития;

•
держать руководство учреждения и основные отделы в курсе событий и успехов вашей работы.

Снизу вверх

• найти сторонников, которые могут выступать в качестве агентов, передавая ваши обращения по принципу «равный-равному»;

• хорошим стимулом для авторов может стать статистика использования электронной библиотеки. Покажите авторам, как они могут, разместив в ЭБ свою работу, получить известность, обрести новых читателей;

• привлечь студентов и выпускников, предоставляя открытый доступ к научно-исследовательским материалам. В свою очередь, студенты будут влиять на своих коллег и наставников.

7.6. События

Реклама электронной библиотеки часто ведется на уровне небольшой группы. Это неправильно. Крупные мероприятия, научные конференции, круглые столы тоже могут приводить к эффективному продвижению. Важно привлечь как можно больше членов научного сообщества. Презентации должны быть информативными, понятными и адаптированными к профессиональным интересам участников.

7.7. Ресурсы времени

Хотя многие организации утверждают, что им удалось в течение нескольких месяцев привлечь все отделы и достичь с ними взаимодействия, не стоит недооценивать время, которое потребуется для полного внедрения электронной библиотеки в работу. Продвижение – это непрекращающиеся усилия. Появляются новые сотрудники и новые приоритеты, возникает необходимость повторять большинство усилий. Привлекайте разных сотрудников организации, чтобы распределить нагрузку. Развитие и продвижение электронной библиотеки должно постоянно стоять в повестке дня.

7.8. Повторение

Продолжайте говорить. Не бойтесь повторяться вновь и вновь. Находите новые контексты и постоянно адаптируйте ваше основное обращение. Помните, что ваша работа по продвижению и наполнению электронной библиотеки также важна, как и другие научные мероприятия (например, исследования и получения грантов).

7.9. Литература/ссылки и дополнительная информация

1.
JULIET http://www.sherpa.ac.uk/juliet/ 

2.
Repositories Support Project http://www.rsp.ac.uk

