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СПИСЫВАЕМ ДЕБИТОРСКУЮ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ,

НЕРЕАЛЬНУЮ КО ВЗЫСКАНИЮ

Дебиторская задолженность, нереальная ко взысканию (безнадежный долг), при определенных условиях может быть списана и учтена в составе внереализационных расходов для целей исчисления налога на прибыль на основании пп. 2 п. 2 ст. 265 НК РФ.

Что считать безнадежным долгом? В какой момент он списывается? Какими документами можно подтвердить его списание? На эти и другие вопросы вы найдете ответы в данной статье.

Основания для признания "дебиторки" безнадежным долгом

В силу п. 2 ст. 266 НК РФ безнадежными долгами (долгами, нереальными ко взысканию) признаются те долги перед налогоплательщиком, по которым истек установленный срок исковой давности, а также те, по которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено вследствие невозможности его исполнения, на основании акта государственного органа или ликвидации организации. При этом с учетом п. 1 ст. 11 НК РФ понятие срока исковой давности, а также основания прерывания течения срока исковой давности регулируются гражданским законодательством РФ (см. Письмо Минфина России от 16.11.2010 N 03-03-06/1/725).

Таким образом, в целях налогообложения прибыли предусматриваются только четыре основания признания дебиторской задолженности безнадежной:

- истек установленный срок исковой давности (ст. 196 ГК РФ);

- обязательство прекращено вследствие невозможности его исполнения (ст. 416 ГК РФ);

- обязательство прекращено на основании акта государственного органа (ст. 417 ГК РФ). Имеются в виду законодательные и нормативные правовые акты органов государственной власти и органов местного самоуправления;

- обязательство прекращено ликвидацией организации (ст. 419 ГК РФ). При этом долги, нереальные ко взысканию, списываются в составе внереализационных расходов с даты исключения налогоплательщика-должника из ЕГРЮЛ.

В случае наличия нескольких оснований для признания задолженности безнадежной (истечение срока исковой давности и ликвидация организации-должника) задолженность признается безнадежной в том налоговом (отчетном) периоде, в котором имело место первое по времени возникновения основание (Письмо Минфина России от 22.06.2011 N 03-03-06/1/373).

По другим основаниям, кроме перечисленных выше, дебиторская задолженность, нереальная ко взысканию, не может быть признана безнадежной в целях налогообложения прибыли (Письмо Минфина России от 28.03.2008 N 03-03-06/4/18).

Обратите внимание! Как следует из определения, данного в п. 1 ст. 266 НК РФ, возникновение сомнительной задолженности Налоговый кодекс связывает с реализацией товаров, выполнением работ, оказанием услуг. Что касается безнадежного долга, п. 2 данной статьи не устанавливает такого требования.

Как указано в Постановлении Президиума ВАС РФ от 15.04.2008 N 15706/07, каких-либо ограничений при включении в состав внереализационных расходов сумм безнадежных долгов в зависимости от вида и характера ранее совершенной хозяйственной операции НК РФ не содержит.

Истечение срока исковой давности

Исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено (ст. 195 ГК РФ). Общий срок исковой давности равен трем годам (ст. 196 ГК РФ). Течение этого срока начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права (п. 1 ст. 200 ГК РФ), и истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока (п. 1 ст. 192 ГК РФ). Например, организация отгрузила покупателю продукцию, за которую по условиям договора должна была получить плату 19 ноября 2012 г. Однако покупатель не исполнил свое обязательство. Организация может подать в суд исковое заявление для защиты своего права на получение денег в период с 20 ноября 2012 г. (первый день исковой давности) по 20 ноября 2015 г. (последний день исковой давности).

Течение срока исковой давности может быть прервано предъявлением иска в установленном порядке, а также совершением обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга. После перерыва течение срока исковой давности начинается заново; время, истекшее до перерыва, не засчитывается в новый срок (ст. 203 ГК РФ).

Перечень действий, которые могут свидетельствовать о признании долга в целях перерыва течения срока исковой давности, исходя из конкретных обстоятельств, был указан в п. 20 Постановления Пленумов ВС РФ N 15 и ВАС РФ N 18 <1>. К таким действиям, в частности, могут относиться: признание претензии; уплата процентов по основному долгу; акцепт инкассового поручения; частичная уплата должником или с его согласия другим лицом основного долга и/или сумм санкций; частичное признание претензии об уплате основного долга. Сюда же относится изменение договора уполномоченным лицом, из которого следует, что должник признает наличие долга, равно как и просьба должника о таком изменении договора (например, об отсрочке или рассрочке платежа). Имейте в виду: из содержания указанной нормы не следует, что перечень действий, свидетельствующих о признании долга, является исчерпывающим.

--------------------------------

<1> Постановление Пленума ВС РФ от 12.11.2001 N 15, Пленума ВАС РФ от 15.11.2001 N 18 "О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности".

Обратите внимание! Налогоплательщик вправе признать безнадежной задолженность, по которой истек срок исковой давности, даже если никаких мер по взысканию этой задолженности не принималось.

Подобный вывод можно сделать из арбитражной практики. Как указал ФАС ПО в Постановлении от 20.01.2011 N А72-2931/2010, законодательство не ставит списание дебиторской задолженности в зависимость от наличия каких-либо действий по взысканию долга со стороны организации-кредитора. Судьи ФАС ЗСО в Постановлении от 13.02.2008 N Ф04-580/2008(1258-А46-40), Ф04-580/2008(1416-А46-40) указали, что непринятие мер по взысканию дебиторской задолженности не лишает налогоплательщика права включить ее в состав внереализационных расходов по налогу на прибыль в соответствии с пп. 2 п. 2 ст. 265 НК РФ по истечении срока исковой давности, поскольку положения ст. ст. 265, 266 НК РФ не предусматривают проведения претензионной деятельности, направленной на возможный возврат дебиторской задолженности, как обязательного условия для ее списания.

Какие документы должны иметься у налогоплательщика для списания безнадежной задолженности в связи с истечением срока исковой давности? Срок начинает исчисляться со дня, когда обязательство должно было быть исполнено в рамках договорных обязательств. Основанием для списания и отнесения на финансовые результаты дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, других долгов, нереальных для взыскания, являются итоги инвентаризации, письменное обоснование и приказ (распоряжение) руководителя организации. Налогоплательщик обязан располагать первичными документами, свидетельствующими о наличии дебиторской задолженности в заявленном размере, а также документами, позволяющими установить дату ее возникновения и подтвердить соблюдение им порядка списания задолженности (см., например, Постановление ФАС ЗСО от 15.06.2011 N А27-12499/2010).

Итак, суммы и даты образования безнадежных долгов должны быть подтверждены:

- договором, в котором указана дата срока платежа;

- актами приемки оказанных услуг (при их оформлении в соответствии с условиями договора);

- платежными поручениями, а также актом инвентаризации дебиторской задолженности на конец отчетного (налогового) периода, свидетельствующим о том, что на момент списания указанная задолженность не погашена;

- приказом руководителя о списании дебиторской задолженности в качестве безнадежных долгов <2>.

--------------------------------

<2> Отметим, что суд может признать правомерным списание долга в отсутствие первичных документов и договора, по которому возникла задолженность, при наличии акта сверки и соглашения о порядке погашения задолженности (см., например, Постановление ФАС ЦО от 26.08.2011 N А64-3070/2010).

Об этом, в частности, говорится в Письме УФНС по г. Москве от 13.04.2011 N 16-15/035618.1@. В этом же Письме московские налоговики напомнили, что при методе начисления расходы, принимаемые для целей налогообложения прибыли, признаются таковыми в том отчетном (налоговом) периоде, к которому относятся, независимо от времени фактической выплаты денежных средств и (или) иной формы их оплаты. Об этом говорится в п. 1 ст. 272 НК РФ.

Таким образом, датой отнесения дебиторской задолженности с истекшим сроком исковой давности на внереализационные расходы будет дата истечения срока исковой давности.

Следовательно, нормы гл. 25 НК РФ не предоставляют налогоплательщику права на произвольный выбор налогового периода, в котором в состав внереализационных расходов включается безнадежная к взысканию задолженность.

Соответственно, налогоплательщик, проводя по состоянию на последнюю дату отчетного (налогового) периода инвентаризацию, по ее итогам должен определить сумму дебиторской задолженности, по которой срок исковой давности истек, другие долги, нереальные к взысканию, и произвести их списание. Именно к такому выводу пришел Президиум ВАС в Постановлении от 15.06.2010 N 1574/10. При этом содержащееся в нем толкование правовых норм является общеобязательным и подлежит применению при рассмотрении арбитражными судами аналогичных дел.

Таким образом, безнадежную дебиторскую задолженность с датой возникновения в 2009 г. налогоплательщик может учесть в качестве безнадежного долга для целей налогообложения прибыли в соответствующем отчетном (налоговом) периоде - 2012 г.

Невозможность исполнения обязательства

Согласно п. 1 ст. 416 ГК РФ обязательство прекращается невозможностью исполнения, если она вызвана обстоятельством, за которое ни одна из сторон не отвечает.

Иногда случается, что уже после возникновения обязательства выясняется невозможность его исполнения, что делает бессмысленным существование обязательства, поэтому оно прекращается.

Невозможность исполнения как основание прекращения обязательства должна наступить в силу объективных обстоятельств, например пожара, уничтожившего все имущество должника и приведшего к невозможности исполнения им своих обязательств.

Гражданским кодексом предусмотрено еще одно основание невозможности исполнения обязательства. В соответствии со ст. 418 ГК РФ обязательство прекращается смертью должника-гражданина, если исполнение не может быть произведено без личного участия должника либо обязательство иным образом неразрывно связано с личностью должника. Для целей налогообложения прибыли долг гражданина признается нереальным ко взысканию по причине смерти должника, за исключением случаев, когда обязательство передается наследникам в порядке правопреемства (см., например, Письма Минфина России от 19.04.2012 N 03-03-06/2/39, от 18.01.2010 N 03-03-06/1/8).

Прекращение обязательства

на основании акта государственного органа

Если в результате издания акта государственного органа исполнение обязательства становится невозможным полностью или частично, обязательство прекращается полностью или в соответствующей части (п. 1 ст. 417 ГК РФ). Данный способ прекращения обязательства является частным случаем невозможности исполнения обязательства, вызванной, например, запретом заниматься тем или иным видом деятельности или наложением ареста на имущество должника.

Вот уже много лет ведутся споры о том, можно ли включать во внереализационные расходы задолженность, если есть акт судебного пристава-исполнителя о невозможности взыскания и постановление об окончании исполнительного производства и возвращении исполнительного документа.

В последнее время Минфин дает разъяснения вот какого плана (см., например, Письмо от 15.08.2012 N 03-03-06/1/410).

Согласно пп. 3 и 4 п. 1 ст. 46 Федерального закона N 229-ФЗ <3> исполнительный документ, по которому взыскание не производилось или произведено частично, возвращается взыскателю:

- если невозможно установить местонахождение должника, его имущества либо получить сведения о наличии принадлежащих ему денежных средств и иных ценностей, находящихся на счетах, во вкладах или на хранении в банках или иных кредитных организациях, за исключением случаев, когда Федеральным законом N 229-ФЗ предусмотрен розыск должника или его имущества;

- если у должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными.

--------------------------------

<3> Федеральный закон от 02.10.2007 N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве".

Пунктом 3 ст. 46 Федерального закона N 229-ФЗ установлено, что судебный пристав-исполнитель выносит постановление об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа.

Таким образом, обязательство, по которому судебный пристав-исполнитель вынес постановление об окончании исполнительного производства и о возвращении организации исполнительного документа, на основании пп. 3 и 4 п. 1 ст. 46 Федерального закона N 229-ФЗ, по мнению Минфина, признается безнадежным долгом для целей налогообложения прибыли организаций.

Отметим, что мнение Минфина остается стабильным вот уже несколько лет <4>. В подавляющем большинстве постановлений арбитражных судов прослеживается тот же подход <5>. Например, судьи ФАС МО в Постановлении от 27.09.2011 N А40-792/11-91-4 указали, что налогоплательщик правомерно учел во внереализационных расходах дебиторскую задолженность, в отношении которой вынесено постановление об окончании исполнительного производства. Судьи отклонили доводы инспекции о том, что возвращение исполнительного документа не препятствует повторному предъявлению исполнительного листа к исполнению. Было отмечено, что возможность многократного повторного направления такого документа не свидетельствует о возможности реального получения задолженности.

--------------------------------

<4> См. Письма Минфина России от 03.08.2012 N 03-03-06/1/383, от 19.08.2011 N 03-03-06/2/131, от 22.10.2010 N 03-03-05/230, от 24.11.2009 N 03-03-06/1/771, от 05.12.2008 N 03-03-06/2/163.

<5> См. Постановления ФАС ЗСО от 02.09.2011 N А45-44/2011, ФАС ЦО от 15.12.2009 N А35-4417/07-С10, ФАС СКО от 11.07.2011 N А53-19887/2010.

Несмотря на то что имеются масса писем Минфина и положительная арбитражная практика, считаем нужным ознакомить читателей и с иной точкой зрения, изложенной в Письме ФНС России от 06.09.2010 N ШС-37-3/10674. В чем заключается ее суть?

Как следует из п. 2 ст. 266 НК РФ, если речь не идет об истечении срока исковой давности, основным условием признания расходов для целей налогообложения является факт прекращения гражданских обязательств в трех случаях: невозможность его исполнения; акт государственного органа; ликвидация организации-должника. При этом имеются в виду случаи, когда прекращение таких обязательств обусловлено нормами ст. ст. 416, 417 и 419 ГК РФ, а не оценкой кредитором или иными лицами способности должника погасить долг.

В таких условиях, даже если считать, что акт судебного пристава об окончании исполнительного производства является актом государственного органа (что судами трактуется неоднозначно), для подтверждения правомерности уменьшения налоговой базы по налогу на прибыль этого недостаточно. Необходимо, чтобы данный акт государственного органа являлся предусмотренным ГК РФ основанием для прекращения обязательства между сторонами.

Согласно Разъяснению Минюста России от 25.11.2009 N 16-1893 постановление об окончании исполнительного производства означает, что на определенный момент долг взыскать не удалось, при этом обязательство не прекращается.

Таким образом, считает налоговое ведомство, нет разницы, относится постановление судебного пристава об окончании исполнительного производства к актам государственного органа или нет. Наличие у кредитора такого акта не дает права квалифицировать в целях налогообложения неизысканные суммы как безнадежные долги, поскольку в этом случае условие п. 2 ст. 266 НК РФ о прекращении обязательства нельзя считать выполненным.

Прекращение обязательства ликвидацией юридического лица

В соответствии со ст. 61 ГК РФ ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам.

Юридическое лицо может быть ликвидировано:

- по решению его учредителей (участников);

- по решению суда в случае допущенных при его создании грубых нарушений закона либо осуществления деятельности без надлежащего разрешения (лицензии) либо запрещенной законом, а также в иных случаях, предусмотренных ГК РФ;

- в результате признания юридического лица банкротом.

Согласно п. 8 ст. 63 ГК РФ ликвидация юридического лица считается завершенной, а юридическое лицо - прекратившим существование после внесения об этом записи в Единый государственный реестр юридических лиц (ЕГРЮЛ).

По мнению Минфина (Письмо от 19.09.2012 N 03-03-06/1/487), после внесения в ЕГРЮЛ записи об исключении юридического лица из реестра кредитор вправе признать задолженность безнадежной и включить эту сумму в состав расходов при расчете налоговой базы по налогу на прибыль организаций.

Документальным подтверждением ликвидации организации-должника может служить выписка из ЕГРЮЛ, порядок получения которой установлен ст. 6 Федерального закона N 129-ФЗ <6>.

--------------------------------

<6> Федеральный закон от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей".

При этом, считает Минфин (Письмо от 15.02.2007 N 03-03-06/1/98), информация о ликвидации организации-должника, размещенная на официальном сайте ФНС, не может использоваться в качестве единственного документального подтверждения расходов в виде суммы списанного безнадежного долга.

Хотелось бы обратить внимание читателей на один момент. Дело в том, что юридическое лицо может быть исключено из ЕГРЮЛ по решению налоговых органов. Напомним, что согласно ст. 21.1 Федерального закона N 129-ФЗ юридическое лицо, которое в течение последних 12 месяцев, предшествующих моменту принятия регистрирующим органом соответствующего решения, не представляло документы отчетности, предусмотренные законодательством РФ о налогах и сборах, и не осуществляло операций хотя бы по одному банковскому счету, признается фактически прекратившим свою деятельность. Такое юридическое лицо может быть исключено из ЕГРЮЛ в порядке, предусмотренном данным Законом.

Исключение недействующего юридического лица из ЕГРЮЛ может быть обжаловано кредиторами или иными лицами, чьи права и законные интересы затрагиваются в связи с исключением недействующего юридического лица из ЕГРЮЛ, в течение года со дня, когда они узнали или должны были узнать о нарушении своих прав (п. 8 ст. 22 Федерального закона N 129-ФЗ).

При этом, считает Минфин (Письмо от 07.07.2008 N 03-03-06/1/309), исключение недействующей организации из ЕГРЮЛ не является основанием для отнесения задолженности такой организации к безнадежным долгам (долгам, нереальным ко взысканию), предусмотренным ст. 266 НК РФ. В другом Письме (от 27.07.2005 N 03-01-10/6-347) финансовое ведомство предлагает организации-кредитору поучаствовать в процедуре банкротства и уже по ее результатам списать безнадежный долг. Вряд ли кредитор захочет это сделать, поэтому в данной ситуации можно посоветовать дождаться истечения срока исковой давности и списать дебиторскую задолженность по этому основанию.

Отметим, что в арбитражной практике имеются примеры, когда судьи признают безнадежными долги и в связи с исключением контрагента из ЕГРЮЛ в упрощенном порядке, предусмотренном ст. 21.1 Федерального закона N 129-ФЗ. Например, ФАС СЗО в Постановлении от 09.02.2011 N А56-14027/2010 поддержал налогоплательщика, придя к выводу, что в результате исключения должника из ЕГРЮЛ по решению налогового органа его обязательства перед налогоплательщиком прекратились. При этом факт возникновения задолженности и ее размер налогоплательщик подтвердил документально.

Что касается вопроса о том, в каком периоде следует списывать задолженность при ликвидации должника, полагаем, что это нужно сделать тогда, когда в ЕГРЮЛ внесена запись о прекращении деятельности должника. В противном случае могут возникнуть разногласия с налоговыми органами.

Понятно, что на практике об исключении должника из ЕГРЮЛ организации узнают не сразу, а спустя какое-то время. Спешим успокоить читателей. В арбитражной практике есть примеры, когда арбитры вставали на сторону налогоплательщиков и признавали правомерным списание долгов в том налоговом периоде, в котором налогоплательщик получил информацию о ликвидации должника (см., например, Постановления ФАС СКО от 15.06.2012 N А63-3430/2010, ФАС МО от 12.04.2011 N КА-А40/2165-11-П).

Ликвидация в результате проведения процедуры банкротства

Что касается ликвидации должника в результате проведения процедуры банкротства, хотелось бы обратить внимание на следующие спорные моменты. На практике имеют место случаи, когда налоговые органы исключают из внереализационных расходов суммы дебиторской задолженности должника, в отношении которого завершено конкурсное производство, на основании того, что организация-кредитор не обращалась к конкурсному управляющему с соответствующим требованием после объявления должника банкротом.

Однако, если дело доходит до судебного разбирательства, суды, как правило, встают на сторону налогоплательщика. Например, ФАС УО в Постановлении от 05.12.2007 N Ф09-10014/07-С3 отклонил подобные доводы инспекции, исходя из того, что безнадежными признаются те долги перед налогоплательщиком, по которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено вследствие ликвидации организации, а согласно п. 5 ст. 114 Федерального закона N 127-ФЗ <7> требования кредиторов, не удовлетворенные по причине недостаточности имущества должника, признаются погашенными.

--------------------------------

<7> Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)".

На практике может сложиться ситуация, когда дебитор проходит процедуру банкротства, а в отношении его обязательства истек срок исковой давности. Можно ли списать такую задолженность в целях исчисления налога на прибыль и по какому из оснований? Минфин считает, что нет. Так, в Письме от 21.04.2006 N 03-03-04/1/380 он указал: в ст. 195 ГК РФ дано определение понятия исковой давности, которой признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено. Вместе с тем требования, которые в соответствии с законодательством РФ приняты к рассмотрению в деле о банкротстве, не могут быть удовлетворены в судебном порядке, в связи с чем на них не распространяются сроки исковой давности.

Дебиторская задолженность организации, признанной банкротом, в отношении которой введена процедура конкурсного управления, не может быть признана безнадежной до завершения конкурсного производства при условии, что кредитор заявил свои требования в установленном порядке и включен в реестр кредиторов. Организация будет вправе списать нереальную задолженность только при официальном уведомлении об исключении организации из ЕГРЮЛ.

В другом Письме (от 11.04.2008 N 03-03-06/1/276) финансовое ведомство также признает, что, поскольку в отношении организации-должника открыта процедура конкурсного производства, списание задолженности, включенной в реестр требований кредиторов, производится после признания судом организации банкротом и исключения ее из списков ЕГРЮЛ.

Соответственно, если задолженность организации не была включена в реестр требований кредиторов в связи с истечением срока исковой давности, то такие долги можно списать, не дожидаясь завершения конкурсного производства (см., например, Постановление ФАС ДВО от 28.02.2007 N Ф03-А51/06-2/5637).
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