Валютный контроль

Валютное законодательство РФ состоит из Федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле» № 173-ФЗ от 10.12.2003г. и принятых в соответствии с ним федеральных законов. 
Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле» устанавливает: 

· правовые основы и 

· принципы 

· валютного регулирования и 

· валютного контроля в Российской Федерации, 

· полномочия органов валютного регулирования, а также 

· определяет права и 

· обязанности резидентов и нерезидентов 

· в отношении владения, пользования и распоряжения валютными ценностями, 

· права и обязанности нерезидентов в отношении владения, пользования и распоряжения валютой Российской Федерации и внутренними ценными бумагами, 

· права и обязанности органов валютного контроля и агентов валютного контроля. 

Органами валютного регулирования в Российской Федерации являются:

· Центральный банк Российской Федерации, а также 

· Правительство Российской Федерации. 

Органами валютного контроля в Российской Федерации являются:

· Центральный банк Российской Федерации, 

· федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные Правительством Российской Федерации. 

Агентами валютного контроля являются:

· уполномоченные банки, подотчетные Центральному банку Российской Федерации, а также 

· не являющиеся уполномоченными банками профессиональные участники рынка ценных бумаг, в том числе держатели реестра (регистраторы), подотчетные федеральному органу исполнительной власти по рынку ценных бумаг, 

· таможенные органы и 

· налоговые органы. 

Банк как агент валютного контроля осуществляет валютный контроль за всеми видами валютных операций в соответствии с действующим валютным законодательством. 

Согласно Закону «О валютном регулировании и валютном контроле» к валютным операциям относятся: 

· приобретение резидентом у резидента и отчуждение резидентом в пользу резидента валютных ценностей на законных основаниях, а также использование валютных ценностей в качестве средства платежа;

· приобретение резидентом у нерезидента либо нерезидентом у резидента и отчуждение резидентом в пользу нерезидента либо нерезидентом в пользу резидента валютных ценностей, валюты Российской Федерации и внутренних ценных бумаг на законных основаниях, а также использование валютных ценностей, валюты Российской Федерации и внутренних ценных бумаг в качестве средства платежа; 

· приобретение нерезидентом у нерезидента и отчуждение нерезидентом в пользу нерезидента валютных ценностей, валюты Российской Федерации и внутренних ценных бумаг на законных основаниях, а также использование валютных ценностей, валюты Российской Федерации и внутренних ценных бумаг в качестве средства платежа; 

· ввоз на таможенную территорию Российской Федерации и вывоз с таможенной территории Российской Федерации валютных ценностей, валюты Российской Федерации и внутренних ценных бумаг; 

· перевод иностранной валюты, валюты Российской Федерации, внутренних и внешних ценных бумаг со счета, открытого за пределами территории Российской Федерации, на счет того же лица, открытый на территории Российской Федерации, и со счета, открытого на территории Российской Федерации, на счет того же лица, открытый за пределами территории Российской Федерации; 

· перевод нерезидентом валюты Российской Федерации, внутренних и внешних ценных бумаг со счета (с раздела счета), открытого на территории Российской Федерации, на счет (раздел счета) того же лица, открытый на территории Российской Федерации.

Клиенты Банка всегда могут получить профессиональные консультации высококвалифицированных специалистов валютного контроля:

· о соответствии заключаемых договоров нормам валютного законодательства, а также 

· по вопросам оформления паспортов сделок, 

· заполнения справок о валютных операциях и 

· других документов валютного контроля. 

По запросу клиента Банк предоставит информацию о текущем состоянии расчётов по паспорту сделки. 

Для получения консультаций и оформления документов валютного контроля необходимо обратиться в группу валютного.
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