12.5. РАСЧЕТ И УПЛАТА ЕНВД ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ
РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ ЧЕРЕЗ ОБЪЕКТЫ СТАЦИОНАРНОЙ
И НЕСТАЦИОНАРНОЙ ТОРГОВОЙ СЕТИ БЕЗ ТОРГОВЫХ ЗАЛОВ
Обратите внимание!
С 1 января 2013 г. применение ЕНВД является добровольным. До 1 января 2013 г. при соблюдении условий гл. 26.3 НК РФ переход на ЕНВД был обязательным. Подробнее об этом читайте в гл. 1 "ЕНВД как специальный налоговый режим. Порядок применения организациями и индивидуальными предпринимателями".
Итак, вы осуществляете деятельность по розничной торговле и ведете ее через:

- объект без торгового зала или

- объект нестационарной торговой сети (за исключением развозной и разносной торговли).

ЕНВД вы рассчитываете по итогам каждого квартала. Расчет налога нужно производить в следующей последовательности.

Шаг 1.

Рассчитать налоговую базу по формуле (п. п. 2, 4 ст. 346.29 НК РФ):

НБ = БД x К1 x К2 x (ФП1 + ФП2 + ФП3),

где НБ - налоговая база;

БД - базовая доходность в месяц. Ее размер зависит от площади торгового места, через которое осуществляется торговля.

Для объектов торговли с площадью торгового места не более 5 кв. м базовая доходность составляет 9000 руб. в месяц (п. 3 ст. 346.29 НК РФ).

Для объектов торговли с площадью торгового места более 5 кв. м данный показатель установлен в размере 1800 руб. в месяц (п. 3 ст. 346.29 НК РФ);

К1 - коэффициент-дефлятор;

К2 - корректирующий коэффициент;

ФП1, ФП2, ФП3 - значения физического показателя в первом, втором и третьем месяцах квартала соответственно.

Физический показатель для розничной торговли через объекты стационарной торговой сети с площадью торгового места не более 5 кв. м - торговое место (п. 3 ст. 346.29 НК РФ).

Физический показатель для розничной торговли через объекты стационарной торговой сети с площадью торгового места более 5 кв. м - площадь торгового места (в квадратных метрах) (п. 3 ст. 346.29 НК РФ).

Физический показатель в отношении розничной торговли, которая ведется с использованием торговых автоматов, - торговый автомат (п. 3 ст. 346.29 НК РФ) <6>.
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СИТУАЦИЯ: Относится ли к нестационарной торговой сети объект, который не имеет торгового зала и обозначен в документах как лоток, но фактически подсоединен к инженерным коммуникациям и имеет другие признаки объектов стационарной торговой сети?
Как следует из разъяснений Минфина России, в данном случае имеет значение не обозначение объекта в правоустанавливающих или инвентаризационных документах, а его физические характеристики (Письмо от 26.01.2007 N 03-11-05/12).

Лоток может быть отнесен к объектам разносной торговли, если товары фактически реализуются вне стационарной торговой сети (на дому, по месту работы и учебы, на транспорте, на улице и в иных местах). Основание - абз. 18 ст. 346.27 НК РФ.

Если же объект торговли фактически представляет собой здание, строение или сооружение (его часть), которое используется для заключения договоров розничной купли-продажи и которое подсоединено к инженерным коммуникациям, то такая торговая точка является объектом стационарной торговой сети (абз. 13 ст. 346.27 НК РФ). При этом не имеет значения, как она обозначена в правоустанавливающих или инвентаризационных документах.
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