ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Государственного Совета Республики Крым «Об особенностях применения законодательства о налогах и сборах на территории Республики Крым в переходный период» 

1. Нормативно-правовое обоснование проекта

Данный проект постановления разработан в соответствии с пунктом 2 статьи 15 Федерального конституционного закона Российской Федерации от 21 марта 2014 года № 6-ФК3 «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов Республики Крым и города федерального значения Севастополя». 

2. Обоснование необходимости принятия проекта
         Данный проект постановления подготовлен с целью установления ставки налога на добавленную стоимость (НДС); порядка перерасчета сумм налогов и предоставления налоговых деклараций; порядка перерасчета излишне уплаченных сумм и налогового долга; порядка уплаты налогов при перерегистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, создании филиалов и иных обособленных подразделений и урегулирования других вопросов налогообложения на территории Республики Крым в переходный период.
3. Цель и задачи проекта
Данный проект постановления подготовлен с целью урегулирования налогообложения отдельных налогов Республики Крым в  переходный  период. Позволит сохранить рабочие места с уплатой налогов в бюджет, минимизировать потери  бюджета по недобросовестным налогоплательщикам, декларирующим заведомо заниженный уровень  налоговой  отдачи.
4. Финансово-экономическое обоснование

Реализация постановления Государственного Совета Республики Крым не требует дополнительных материальных и иных затрат.
5. Прогноз последствий принятия акта
     Принятие данного проекта позволит обеспечить налоговой службе Крыма применять отдельные нормы законодательства Украины с учетом особенностей переходного периода. Прогнозные поступления по  налогу на добавленную стоимость составят около 4 млрд. рублей.
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