ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Государственного Совета Республики Крым «Об утверждении Порядка уплаты налога на доходы физических лиц по фиксированным ставкам физическими лицами - предпринимателями, осуществляющими деятельность в сфере розничной торговли, общественного питания и услуг в  Республике Крым в  переходный период»
1. Нормативно-правовое обоснование проекта

Данный проект постановления разработан в соответствии c пунктом 2 статьи 15 Федерального Конституционного Закона №6-ФКЗ от 21.03.2014 года «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в  составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым  и города  федерального значения Севастополя». 

2. Обоснование необходимости принятия проекта
Данный проект постановления подготовлен с целью оптимизации уплаты налогов в бюджет и сведения к минимуму налогового контроля путем введения в действие системы налогообложения в виде уплаты налога на доходы физических лиц по фиксированным ставкам для субъектов предпринимательства - физических лиц, которые осуществляют торговую деятельность, деятельность в сфере общественного питания, а также услуг,  ставки которого будут устанавливаться органами местного самоуправления в зависимости от места расположения объекта и вида деятельности, но не ниже установленного размера. 

3. Цель и задачи проекта
Данный проект постановления подготовлен с целью упрощения налогообложения доходов физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере розничной торговли, общественного питания и услуг на территории Республики Крым в  переходный  период.

4. Финансово-экономическое обоснование

Реализация постановления Государственного Совета Республики Крым не требует дополнительных материальных и иных затрат.
5. Прогноз последствий принятия акта
Применение на переходный период уплаты налога на доходы физических лиц по фиксированным ставкам физическими лицами – предпринимателями позволит избежать социального напряжения среди плательщиков налогов и потерь бюджета Республики Крым.   
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