ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Государственного Совета Республики Крым
«Об утверждении Порядка  уплаты налога на доходы физических лиц гражданами, предоставляющими места для кратковременного проживания в индивидуальных средствах  размещения, по фиксированным ставкам в  переходный  период»
1. Нормативно-правовое обоснование проекта
Данный проект постановления разработан в соответствии с пунктом 2 статьи 15 Федерального Конституционного Закона №6-ФКЗ от 21.03.2014 года «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в  составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым  и города  федерального значения Севастополя» 
2. Обоснование необходимости принятия проекта

Данный проект постановления подготовлен с целью привлечения к налогообложению и установлению фиксированных ставок налога на доходы отдельных категорий граждан и физических  лиц - предпринимателей собственников домовладений, которые в период курортного сезона осуществляют сдачу жилья внаем гражданам и получают доходы от такой квартиросдачи. При этом устанавливается, что владельцы средств размещения до 30 койко-мест могут уплатив фиксированную ставку налога могут осуществлять деятельность без государственной регистрации физического лица – предпринимателя.

3. Цель и задачи проекта
Проект постановления подготовлен с целью увеличения доходов местных бюджетов от легализации доходов, получаемых гражданами от предоставления мест для кратковременного проживания в индивидуальных средствах  размещения на территории Республики Крым в переходный период, привлечения к налогообложению и установлению фиксированных ставок налога на доходы отдельных категорий граждан и физических  лиц - предпринимателей собственников домовладений, которые в период курортного сезона осуществляют сдачу жилья внаем гражданам. 

4. Финансово-экономическое обоснование

Реализация постановления Государственного Совета Республики Крым не требует дополнительных материальных и иных затрат.

5. Прогноз последствий принятия акта
Принятие порядка уплаты налога на доходы физических лиц по фиксированным  гражданами, предоставляющими места для кратковременного проживания в индивидуальных средствах  размещения, по фиксированным ставкам позволит увеличить поступления в бюджет около  60 млн. рублей.
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