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Особенности учета у лизингополучателя

Предприятие, освобожденное от уплаты НДС, приобрело по лизингу автомобиль, который учитывает на балансе. По договору лизинга при передаче машины уплачивается разовый платеж, а в течение срока действия договора выплачиваются текущие платежи. Как учесть операции по приобретению автомобиля и уплате лизинговых платежей? Об этом – в статье.

Учет автомобиля, полученного в лизинг

Бухгалтерский учет. Общую сумму задолженности перед лизингодателем по лизинговым платежам отражают на счете 76 субсчет «Арендные обязательства». Стоимость автомобиля, полученного в лизинг, учитывают на счете 01 обособленно. Основание – пункт 8 Указаний об отражении в бухгалтерском учете операций по договору лизинга, утвержденных приказом Минфина России от 17 февраля 1997 г. № 15.

Так как предприятие освобождено от обязанности исчисления и уплаты НДС, суммы предъявленного налога возмещению не подлежат. Значит, их нужно включить в первоначальную стоимость приобретаемого имущества на основании пункта 8 ПБУ 6/01.

Итак, первоначальная стоимость актива в данном случае будет равна общей сумме задолженности перед лизингодателем по договору лизинга с учетом НДС. Для наглядности рассмотрим пример.

Пример 1 

Предприятие приобрело в лизинг грузовой автомобиль стоимостью 354 000 руб. (в том числе НДС – 54 000 руб.), который учитывает на своем балансе. По договору лизинга предприятие должно выплатить 390 000 руб., включая НДС. В бухгалтерском учете будут сделаны следующие записи:

Дебет 08
Кредит 76 субсчет «Арендные обязательства»
– 390 000 руб. – учтена стоимость автомобиля в составе вложений во внеоборотные активы;

Дебет 01 субсчет «Основные средства, полученные в лизинг»
Кредит 08
– 390 000 руб. – принят к учету в состав основных средств полученный в лизинг автомобиль.

Налоговый учет. Автомобиль, полученный по договору лизинга и учитываемый на балансе лизингополучателя, признается амортизируемым имуществом. Его первоначальную стоимость определяют как сумму расходов лизингодателя на приобретение этого автомобиля. Основание – пункт 1 статьи 257, пункт 7 статьи 258 Налогового кодекса РФ. НДС, уплаченный лизингодателем продавцу, включают в первоначальную стоимость (п. 4 ст. 170 Налогового кодекса РФ). В случае, рассмотренном в примере, автомобиль следует принять к налоговому учету по стоимости 354 000 руб.

Начисление лизинговых платежей

Бухгалтерский учет. При учете лизингового имущества на балансе лизингополучателя эту операцию отражают по дебету счета 76 субсчет «Арендные обязательства» в корреспонденции со счетом 76 субсчет «Расчеты по лизинговым платежам» (п. 4 Указаний).

Уплату лизинговых платежей (в том числе и авансового платежа) отражают по дебету счета 76 субсчет «Расчеты по лизинговым платежам» и кредиту счета 51 «Расчетные счета».

Пример 2 

Воспользуемся условиями примера 1 и допустим, что первоначальный взнос был сделан в сумме 121 000 руб. (в том числе НДС), а ежемесячные платежи с учетом НДС составляют 25 000 руб. В учете бухгалтер запишет:

Дебет 76 субсчет «Расчеты по лизинговым платежам»
Кредит 51
– 121 000 руб. – уплачен аванс;

Дебет 76 субсчет «Арендные обязательства»
Кредит 76 субсчет «Расчеты по лизинговым платежам»
– 25 000 руб. – начислен лизинговый платеж.

