Вопрос: Об исполнении обязанностей налогового агента по НДС и налогу на прибыль юрлицом, зарегистрированным в Республике Крым, до даты внесения сведений о нем в ЕГРЮЛ при приобретении недвижимости у юрлица - резидента Украины после 18.03.2014.

Ответ:

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО от 27 мая 2014 г. N ГД-4-3/10160@

Федеральная налоговая служба рассмотрела обращение по вопросу применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах налогоплательщиком Республики Крым до даты внесения сведений о нем в Единый государственный реестр юридических лиц и сообщает следующее.

Как следует из содержания запроса, юридическое лицо (далее - Компания), созданное до 18.03.2014, местом нахождения которого является территория Республики Крым, приобретает после 18.03.2014 объекты недвижимости, расположенные на территории Крыма у юридического лица - резидента Украины.

При этом до настоящего момента сведения о Компании не внесены в Единый государственный реестр юридических лиц.

Согласно статье 15 Федерального конституционного закона от 21.03.2014 N 6-ФКЗ "О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя" (далее - Закон N 6-ФКЗ), законодательство Российской Федерации о налогах и сборах применяется на территориях Республики Крым и города Федерального значения Севастополя с 1 января 2015 года.

До 1 января 2015 года на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя отношения по установлению, введению и взиманию налогов и сборов, в том числе по установлению налоговых льгот, а также отношения, возникающие в процессе осуществления налогового контроля, обжалования актов налоговых органов, действий (бездействия) их должностных лиц и привлечения к ответственности за совершение налогового правонарушения, регулируются нормативными правовыми актами соответственно Автономной Республики Крым и города Севастополя, Республики Крым и города с особым статусом Севастополя, Республики Крым и города федерального значения Севастополя.

Постановлением Президиума Государственного Совета Республики Крым от 11 апреля 2014 г. N 2010-6/14 утверждено Положение об особенностях применения законодательства о налогах и сборах на территории Республики Крым в переходный период, пунктом 21 которого установлено, что на территории Республики Крым законодательство Российской Федерации о налогах и сборах, за исключением положений, регулирующих отношения по установлению, введению и взиманию земельного налога и взиманию государственной пошлины, применяется в отношении юридических лиц, местом нахождения которых является территория Республики Крым, сведения о которых внесены в Единый государственный реестр юридических лиц - со дня внесения сведений в указанный государственный реестр.

КонсультантПлюс: примечание.

В тексте документа, видимо, допущена опечатка: в нижеследующем абзаце, возможно, следует читать "Согласно пункту 5 статьи 19 Федерального закона от 30.11.1994 N 52-ФЗ в редакции Федерального закона от 05.05.2014 N 124-ФЗ...".

Согласно пункту 5 статьи 19 Федерального закона от 05.05.2014 N 124-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" и статью 1202 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации" (далее - Закон N 124-ФЗ) указанные в пункте 1 статьи 19 юридические лица, которые обратились с заявлением, приобретают права и обязанности российских организаций с момента внесения записи в единый государственный реестр юридических лиц, при этом их личным законом (статья 1202) становится право Российской Федерации.

Согласно статье 3 Закона N 124-ФЗ указанный Закон вступает в силу с 1 июля 2014 года.

Таким образом, налогоплательщик Республики Крым не вправе до дня внесения сведений о нем в Единый государственный реестр юридических лиц или в случае, если заявление о внесении сведений не было подано, до 1 января 2015 года применять законодательство Российской Федерации о налогах и сборах, в том числе, в части исполнения обязанности налогового агента по налогу на прибыль организаций и налогу на добавленную стоимость.
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