Вопрос: Организация осуществляет операции по продаже иностранной валюты банку, а также проводит переоценку денежных средств на валютном счете. В декларации по налогу на прибыль учтены внереализационные доходы в виде положительных курсовых разниц, образовавшихся при проведении указанных операций.

Нужно ли отражать в разд. 7 декларации по НДС операции по продаже иностранной валюты и операции по переоценке денежных средств на валютном счете?

Ответ: Операция по продаже иностранной валюты банку не признается объектом налогообложения по НДС и подлежит отражению в разд. 7 декларации по НДС.

Переоценка имущества в виде валютных ценностей не относится к операциям, связанным с обращением иностранной валюты, и, соответственно, данная операция не отражается в разд. 7 декларации по НДС.

Обоснование: Согласно пп. 1 п. 3 ст. 39 Налогового кодекса РФ не признается реализацией товаров, работ или услуг осуществление операций, связанных с обращением российской или иностранной валюты (за исключением целей нумизматики). Операции, указанные в п. 3 ст. 39 НК РФ, не признаются объектом налогообложения по налогу на добавленную стоимость (пп. 1 п. 2 ст. 146 НК РФ).

Операцию по продаже иностранной валюты банку, по нашему мнению, можно квалифицировать как операцию, связанную с обращением российской валюты.

Заметим, что переоценка имущества в виде валютных ценностей не относится к операции, связанной с обращением валюты.

Операции, не признаваемые объектом налогообложения, отражаются в разд. 7 декларации по НДС (п. 44 Порядка заполнения налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденного Приказом Минфина России от 15.10.2009 N 104н, далее - Порядок).

При заполнении разд. 7 декларации по НДС по строке 010 в графе 1 указывается код 1010801 (операции, указанные в п. 3 ст. 39 НК РФ).

Данный вывод следует из п. п. 44.2, 44.3 Порядка.

Операция по переоценке имущества в виде валютных ценностей в разд. 7 декларации по НДС не отражается.
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