Вопрос: Об уплате организациями (филиалами, представительствами, обособленными подразделениями), расположенными на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя, единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование в соответствии с законодательством Украины.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО от 13 августа 2014 г. N 02-01-07/40361

Министерство финансов Российской Федерации рассмотрело обращение по вопросу уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование, оплачиваемого плательщиками в соответствии с Законом Украины от 08.07.2010 N 2464-XI "О сборе и учете единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование" (далее соответственно - единый взнос, Закон Украины N 2464-XI), и сообщает.

В соответствии с частью 6 статьи 11 Федерального конституционного закона от 21.03.2014 N 6-ФКЗ "О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя" (в редакции Федерального конституционного закона от 21.07.2014 N 12-ФКЗ) (далее - Закон N 6-ФКЗ) законодательство Российской Федерации об обязательном социальном страховании, включая обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование, применяется на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя с 1 января 2015 года, за исключением случаев, предусмотренных частью 6.1 указанной статьи.

Согласно положениям части 6.1 статьи 11 Закона N 6-ФКЗ законодательство Российской Федерации о страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации на обязательное пенсионное страхование, Фонд социального страхования Российской Федерации на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования на обязательное медицинское страхование, а также законодательство Российской Федерации об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в части, касающейся исчисления и уплаты страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, применяется на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя с 1 августа 2014 года в отношении:

организаций, местом нахождения которых является территория Республики Крым или территория города федерального значения Севастополя, и индивидуальных предпринимателей, проживающих на территории Республики Крым или на территории города федерального значения Севастополя, сведения о которых внесены соответственно в единый государственный реестр юридических лиц и единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей;

созданных на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя филиалов и (или) представительств российских организаций, сведения о которых внесены в единый государственный реестр юридических лиц;

созданных на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя после 18 марта 2014 года обособленных подразделений российских организаций, а также обособленных подразделений иностранных организаций.

Таким образом, по мнению Минфина России, нормы Закона Украины N 2464-XI в части уплаты единого взноса к вышеуказанным организациям (филиалам, представительствам, обособленным подразделениям) применяться не могут.

На основании изложенного, по мнению Минфина России, в случае представления организациями (филиалами, представительствами, обособленными подразделениями), предусмотренными частью 6.1 статьи 11 Закона N 6-ФКЗ, лицевые счета которым открыты в соответствующих территориальных органах Федерального казначейства, платежных документов на перечисление единого взноса в соответствии с Законом Украины N 2464-XI такие платежные документы не подлежат исполнению указанными органами Федерального казначейства.
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