Настройка работы пользователя в конфигурации 1С:CRM

Перед началом работы с конфигурацией необходимо произвести настройку индивидуальных параметров каждого пользователя в конфигурации, а именно:

определить список пользователей, работающих с

конфигурацией (см. «Составление перечня поль

зователей»);

назначить пользователям роли и выбрать интер

фейс для каждого из них;

настроить   основные   и   дополнительные   правила

доступа пользователей к объектам информацион

ной базы;

настроить установки значений по умолчанию;

составить  перечень ответственных лиц организаций (об организациях см. «Сведения об организа

циях предприятия», стр.43).

Составление перечня пользователей

Справочник «Пользователи» предназначен для хранения списка пользователей, которым разрешена работа с конфигурацией. Основное назначение справочника - идентификация пользователя при его входе в информационную базу.

При старте конфигурации она предлагает выбрать имя пользователя из списка, созданного в Конфигураторе, для входа в систему и ввести пароль.

Как правило, список пользователей, создаваемый в Конфигураторе настройка 1с, повторяет содержимое справочника «Пользователи». Однако может быть и так, что некий пользователь зафиксирован в Конфигураторе, но отсутствует в справочнике «Пользователи». При запуске конфигурации от имени такого пользователя новый пользователь будет автоматически добавлен в этот справочник, и об этом будет выведено сообщение.

Элементы справочника «Пользователи» можно объединять в группы. Например, можно создать следующие группы пользователей: администраторы, менеджеры, кассиры и т.д.

При входе в систему конфигургщия определяет пользователя, который работает с системой, по совпадению имени пользователя в Конфигураторе и параметра «Имя (краткое)» в справочнике «Пользователи».

Информация обо всех действиях пользователя при работе с информационной базой отражается в журнале регистрации. Журнал регистрации вызывается из пункта меню «Сервис»/«Журнал регистрации».
