Минфин о порядке оформления счетов-фактур

ИА "Клерк.Ру". 12.05.2008
Минфин сообщил о необходимости указания в счете-фактуре адресов продавца и покупателя в соответствии учредительными документами, о возможности не указывать в адресах слова "Российская Федерация", а также о порядке заверения исправлений в счете-фактуре.

В счете-фактуре должны быть указаны не фактические адреса продавца и покупателя, а те, которые указаны в юридических документах в соответствии с их учредительными документами.

Счета-фактуры, в которых в адресах продавца и покупателя не указываются слова "Российская Федерация", не являются составленными с нарушением.

Исправления, внесенные в счет-фактуру, должны быть заверены подписью руководителя и печатью продавца с указанием даты внесения исправления. (Письмо Минфина РФ от 31/03/2008 N 03-07-11/129)

МИНФИН РФ

П и с ь м о № 03-07-11/129

от 31/03/2008

 

Вопрос: О необходимости указания в счете-фактуре адресов продавца и покупателя в соответствии с их учредительными документами, а не фактических (почтовых) адресов, о возможности не указывать в адресах слова "Российская Федерация", а также о порядке заверения исправлений, внесенных в счет-фактуру.

Ответ: Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики <...> по вопросам оформления счетов-фактур сообщает.

На основании Приложения 1 к Правилам ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость (далее - Правила), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.12.2000 N 914, в строке 2а счета-фактуры указывается место нахождения организации-продавца в соответствии с учредительными документами, а в строке 6а - место нахождения покупателя в соответствии с учредительными документами.

Таким образом, в счете-фактуре должны быть указаны адреса продавца и покупателя в соответствии с их учредительными документами, а не фактические (почтовые) адреса. При этом, по нашему мнению, счета-фактуры, в которых в адресах продавца и покупателя не указываются слова "Российская Федерация", не являются составленными с нарушением порядка, установленного Налоговым кодексом Российской Федерации и Правилами.

Что касается заверения исправлений, внесенных в счет-фактуру, то в соответствии с п. 29 Правил исправления, внесенные в счет-фактуру, должны быть заверены подписью руководителя и печатью продавца с указанием даты внесения исправления.

