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1. Характеристика документа

1.1. Назначение и область применения

Положение об оплате труда (далее - Положение) является локальным нормативным документом ОАО "ЮТК". Положение является приложением к коллективному договору и его неотъемлемой частью.

Положение определяет условия предоставления, расчет размера, порядок и сроки выплаты работникам ОАО "ЮТК", регламентирует порядок начисления выплат, относящихся к постоянной части материального вознаграждения в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы.

Действие настоящего Положения распространяется на всех работников ОАО "ЮТК".

1.2. Нормативная база

Положение соответствует требованиям трудового законодательства Российской Федерации. Положение разработано в соответствии со следующими правовыми и локальными нормативными документами вышестоящего уровня:

- концепция системы оплаты и стимулирования труда для предприятий, предоставляющих услуги связи ОАО "Связьинвест";

- коллективный договор ОАО "ЮТК".

Внесение изменений в Положение проводится в соответствии со следующими нормативными документами:

- методика администрирования СОиСТ;

- регламент администрирования СОиСТ.

1.3. Ответственные лица

Положение обязаны знать и использовать в своей работе руководители всех подразделений ОАО "ЮТК", а также работники, занимающиеся организацией оплаты и стимулирования труда и расчетами с персоналом.

2. Базовая заработная плата
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Общая характеристика

2.1.1. Назначение

Базовая заработная плата - это элемент постоянной части общего вознаграждения, величина которого напрямую зависит от затраченного труда, его сложности и квалификации работника.

Базовая заработная плата используется как исходная величина (база) для расчета других выплат: дополнительных выплат, премий и ряда социальных выплат.

2.1.2. Общая характеристика начислений, относящихся

к базовой заработной плате

Базовой заработной платой являются выплаты работникам за время исполнения ими трудовых обязанностей в нормальных условиях. Для всех выплат, относящихся к базовой заработной плате, применимы следующие положения:

- Условия предоставления - всем работникам, заключившим с работодателем трудовой договор и имеющим в периоде, подлежащем оплате, определенную меру отработанного времени.

- Источником формирования являются средства, получаемые Обществом в процессе хозяйственной деятельности.

- Регулярность расчета - раз в месяц (выплаты осуществляются не реже чем каждые полмесяца в день, установленный в Приложении N 1).

- Обоснование выплаты - соответствие механизма начисления Трудовому кодексу Российской Федерации, а также положениям коллективного договора и принципам концепции оплаты и стимулирования труда.

2.1.3. Структура базовой заработной платы.

Повременная оплата

Назначение.

Базовая заработная плата реализуется в Обществе при помощи повременной, сдельной и бестарифной системы оплаты труда. Повременная оплата является основным видом организации оплаты труда в Обществе. Повременная оплата реализуется при помощи схем должностных окладов.

Повременная оплата - это начисление по установленному работнику окладу за фактически отработанное им время.

Принципы расчета.

Оплата начисляется за фактически отработанное время в пределах нормы рабочего времени для данного месяца.

Норма рабочего времени для данного месяца определяется в зависимости от количества рабочих, выходных и праздничных дней и устанавливается производственным календарем.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю.

Условия предоставления.

Всем работникам, заключившим с работодателем трудовой договор и имеющим в периоде, подлежащем оплате, определенное количество отработанного времени.

2.2. Порядок установления должностных окладов

Каждому работнику Общества устанавливается оклад (должностной оклад). Оклад - это фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение им трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за календарный месяц без учета компенсирующих, стимулирующих и социальных выплат. Оклад работнику устанавливается генеральным директором (директором филиала) в рамках схемы должностных окладов. При этом также учитывается производительность работника, его степень самостоятельности при выполнении трудовых (должностных) обязанностей, ответственность работника за принимаемые решения, отношение к работе, профессиональные знания, опыт практической деятельности, определяемой стажем работы по специальности, и др. Оклад работника может пересматриваться по аргументированному ходатайству его непосредственного руководителя, как правило, один раз в год (в IV квартале) и вводится с 1 января.

Об изменении оклада (должностного оклада) в сторону понижения работник должен быть уведомлен не позднее чем за два месяца в письменной форме.

Схемы должностных окладов в филиалах (генеральной дирекции) утверждаются локальным нормативным актом филиалов (генеральной дирекции) с учетом мнения представительного органа работников.

Порядок установления должностных окладов руководящим работникам.

Для руководящих работников Общества схема должностных окладов составляется при помощи установления процентных отношений от оклада (окладов) соответственно генерального директора, директора филиала или руководителя структурного подразделения филиала.

Должностные оклады генерального директора, директоров филиалов устанавливаются решением совета директоров Общества и отражаются в срочных трудовых договорах (дополнительных соглашениях), заключенных с генеральным директором и директорами филиалов.

Должностные оклады заместителей генерального директора, главного бухгалтера Общества, советника генерального директора устанавливаются решением генерального директора в соответствии с их срочными трудовыми договорами (дополнительными соглашениями).

Должностные оклады директоров департаментов устанавливаются решением генерального директора на уровне 15 - 35% должностного оклада генерального директора.

Должностные оклады заместителя технического директора и заместителей главного бухгалтера устанавливаются решением генерального директора на уровне 40 - 90% от должностных окладов соответствующих руководителей.

Должностные оклады заместителей директора и главного бухгалтера филиала устанавливаются решением генерального директора на уровне 30 - 60% от должностного оклада директора филиала и отражаются в их трудовых договорах (дополнительных соглашениях).

Должностные оклады начальников управлений филиалов устанавливаются решением генерального директора на уровне 25 - 35% от должностного оклада директора филиала.

Должностные оклады руководящих работников структурных подразделений филиалов Общества (руководителей узлов электросвязи) устанавливаются в форме фиксированных окладов решением директора филиала в соответствии с группами узлов связи по оплате труда, которые утверждаются локальными нормативными актами филиалов.

Должностные оклады руководящих работников структурных подразделений филиалов Общества (руководителей узлов электросвязи, расположенных в республиканских, краевых, областных центрах) устанавливаются на уровне 25 - 50% должностного оклада директора филиала. Должностные оклады этих руководителей узлов связи устанавливаются приказом директора филиала по согласованию с генеральной дирекцией.

Должностные оклады заместителей главного бухгалтера филиала, заместителя технического директора филиала, заместителей руководителей и главных бухгалтеров узлов электросвязи устанавливаются на уровне 40 - 90% оклада соответствующего руководителя.

Должностные оклады руководителей отделов внутреннего аудита дирекций филиалов устанавливаются директором филиала по согласованию с Департаментом внутреннего аудита генеральной дирекции.

2.3. Сдельная оплата

Назначение.

Сдельная оплата начисляется пропорционально объему выполненной работы с использованием установленных расценок для определенных видов деятельности (строительные, монтажные работы).

Сдельные расценки устанавливаются на единицу выполняемой работы (с применением определенных единиц измерения) и в зависимости от требуемой квалификации работника.

Условия предоставления.

Объем выработанной продукции определяется по закрытым нарядам (маршрутным листам).

Расценки определяются путем умножения расчетной часовой тарифной ставки, соответствующей разряду работы, на норму времени, выраженную в часах.

Принципы расчета.

Размер заработка определяется объемом выполненных работ или количеством выполненных операций за рабочее время с учетом качества выполненных работ.

Информация о том, какой процент выполненной работы соответствует требованиям к качеству (в случаях, когда установлены измеряемые показатели качества), учитывается при расчете.

Особые случаи применения.

В случаях, когда показатели качества не установлены либо когда информация об отклонениях от требований поступает позже срока начисления по объективным причинам, коэффициент качества труда принимается равным единице.

2.4. Бестарифная система

Базовая заработная плата, основанная на применении тарифной системы, предусматривает установление зависимости величины заработка от результатов деятельности, а не от характеристик выполняемых работ, является отличительным признаком бестарифной системы. К данному классу относится бригадная оплата труда по коэффициенту трудового участия.

2.4.1. Бригадная оплата по КТУ

Назначение.

Оплата, распределяемая между членами бригады по коэффициенту трудового участия (КТУ). КТУ - это коэффициент, характеризующий суммарный вклад работника в общие результаты труда бригады, обобщающая количественная оценка личного трудового вклада каждого работника в конечные результаты бригады.

Условия предоставления.

Рабочим основного и вспомогательного производств, состоящим в бригадах, в случае, если невозможно измерить и рассчитать объем выполненных каждым рабочим работ. При этом учитывается информация о том, какой процент произведенной продукции соответствует требованиям к качеству (т.е. учитывается степень бракованности продукции/работы, отраженная соответствующим актом).

Принципы расчета.

При расчете КТУ учитываются:

- производительность труда работников;

- качество продукции (работы);

- соблюдение ими трудовой и производственной дисциплины;

- отношение к своим служебным обязанностям.

В зависимости от вклада работника в коллективные результаты КТУ может повышаться или понижаться.

3. Дополнительные выплаты, учитывающие специфику труда

Общая характеристика

3.1.1. Общее назначение

Дополнительные выплаты - денежные суммы, которые выплачиваются работникам сверх окладов в качестве доплат и надбавок за выполнение работ в условиях труда, отличающихся от нормальных с целью:

- компенсировать дополнительные трудозатраты работника, которые связаны с условиями труда, особенностями трудовой деятельности и характером отдельных видов труда;

- стимулировать работников к выполнению дополнительных функций, обязанностей и объемов работ в пределах нормальной продолжительности рабочего времени.

3.1.2. Общие характеристики для всех дополнительных

выплат, учитывающих специфику труда

Дополнительные выплаты, учитывающие специфику труда, устанавливаются в процентах от должностного оклада и рассчитываются исходя из фактически отработанного времени с учетом характеристик труда. Особенности назначения, условий предоставления и принципов расчета доплат и надбавок приводятся в соответствующих разделах Положения.

3.1.3. Структура дополнительных выплат,

учитывающих специфику труда

В состав дополнительных выплат, учитывающих специфику труда, включены:

- Выплаты, связанные с работой в высокогорной, пустынной и безводной местностях.

- Доплаты и надбавки, связанные с особенностями деятельности, в том числе связанные:

- с характеристиками рабочего места;

- с режимом рабочего времени;

- со спецификой деятельности работника.

Выплаты, связанные с работой в высокогорной,

пустынной и безводной местностях

3.1.4. Назначение

Выплаты, связанные с работой в высокогорной, пустынной и безводной местностях, устанавливаются в качестве компенсации по возмещению дополнительных материальных и физиологических затрат работников в связи с работой и проживанием в неблагоприятных природно-климатических условиях.

3.1.5. Общие характеристики

Выплаты, связанные с работой в высокогорной, пустынной и безводной местностях, определяются при помощи коэффициентов к заработной плате, размеры которых устанавливаются нормативными документами (см. "Обоснование").

3.1.6. Состав выплат, связанных с работой в высокогорной,

пустынной и безводной местностях

- Выплаты по коэффициентам к заработной плате за работу в высокогорной местности.

- Выплаты по коэффициентам к заработной плате за работу в пустынной и безводной местности.

3.1.7. Выплаты по коэффициентам к заработной плате

за работу в высокогорной местности

Условия предоставления.

Выплаты по коэффициентам к заработной плате за работу в высокогорной местности производятся работникам Общества, осуществляющим работы на высоте свыше 2000 м над уровнем моря. Данные условия имеются в Кабардино-Балкарской Республике (Эльбрусский район, с. Терскол). Размер коэффициента за работу в высокогорной местности составляет 1,2.

Принципы расчета.

Выплаты по коэффициентам за работу в высокогорной местности начисляются на фактический заработок.

Регулярность.

Выплаты по коэффициентам за работу в высокогорной местности производятся за фактически отработанное время в условиях высокогорной местности.

Обоснование.

Выплата по коэффициенту за работу в высокогорной местности осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

- "Об установлении коэффициента за работу в высокогорной местности". Письмо Госкомтруда СССР от 19.01.1961 N 150-СН.

- "Об утверждении Разъяснения "О порядке начисления процентных надбавок к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, в южных районах Восточной Сибири, Дальнего Востока, и коэффициентов (районных, за работу в высокогорных районах, за работу в пустынных и безводных местностях)". Постановление Минтруда России от 11.09.1995 N 49.

3.1.8. Выплата по коэффициенту за работу

в пустынной и безводной местности

Условия предоставления.

Выплаты по коэффициенту к заработной плате за работу в пустынной и безводной местности производятся работникам Общества, работающим в местностях, признанных законодательством в качестве пустынных и безводных, расположенных в Астраханской, Ростовской областях, Республике Калмыкия.

Принципы расчета.

Выплаты по коэффициентам за работу в пустынной и безводной местности начисляются на фактический заработок.

Регулярность.

Выплаты по коэффициентам за работу в пустынной и безводной местности производятся за фактически отработанное время в пустынной и безводной местности.

Обоснование.

Выплата по коэффициенту за работу в пустынной и безводной местности осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

- "Об установлении коэффициентов к заработной плате работников предприятий и организаций, находящихся в пустынных и безводных районах на Черных землях и Кизлярских пастбищах". Приказ Министра связи СССР от 19.08.1991 N 560.

- "О коэффициенте за работу в пустынной и безводной местности к заработной плате работникам предприятий и организаций, обслуживающих строительство и эксплуатацию Астраханского газоконденсатного месторождения". Постановление Госкомтруда СССР от 19.02.1987 N 106.

- "Об установлении для работников предприятий учреждений и организаций отдельных районов Ростовской области коэффициента к заработной плате за работу в пустынной и безводной местности". Постановление Правительства РФ от 07.10.1993 N 1004.

- "Об утверждении Разъяснения "О порядке начисления процентных надбавок к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, в южных районах Восточной Сибири, Дальнего Востока, и коэффициентов (районных, за работу в высокогорных районах, за работу в пустынных и безводных местностях)". Постановление Минтруда России от 11.09.1995 N 49.

Доплаты и надбавки, связанные с особенностями деятельности

3.1.9. Назначение

Доплаты и надбавки, связанные с особенностями деятельности, устанавливаются работникам в качестве компенсационных и стимулирующих выплат при выполнении трудовых обязанностей в определенных условиях деятельности.

3.1.10. Состав доплат и надбавок, связанных

с особенностями деятельности

- Доплаты и надбавки, связанные с характеристиками рабочего места.

- Доплаты и надбавки, связанные с режимом рабочего времени.

- Доплаты и надбавки, связанные со спецификой деятельности работника.

Доплаты и надбавки, связанные с характеристиками

рабочего места

3.1.11. Назначение

Доплаты и надбавки, связанные с характеристиками рабочего места, устанавливаются в качестве компенсации за особые условия труда, связанные с конкретным рабочим местом.

3.1.12. Состав доплат и надбавок, связанных

с характеристиками рабочего места

- Доплата за работу во вредных и тяжелых условиях труда.

- Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну.

- Надбавка за стаж работы в подразделениях по защите государственной тайны.

- Надбавка за работу с шифрами в подразделениях по защите государственной тайны.

- Доплата при выполнении работ различной квалификации.

- Доплата за разъездной характер работы.

3.1.13. Доплата за работу во вредных

и тяжелых условиях труда

Назначение.

Доплата за работу во вредных и тяжелых условиях труда устанавливается работникам в качестве компенсации за особые условия труда, связанные с рабочим местом, для отдельных должностей (профессий) с вредными и тяжелыми условиями труда.

Условия предоставления.

Доплата за работу во вредных и тяжелых условиях труда производится работникам, для которых по результатам аттестации их рабочих мест установлена доплата за работу во вредных и/или тяжелых условиях труда. Аттестация рабочих мест осуществляется в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным Постановлением Минтруда России от 14.03.1997 N 12.

Процент доплаты (4%, 8% или 12%) устанавливается по результатам аттестации рабочего места, в зависимости от фактического состояния условий труда по шкале, представленной Типовым положением об оценке условий труда на рабочих местах, утвержденным Постановлением Госкомтруда и Секретариата ВЦСПС от 03.10.1986 N 387/22-78.

Принципы расчета.

Размер доплаты за работу во вредных и тяжелых условиях труда рассчитывается как процент доплаты, умноженный на расчетную часовую тарифную ставку работника, умноженный на количество фактически отработанных часов при выполнении работ во вредных и/или тяжелых условиях труда.

Особые случаи применения.

Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная часовая тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за работу во вредных и тяжелых условиях труда осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.13.1.1.1. Трудовой кодекс РФ (ст. 147).

3.1.13.1.1.2. Письмо Минтруда России "О применении нормативных актов по льготам и компенсациям за вредные условия труда" (от 30.06.1992 N 1358-ВК).

3.1.14. Надбавка за работу со сведениями,

составляющими государственную тайну

Назначение.

Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, выплачивается в качестве компенсации за ограничение прав, которое связано с допуском к работе со сведениями, составляющими государственную тайну.

Условия предоставления.

Надбавка и ее размер устанавливаются для работников, имеющих допуск к сведениям, составляющим государственную тайну, и работающих с ними в соответствии с приказом генерального директора (директора филиала). Выплаты надбавки не приостанавливаются в период нахождения работника в отпуске, командировке, на излечении. Выплата надбавки прекращается со дня, следующего за днем освобождения от должности, прекращения допуска, освобождения от работы со сведениями, составляющими государственную тайну.

Принципы расчета.

Размер надбавки составляет: при степени секретности "секретно" - от 5 до 10%, при степени секретности "совершенно секретно" - 30%, при степени секретности "особой важности" - 50%. Выплаты по данной надбавке рассчитываются как процент от тарифной ставки (оклада) работника, учитывающий количество фактически отработанных часов.

Особые случаи применения.

Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, не выплачивается работникам в случаях, указанных в нормативных документах (см. "Обоснование").

Обоснование.

Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.14.1.1.1. Закон Российской Федерации "О государственной тайне" (от 21 июля 1993 г. N 5485-1).

3.1.14.1.1.2. Постановление Правительства РФ "О предоставлении социальных гарантий гражданам, допущенным к государственной тайне на постоянной основе, и сотрудникам структурных подразделений по защите государственной тайны" (от 18.09.2006 N 573).

3.1.14.1.1.3. Постановление Минтруда России "Об утверждении Разъяснения "О порядке выплаты процентных надбавок должностным лицам и гражданам, допущенным к государственной тайне" (от 23.12.1994 N 84) (применяется в части, не противоречащей ТК РФ).

3.1.15. Надбавка за стаж работы в подразделениях

по защите государственной тайны

Назначение.

Надбавка за стаж работы в подразделениях по защите государственной тайны выплачивается в качестве компенсации за ограничение прав, которое связано с допуском к работе со сведениями, составляющими государственную тайну, а также в качестве стимулирования долговременной работы в подразделениях по защите государственной тайны.

Условия предоставления.

Надбавка за стаж работы в подразделениях по защите государственной тайны устанавливается приказом генерального директора (директора филиала) работникам, работающим более 1 года в подразделениях по защите государственной тайны.

Принципы расчета.

Размер надбавки составляет: при стаже работы от 1 до 5 лет - 10%, при стаже работы от 5 до 10 лет - 15%, при стаже работы от 10 лет и выше - 20%. Размер ежемесячной надбавки рассчитывается как процент от оклада работника, учитывающий количество фактически отработанных часов. Процент надбавки устанавливается приказом генерального директора Общества в соответствии с нормативными документами (см. "Обоснование") и зависит от стажа работы в подразделениях по защите государственной тайны.

Особые случаи применения.

Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, не выплачивается работникам в случаях, указанных в нормативных документах (см. "Обоснование").

Обоснование.

Надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.15.1.1.1. Закон Российской Федерации "О государственной тайне" (от 21 июля 1993 г. N 5485-1).

3.1.15.1.1.2. Постановление Правительства РФ "О предоставлении социальных гарантий гражданам, допущенным к государственной тайне на постоянной основе, и сотрудникам структурных подразделений по защите государственной тайны" (от 18.09.2006 N 573).

3.1.15.1.1.3. Постановление Минтруда России "Об утверждении Разъяснения "О порядке выплаты процентных надбавок должностным лицам и гражданам, допущенным к государственной тайне" (от 23.12.1994 N 84).

3.1.15.1.1.4. Постановление Правительства РФ "Об утверждении Инструкции по обеспечению режима секретности в РФ" (от 05.01.2004 N 3-1).

3.1.16. Надбавка за работу с шифрами в подразделениях

по защите государственной тайны

Назначение.

Надбавка за работу с шифрами в подразделениях по защите государственной тайны устанавливается работникам в качестве компенсации за лишение части гражданских прав, связанных с допуском к работе с шифрами в подразделениях по защите государственной тайны, а также с целью стимулирования долговременной работы в этих подразделениях.

Условия предоставления.

Надбавка за работу с шифрами в подразделениях по защите государственной тайны производится штатным и резервным шифрработникам, допущенным к работе с шифрами и занятым на работе с шифрами. Надбавка устанавливается приказом генерального директора Общества в соответствии с нормативными документами (см. "Обоснование").

Принципы расчета.

Размер ежемесячной надбавки рассчитывается как процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов. Процент надбавки устанавливается приказом генерального директора Общества в соответствии с нормативными документами (см. "Обоснование") и зависит от общего стажа шифровальной работы и класса шифровальной сети.

Обоснование.

Надбавка за работу с шифрами в подразделениях по защите государственной тайны осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.16.1.1.1. Постановление Правительства РФ (от 27.12.1997 N 1639).

3.1.16.1.1.2. Директивное письмо Госкомсвязи России (от 08.10.1998 N 93-У).

3.1.16.1.1.3. Приказ Минсвязи России (от 07.07.2000 N 6-с, п. 6).

3.1.17. Доплата за разъездной характер работы

Назначение.

Доплата за разъездной характер работы устанавливается в качестве компенсации за характер работы в случаях, когда работник совершает разъезды (частые и (или) дальние служебные поездки для выполнения своих обязанностей) вне своего основного рабочего места.

Условия предоставления.

Доплата производится работникам, для которых локальным нормативным актом и/или трудовым договором в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка установлен разъездной характер работы и которые фактически работали в условиях, связанных с разъездами. Разъездным днем считается день, в котором время в непрерывных разъездах составляло 5 и более часов.

Принципы расчета.

Размер доплаты рассчитывается:

3.1.17.1.1.1. Как процент от оклада (месячной тарифной ставки) работника, умноженный на количество фактически отработанных часов в разъездах, - при количестве дней в разъездах меньше 12.

3.1.17.1.1.2. Как фиксированная сумма, равная проценту от оклада (месячной тарифной ставки) работника, - при количестве дней в разъездах от 12 и более за месяц.

Процент доплаты составляет:

3.1.17.1.1.3. При количестве дней в разъездах меньше 12 - 0,2% тарифной ставки за каждый день.

3.1.17.1.1.4. При количестве дней в разъездах больше 12 - 20% тарифной ставки.

Особые случаи применения.

Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная часовая тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за разъездной характер работы осуществляется в соответствии со ст. 149 Трудового кодекса и коллективным договором.

Доплаты и надбавки, связанные с режимом рабочего времени

3.1.18. Назначение

Доплаты и надбавки, связанные с режимом рабочего времени, устанавливаются в качестве компенсации за особые условия труда, связанные со временем работы.

3.1.19. Состав

Состав доплат и надбавок, связанных с режимом рабочего времени:

3.1.19.1.1.1. Доплата за работу в ночное время.

3.1.19.1.1.2. Доплата за работу с разделением рабочего дня на части.

3.1.20. Доплата за работу в ночное время

Назначение.

Доплата за работу в ночное время производится в качестве компенсации за работу в особых условиях, связанных с режимом рабочего времени.

Условия предоставления.

Доплата за работу в ночное время производится:

3.1.20.1.1.1. Работникам, работающим в ночное время (с 22:00 до 6:00).

3.1.20.1.1.2. Работникам, осуществляющим охрану объектов в ночное время.

3.1.20.1.1.3. Водителям за работу в ночное время (не при многосменном режиме работы).

3.1.20.1.1.4. Работникам, работающим при многосменном режиме работы за пределами нормальной продолжительности рабочего времени (сверхурочное время), приходящегося на ночное время.

Принципы расчета.

Размер доплаты рассчитывается как процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов в ночное время. Процент доплаты за работу в ночное время составляет:

3.1.20.1.1.5. При охране объектов в ночное время - 35% тарифной ставки.

3.1.20.1.1.6. В других случаях - 40% тарифной ставки.

Особые случаи применения.

Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная часовая тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за работу в ночное время осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.20.1.1.7. Трудовой кодекс (ст. ст. 149, 153, 154, 423).

3.1.20.1.1.8. Постановление об оплате труда работников охраны в ночное время, в вечерние и ночные смены (от 06.08.1990 N 313).

3.1.21. Доплата за работу с разделением

рабочего дня на части

Назначение.

Доплата за работу с разделением рабочего дня на части (с перерывом в работе более 2 часов) устанавливается в качестве компенсации работникам, режим рабочего времени которых отличается от общих правил, установленных у работодателя.

Условия предоставления.

Доплата производится работникам, непосредственно связанным с обслуживанием населения, а также при выполнении работ, интенсивность которых неодинакова в течение рабочего дня (смены), и входящим в список работников, принятый правилами внутреннего трудового распорядка, рабочий день которых разделен на части с перерывом более 2 часов.

Принципы расчета.

Размер ежемесячной доплаты рассчитывается как процент от расчетной дневной ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных дней в режиме с разделением рабочего дня на части. Процент надбавки устанавливается приказом генерального директора Общества (директора филиала) в размере до 30% и зависит от длительности перерыва в работе:

3.1.21.1.1.1. При перерыве более 2 и до 4 часов - до 20% тарифной ставки.

3.1.21.1.1.2. При перерыве более 4 часов - до 30% тарифной ставки.

Особые случаи применения.

3.1.21.1.1.3. Доплата за работу с разделением рабочего дня на части женщинам в сельской местности устанавливается в размере, установленном нормативными документами (см. "Обоснование").

3.1.21.1.1.4. Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная дневная тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за работу с разделением рабочего дня на части осуществляется в соответствии со следующими нормативными документами:

3.1.21.1.1.5. Трудовой кодекс (ст. 105).

3.1.21.1.1.6. Постановление Совмина СССР и ВЦСПС "О переходе объединений, предприятий и организаций промышленности и других отраслей народного хозяйства на многосменный режим работы с целью повышения эффективности производства" (от 12.02.1987 N 194).

3.1.21.1.1.7. Постановление ВС РСФСР "О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе" (от 1 ноября 1990 г. N 298/3-1 с изменениями от 24 августа 1995 г.).

Доплаты и надбавки, связанные со спецификой

деятельности работника

3.1.22. Назначение

Доплаты и надбавки, связанные со спецификой деятельности работника, устанавливаются для стимулирования выполнения работниками дополнительных трудовых функций и повышения уровня квалификации.

Основными критериями для установления надбавки являются: исполнение должностных обязанностей работниками в условиях, отклоняющихся от нормальных; компетентность, ответственность и профессионализм работника, выполнение важных для бизнеса дополнительных функций без ущерба для основной деятельности.

3.1.23. Состав

Состав доплат и надбавок за характер работы:

3.1.23.1.1.1. Доплата за руководство (бригадой, звеном, коллективом).

3.1.23.1.1.2. Доплата за совмещение профессий (должностей) и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника.

3.1.23.1.1.3. Доплата за расширение зоны обслуживания и увеличение объема выполняемых работ.

3.1.23.1.1.4. Надбавка за профессиональное мастерство и высокую квалификацию.

3.1.23.1.1.5. Доплата за обучение учеников и руководство практикой.

3.1.24. Доплата за руководство

Назначение.

Доплата за руководство устанавливается для стимулирования выполнения работниками дополнительных трудовых функций по организации и координации деятельности других работников в случаях, когда выполнение функций руководства не входит в их трудовые обязанности.

Условия предоставления.

Доплата производится работникам в соответствии с приказом генерального директора Общества (директора филиала), фактически выполняющим обязанности по руководству. Доплата не предоставляется при временном исполнении обязанностей отсутствующего руководителя.

Принципы расчета.

Размер доплаты рассчитывается как процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов.

Размер доплат за руководство устанавливается приказом генерального директора (директора филиала) и зависит от численности руководимого коллектива, объема, сложности и характера выполняемых работ:

3.1.24.1.1.1. От 3 до 5 человек - до 5% тарифной ставки.

3.1.24.1.1.2. От 6 до 10 человек - до 10% тарифной ставки.

3.1.24.1.1.3. От 11 до 20 человек - до 15% тарифной ставки.

3.1.24.1.1.4. Свыше 20 человек - до 20% тарифной ставки.

Особые случаи применения.

Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная часовая тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за руководство осуществляется в соответствии со ст. 135 Трудового кодекса, согласно которой работодатель имеет право устанавливать различные системы стимулирующих доплат и надбавок с учетом мнения представительного органа работников.

3.1.25. Доплата за совмещение профессий (должностей)

и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника

Назначение.

Доплата за совмещение профессий (должностей) и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника устанавливается в качестве стимулирования выполнения дополнительных трудовых функций наряду со своей основной работой в рамках установленной нормы рабочего времени.

Условия предоставления.

Доплата за совмещение профессий (должностей) и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника производится в соответствии с приказом генерального директора Общества (директора филиала) работникам, фактически совмещающим профессии или исполняющим обязанности временно отсутствующего работника.

Принципы расчета.

Размер доплаты за совмещение профессий (должностей) и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника рассчитывается как установленный процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов с совмещением профессий и/или исполнением обязанностей временно отсутствующего работника.

Процент доплаты определяется по соглашению сторон трудового договора и устанавливается приказом генерального директора Общества (директора филиала). Рекомендуется устанавливать размер этой доплаты до 50% должностного оклада (месячной тарифной ставки) работника.

Особые случаи применения.

При сдельной оплате труда доплата за совмещение профессий и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника рассчитывается исходя из количества продукции, которую изготовил работник по другой профессии, и сдельных расценок на нее.

Обоснование.

Доплата за совмещение профессий и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника осуществляется в соответствии с коллективном договором и следующими нормативными документами:

3.1.25.1.1.1. Трудовой кодекс (ст. 151).

3.1.25.1.1.2. Постановление Совмина СССР "О порядке и условиях совмещения профессий (должностей)" (кроме пунктов и подпунктов, утративших силу) (от 04.12.1981 N 1145).

3.1.26. Доплата за расширение зоны обслуживания

и увеличение объема выполняемых работ

Назначение.

Доплата за расширение зоны обслуживания и увеличение объема выполняемых работ устанавливается в качестве стимулирования выполнения дополнительных трудовых функций наряду со своей основной работой в рамках установленной нормы рабочего времени.

Условия предоставления.

Доплата производится работникам в соответствии с приказом генерального директора Общества (директора филиала), фактически работающим с расширением зоны обслуживания или увеличением объема выполняемых работ.

Принципы расчета.

Процент доплаты определяется по соглашению сторон трудового договора и устанавливается приказом генерального директора Общества (директора филиала). Рекомендуется устанавливать размер этой доплаты до 50% должностного оклада (месячной тарифной ставки) работника.

Особые случаи применения.

Сумма доплаты за расширение зоны обслуживания и увеличение объема выполняемых работ при сдельной оплате труда рассчитывается исходя из количества продукции, которую изготовил работник, и сдельных расценок на нее.

Обоснование.

Доплата за расширение зоны обслуживания и увеличение объема выполняемых работ осуществляется в соответствии со ст. 135 Трудового кодекса, согласно которой работодатель имеет право устанавливать различные системы стимулирующих доплат и надбавок с учетом мнения представительного органа работников.

3.1.27. Надбавка за профессиональное мастерство

и высокую квалификацию

Назначение.

Надбавка за профессиональное мастерство и высокую квалификацию устанавливается работникам, достигшим высокого уровня квалификации (профессионального мастерства) работников, в т.ч. и работникам, имеющим корпоративное звание, в целях усиления их материальной заинтересованности в качестве выполняемых работ.

Условия предоставления.

Установление надбавки, ее размер и период действия утверждаются приказом генерального директора Общества (директора филиала).

Принципы расчета.

Размер надбавки рассчитывается:

3.1.27.1.1.1. Как процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов, - для работников с повременной формой оплаты труда.

3.1.27.1.1.2. Как процент от базового заработка по сдельным расценкам - для работников со сдельной формой оплаты труда.

Особые случаи применения.

Надбавка снимается:

3.1.27.1.1.3. При присвоении работнику более высокого разряда, более высокой категории.

3.1.27.1.1.4. При снижении квалификации (профессионального мастерства) у работника.

Обоснование.

Доплата за профессиональное мастерство и высокую квалификацию осуществляется в соответствии со ст. 135 Трудового кодекса, согласно которой работодатель имеет право устанавливать различные системы стимулирующих доплат и надбавок с учетом мнения представительного органа работников.

3.1.28. Доплата за обучение учеников, руководство

практикой и наставничество

Назначение.

Доплата за обучение учеников, руководство практикой и наставничество устанавливается в качестве стимулирования выполнения дополнительных трудовых функций, не связанных с основной рабочей деятельностью, а также наставничества.

Условия предоставления.

Доплата производится работникам, осуществляющим фактическое обучение учеников, руководство практикой при выполнении следующих условий:

3.1.28.1.1.1. Трудовыми обязанностями этих работников не предусмотрено обучение учеников, руководство практикой и наставничество.

3.1.28.1.1.2. Работники проводят обучение учеников и руководство практикой, а также осуществляют функции наставника на своем рабочем месте и в рабочее время.

Принципы расчета.

Размер доплаты рассчитывается как процент от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество фактически отработанных часов по обучению учеников/руководству практикой.

Процент доплаты устанавливается приказом генерального директора (директора филиала) и зависит от количества учеников (практикантов, а также работников, по отношению к которым данный работник выполняет функцию наставника) и от сложности проведения обучения:

3.1.28.1.1.3. При одном ученике (практиканте или работнике, по отношению к которому осуществляется наставничество) - до 5% тарифной ставки.

3.1.28.1.1.4. При двух или трех учениках (практикантах) - до 10% тарифной ставки.

3.1.28.1.1.5. При четырех и большем количестве учеников (практикантов) - до 15% тарифной ставки.

Особые случаи применения.

Для сдельной формы оплаты труда при расчете размера доплаты используется расчетная часовая тарифная ставка работника.

Обоснование.

Доплата за обучение учеников, руководство практикой и наставничество осуществляется в соответствии со ст. 135 Трудового кодекса, согласно которой работодатель имеет право устанавливать различные системы стимулирующих доплат и надбавок с учетом мнения представительного органа работников.

4. Дополнительные выплаты, учитывающие специфику

рабочего времени

4.1.1. Назначение

Дополнительные выплаты устанавливаются для оплаты времени, использованного работником сверх нормальной продолжительности рабочего времени (сверхурочно, в выходные и нерабочие праздничные дни), либо если в течение времени, приходящегося на рабочие часы, загрузка работника не была прямо и непосредственно связана с выполнением его основной трудовой функции, однако определялась интересами бизнеса организации.

4.1.2. Состав

В состав дополнительных выплат, учитывающих специфику рабочего времени, включены:

4.1.2.1.1.1. Оплата работы в выходные и нерабочие праздничные дни.

4.1.2.1.1.2. Оплата сверхурочной работы.

4.1.2.1.1.3. Оплата за время служебной командировки.

4.1.2.1.1.4. Оплата за время дежурства на дому.

4.1.2.1.1.5. Оплата за проведение учебных занятий.

4.1.2.1.1.6. Оплата за время повышения квалификации по направлению работодателя.

4.1.2.1.1.7. Оплата по ученическому договору на переобучение.

4.1.2.1.1.8. Оплата питания при выполнении аварийных работ.

4.1.3. Оплата работы в выходные и нерабочие праздничные дни

Назначение.

Оплата труда работника, привлеченного по инициативе работодателя к работе в выходные и нерабочие праздничные дни, устанавливается в качестве повышенной оплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных (за пределами нормальной продолжительности рабочего времени).

Выходные дни определяются правилами внутреннего трудового распорядка и графиками сменности. Нерабочие праздничные дни устанавливаются Трудовым кодексом.

Условия предоставления.

Привлечение работника к работе в выходной или нерабочий праздничный день оформляется приказом (распоряжением) работодателя.

Привлечение инвалидов, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, к работе в выходные и нерабочие праздничные дни допускается только в случае, если такая работа не запрещена им по медицинским показаниям. При этом инвалиды, женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, должны быть под роспись ознакомлены со своим правом отказаться от работы в выходной или нерабочий праздничный день.

Не допускается привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни работников, переведенных с сохранением среднего заработка на другую работу:

4.1.3.1.1.1. В соответствии с медицинским заключением.

4.1.3.1.1.2. Вследствие несчастного случая на производстве и/или профессионального заболевания.

4.1.3.1.1.3. Из числа граждан, подвергшихся воздействию радиации.

4.1.3.1.1.4. Беременных женщин, женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет.

4.1.3.1.1.5. При переводе на другую работу при сокращении численности или штата.

Оплата производится работникам за фактически отработанные часы (дни), приходящиеся на выходные и нерабочие праздничные дни.

Принципы расчета.

Работникам, получающим оклад (должностной оклад), - в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или нерабочий праздничный день производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.

Размер оплаты определяется:

4.1.3.1.1.6. Как расчетная часовая ставка работника, умноженная на количество фактически отработанных часов в выходные и праздничные дни, - при предоставлении дополнительных дней отдыха.

4.1.3.1.1.7. Как двойная расчетная часовая ставка работника, умноженная на количество фактически отработанных часов в выходные и праздничные дни, - при непредоставлении дополнительных дней отдыха.

Обоснование.

Оплата за выходные и нерабочие праздничные дни осуществляется в соответствии с Трудовым кодексом (ст. 153).

4.1.4. Оплата сверхурочной работы

Назначение.

Сверхурочной является работа, производимая работником за пределами нормальной продолжительности рабочего времени по инициативе работодателя. Нормы времени и продолжительность учетного периода устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка в соответствии с требованиями трудового законодательства и фиксируются в трудовом договоре. Оплата сверхурочной работы производится в двойном или полуторном размере (если время отдыха не предоставляется) или в одинарном размере, если работнику предоставляется время отдыха.

Условия предоставления.

Оплата сверхурочной работы производится работникам, фактически работавшим по инициативе работодателя за пределами установленной продолжительности рабочего времени в учетном периоде. Выполнение трудовой функции (должностных обязанностей) за пределами установленной продолжительности рабочего времени по инициативе самого работника не рассматривается как сверхурочная работа.

К выполнению сверхурочной работы не могут быть привлечены работники, переведенные с сохранением среднего заработка на другую работу:

4.1.4.1.1.1. В соответствии с медицинским заключением.

4.1.4.1.1.2. Вследствие несчастного случая на производстве и/или профессионального заболевания.

4.1.4.1.1.3. Из числа граждан, подвергшихся воздействию радиации.

4.1.4.1.1.4. Беременные женщины, женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет.

4.1.4.1.1.5. При переводе на другую работу при сокращении численности или штата.

Принципы расчета.

Размер оплаты рассчитывается:

4.1.4.1.1.6. Как расчетная часовая ставка (оклад) работника, умноженная на количество фактически отработанных сверхурочно часов, - при предоставлении дополнительного времени отдыха.

4.1.4.1.1.7. Как полуторная расчетная часовая ставка работника, умноженная на количество фактически отработанных первых двух часов сверхурочной работы, - при непредоставлении дополнительного времени отдыха.

4.1.4.1.1.8. Как двойная расчетная часовая ставка работника, умноженная на количество фактически отработанных последующих (после первых двух) часов сверхурочной работы, - при непредоставлении дополнительного времени отдыха.

Обоснование.

Оплата сверхурочной работы осуществляется в соответствии с Трудовым кодексом (ст. ст. 152, 149).

4.1.5. Оплата за время служебной командировки

Назначение.

Гарантированное законодательством сохранение среднего заработка за период служебной командировки - поездки работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

Условия предоставления.

Работникам - за время, когда они:

4.1.5.1.1.1. Выполняют свои основные трудовые обязанности и/или служебное задание работодателя.

4.1.5.1.1.2. Выполняют эту работу вне своего постоянного рабочего места (без возможности ежедневного возвращения к месту работы).

4.1.5.1.1.3. Направлены работодателем для выполнения этой работы на определенный срок (до 40 дней).

Принципы расчета.

Средний заработок за время командировки сохраняется за все рабочие дни недели по графику, установленному по основному месту работы.

Средний заработок работника с суммированным учетом рабочего времени рассчитывается на основе среднего часового заработка.

При расчете среднего заработка за время нахождения в командировке средний часовой заработок умножается на количество рабочих часов по графику работы работника по основному месту работы, приходящихся на период нахождения его в командировке.

При определении оплачиваемого времени командировки все выходные и нерабочие праздничные дни, попадающие на период командировки, учитываются так же, как по графику для данного работника на его основном месте работы. Однако, если в приказе о командировании специально оговорено, что в командировке работник будет трудиться в выходные и в праздники в связи с производственной необходимостью, тогда они считаются его рабочими днями, компенсируются впоследствии днями отдыха и включаются в расчет продолжительности командировки.

Обоснование.

Сохранение среднего заработка работника за время служебной командировки гарантируется Трудовым кодексом (гл. 24, ст. ст. 166 - 168).

4.1.6. Оплата за время дежурства на дому

Назначение.

Оплата дежурства на дому производится за время ожидания работником на дому вызова на место работы (без права отлучаться из дома) на случаи срочных вызовов на работу.

Условия предоставления.

Оплата дежурства на дому предоставляется работникам, которые фактически осуществляли дежурство на дому в отчетном периоде. Список должностей и профессий, для которых возможно введение дежурств на дому, устанавливается коллективным договором/локальным нормативным актом. Список работников, привлеченных к дежурству на дому, и период дежурства устанавливаются приказом генерального директора (директора филиала).

Принципы расчета.

Размер оплаты рассчитывается как 25% от расчетной часовой ставки работника, умноженной на количество часов дежурства на дому.

4.1.6.1.1.1. Время с момента вызова на работу, время самой работы и время возвращения с работы, когда время дежурства на дому еще продолжается, оплачивается исходя из полной расчетной часовой ставки работника (в составе базовой заработной платы).

Обоснование.

Организация дежурств на дому, порядок учета времени и размер оплаты определяются работодателем в соответствии с правом устанавливать размеры различного вида выплат в локальных нормативных актах (ст. 135 Трудового кодекса).

4.1.7. Оплата за проведение учебных занятий

Назначение.

Оплата работнику производится за проведение им учебных занятий, организованных Обществом, вне своего рабочего места (проведение лекций, семинаров, тренингов) при условии, что это не входит в его должностные обязанности.

Условия предоставления.

Оплата предоставляется работникам, которые:

4.1.7.1.1.1. Имеют должностные обязанности, не предусматривающие проведения учебных занятий.

4.1.7.1.1.2. Проводят учебные занятия, организованные Обществом, вне своего рабочего места (в учебных классах). Время отсутствия работника на его основном месте работы в связи с проведением учебных занятий отмечается в табеле учета рабочего времени как время отсутствия и при этом включается в состав фактически отработанного времени.

Документами для проведения оплаты являются:

4.1.7.1.1.3. План (программа) проведения учебных занятий из учебного центра (учебно-курсового комбината).

4.1.7.1.1.4. Приказ (распоряжение) руководителя о привлечении работника в качестве ведущего учебные занятия.

4.1.7.1.1.5. Ведомость (журнал) либо справка из учебного центра (учебно-курсового комбината) с подтверждением факта и продолжительности учебных занятий.

4.1.7.1.1.6. Табель учета рабочего времени.

Принципы расчета.

Размер оплаты рассчитывается как среднечасовой заработок работника, умноженный на коэффициент оплаты и на количество проведения учебных занятий по табелю учета рабочего времени.

Коэффициент оплаты за проведение одного часа учебных занятий устанавливается в зависимости от вида обучения и количества слушателей:

4.1.7.1.1.7. При проведении семинаров и лекций - 1,15.

4.1.7.1.1.8. При проведении практических занятий и тренингов: до 8 человек - 1,1; от 8 до 15 человек - 1,15; более 15 человек - 1,2.

Обоснование.

Оплата за проведение учебных занятий устанавливается работодателем в соответствии с правом устанавливать размеры различного вида выплат в коллективных договорах, локальных нормативных актах организации (ст. 135 Трудового кодекса).

4.1.8. Оплата за время повышения квалификации

Назначение.

Гарантированная законодательством выплата среднего заработка на период, когда работник по направлению работодателя находится на курсах повышения квалификации/переобучении/обучении новой специальности с отрывом от основной работы.

Условия предоставления и принципы расчета.

Аналогичны оплате командировки (п. 4.1.5).

Обоснование.

Оплата за время повышения квалификации осуществляется в соответствии с ТК (ст. 187).

4.1.9. Оплата по ученическому договору на переобучение

Назначение.

Выплата работнику на период обучения новой профессии в организации (с полным или частичным освобождением от основных обязанностей), установленная в процентах от оклада, предусмотренного для должности, на которую производится переобучение.

Условия предоставления.

Заключение ученического договора с работодателем (с указанием срока ученичества, условий оплаты) в виде дополнения к трудовому договору. Ученический договор должен содержать указание на обязанность работника пройти обучение и в соответствии с полученной профессией, специальностью, квалификацией проработать по трудовому договору с работодателем в течение срока, установленного в ученическом договоре.

Принципы расчета.

На период переобучения работнику выплачивается процент от оклада новой должности, который указан в ученическом договоре (т.е. по соглашению сторон).

Минимальный размер ежемесячной оплаты переобучения (при отсутствии выплат по основному месту работы) не может быть менее 1 МРОТ Российской Федерации.

Обоснование.

Оплата по ученическому договору, порядок и условия его заключения производятся в соответствии с Трудовым кодексом (гл. 32, ст. ст. 198 и 204). Ученический договор на переобучение штатного работника регулируется трудовым законодательством, в то время как ученический договор на обучение с работником, не зачисленным в штат, относится к гражданско-правовым и регулируется нормами гражданского права.

4.1.10. Оплата питания при выполнении аварийных работ

Назначение.

Выплата средств на питание работников, занятых на работах по ликвидации последствий аварий в случаях, когда продолжительность выполнения аварийных работ превышает 4 часа в день. Оплата и организация питания необходима для поддержания нормального темпа работ и скорейшего устранения аварии, для чего требуется восстановление сил и работоспособности у работника в условиях повышенной нагрузки.

Условия предоставления и принципы расчета.

Размер выплаты в расчете на 1 работника в 1 день определяется как 0,1 от минимальной тарифной ставки, установленной для организации.

Для определения общего размера выплаты используется информация из оперативного журнала по ликвидации (локализации) аварии с указанием продолжительности аварийных работ, а также список работников, направленных на выполнение аварийных работ.

Рассчитанная сумма выплачивается работнику, ответственному за выполнение аварийных работ, либо работнику, назначенному ответственным за организацию питания работников, выполняющих аварийные работы, либо третьему лицу, с которым работодателем заключен договор на обеспечение питания работников организации.

Обоснование.

Оплата питания при аварийных работах устанавливается работодателем в соответствии с правом устанавливать размеры различного вида выплат в коллективных договорах, локальных нормативных актах организации (ст. 135 Трудового кодекса).

Приложение N 1

Сроки выплаты заработной платы

Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. В Обществе устанавливается авансовый порядок расчетов за первую половину месяца. Размер аванса (выплаты за первую половину месяца) составляет 40% тарифной ставки (оклада). Выдача аванса осуществляется до 30 числа текущего месяца, выплата заработной платы за вторую половину месяца осуществляется до 15 числа следующего месяца.

Конкретные даты выплаты заработной платы

в филиалах Общества

	Филиал (структурное
подразделение   
филиала)      
	Дата выплаты аванса 
(число текущего   
месяца)       
	Дата выплаты зарплаты
(число следующего  
месяца)       
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