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Основной документ

 Методические рекомендации по учету и оформлению операций приема, хранения и отпуска товаров в организациях торговли, утвержденные письмом Роскомторга от 10 июля 1996 г. № 1-794/32-5. 

Основанием для отражения опера​ций по поступлению товаров являются унифицированные формы первичной учетной документации, утвержденные постановлением Госкомстата РФ от 25 декабря 1998 г. № 132. 

http://glavbyh.ru/showpost.php?p=61342&postcount=8
Порядок и сроки приема товаров по количеству, качеству и ком​плектности и его документального оформления регулируются догово​рами купли-продажи и инструкциями о порядке приемки товаров народного потребления по количеству, качеству и комплектности.
Передача товара от поставщика к покупателю оформляется ТСД (то​варосопроводительными документами), предусмотренными усло​виями поставки и перевозки товара (накладные, то​варно-транспортные накладные, железнодорожные накладные, счета).

http://glavbyh.ru/showpost.php?p=61938&postcount=13
Как уже отмечалось, товары, приобретаемые оптовой торговой организацией для перепродажи:

· могут поступать непосредственно к ней на склад или 
· приниматься вне собственного склада.
Принимая товары на своем складе, торговая организация мо​жет заверить сопроводительный документ своим штампом, в этом случае доверенность не требуется. Проставление штампа на со​проводительном документе означает, что торговая организация приняла товары.
Если приемка осуществляется вне склада покупателя (на скла​де поставщика, на железнодорожной станции, пристани, в аэро​порту), то товары получает материально ответственное лицо торго​вой организации по доверенности обязательно с предъявлением паспорта. Доверенность является необходимым документом, под​тверждающим право материально ответственного лица торговой организации на получение товара.

Доверенность

Порядок оформления доверенностей и получения по ним това​ров установлен главой 10 «Представительство. Доверенность» ГК РФ и Инструкцией о порядке выдачи доверенностей на получе​ние товарно-материальных ценностей и отпуска их по доверенно​сти, утвержденной Минфином СССР 14 января 1967 г. № 17 (при​меняется в части, не противоречащей ГК РФ и Закону о бухгалтер​ском учете).

Статьей 185 ГК РФ установлено, что доверенностью признается письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом другому лицу для представительства перед третьими лицами.
Доверенность от имени юридического лица выдается за подпи​сью его руководителя или иного лица, уполномоченного на это его учредительными документами, с приложением печати этой органи​зации. Срок действия доверенности не может превышать трех лет. Если срок в доверенности не указан, она сохраняет силу в течение года со дня ее совершения. Доверенность, в которой не указана дата ее совершения, ничтожна.
Доверенности применяются для оформления права лица высту​пать в качестве доверенного лица организации при получении материальных ценностей, отпускаемых поставщиком по наряду, счету, договору, заказу, соглашению.
Доверенность в одном экземпляре оформляет бухгалтерия ор​ганизации и выдает под расписку получателю.
Выдача доверенностей лицам, не работающим в организации, не допускается. 

Доверенность должна быть полностью заполнена и иметь образец подписи лица, на имя которого выписана. Срок вы​дачи, как правило, — 15 дней. Доверенность на получение товар​но-материальных ценностей в порядке плановых платежей может быть выдана на календарный месяц.
В соответствии с Инструкцией Минфина СССР от 14 января 1967 г. № 17 выдача доверенностей, полностью или частично не за​полненных, и доверенностей без образцов подписи лиц, на имя ко​торых они выписаны, не допускается.
При лишении доверенного лица права на получение ценностей по выданным ему доверенностям, срок действия которых еще не истек, доверенности у него отбираются, при этом организация тор​говли — получатель товарно-материальных ценностей — немед​ленно ставит в известность поставщика об их аннулировании. С мо​мента получения такого извещения отпуск ценностей по аннулиро​ванной доверенности прекращается. В этих случаях за отпуск ценностей по аннулированным доверенностям ответственность не​сет поставщик.
Лицо, которому выдана доверенность, обязано не позднее сле​дующего дня после каждого получения ценностей независимо от того, получены товарно-материальные ценности по доверенности полностью или частями, представить в бухгалтерию организации документы о выполнении поручений и о сдаче на склад или соответ​ствующему материально ответственному лицу полученных им то​варно-материальных ценностей.

Неиспользованные доверенности должны быть возвращены в бухгалтерию организации на следующий день по истечении срока действия доверенности.
О возвращении неиспользованной доверенности делается от​метка в корешке книжки доверенностей или в журнале учета выдан​ных доверенностей (в графе «Отметки о выполнении поручений»).
Возвращенные неиспользованные доверенности погашаются над​писью «Не использована» и хранятся до конца отчетного года у ли​ца, ответственного за их регистрацию. По окончании года неис​пользованные доверенности уничтожаются с составлением об этом соответствующего акта.
Лицам, которые не отчитались об использовании доверенно​стей, по которым истек срок действия, новые доверенности не вы​даются.
Независимо от срока действия доверенности отбираются по​ставщиком при первом отпуске товаров. В случае отпуска товар​но-материальных ценностей частями на каждый частичный отпуск составляется накладная (приемо-сдаточный акт или другой анало​гичный документ) с указанием в ней номера доверенности и даты ее выдачи. При этом один экземпляр накладной (или заменяющий ее документ) передается представителю торговой организации, а другой подкладывается к оставшейся у поставщика доверенности и используется для наблюдения и контроля за исполнением отпуска товаров согласно доверенности, а также для предъявления счета покупателю.
По окончании отпуска товарно-материальных ценностей дове​ренность сдается в бухгалтерию отпускающей организации вместе с документами на отпуск последней партии ценностей по сдаваемой доверенности.
При получении и отпуске товарно-материальных ценностей по доверенности печать организации-получателя на накладной не ста​вится, так как ею заверена доверенность. Получение товаров удо​стоверяется подписью лица, которому выдана доверенность, при​чем эта подпись должна быть идентична указанной в доверенности.
Приемка товара по количеству

Приемка товаров по количеству предусматривает проверку со​ответствия фактического наличия товара данным, содержащимся в транспортных, сопроводительных и (или) расчетных документах.
Порядок приемки товаров в торговле регулируется:
· положениями главы 30 «Купля-продажа» ГК РФ;
· Методическими  рекомендациями  по учету и оформлению операций приема, хранения и отпуска товаров в организациях тор​говли, утвержденных письмом  Роскомторга от  10 июля  1996 г. №1-794/32-5;
· постановлением Госкомстата РФ от 25 декабря 1998 г. № 132 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной доку​ментации по учету торговых операций».
Накладная на отпуск

Поставщиком выписывает​ся расходная накладная, в которой указывается фактически отпущенное количество товара.
В накладной указываются:
· номер и дата выписки;
· наименование поставщика и покупателя;
· наименование и краткое описание товара;
· количество товара;
· цена и общая стоимость товара (с учетом НДС), налог на до​бавленную стоимость должен быть указан отдельной строкой.
Накладная должна быть выписана в четырех экземплярах, пер​вые два из которых остаются у поставщика (на складе и в бухгалте​рии), а другие два — передаются покупателю (в бухгалтерию и материально ответственному лицу). Накладная должна быть заве​рена печатями поставщика и получателя и подписями материально ответственных лиц (один отпустил товар, другой принял).
Если товар находится в ненарушенной таре, то приемка может производиться по количеству мест, массе брутто или по количеству товарных единиц и маркировке на таре. Если фактическое наличие товара в таре не проверяется, то необходимо сделать отметку об этом в сопроводительном документе.
Если количество и качество товара соответствуют данным, ука​занным в товаросопроводительных документах, то на сопроводи​тельные документы (накладную, товарно-транспортную накладную и другие документы, удостоверяющие количество или качество по​ступивших товаров) ставится штамп организации-покупателя, что подтверждает соответствие принятых товаров данным, указанным в сопроводительных документах. Материально ответственное лицо, осуществляющее приемку товара, ставит свою подпись на товаро​сопроводительных документах и заверяет ее круглой печатью тор​говой организации.
От организаций железной дороги, водного или воздушного транспорта товар должно получать специально подготовленное материально ответственное лицо. Этот представитель торговой ор​ганизации обязан предъявить доверенность и паспорт работникам транспортной организации, после чего, получив товаросопроводи​тельные документы (железнодорожную накладную, счет-фактуру и др.), он проверяет исправность вагона, контейнера или упаковки, в которой был доставлен товар. Затем в присутствии представителей станции (пристани, аэропорта) он должен принять товар по количе​ству мест, а в необходимых случаях — по массе. Представитель транспортной организации станции назначения делает отметку об исправности вагона (контейнера, упаковочной тары) в соответст​вующей накладной.
Если обнаружена неисправность вагона, контейнера или упаковочной тары, отсутствие или повреждение пломбы, недостача груза. Таким образом, при обнаружении отклонений по количеству, качеству представитель торговой организации обязан:
· приостановить приемку;
· обеспечить сохранность товара и принять все необходимые
меры к предотвращению его смешения с другим однородным това​ром;
· вызвать представителя поставщика для составления двустороннего акта.
Вызов представителю отправителя (поставщика) должен быть направлен ему не позднее 24 часов, а если товары скоропортящие​ся—немедленно.
Когда поставщик и покупатель находятся в одном городе, пред​ставитель поставщика должен явиться не позднее следующего дня после получения вызова, если в уведомлении не указан иной срок, а в случае приемки скоропортящихся товаров — в течение четырех часов после извещения о вызове. Если поставщик иногородний, то его представитель должен прибыть на приемку не позднее трех дней после получения вызова, не считая времени, необходимого для проезда. Представитель организации отправителя (поставщи​ка) должен иметь при себе удостоверение на право участия в при​емке товара у покупателя.
Акты - претензии

В зависимости от вида получаемого товара составляется акт по форме:
· № ТОРГ-2 — при приемке отечественных товаров (в четырех экземплярах);
Акты составляются по результатам при​емки членами комиссии и экспертом организации, на которую возложено проведение экспертизы, с участием представителей ор​ганизаций поставщика и получателя или представителем организа​ции-получателя с участием компетентного представителя незаин​тересованной организации.
Акты составляются по каждому поставщику на каждую партию товара, поступившую по одному транспортному документу.
Товарно-материальные ценности, по которым не установлены расхождения по количеству и качеству, в актах не перечисляются, о чем в конце акта следующего содержания делается отметка: «По остальным товарно-материальным ценностям расхождений нет».
В акте отражается состав комиссии с обязательным указанием должности, фамилий и инициалов ее членов. В состав комиссии входят материально ответственные лица торговой организации, представитель поставщика (возможно составление акта в односто​роннем порядке при согласии поставщика или в его отсутствии), а также представитель третьей незаинтересованной стороны.
Акт подписывается всеми членами комиссии, а утверждается руководителем организации-получателя.
К акту должны быть приложены:
· документы   изготовителя   (отправителя,   поставщика),   подтверждающие количество и комплектность товаров;
· упаковочные ярлыки из тарных мест, в которых установлены ненадлежащее качество и комплектность товара;
· пломбы от тарных мест, в которых обнаружена недостача;
· подлинный транспортный документ;
· документ, удостоверяющий полномочия представителя, уча​ствовавшего в приемке;
· акт отбора образцов (проб) и заключение по результатам их анализа;
· акт о несоответствии фактического качества и комплектности
товаров данным, содержащимся в документе, удостоверяющем их
качество и комплектность;
· другие документы, подтверждающие причины плохого качества товаров или их некомплектность.
Акты о приемке товарно-материальных ценностей с приложени​ем документов (счетов-фактур, накладных и т.д.) передаются в бухгалтерию под расписку и для направления претензионного письма поставщику или транспортной организации, доставившей груз.
Акты приемки товаров по количеству и качеству регистрируются и хранятся в порядке, установленном организацией получателя — сотовой организацией.
Если при приемке товара одновременно с недостачей выявились излишки по сравнению с количеством то​вара, указанным в товаросопроводительных документах поставщи​ка, данные о них также указываются в акте.
При закупке товара или его приемке руководителям торговых организаций необходимо обратить внимание на наличие сертификата соответствия на закупаемый товар. В соответствии с законодательством торговые организации несут ответственность за каче​ство реализуемых товаров, и при отсутствии необходимых серти​фикатов они могут быть подвергнуты штрафам.
Возврат товара поставщику при обнаружении брака в процессе реализации товара, при несоответствии его стандарту или согласо​ванному образцу по качеству, некомплектности осуществляется путем оформления расходной накладной (форма № ТОРГ-12). Ус​ловия возврата товара поставщику оговариваются в договоре поставки.
Оформленные документы на приемку то​варов являются основанием для расчетов с поставщиками, и их данные не могут быть пересмотрены после приемки товаров орга​низацией (за исключением потерь товаров от естественной убыли и боя при транспортировке).
Пример: 

Сделка. 

Три контрагента:

1. Поставщик.

2. Перевозчик.

3. Покупатель (Оптовая организация – мы)

Сумма сделки 118 000 рублей.

100 единиц товара по 1000 рублей за единицу без учета НДС.

НДс 18% сверху – 18 000 рублей. Форма договора – «Договор купли – продажи» без особых условий (переход права собственности к покупателю по отгрузке).

Этап 1. Отгрузка. Отражается переход права собственности к покупателю на дату поступления ТСД. 

15 – 60.1 – 118 000

Этап 2. Оплата товара

60.1 – 51 – 118 000

Этап 3. Оприходование товара.

10 единиц не доехали.

76.2.1 – 15 – 11 800

76.2.1 –Расчеты по претензиям с перевозчиком.

40 единиц некачественных

76.2.2 – 15 – 47 200

76.2.2 –Расчеты по претензиям с поставщиком.

002 – х – 40 000

50 единиц нормальных

41.1 – 15 – 50 000

19.3 – 15 -   9 000

Этап 4. Урегулирование претензий
а) с перевозчиком денежными средствами

51 – 76.2.1 – 11 800

б) с поставщиком товаром точно (40 единиц)

41.1 – 60.1 – 40 000

19.3 – 60.1 -   7 200

взаимозачет

60.1 – 76.2.2  - 47 200

в) с поставщиком товаром меньшее количество (20 единиц)

41.1 – 60. 1 – 20 000

19.3 – 60.1 -    3 600

взаимозачет 

60.1 – 76.2.2 – 23 600 (на меньшую сумму задолженности)

г) с поставщиком товаром большее количество (50 единиц)

41.1 – 60.1 - 50 000

19.3 – 60.1 – 9 000

взаимозачет

60.1 – 76.2.2 – 47 200 (на меньшую сумму задолженности)

д) с поставщиком уценкой (некачественный товар уценен на 50%)

х – 002 – 40 000

41.1 – 60.1 – 20 000  (20 единиц по 500окупателю
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 рублей за единицу)

19.3 - 60.1 -    3 600

взаимозачет

60.1 – 76.2.2 – 23 600 (на меньшую сумму задолженности)
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