СПОСОБЫ УЧЕТА ПОСТУПИВШЕГО В ОПТ ТОВАРА

Сортовой способ учета товаров применяется, если хранение товаров организовано по наименованию и сортам без учета времени поступления и цены их приобретения. 

При этом материально ответственные лица на каждую номенклатуру товара заводят новую карточку складского учета. В данном случае номенклатуры различаются не только по типу и марке товара, но и по сорту, единице измерения, цвету и т.п.
При таком способе хранения товаров экономично используете складская площадь, возможно более оперативное управление и остатками. Однако трудно различить товары одного сорта, поступившие по разным ценам. При хранении товаров по сортам выбор товара для реализации осуществляется произвольно. В такой ситуации оценка товаров производится одним из следующих методов: по средней себестоимости, по стоимости единицы запасов, ФИФО (по стоимости первых закупок).
Записи в карточку складского учета делаются на основании лю​бого первичного документа (каждого приходного или расходного ордера) или накопительных ведомостей при большом объеме запи​сей. На складах с небольшим ассортиментом и незначительным ко​личеством операций материально ответственные лица могут вести учет непосредственно в товарном отчете (при этом карточки склад​ского учета и товарные книги не ведутся).
Партионный способ учета товаров используется, когда каж​дая партия товаров на складе хранится отдельно. 

Под партией по​нимаются товары, поступившие одновременно по одному транс​портному документу. 

В составе партии могут быть товары различ​ных сортов и наименований. Каждая партия регистрируется в журнале поступающих товаров. Порядковый номер регистрации яв​ляется одновременно номером этой партии. Он указывается в расходных документах рядом с наименованием товара, отпущенного изданной партии.
На каждую партию товара материально ответственное лицо от​крывает партионную карту в двух экземплярах: один — для склада, другой — для бухгалтерии. Формы партионных карт и порядок за​несения в них информации зависят от вида товара.
Записи в приходной части партионной карты вносятся на основании сопроводительного документа к поступившему товару с указанием его номера и даты, номера склада, лица, принявшего товар, поставщика, количества товара (по наименованиям, сортам и це​пам), места хранения.
В расходной части партионной карты указывается дата отпуска товара и номер документа, количество отпущенного товаров в нату​ральных показателях, итог за месяц и остатки товара на конец ме​сяца; остатки товаров можно подсчитывать нарастающим итогом после каждого отпуска.
После полной реализации партионная карта закрывается материально ответственным лицом. Составляется акт об израсхо​довании товаров партии, который подписывается товароведом и заведующим складом. Форма акта зависит от вида товара и нали-1ия отклонений от оприходованного количества. Акт вместе с партионной картой и отчетом по товарам и таре материально ответственное лицо передает в бухгалтерию на проверку.
Если при проверке данной партии выявляется недостача товаров в пределах норм естественной убыли, она списывается за счет организации, а недостача сверх норм естественной убыли взыскивается с материально ответственного лица. Излишки товаров, вы явленные при проверке, приходуются.
Партионный учет позволяет определить результаты реализации партии товаров без проведения инвентаризации (так как фактически инвентаризация производится локально при закрытии каждой партии). Кроме того, данный способ учета позволяет усилить контроль сохранности ценностей, способствует снижению товарных потерь. Однако при этом способе учета исключается рациональное использование складской площади, отсутствует возможность оперативного управления товарными запасами (в результате хранения определенного вида товаров в разных местах и отражения по ним нескольких партионных картах).
Партионно - сортовой учет товаров подходит, если каждая партия поступивших на склад товаров хранится отдельно. Внутри партии товары для хранения разбираются по сортам. Этот способ применяется при хранении широкого ассортимента товаров.
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