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Организации могут продавать товары не только со своих складов, но и другим способом, при котором товар фактически не завозится на склад организации, а сразу отгружается в адрес конечного покупателя.

Транзитными поставками называют способ продажи товаров, когда путь этого товара от производителя (поставщика) к покупателю пролегает через организации (так называемых транзитных поставщиков), которые покупают и продают его, не завозя на свой склад.

"Транзитный" поставщик в цепочке транзитной сделки становится то покупателем, то продавцом.

Из-за того что при реализации товаров транзитом "транзитный" продавец выступает связующим звеном между поставщиком товара и его конечным покупателем, нередко ошибочно транзитную продажу приравнивают к сделке, совершенной в рамках посреднического договора. Такое ошибочное мнение ведет к неправильному отражению операций в бухгалтерском учете и, соответственно, к неправильному исчислению налогов.

Основным отличием реализации товаров посредниками от реализации товаров транзитом является следующее. При реализации товаров в рамках посреднического договора (поручения, комиссии или агентского) заключается один договор, по которому посредник может выступать либо от своего имени, либо от имени собственника товаров, но действует всегда в его интересах и за его счет.

Реализация же товаров транзитом предполагает заключение организацией двух совершенно не связанных между собой отдельных договоров купли-продажи. Первый договор, в котором организация выступает как покупатель, заключается с поставщиком товара. Во втором договоре, заключенном с конечным покупателем товара, та же организация выступает как продавец.

Несмотря на то что при реализации транзитом товар отгружается не "транзитному" поставщику, а непосредственно покупателю, обязанности по поставке товара в рамках договора купли-продажи, заключенного с покупателем, возникают именно у "транзитного" поставщика. Обязательство по оплате приобретенного товара перед поставщиком возникает также у "транзитного" поставщика, а не у конечного покупателя. Право собственности на товар, приобретенный по договору купли-продажи, заключенному с поставщиком, переходит к "транзитному" поставщику, несмотря на то что данный товар фактически не завозится на его склад. Поэтому при транзитной продаже отражение операций по приобретению и продаже товаров в бухгалтерском учете продавца ("транзитного" поставщика) производится в том же порядке, что и при продаже со складов.

При заключении договоров поставки необходимо четко прописывать момент перехода права собственности между сторонами.

В зависимости от момента перехода права собственности между сторонами договоров дата получения дохода "транзитным" поставщиком может определяться по-разному.

При переходе права собственности на товары к "транзитному" поставщику в момент их отгрузки со склада основного поставщика, а к конечному покупателю - в момент поступления товаров на его склад доход у "транзитного" поставщика в бухгалтерском и в налоговом учете при применении метода начисления появится на дату передачи товаров на склад покупателя.

Если право собственности на товары переходит к "транзитному" поставщику в момент их отгрузки со склада основного поставщика (к примеру, в присутствии представителя организации) и тут же передается конечному покупателю (через перевозчика или представителя конечного покупателя на складе поставщика), то доход у "транзитного" поставщика появится сразу после передачи товаров перевозчику.

Если же в договоре предусмотрено, что доставленные товары поступают конечному покупателю на ответственное хранение, при этом право собственности переходит к нему только после полной их оплаты, то доход "транзитным" поставщиком будет считаться полученным после окончательного расчета конечного покупателя.

В договорах поставки также важно прописать обязанности каждой стороны договоров по предоставлению информации о движении товаров - кто, кого и в какие сроки извещает.

Документами, на основании которых организация принимает к учету следующий транзитом товар и списывает его с учета, являются товарные накладные, составленные по унифицированной форме ТОРГ-12, утвержденной Постановлением Госкомстата России от 25.12.1998 N 132.

Допустим, что организацией - "транзитным" продавцом заключено два договора: с поставщиком на приобретение товара и с покупателем на реализацию товара. Следовательно, у организации в результате указанных сделок должны быть две накладные, тогда как у первоначального поставщика и у конечного покупателя останутся экземпляры разных накладных. При этом "транзитный" продавец не получает товар на свой склад и не отпускает его покупателю, следовательно, он не является ни грузополучателем, ни грузоотправителем. В связи с этим оформление накладных при торговле транзитом имеет свою специфику.

При реализации товаров транзитом получателем товаров является не сама торговая организация, а ее покупатель. Поэтому при продаже товаров транзитом необходимо проверить, чтобы формы ТОРГ-12 были заполнены правильно. Товарная накладная составляется:

поставщиком на имя организации ("транзитного" поставщика). В качестве поставщика и грузоотправителя он укажет в ней себя, в качестве плательщика - "транзитного" поставщика, а в качестве грузополучателя - конечного покупателя. В строке "Основание" будут указаны номер и дата первого договора, заключенного "транзитным" поставщиком с основным поставщиком товара;

организацией ("транзитным" поставщиком) на имя покупателя. В качестве поставщика организация укажет себя, в качестве грузоотправителя - первоначального продавца, а в качестве плательщика и грузополучателя - конечного покупателя. В строке "Основание" будут указаны номер и дата второго договора купли-продажи, заключенного "транзитным" поставщиком с конечным покупателем.

Поскольку указания по применению формы N ТОРГ-12 не предусматривают порядка ее составления и заполнения для транзитной торговли, особенности документооборота и порядка заполнения первичных учетных документов при транзитной реализации товаров следует закрепить в учетной политике организации.

В качестве одного из возможных вариантов можно предусмотреть следующий порядок.

В накладной, оформленной поставщиком, следует указать:

в строках "Поставщик" и "Грузоотправитель" - организацию-поставщика;

в строке "Плательщик" - организацию - "транзитного" продавца;

в строке "Грузополучатель" - конечного покупателя;

в строке "Основание" - реквизиты договора поставки, заключенного между поставщиком и "транзитной" торговой организацией;

в строке "Отпуск груза произвел" - подпись ответственного лица поставщика.

При этом строки "Груз принял" и "Груз получил грузополучатель" не заполняются.

Товарную накладную поставщик составляет в двух экземплярах на дату отгрузки товара в адрес грузополучателя (конечного покупателя).

До момента отгрузки товара организация - "транзитный" продавец передает поставщику свою накладную для покупателя, в которой указывается продажная цена товара (а не та цена, по которой товар приобретен у поставщика). Эта накладная также оформляется в двух экземплярах и в качестве товарно-сопроводительных документов передается поставщиком перевозчику. Данная накладная может оформляться в следующем порядке:

в строке "Грузоотправитель" указываются реквизиты первоначального поставщика;

в строке "Поставщик" указывается "транзитный" продавец;

в строках "Грузополучатель" и "Плательщик" указывается наименование конечного покупателя;

в строке "Основание" указываются реквизиты договора поставки, заключенного между транзитным" поставщиком и покупателем товара;

строка "Отпуск груза произвел" не заполняется;

строка "Груз принял" заполняется представителем перевозчика (на практике также возможно не заполнять данный реквизит);

в строке "Груз получил грузополучатель" ставится подпись ответственного лица покупателя.

После отгрузки товара покупателю поставщик должен будет передать "транзитному" поставщику оригинальный экземпляр выписанной ему накладной. В свою очередь, конечный покупатель должен передать "транзитному" поставщику подписанный им экземпляр накладной, составленной на его имя этой организацией. В итоге у "транзитного" поставщика окажутся оба варианта документов. При этом у первоначального поставщика и конечного покупателя будут экземпляры разных накладных: у первоначального поставщика - накладная по договору между ним и "транзитным" поставщиком (в роли покупателя), у конечного покупателя - между ним и "транзитным" поставщиком (в роли продавца).

В строке "Транспортная накладная" товарной накладной указываются реквизиты соответствующей транспортной накладной (в зависимости от вида транспорта, которым производится доставка товара). Заполнение этой строки позволит связать воедино товарные и сопровождающие груз документы. На транспортных документах должны быть отметки грузоотправителя (основного поставщика) об отгрузке товара и грузополучателя (конечного покупателя) о получении груза, что служит подтверждением того, что товары фактически им получены.

Первичные документы складского учета "транзитным" поставщиком не составляются, поскольку фактически товар к нему не поступает.

Поскольку оформленная поставщиком накладная ТОРГ-12 свидетельствует о переходе права собственности на товар от поставщика к "транзитному" поставщику, заполнение накладной означенным образом указывает именно на то, что товар не поступает на склад к "транзитному" поставщику.

Оформление первичного документа напрямую связано с содержанием и условиями заключенных договоров. Право подписи товарной накладной в соответствии с содержанием формы ТОРГ-12 имеют грузоотправитель и грузополучатель. Этими лицами в нашей цепочке являются первоначальный продавец и конечный покупатель. Организация - "транзитный" поставщик не расписывается ни в одной накладной.

Товарная накладная составляется в двух экземплярах, но при осуществлении "транзитной" торговли минимальное количество участников - трое, а минимальное количество договоров - два. Следовательно, согласно условиям двух договоров должны быть составлены всего две накладные по два экземпляра. Оба варианта накладных окажутся только у "транзитного" поставщика - по одному экземпляру каждой накладной. У первоначального продавца и конечного покупателя будут экземпляры разных накладных: у первоначального продавца - накладная по договору между ним и "транзитным" поставщиком (в роли покупателя), у конечного покупателя - между ним и тем же "транзитным" поставщиком (в роли продавца).

При продаже товаров транзитом поставщик должен составить накладную на передачу и приемку товаров на ответственное хранение и направить ее "транзитному" поставщику по почте. Аналогичный документооборот происходит и при снятии с ответственного хранения.

Составлять документы складского учета организации ("транзитному" поставщику) не следует, поскольку реально товар к ней не поступает.

Бухгалтерский учет при реализации товаров транзитом

Порядок отражения приобретения и выбытия "транзитных" товаров организации желательно закрепить в учетной политике.

Организация обязана принять к учету товары, право собственности на которые к ней перешло, независимо от их поступления на склад. На дату перехода права собственности на товар от поставщика в бухгалтерском учете следует отразить приобретение товаров на счете 41 "Товары" (для удобства можно открыть отдельный субсчет, например "Товары, продаваемые транзитом").

Если после отгрузки товаров покупателю перехода права собственности не происходит и выручка от их реализации определенное время не может быть признана в бухгалтерском учете (особый переход права собственности), то компании следует применять счет 45 "Товары отгруженные" (Дебет 45 Кредит 41). Выбытие товаров со счета 41 или 45 осуществляется на дату перехода права собственности к покупателю в соответствии с условиями договора.

Признание выручки в бухгалтерском учете происходит при переходе права собственности на товары от торговой организации к покупателю в соответствии с условиями договора на основании подтверждающих документов. Отражается указанная операция записью по дебету счета 90 "Продажи" и кредиту счета 41 (45).

"Транзитные" товары отражаются в регистрах бухгалтерского учета и в бухгалтерской отчетности на основании первичных документов, но в складском учете они не отражаются. При проведении инвентаризации обоснованность отражения товаров на счете 41 подтверждается расчетными документами поставщиков или другими заменяющими их документами.

В бухгалтерском учете операции по приобретению и продаже "транзитных" товаров при использовании того или иного счета отражаются следующими записями:

Дебет 41 (45) Кредит 60 (76)

приняты к учету товары, отгруженные поставщиком покупателю;

Дебет 19 Кредит 60 (76)

выделена сумма НДС, предъявленная поставщиком товаров;

Дебет 68 Кредит 19

предъявленная сумма НДС принята к вычету;

Дебет 62 Кредит 90-1

отражена задолженность покупателя за "транзитные" товары;

Дебет 90-2 Кредит 41 (45)

списана покупная стоимость "транзитных" товаров;

Дебет 90-3 Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС",

начислена сумма НДС с выручки от реализации "транзитных" товаров.

Выбранный способ в части порядка учета транспортных расходов следует зафиксировать в учетной политике организации по бухгалтерскому учету.

Если компания примет решение квалифицировать затраты по транспортировке "транзитного" товара и аналогичные затраты в качестве расходов на приобретение и включать в стоимость товара, то их следует учитывать на счете 41 "Товары". При этом бухгалтер оформляет следующие записи:

Дебет 41 Кредит 60

затраты по доставке товаров учтены в их фактической стоимости;

Дебет 19 Кредит 60

выделена сумма НДС, предъявленная транспортной организацией за перевозку товаров.

Как именно включать такие расходы в стоимость товара, следует определить в учетной политике. Например, можно включать расходы по доставке по конкретной накладной в фактическую стоимость каждого конкретного товара пропорционально стоимости, количеству, массе или какому-то другому показателю.

Если расходы по оплате услуг транспортной организации рассматриваются как расходы, связанные с приобретением товаров, но не включаются в их стоимость, а подлежат распределению между проданными товарами и их остатком на конец каждого месяца по методике, изложенной в ст. 320 НК РФ, то их следует учитывать в составе расходов на продажу (счет 44).

Если компания примет решение квалифицировать затраты на транспортировку "транзитного" товара и аналогичные затраты в качестве расходов на продажу, то данные затраты отражаются на отдельном субсчете счета 44 "Расходы на продажу", полностью относятся на расходы текущего периода и списываются на финансовый результат в соответствии с положениями учетной политики. При частичном списании расходы подлежат распределению между проданным товаром и остатком товара на конец каждого месяца. Их списание полностью либо частично сопровождается следующими записями:

Дебет 44 Кредит 60

затраты по доставке товаров учтены в расходах на продажу;

Дебет 19 Кредит 60

выделена сумма НДС, предъявленная транспортной организацией за перевозку товаров;

Дебет 90-2 Кредит 44

учтены транспортные расходы по доставке товаров.

Если товары отгружены покупателю, но право собственности на них не перешло (особый переход права собственности) и они учитываются на счете 45, то все расходы, связанные с транспортировкой товаров, следует учитывать на счете 44.

Если же договором поставки предусмотрено осуществление доставки товаров торговой организацией за счет покупателя, то используется счет 76:

Дебет 76 Кредит 60

отражена задолженность покупателя за перевозку товаров;

Дебет 60 Кредит 51

перечислены денежные средства транспортной организации;

Дебет 62 Кредит 76

начислена задолженность покупателя по возмещению транспортных расходов;

Дебет 51 Кредит 62

поступили денежные средства от покупателя в возмещение транспортных расходов (пример).

Пример. Торговая организация "Коммерсант" приобрела у завода-изготовителя партию мобильных кондиционеров с системой автоматического выпаривания воды стоимостью 1 062 000 руб., в том числе НДС - 162 000 руб., которая продана организации "Свежий воздух" транзитом - без завоза на склад организации "Коммерсант" - по стоимости 1 475 000 руб., в том числе НДС - 225 000 руб.

Согласно условиям договора купли-продажи, заключенного торговой организацией "Коммерсант" с организацией "Свежий воздух", предусмотрено, что кондиционеры до склада покупателя доставляет "транзитный" продавец (торговая организация "Коммерсант"). Для доставки товара торговая организация "Коммерсант" заключила договор с транспортной организацией, стоимость услуг которой составила 7080 руб., в том числе НДС - 1080 руб.

В бухгалтерском учете торговой организации "Коммерсант" сделаны следующие записи:

Дебет 41-5 "Товары, продаваемые транзитом" Кредит 60

900 000 руб. (1 062 000 руб. - 162 000 руб.) - отражен переход права собственности на кондиционеры, отгруженные заводом-изготовителем;

Дебет 19 Кредит 60

162 000 руб. - отражен НДС, предъявленный торговой организации "Коммерсант" к оплате заводом-изготовителем;

Дебет 68 Кредит 19

162 000 руб. - принят к вычету НДС по приобретенным кондиционерам;

Дебет 45 Кредит 41-5

900 000 руб. - кондиционеры отгружены покупателю (организации "Свежий воздух");

Дебет 76-НДС Кредит 68

225 000 руб. - начислен НДС при отгрузке кондиционеров покупателю (организации "Свежий воздух");

Дебет 60 Кредит 51

1 062 000 руб. - перечислена поставщику (заводу-изготовителю) плата за кондиционеры;

Дебет 62 Кредит 90-1

1 475 000 руб. - отражена выручка от реализации кондиционеров;

Дебет 90-3 Кредит 76-НДС

225 000 руб. - начислен НДС;

Дебет 90-2 Кредит 45

900 000 руб. - списана покупная стоимость проданных кондиционеров;

Дебет 44 Кредит 60

6000 руб. - отражены в составе расходов на продажу транспортные расходы по доставке кондиционеров до склада организации "Свежий воздух";

Дебет 19 Кредит 60

1080 руб. - отражен НДС, предъявленный транспортной организацией;

Дебет 68 Кредит 19

1080 руб. - принят к вычету НДС, предъявленный транспортной организацией;

Дебет 60 Кредит 51

7080 руб. - оплачены услуги транспортной организации по доставке кондиционеров;

Дебет 51 Кредит 62

1 475 000 руб. - получена от покупателя плата за товар;

Дебет 90-2 Кредит 44

6000 руб. - расходы по доставке включены в себестоимость продаж;

Дебет 90-9 Кредит 99

344 000 руб. (1 475 000 руб. - 225 000 руб. - 900 000 руб. - 6000 руб.) - отражен финансовый результат (прибыль) от реализации кондиционеров.

НДС при реализации товаров транзитом

Операции по реализации товара признаются объектом налогообложения по НДС. Налоговая база по НДС определяется исходя из фактической цены реализации (без НДС). Датой определения налоговой базы при реализации товара будет являться дата отгрузки товара покупателю. Организация-продавец выставляет покупателю соответствующий счет-фактуру не позднее пяти дней со дня отгрузки товара.

При транзитной поставке товара "транзитный" поставщик самостоятельно не передает товар конечному покупателю и не сдает его перевозчику. Это делает грузоотправитель.

Датой отгрузки товаров признается дата первого по времени составления первичного документа, составленного "транзитным" продавцом на имя поставщика для доставки товара покупателю либо оформленного на перевозчика для доставки товара покупателю.

Для "транзитного" поставщика моментом определения налоговой базы по НДС по отгруженным товарам признается дата составления им накладной по форме ТОРГ-12 в адрес покупателя и переданная поставщику для передачи покупателю. Счет-фактура по "транзитному" товару выставляется организацией не позднее пяти календарных дней считая с даты составления товарной накладной.

Для НДС в отношении "транзитного" товара установлен особый порядок перехода права собственности. Дата отгрузки (дата определения налоговой базы) для целей исчисления НДС не совпадает с датой перехода права собственности на товар к покупателю, установленной договором поставки (с датой передачи товара перевозчиком на склад покупателя). Поэтому в бухгалтерском учете сумму НДС, начисленную при реализации товара транзитом, можно первоначально отразить по дебету счета 76-НДС "НДС, предъявленный на дату отгрузки" с последующим отнесением в дебет счета 90-3 "Налог на добавленную стоимость".

Организация - плательщик НДС вправе применить вычет по сумме "входного" налога, предъявленного ей поставщиком при приобретении товаров.

Право принять к вычету сумму НДС по приобретенным товарам возникает сразу после приобретения и принятия их к бухгалтерскому учету. Физического поступления товаров на склад организации для применения вычета не требуется. Право на вычет НДС по продаваемым товарам возникает у налогоплательщика, продающего их без завоза на свой склад, при наличии товарной накладной и счета-фактуры поставщика.

Для целей применения вычетов по НДС необходимо, чтобы:

приобретенные товары использовались для деятельности, облагаемой НДС;

товары были приняты на учет;

на руках у налогоплательщика имелся надлежащим образом оформленный счет-фактура.

Организация принимает к бухгалтерскому учету товар, право собственности на который перешло к ней в момент его передачи поставщиком перевозчику, на основании первичных документов, полученных от поставщика. Следовательно, необходимое для применения вычета НДС условие о принятии товаров к учету выполняется в том налоговом периоде, когда была произведена отгрузка (передача) товара перевозчику.

Таким образом, если в нарушение порядка отражения операций по приобретению товара "транзитный" продавец в бухгалтерском учете не отразит стоимость приобретенных товаров на балансовом счете 41 "Товары", то это приведет к потере вычета НДС. Кроме того, к потере вычета может привести и неправильное заполнение счетов-фактур, выставляемых при транзитной реализации. "Транзитному" поставщику следует проверить, каким образом поставщик товара заполнил счет-фактуру, выписанный на его имя.

При приобретении "транзитного" товара оформление документов, в том числе счетов-фактур, имеет свои особенности.

Счет-фактура основного поставщика "транзитного" товара выставляется "транзитному" продавцу в порядке, предусмотренном п. 3 ст. 168 НК РФ.

В строках 2 - 2б "Продавец" счета-фактуры в качестве продавца товаров должны быть указаны реквизиты поставщика, его адрес, идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) и код причины постановки на учет (КПП).

В строке 3 "Грузоотправитель и его адрес" также указываются реквизиты поставщика. В строке 4 "Грузополучатель и его адрес" поставщик должен указать реквизиты конечного покупателя товара, а в строках 6 - 6б в качестве покупателя указываются транзитный поставщик, его адрес, ИНН и КПП.

На основании этого счета-фактуры "транзитный" поставщик имеет право принять к вычету "входной" НДС сразу после принятия товара к бухгалтерскому учету. Физического поступления товара на склад организации ("транзитного" поставщика) для применения вычета не требуется. Право на вычет НДС по продаваемым товарам возникает у организации, продающей их без завоза на свой склад, при отсутствии у нее документов складского учета, но при наличии товарной накладной и подтверждения поставки товаров от грузоотправителя к грузополучателю.

В выставленном "транзитным" продавцом счете-фактуре на имя конечного покупателя также имеются особенности, связанные с транзитной реализацией товара. В строки счета-фактуры, относящиеся к продавцу товаров, "транзитный" продавец должен внести собственные реквизиты, в строке "Грузоотправитель и его адрес" - указать реквизиты своего поставщика, а строки, относящиеся к покупателю и грузополучателю, заполнить на имя конечного покупателя товара. Этот счет-фактуру "транзитный" поставщик выписывает не позднее пяти календарных дней считая со дня отгрузки товара и регистрирует его в книге продаж на день отгрузки.

Суммы НДС, предъявленные организации транспортной компанией, осуществляющей перевозку товара, подлежат вычету при условии принятия к учету соответствующих расходов и при наличии правильно оформленного счета-фактуры, выставленного перевозчиком.

Налог на прибыль при реализации товаров транзитом

В налоговом учете организации ("транзитного" поставщика) выручка от продажи товаров транзитом, определенная исходя из их договорной стоимости (за вычетом НДС), включается в состав доходов от реализации (пп. 1 п. 1 ст. 248, п. п. 1, 2 ст. 249 НК РФ). Момент признания этих доходов зависит от применяемого в налоговом учете метода признания доходов и расходов.

При применении метода начисления датой получения дохода от реализации товаров признается дата перехода права собственности на товар от продавца к покупателю (п. 3 ст. 271 НК РФ, п. 1 ст. 39 НК РФ).

Товары принимаются к налоговому учету по стоимости приобретения, которая формируется в соответствии с абз. 2 ст. 320 НК РФ и учетной политикой налогоплательщика.

При реализации товаров расходы, связанные с их приобретением и реализацией, формируются с учетом положений ст. 320 НК РФ, определяющей порядок распределения расходов по торговым операциям у налогоплательщиков, использующих метод начисления.

Расходы текущего месяца организации ("транзитного" продавца) подразделяются на прямые и косвенные (ст. 320 НК РФ).

К прямым расходам текущего месяца относятся:

стоимость приобретения реализованных в данном периоде товаров;

транспортные расходы на доставку товаров до склада налогоплательщика - покупателя товаров, если они не включены в стоимость приобретения этих товаров в соответствии с учетной политикой.

Все остальные расходы "транзитного" продавца (за исключением внереализационных), осуществленные в текущем месяце, в том числе расходы, связанные с продажей товара, признаются косвенными и уменьшают доходы от реализации текущего месяца (абз. 3 ст. 320 НК РФ). Это означает, что распределять их не следует, так как они в полном объеме уменьшают доходы от реализации текущего месяца.

Расходы организации ("транзитного" продавца) в виде стоимости приобретения товаров формируются в порядке, установленном ст. 320 НК РФ, и в соответствии с учетной политикой организации для целей налогообложения и уменьшают доход от реализации этих товаров вне зависимости от применяемого организацией метода признания доходов и расходов. Следовательно, до момента признания дохода от реализации товара стоимость приобретенного товара не может быть признана расходом организации.

Расходы на доставку товаров при "транзитной" торговле, учитывая, что доставка производится не на склад организации, а непосредственно конечному покупателю, следует рассматривать как расходы, связанные с реализацией товаров, и признавать в составе косвенных расходов. При этом в качестве дополнительного аргумента при решении вопроса о квалификации спорных расходов на доставку можно обратиться к норме п. 4 ст. 252 НК РФ, согласно которой, если некоторые затраты с равными основаниями могут быть отнесены одновременно к нескольким группам расходов, то налогоплательщик вправе самостоятельно определить, к какой именно группе он отнесет такие затраты. Применительно к рассматриваемой ситуации это означает, что, поскольку расходы на доставку с равными основаниями могут считаться как расходами, связанными с приобретением товара, так и расходами, связанными с его продажей, налогоплательщик вправе отнести их к любой из перечисленных групп.

Когда товары отправляются покупателю транзитом, т.е. организация оплачивает перевозку товара от своего поставщика своему покупателю минуя стадию складирования, отсутствует доставка товаров до склада торговой организации, что является непременным критерием для учета транспортных расходов в качестве прямых затрат согласно буквальному прочтению ст. 320 НК РФ. Такие транспортные расходы "транзитного" поставщика не могут относиться к прямым расходам организации торговли, так как они не связаны с приобретением покупных товаров и доставкой их на склад торговой организации.

В этом случае для целей налога на прибыль расходы по доставке товара до склада конечного покупателя квалифицируются в качестве транспортных расходов, связанных с продажей покупных товаров. Поэтому такие транспортные расходы должны быть учтены в качестве косвенных затрат и в полном объеме относятся к расходам текущего отчетного (налогового) периода.

Расходы на доставку, признанные косвенными, учитываются на дату подписания сторонами документа, подтверждающего оказание транспортных услуг (пп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ).
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