 Добились отзыва требований о представлении

пояснений и об уплате НДС, так как налоговики

нарушили срок проведения камеральной проверки

На какой стадии одержана победа: жалоба на действия налоговиков руководителю инспекции.

Цена вопроса: 1,2 млн руб.

Наталья Карабашева, генеральный директор ООО "Расчет", рассказала о своем главном достижении 2014 г., которого ее компания добилась, защищая интересы одного из клиентов. Конфликт с инспекторами возник из-за того, что в декларации по НДС за I квартал 2014 г. сумма налоговых вычетов превысила общую сумму исчисленного налога. То есть в этой декларации организация заявила НДС к возмещению из бюджета.

Инспекторы не только не вернули ей налог, но еще и затребовали у компании дополнительные пояснения к декларации. Соответствующее требование было датировано 8 сентября 2014 г., то есть явно позже срока, когда налоговики вправе были проводить камеральную проверку декларации за I квартал (п. 2 ст. 88 НК РФ).

Вскоре организация получила еще одно требование - об уплате НДС, заявленного к возмещению в декларации за I квартал 2014 г. Оказалось, инспекторы в ходе камеральной проверки посчитали, что компания неправомерно приняла НДС к вычету, и поэтому отказали в вычете спорных сумм. Требование об уплате налога было датировано 12 сентября 2014 г.

Организация направила руководителю инспекции жалобу на действия инспекторов, нарушивших сроки и порядок проведения камеральной проверки декларации. В итоге 23 октября 2014 г. требование об уплате НДС было отозвано, а еще через четыре дня вообще аннулировано. Спорная сумма налога, заявленная в декларации за I квартал 2014 г. к возмещению, будет направлена по заявлению организации в счет будущих платежей по НДС (п. 6 ст. 176 НК РФ).

Аргументы и доказательства, которые сработали: налогоплательщик вправе предполагать, что инспекция считает законными заявленные в декларации вычеты, если в течение трех месяцев со дня ее подачи не предъявила ему требования о представлении документов, подтверждающих обоснованность этих вычетов. Ведь проведение камеральной проверки декларации и истребование дополнительных доказательств возможны лишь в течение трех месяцев со дня ее представления в инспекцию (п. 2 ст. 88 НК РФ).

В своей жалобе организация обратила внимание руководителя инспекции на то, что налоговики нарушили сроки проведения камеральной проверки (подробнее читайте ниже). К моменту истребования ими пояснений прошло четыре с половиной месяца со дня подачи декларации. В пределах установленного трехмесячного срока инспекторы не предпринимали никаких попыток по истребованию у налогоплательщика письменных пояснений и документов, подтверждающих вычеты НДС.

Совет эксперта. Трюк, который заставляет налоговиков работать

Денис Колесников, начальник отдела налогового учета энергетической компании, поделился с нами очень интересной идеей, как добиться от инспекторов хоть каких-то действий:

"В 2014 г. мне удалось в досудебном порядке в очень короткое время обжаловать целый ряд неправомерных действий или бездействие налоговиков, вызванных "человеческим фактором". Для этого мы подавали жалобу в вышестоящий налоговый орган.

Специфика ситуации заключается в том, что жалоба подается через ту инспекцию, чьи действия обжалуются (п. 1 ст. 139 НК РФ). Соответственно, у получившего жалобу налогового органа, на кого пожаловалась организация, есть три дня на ее передачу в вышестоящий налоговый орган.

На практике, если действия или бездействие инспекторов неправомерны, ознакомившись с содержанием жалобы, налоговый орган в большинстве случаев стремится урегулировать конфликтную ситуацию с налогоплательщиком в максимально короткие сроки, чтобы информация о "подвигах" инспекторов не дошла до УФНС по соответствующему субъекту РФ. В свою очередь, если конфликт будет разрешен, налогоплательщик вправе отозвать поданную им жалобу (п. 7 ст. 138 НК РФ).

Получается, если инспекция заинтересована в отзыве жалобы, а налогоплательщик заинтересован в удовлетворении своих требований, то их интересы пересекаются. Поэтому налоговики устраняют последствия своих неправомерных действий весьма оперативно. Практика показывает, что подача такой жалобы позволяет добиться от инспекторов определенных действий, например возврата налога, выплаты процентов за несвоевременный возврат или неправомерное взыскание налога, отзыва инкассового поручения, правильного отражения суммы уплаченного налога в карточке расчетов с бюджетом.

Отмечу, что добиться быстрого эффекта куда сложнее, если компания подает жалобу не в вышестоящий налоговый орган, а в саму инспекцию. Ведь в этом случае мотивация у налоговиков заметно ниже".

Более того, требование об уплате налога было выставлено до истечения срока представления пояснений, который составляет пять дней (п. 3 ст. 88 НК РФ).

Организация подчеркнула, что несоблюдение инспекцией требований, установленных НК РФ, может являться основанием для отмены ее решения вышестоящим налоговым органом или судом (п. 14 ст. 101 НК РФ). Руководитель инспекции признал нарушения, допущенные подчиненными, существенными и отозвал требование об уплате спорной суммы НДС.
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