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Порядок расследования и учета несчастных случаев на производстве
1. Несчастные случаи на производстве, подлежащие расследованию и учету
Расследованию и учету в соответствии с Трудовым Кодексом подлежат
несчастные случаи на производстве, происшедшие с работниками и другими
лицами, в том числе подлежащими обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний при исполнении ими трудовых обязанностей и работы по заданию организации или работодателя - физического лица.

К указанным лицам относятся: 

- работники, выполняющие работу по трудовому договору; 

- студенты образовательного учреждения высшего и среднего профес​сионального образования, учащиеся образовательных учреждений среднего, начального профессионального образования и образовательных учреждений основного общего образования, проходящие производственную практику в организациях;

· лица, осужденные к лишению свободы и привлекаемые к труду ад​министрацией организации;

· другие лица, участвующие в производственной деятельности органи​зации или индивидуального предпринимателя.

Расследуются и подлежат учету как несчастные случаи на производстве: травма, в том числе нанесенная другим лицом; острое отравление; тепловой удар; ожог; обморожение; утопление; поражение электрическим током, молни​ей, излучением; укусы насекомых и пресмыкающихся, телесные повреждения, нанесенные животными; повреждения, полученные в результате взрывов, ава​рий, разрушения зданий, сооружений и конструкций, стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, - повлекшие за собой необходимость перевода работника на другую работу, временную или стойкую утрату им трудоспособно​сти либо смерть работника, если они произошли:

· в течение рабочего времени на территории организации или вне ее (в том числе во время установленных перерывов), а также в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства и одежды пе​ред началом и после окончания работы, или при выполнении работ в сверх​урочное время, выходные и нерабочие праздничные дни;

· при следовании к месту работы или с работы на транс​порте, предоставленном работодателем (его представителем), либо налич​ном транспорте в случае использования указанного транспорта в производст​венных целях по распоряжению работодателя (его представителя) либо по со​глашению сторон трудового договора;

· при следовании к месту служебной командировки и обратно;

· при следовании на транспортном средстве в качестве сменщика во время междусменного отдыха (водитель-сменщик на транспортном сред​стве, проводник или механик рефрижераторной секции в поезде и другие);

· при работе вахтовым методом во время междусменного отдыха, а также при нахождении на судне в свободное от вахты и судовых работ время;

· при привлечении работника в установленном порядке к участию в ликвидации последствий катастрофы, аварий и других чрезвычайных происшествий природного и техногенного характера;

· при осуществлении действий, не входящих в трудовые обязан​ности работника, но совершаемых в интересах работодателя (его представите​ля) или направленных на предотвращение аварии или несчастного случая.

Несчастные случай на производстве является страховым случаем, если он произошел с работником, подлежащим обязательному социальному страхова​нию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболева​ний.

2. Обязанности работодателя при несчастном случае на производстве
При несчастном случае на производстве работодатель (его представи​тель) обязан:
- немедленно     организовать    первую     помощь    пострадавшему     и при необходимости доставку его в учреждение здравоохранения;

- принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;

- сохранить до начала расследования несчастного случая на производ​стве обстановку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожа​ет жизни и здоровью других лиц и не ведет к аварии, а в случае невозможности её сохранения - зафиксировать сложившуюся обстановку (со​ставить схемы, сделать фотографии и произвести другие мероприятия);

· обеспечить своевременное расследование несчастного случая на производстве и его учет;

· немедленно проинформировать о несчастном случае на производстве родственников пострадавшего, а также направить сообщение в органы и организации, определенные Трудовым Кодексом и иными нормативными правовыми  актами.
При групповом несчастном случае на производстве (два человека и бо​лее), тяжелом несчастном случае на производстве, несчастном случае на про​изводстве со смертельным исходом работодатель (его представитель) в тече​ние суток обязан сообщить соответственно:

1) о несчастном случае, происшедшем в организации:

- в    соответствующую      государственную      инспекцию      труда; 

- в прокуратуру по месту происшествия несчастного случая;

- в федеральный орган исполнительной власти по ведом​ственной принадлежности;

- в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации; 

- в организацию, направившую работника, с которым произошел несчастный случай;

- в территориальные объединения организации профсоюзов;

- в территориальный орган государственного надзора, если не​счастный случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому органу;

- страховщику  по  вопросам   обязательного   социального   страхования  от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

2) о несчастном случае, происшедшем у работодателя - физического лица:

· в соответствующую государственную инспекцию труда;

· в прокуратуру по месту нахождения работодателя - физического лица;

· в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации;

- в территориальный орган государственного надзора, если несча​стный случай произошел на объекте, подконтрольном этому органу;   

- страховщику   по   вопросам   обязательного   социального   страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

О случаях острого отравления работодатель (его представитель) сообщает в Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

3. Порядок расследования несчастных случаев на производстве

Для расследования несчастного случая на производстве в организации работодатель незамедлительно создает комиссию в составе не менее трех человек. В состав комиссии включаются специалист по охране труда или лицо, назначенное ответственным за организацию работы по охране труда приказом (распоряжением) работодателя, представители работодателя, представители профсоюзного органа или иного уполномоченного работниками представительного органа, уполномоченный по охране труда. Комиссию возглавляет ра​ботодатель или уполномоченный им представитель. Состав комиссии утвер​ждается приказом (распоряжением) работодателя.

   Руководитель, непосредственно отвечающий за безопасность труда на участке (объекте), где произошел несчастный случай, в состав комиссии не включается.

В расследовании несчастного случая на производстве у работодателя -физического лица принимают    участие    указанный    работодатель    или уполномоченный    его    представитель,    доверенное    лицо    пострадавшего специалист по охране труда, который может привлекаться к расследованию несчастного случая и на договорной основе.

 Несчастный    случай    на    производстве,     происшедший    с    лицом, направленным для выполнения работ к другому работодателю, расследуется комиссией, образованной работодателем, у которого произошел несчастный случай. В состав данной комиссии входит уполномоченный представитель работодателя,  направившего это лицо.  Неприбытие  или несвоевременное прибытие указанного представителя не является основанием для изменения сроков расследования.

Несчастный случай, происшедший с работником организации, производящей работы на выделенном участке другой организации, расследуется и учитывается организацией, производящей эти работы. В этом случае комиссия, проводившая расследование несчастного случая, информирует руководителя организации, на территории которой производились эти работы, о своих выводах.     

Несчастный случай, происшедший с работником при выполнении работы по совместительству, расследуется и учитывается по месту, где производилась работа по совместительству.

    Расследование несчастного случая на производстве, происшедшего в          результате аварии транспортного средства, проводится комиссией, образуе​мой работодателем с обязательным использованием материалов расследования,  проведенного  соответствующим  государственным  органом  надзора и контроля.

Каждый работник или уполномоченный им представитель имеет право на личное участие в расследовании несчастного случая на производстве, проис​шедшего с работником. 

Для расследования группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве, несчастного случая на произ​водстве со смертельным исходом в состав комиссии также включаются госу​дарственный инспектор по охране труда, представители органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления (по согласованию), представитель территориального объединения организаций профессиональных союзов. Работодатель образует комиссию и утверждает ее состав во главе с государственным инспектором по охране труда.

По требованию пострадавшего (в случае смерти пострадавшего - его родственников) в расследовании несчастного случая может принимать участие его доверенное лицо. В случае, если доверенное лицо не участвует в
расследовании, работодатель или уполномоченный им его представитель либо председатель комиссии обязан по требованию доверенного лица ознакомить его с материалами расследования.

В   случае   острого   отравления   или   радиационного   воздействия, превысившего   установленные   нормы,   в   состав   комиссии   включается }       представитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потреби​телей и благополучия человека.

Если  несчастный  случай явился  следствием  нарушений  в работе, влияющих на обеспечение ядерной, радиационной и технической безопасно​сти на объектах использования атомной энергии, то в состав комиссии     включается также представитель Федеральной службы по экономическому технологическому и атомному надзору.

При групповом несчастном случае на производстве с числом погибших  пять человек и более в состав комиссии включаются также представители федеральной инспекции труда, федерального органа исполнительной власти по ведомственной принадлежности и представители общероссийского объединения профессиональных союзов. Председателем комиссии является глав​ный государственный инспектор по охране труда соответствующей государ​ственной инспекции труда. На судне состав комиссии формируется феде​ральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами транспорта, либо федеральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами рыболовства, в соответствии с принадлежностью судна.

При крупных авариях с числом погибших 15 человек и более расследование проводится комиссией, состав которой утверждается Правительством Российской Федерации.

Расследование обстоятельств и причин несчастного случая на произ​водстве, который не является групповым и не относится к категории тяжелых несчастных случаев или несчастных случаев со смертельным исхо​дом, проводится комиссией в течение трех дней.
Расследование группового несчастного случая на производстве, тяжело​го несчастного случая на производстве и несчастного случая на производст​ве со смертельным исходом проводится комиссией в течение 15 дней.
Несчастный случай на производстве, о котором не было своевременно сообщено работодателю или в результате которого нетрудоспособность у по​страдавшего наступила не сразу, расследуется комиссией по заявлению по​страдавшего или его доверенного лица в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.
При необходимости проведения дополнительной проверки обстоятельств  несчастного случая, получения соответствующих медицинских и иных заклю​чений сроки могут быть продлены председателем комиссии, но не более чем на 15 дней.
В каждом случае расследования несчастного случая на производстве ко​миссия выявляет и опрашивает очевидцев происшествия, лиц, допустивших нарушения нормативных требований по охране труда, получает необходимую информацию от работодателя и по возможности - объяснения от пострадавшего.


При расследовании несчастного случая на производстве в организации по требованию комиссии работодатель за счет собственных средств обеспечи​вает:
· выполнение технических расчетов, проведение лабораторных исследова​ний, испытаний, других экспертных работ и привлечение в этих целях специа​листов-экспертов;

· фотографирование места происшествия и поврежденных объектов, со​ставление планов, эскизов, схем;

- предоставление транспорта, служебного помещения, средств связи, специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защи​ты, необходимых для проведения расследования.

 При расследовании несчастного случая на производстве у работодателя - физического лица необходимые мероприятия и условия проведения расследо​вания определяются председателем комиссии.

В целях расследования группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве, несчастного случая на произ​водстве со смертельным исходом подготавливаются следующие документы:
-
приказ   (распоряжение)   работодателя   о   создании   комиссии   по
расследованию несчастного случая ;

-
планы, эскизы, схемы, а при необходимости - фото- и видеомате​риалы места происшествия;

· документы, характеризующие состояние рабочего места, наличие опас​ных и вредных производственных факторов;

· выписки из журналов регистрации инструктажей по охране труда и протоколов проверки знаний, пострадавших по охране труда;

· протоколы опросов очевидцев несчастного случая и должностных лиц, объяснения пострадавших;       

- экспертные  заключения  специалистов,  результаты  лабораторных исследований и экспериментов;

- медицинское заключение о характере и степени тяжести повреждения, причиненного здоровью пострадавшего, или причине его смерти, о нахождении пострадавшего в момент несчастного случая в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

-   копии документов, подтверждающих выдачу пострадавшему специ​альной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной заши​ты в соответствии с действующими нормами;

-
выписки из ранее выданных на данном производстве (объекте) предписаний государственных инспекторов по охране труда и должностных лиц территориального органа государственного надзора (если несчастный
случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому
органу), а также выписки из представлений профсоюзных инспекторов
труда об устранении выявленных нарушений нормативных требований по
охране труда;

-   другие документы по усмотрению комиссии.

Для работодателя - физического лица перечень представляемых материалов определяется председателем комиссии, проводившей расследование.

На основании собранных документов и материалов комиссия устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, определяет, был ли пострадавший в момент несчастного случая связан с производственной дея​тельностью работодателя, и объяснялось ли его пребывание на месте проис​шествия исполнением им трудовых обязанностей, квалифицирует несчастный случай как несчастный случай на производстве или как несчастный случай, не связанный с производством, определяет лиц, допустивших нарушения требований безопасности и охраны труда, законов и иных нормативных правовых
актов, и определяет меры по устранению причин и предупреждению несчастных случаев на производстве.

Если при расследовании несчастного случая с застрахованным комиссией установлено, что грубая неосторожность застрахованного содействовала воз​никновению или увеличению вреда, причиненного его здоровью, то с уче​том заключения профсоюзного органа или иного уполномоченного застрахо​ванным представительного органа данной организации комиссия определяет, степень вины застрахованного в процентах.

Порядок расследования несчастных случаев на производстве, учитывающий особенности отдельных отраслей и организаций, а также формы документов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве,
утверждаются в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

4. Оформление  материалов  расследования   несчастных  случаев   на    производстве и их учет 
По каждому несчастному случаю на производстве, вызвавшему необхо​димость перевода работника в соответствии с медицинским заключением на другую работу, потерю работником трудоспособности на срок не менее одного дня либо повлекшему его смерть, оформляется акт о несчастном случае на про​изводстве в двух экземплярах на русском языке либо на русском языке и госу​дарственном языке соответствующего субъекта Российской Федерации.   

При групповом несчастном случае на производстве акт составляется на
каждого пострадавшего отдельно. 

Если несчастный случай на производстве произошел с работником, со​
стоящим в трудовых отношениях с другим работодателем, то акт о несчастном
случае на производстве составляется в трех экземплярах, два из которых
вместе с документами и материалами расследования несчастного случая и
актом расследования направляются работодателю, с которым пострадавший
состоит (состоял) в трудовых отношениях. Третий экземпляр акта, документы и материалы расследования остаются у работодателя, где произошел не​счастный случай.       

При несчастном случае на производстве с застрахованным составляется дополнительный экземпляр акта о несчастном случае на производстве.

Результаты расследования несчастных случаев на производстве рас​сматриваются работодателем с участием профсоюзного органа данной орга​низации для принятия решений, направленных на профилактику несчастных случаев на производстве.

 В акте о несчастном случае на производстве должны быть подробно изложены обстоятельства и причины несчастного случая на производстве, а также указаны лица, допустившие нарушения требований безопасности и ох​раны труда. В случае установления факта грубой неосторожности застрахован​ного, содействовавшей возникновению или увеличению размера вреда, при​чиненного его здоровью, в акте указывается степень вины застрахованного в процентах, определенная комиссией по расследованию несчастного случая на производстве.

 Акт о несчастном случае на производстве подписывается членами комиссии, утверждается работодателем (уполномоченным им представителем) и за​веряется печатью, а также регистрируется в журнале регистрации несчастных случаев на производстве.

 Работодатель (уполномоченный им представитель) в трехдневный срок после утверждения акта о несчастном случае на производстве обязан выдать один экземпляр указанного акта пострадавшему, а при несчастном случае на производстве со смертельным исходом - родственникам либо до​веренному лицу погибшего (по их требованию). Второй экземпляр акта о несчастном случае вместе с материалами расследования хранится в течение 45 лет по месту работы пострадавшего на момент несчастного случая на про​изводстве. При страховых случаях третий экземпляр акта о несчастном слу​чае и материалы расследования работодатель направляет в исполнительный орган страховщика (по месту регистрации в качестве страхователя).

По результатам расследования группового несчастного случая на про​изводстве, тяжелого несчастного случая на производстве или несчастного случая на производстве со смертельным исходом комиссия (в установленных случаях - государственный инспектор по охране труда) составляет акт о рас​следовании соответствующего несчастного случая на производстве.

Акты о расследовании группового несчастного случая на производст​ве, тяжелого несчастного случая на производстве, несчастного случая на производстве со смертельным исходом с документами и материалами рассле​дования, прилагаемыми к соответствующему акту, и копии актов о несчаст​ном случае на производстве на каждого пострадавшего председателем комис​сии в трехдневный срок после их утверждения направляются в прокуратуру, в которую сообщалось о несчастном случае на производстве, а при страхо​вом случае - также в исполнительный орган страховщика (по месту регистра​ции страхователя). Копии указанных документов также направляются: в госу​дарственную инспекцию труда и территориальный орган соответствующего федерального надзора (по несчастным случаям, происшедшим в подконтроль​ных им объектах); при страховом случае в исполнительный орган страховщика (оригинал акта формы Н-1); в Департамент государственного надзора и контро​ля за соблюдением законодательства о труде и охране труда Минтруда России; в органы исполнительной власти по ведомственной принадлежности (при их на​личии).


Расследованию подлежат и квалифицируются как несчастные случаи, не связанные с производством,  с оформлением акта произвольной формы:
· смерть вследствие общего заболевания или самоубийства, подтвер​жденная в установленном порядке учреждением здравоохранения и следст​венными органами;

· смерть или повреждение здоровья, единственной причиной которых явилось (по заключению учреждения здравоохранения) алкогольное, наркоти​ческое или токсическое опьянение (отравление) работника, не связанное с нарушениями технологического процесса, где используются технические спир​ты, ароматические, наркотические и другие аналогичные вещества;    

· несчастный случай, происшедший при совершении пострадавшим про​ступка, содержащего по заключению правоохранительных органов признаки уголовно наказуемого деяния.

Акт произвольной формы вместе с материалами расследования хранится в течение 45 лет.

 По окончании временной нетрудоспособности пострадавшего работодатель обязан направить «Сообщение о последствиях несчастного слу​чая на производстве и принятых мерах» по форме 8 Приложения 1 к Поста​новлению Минтруда России от 24.10.02 №73:

в исполнительный орган страховщика (о всех страховых случаях); в соот​ветствующую государственную инспекцию труда и территориальный орган фе​дерального надзора (в необходимых случаях).

О несчастных случаях на производстве, которые по прошествии времени перешли в категорию тяжелых или несчастных случаев со смертельным исходом, работодатель (уполномоченный им представитель) сообщает в соответствующую государственную инспекцию труда, о страховых случаях - в исполнительный орган страховщика (по месту регистрации страхователя), в соответствующий профсоюзный орган, а если они произошли на объектах, подконтрольных территориальным органам соответствующего федерального надзора - в эти органы.

Государственный инспектор по охране труда при выявлении сокрытого несчастного случая на производстве, поступлении жалобы, заявления, иного обращения пострадавшего, его доверенного лица или родственников погибшего в результате несчастного случая о несогласии их с выводами комиссии по расследованию, а также при поступлении от работодателя (уполномоченного им представителя) информации о последствиях несчастного случая на произ​водстве по окончании временной нетрудоспособности пострадавшего прово​дит расследование несчастного случая на производстве в соответствии с тре​бованиями Трудового Кодекса Российской Федерации независимо от срока давности несчастного случая, как правило, с привлечением профсоюзного    инспектора труда, а при необходимости - представителя другого органа государственного надзора.


 По результатам расследования государственный инспектор по охране труда составляет заключение, а также выдает предписание, которые являются

 обязательными для исполнения работодателем (уполномоченным им предста​вителем).

Государственный инспектор по охране труда имеет право обязать работодателя (уполномоченного им представителя) составить новый акт о несчастном случае на производстве, если имеющийся акт оформлен с нарушениями или не соответствует материалам расследования несчастного случая. В этом случае прежний акт о несчастном случае на производстве признается утратившим силу на основании решения работодателя (уполномоченного им представителя) или государственного инспектора по охране труда.

5. Расследование профессиональных заболеваний
Расследование каждого случая или хронического профессионального заболевания (отравления) проводится комиссией на основании приказа, издавае​мого работодателем с момента получения извещения (от врачебного учреж​дения) об установлении заключительного диагноза:      

- незамедлительно (в случае группового, со смертельным исходом,
особо опасными инфекциями);

· в течение 24 часов в случае предварительного диагноза острого про​фессионального заболевания (отравления);

· в течение 10 суток в случае хронического профессионального заболе​вания (отравления).

 По результатам расследования составляется акт специальной формы.
. Один экземпляр акта передается пострадавшему или в случае смертельного
исхода - его наследникам.


В остальном расследование профессиональных заболеваний (отравлений) проводится аналогично расследованию несчастного случая (наличие доверенно​го лица, определение вины пострадавшего и пр.).

6. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью пострадавшего
Все работники должны быть застрахованы в соответствии с Федеральным законом об обязательном социальном страховании от несча​стных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Пособие по временной нетрудоспособности назначается в связи со страховым случаем, выплачивается за счет средств на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных
заболеваний.

Пособие по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием выплачивается за весь период временной нетрудоспособности застрахованного до его выздоровления или установления стойкой утраты профессиональной трудоспособности в размере 100% его среднего заработка.

Обеспечение по страхованию осуществляется также в виде страховых выплат. 

 Размер единовременной страховой выплаты застрахованному либо ли​цам, имеющим право на получение такой выплаты, определяется в соответст​вии со степенью утраты застрахованным профессиональной трудоспособности исходя из шестидесятикратного минимального размера заработной платы, ус​тановленному Федеральным законом на день такой выплаты.

В случае смерти застрахованного единовременная страховая выплата
устанавливается в размере, равном шестидесятикратному минимальному раз​
меру заработной платы, установленному Федеральным законом на день такой выплаты.

Ежемесячные страховые выплаты предоставляются застрахованному либо лицам, имеющим право на получение таких выплат в случае его смерти.

Дополнительные расходы, связанные с повреждением здоровья застрахованного, на его медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию, включают  расходы  на:
- дополнительную    медицинскую    помощь    (сверх    предусмотренной по обязательному медицинскому страхованию), в том числе на дополнительное  питание и приобретение лекарств;

· посторонний (специальный медицинский и бытовой) уход за застрахо​ванным,       в      том       числе       осуществляемый       членами       его       семьи;

· санаторно-курортное лечение, включая оплату отпуска (сверх ежегод​ного оплачиваемого отпуска, установленного законодательством Российской Федерации) на весь период лечения и проезда к месту лечения и обратно, стоимость проезда застрахованного, а в необходимых случаях также стоимость

-  проезда сопровождающего его лица к месту лечения и обратно, их проживания и питания;

- протезирование, а также на обеспечение приспособлениями, необходи​мыми застрахованному для трудовой деятельности и в быту;

- обеспечение специальными транспортными средствами, их текущий   и капитальный ремонты и оплату расходов на горюче-смазочные материалы;

- профессиональное обучение (переобучение).

7. Учет вины застрахованного при определении размера ежеме​сячных страховых выплат
Если при расследовании страхового случая комиссией по расследованию страхового случая установлено, что грубая неосторожность застрахованного содействовала возникновению или увеличению вреда, причиненного его здоро​вью, размер ежемесячных страховых выплат уменьшается соответственно сте​пени вины застрахованного, но не более чем на 25%. Степень вины застрахо​ванного устанавливается комиссией по расследованию страхового случая в процентах и указывается в акте о несчастном случае на производстве или в ак​те о профессиональном заболевании.

Размер ежемесячных страховых выплат не может быть уменьшен в  случае смерти застрахованного.       

Вред, возникший вследствие умысла застрахованного, подтвержденного заключением правоохранительных органов, возмещению не подлежит.

8.  Возмещение морального вреда

Возмещение морального вреда за причиненные физические и
нравственные страдания производятся в денежной или иной материальной
форме, независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда. Размер возмещения оговаривается заинтересованными сторонами: работодателем и по​
терпевшим или его иждивенцами.  В случае несогласия спор разрешается в суде.

Оплата производится за счет средств работодателя.
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