НОВОСТИ ВЭД

27 января 2008 года вступило в силу Указание Банка России от 10.12.2007 № 1950-У «О формах учета по валютным операциям, осуществляемым резидентами, за исключением кредитных организаций и валютных бирж».



Данным Указанием к формам учета по валютным операциям для резидентов отнесены следующие документы:
-Справка о валютных операциях;
-Справка о поступлении валюты Российской Федерации;
-Справка о подтверждающих документах.


Необходимо строго соблюдать сроки представления в банк вышеуказанных документов, поскольку вступление в силу данного Указания означает применение к резидентам санкций, предусмотренных подпунктом 6 статьи 15.25 Кодекса РФ «Об административных правонарушениях». 
Данный подпункт предусматривает наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 40 до 50 МРОТ и на юридических лиц – от 400 до 500 МРОТ за несоблюдение установленного порядка или сроков представления форм учета.

Центральный Банк России
Письмо
13 марта 2008 ]N 24-Т


О повышении эффективности работы по предотвращению сомнительных операций



Центральным банком Российской Федерации в результате осуществления надзорной деятельности за кредитными организациями выявлено, что в последнее время существенно возросли объемы денежных средств в иностранной валюте и в рублях, переводимых резидентами в пользу нерезидентов в виде авансовых платежей по договорам об импорте товаров на условиях коммерческого кредитования (в банковской отчетности такие операции отражаются по кодам валютных операций 11030, 11050, 11060 - далее авансовый платеж).
Во многих случаях денежные средства по договорам об импорте товаров на условиях коммерческого кредитования резидентами переводились в пользу нерезидентов-контрагентов, юрисдикция которых не совпадает с юрисдикцией банков-нерезидентов, в которых открыты счета нерезидентов-контрагентов.
Особо крупные денежные переводы осуществлялись в пользу нерезидентов, зарегистрированных в Великобритании, Кипре, Новой Зеландии, а также в некоторых офшорных зонах: Британских Виргинских островах, Белизе.
Указанные нерезиденты имели расчетные счета в банках Латвии, Кипра, Литвы, Эстонии.
Имеются многочисленные факты, когда резидентом с его расчетного счета, открытого в одном уполномоченном банке, в течение нескольких месяцев осуществляются только авансовые платежи в пользу нерезидентов по таким договорам, после чего расчетные счета в этом уполномоченном банке закрываются. При этом резидентом не представляются копии грузовых таможенных деклараций, свидетельствующие о ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации в счет осуществленных авансовых платежей.
Возрастающие масштабы этих операций позволяют предполагать, что в большинстве случаев действительными их целями могут являться уклонение от уплаты налогов, оплата "серого" импорта, отмывание доходов, полученных преступным путем.
Учитывая изложенное, рекомендуем кредитным организациям при выявлении в деятельности клиентов указанных операций направлять сведения о таких операциях в уполномоченный орган в соответствии с пунктом 3 статьи 7 Федерального закона от 7 августа 2001 года N 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 33, ст. 3418; 2002, N 30, ст. 3029; N 44, ст. 4296; 2004, N 31, ст. 3224; 2005, N 47, ст. 4828; 2006, N 31, ст. 3446, ст. 3452; 2007, N 16, ст. 1831; N 31, ст. 3993, ст. 4011), обращая особое внимание на операции, проводимые между резидентами и нерезидентами по договорам об импорте товаров на условиях коммерческого кредитования, и их участников, в случаях, когда:
1. Плательщиками денежных средств в иностранной валюте и в рублях в пользу нерезидентов являются организации, начавшие проводить операции, как правило, по истечении трех месяцев после их государственной регистрации. Такие организации, как правило, имеют минимально возможный в соответствии с действующим аконодательством уставный капитал.
2. Платежи в пользу нерезидентов по договорам об импорте товаров на условиях коммерческого кредитования резидентами осуществляются практически ежедневно, что не сочетается с общепринятой внешнеторговой практикой.
3. Операции по счетам резидентов-плательщиков связаны с оступлением денежных средств в рублях от значительного числа других резидентов и последующим переводом (с конверсией в иностранную валюту или без конверсии в иностранную валюту) их в полном объеме (либо их значительной части) в течение одного или нескольких операционных дней в пользу нерезидентов.
4. В договорах об импорте товаров на условиях коммерческого
кредитования, заключенных между резидентами, указанными в пункте 1, и нерезидентами, предусмотрены длительные сроки поставки товаров либо иные условия, не соответствующие общепринятой внешнеторговой практике.
Территориальным учреждениям при проведении инспекционных проверок кредитных организаций рекомендуется особое внимание уделять выявлению признаков указанных выше сомнительных операций.
При выявлении признаков того, что кредитные организации осуществляют по поручению клиентов указанные операции систематически и(или) в значительных объемах (относительно финансовых показателей кредитной организации), территориальным учреждениям рекомендуется проводить встречи с руководителями и владельцами таких кредитных организаций в целях уточнения экономического содержания проводимых по поручению клиентов
операций, обстоятельств их совершения, оценки рисков для кредитной организации и для банковской системы в связи с совершением таких операций, возможной разработки плана действий по прекращению указанных операций.
Информацию о фактах систематического проведения кредитными организациями по поручению клиентов указанных операций и(или) осуществления ими по поручению клиентов указанных операций в значительных объемах, а также работе территориального учреждения с кредитными организациями и ее результатах рекомендуем направлять письмом на имя Председателя Банка России.
С Федеральной службой по финансовому мониторингу (Марков О.А.) согласовано.
Доведите содержание настоящего письма до сведения кредитных организаций.

Председатель
Центрального Банка
Российской Федерации С.М. Игнатьев

Переоценка задолженностей в УЕ не производится 17.03.2008



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО от 17 марта 2008 г. N 03-03-06/1/190

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо и сообщает следующее.

В соответствии с п. 2 ст. 317 Гражданского кодекса Российской Федерации в денежном обязательстве может быть предусмотрено, что оно подлежит оплате в рублях в сумме, эквивалентной определенной сумме в иностранной валюте или в условных денежных единицах (экю, "специальных правах заимствования" и др.). В этом случае подлежащая уплате в рублях сумма определяется по официальному курсу соответствующей валюты или условных денежных единиц на день платежа, если иной курс или иная дата его определения не установлены законом или соглашением сторон.

На основании п. 11.1 ст. 250 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) внереализационными доходами признаются доходы в виде суммовой разницы, возникающей у налогоплательщика, если сумма возникших обязательств и требований, исчисленная по установленному соглашением сторон курсу условных денежных единиц на дату реализации (оприходования) товаров (работ, услуг), имущественных прав, не соответствует фактически поступившей (уплаченной) сумме в рублях.

Пунктом 1 ст. 265 Кодекса установлено, что в состав внереализационных расходов, не связанных с производством и реализацией, включаются обоснованные затраты на осуществление деятельности, непосредственно не связанной с производством и (или) реализацией. К таким расходам относятся, в частности, расходы в виде суммовой разницы, возникающей у налогоплательщика, если сумма возникших обязательств и требований, исчисленная по установленному соглашением сторон курсу условных денежных единиц на дату реализации (оприходования) товаров (работ, услуг), имущественных прав, не соответствует фактически поступившей (уплаченной) сумме в рублях (пп. 5.1 указанного пункта).

В соответствии с п. 9 ст. 272 Кодекса суммовая разница признается расходом:

у налогоплательщика-продавца - на дату погашения дебиторской задолженности за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права, а в случае предварительной оплаты - на дату реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав;

у налогоплательщика-покупателя - на дату погашения кредиторской задолженности за приобретенные товары (работы, услуги), имущество, имущественные или иные права, а в случае предварительной оплаты - на дату приобретения товаров (работ, услуг), имущества, имущественных или иных прав.

Пунктом 7 ст. 271 Кодекса предусмотрено, что суммовая разница признается доходом:

1) у налогоплательщика-продавца - на дату погашения дебиторской задолженности за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права, а в случае предварительной оплаты - на дату реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав;

2) у налогоплательщика-покупателя - на дату погашения кредиторской задолженности за приобретенные товары (работы, услуги), имущество, имущественные или иные права, а в случае предварительной оплаты - на дату приобретения товара (работ, услуг), имущества, имущественных или иных прав.

Таким образом, текущей переоценки обязательств (требований), выраженных в условных единицах, Кодексом не предусмотрено.



Заместитель директора Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики С.В.РАЗГУЛИН

17.03.2008

МИНФИН РФ
П и с ь м о № 03-04-06-01/67
от 28/03/2008



Работа, выполненная нерезедентом 



Вопрос: В связи с возникшей неопределенностью в вопросе исчисления налога на доходы физических лиц при выполнении работ иностранным гражданином просим предоставить разъяснения по следующему вопросу.

Наша организация в качестве заказчика заключила договор подряда на разработку программного обеспечения с гражданином Украины. По условиям договора указанные работы выполняются гражданином Украины (подрядчиком) на территории Украины, а результат работ (программное обеспечение) передается нам посредством электронной почты.

Учитывая изложенное, просим разъяснить: возникает ли у нашего предприятия обязанность по удержанию и перечислению в бюджет НДФЛ при выплате украинскому гражданину вознаграждения за выполнение вышеуказанных работ?

Ответ: Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо ЗАО от 25.10.2007 N07/14509 по вопросу обложения налогом на доходы физических лиц доходов, выплачиваемых гражданину Украины за работу, выполняемую им на территории Украины, и в соответствии со статьей 34.2 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) разъясняет следующее.

Согласно пункту 2 статьи 209 Кодекса для физических лиц, не являющихся налоговыми резидентами Российской Федерации, объектом обложения налогом на доходы физических лиц признается доход, полученных налогоплательщиками от источников в Российской Федерации.

Вознаграждение за выполнение трудовых или иных обязанностей, выполненную работу, оказанную услугу, совершение действия за пределами Российской Федерации, в соответствии с подпунктом 6 пункта 3 статьи 208 Кодекса, относится к доходам, полученным от источников за пределами Российской Федерации.

Таким образом, доход, получаемый физическим лицом, не являющимся резидентом Российской Федерации, за работу, выполняемую им на территории Украины, не подлежит обложению налогом на доходы физических лиц в Российской Федерации.

При этом определение статуса налогового резидента осуществляется в соответствии с положениями статьи 207 Кодекса.
Заместитель директора Департамента
С.В. Разгулин

О порядке принятия к вычету сумм НДС, уплаченных при ввозе на таможенную территорию РФ безвозмездно полученных товаров, подлежащих на территории РФ передаче в рекламных целях.



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 11 января 2008 г. N 03-07-08/03

В связи с письмом по вопросу принятия к вычету сумм налога на добавленную стоимость, уплаченных при ввозе на таможенную территорию Российской Федерации безвозмездно полученных товаров, подлежащих на территории Российской Федерации передаче в рекламных целях, Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики сообщает.

Согласно п. 2 ст. 171 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) суммы налога на добавленную стоимость, уплаченные налогоплательщиком при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации в таможенном режиме выпуска для внутреннего потребления, подлежат вычетам в случае использования этих товаров для осуществления операций, признаваемых объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость. В связи с этим суммы налога на добавленную стоимость, уплаченные при ввозе на таможенную территорию Российской Федерации безвозмездно полученных товаров, принимаются к вычету у налогоплательщика налога на добавленную стоимость в порядке, установленном ст. 172 Кодекса, в случае исчисления налога при передаче этих товаров в рекламных целях.

Директор Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

И.В.ТРУНИН

Организация выставок за границей РФ



МИНФИН РФ
П и с ь м о № 03-07-08/69
от 26/03/2008 

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел ваше письмо по вопросам применения налога на добавленную стоимость в отношении посреднических услуг, оказываемых российской организацией иностранной и российской организациям на основании агентских договоров, а также услуг по организации участия в выставке на территории иностранного государства, оказываемых иностранной организацией российской организации через российского агента, и сообщает.

Согласно пункту 1 статьи 146 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) операции по реализации товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации признаются объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость.

Порядок определения места реализации работ (услуг) в целях применения налога на добавленную стоимость установлен нормами статьи 148 Кодекса. Так, на основании подпункта 5 пункта 1 данной статьи Кодекса место реализации посреднических услуг, оказываемых по агентскому договору, определяется по месту осуществления деятельности организации, оказывающей такие услуги. При этом пунктом 2 данной статьи Кодекса установлено, что местом осуществления деятельности организации, оказывающей указанные услуги, признается территория Российской Федерации, в случае присутствия этой организации на территории Российской Федерации на основе государственной регистрации.

Таким образом, местом реализации посреднических услуг, оказываемых российской организацией иностранной и российской организациям на основании агентских договоров, является территория Российской Федерации, и, соответственно, такие услуги признаются объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость.

Пунктом 1 статьи 156 Кодекса предусмотрено, что при осуществлении предпринимательской деятельности в интересах другого лица на основе агентского договора налоговая база по налогу на добавленную стоимость определяется как сумма дохода, полученная налогоплательщиком в виде вознаграждения за исполнение указанного договора. При этом на основании статьи 164 Кодекса данные операции подлежат налогообложению налогом на добавленную стоимость по ставке в размере 18 процентов.

Что касается применения налога на добавленную стоимость в отношении услуг по организации участия в выставке на территории иностранного государства с целью рекламирования продукции, оказываемых иностранной организацией российской организации через российского агента, то согласно перечню таких услуг, перечисленных в вашем письме, по нашему мнению, данные услуги для целей применения налога на добавленную стоимость следует относить к категории рекламных услуг.

Согласно положениям статьи 148 Кодекса место реализации рекламных услуг определяется по месту деятельности покупателя, приобретающего такие услуги. В связи с тем, что покупателем таких услуг является российская организация, осуществляющая деятельность на территории Российской Федерации, местом реализации этих услуг признается территория Российской Федерации.

Таким образом, услуги по организации участия в выставке на территории иностранного государства с целью рекламирования продукции (включая аренду выставочной площади и выставочного оборудования, организацию участия в выставке и т.д.), приобретаемые российской организацией у иностранной организации через российского агента, являются объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость на территории Российской Федерации.

В соответствии со статьей 161 Кодекса при реализации иностранным лицом, не состоящим на учете в российских налоговых органах, услуг, местом реализации которых является территория Российской Федерации, налог на добавленную стоимость исчисляется и уплачивается в российский бюджет налоговым агентом, приобретающим данные услуги у иностранного лица.

Согласно пункту 4 статьи 174 Кодекса в случае оказания услуг, местом реализации которых является территория Российской Федерации, налогоплательщиками - иностранными лицами, не состоящими на учете в налоговых органах в качестве налогоплательщиков, уплата налога на добавленную стоимость производится налоговым агентом одновременно с выплатой (перечислением) денежных средств таким налогоплательщикам.

Учитывая изложенное, в случае приобретения российской организацией услуг, местом реализации которых признается территория Российской Федерации, у иностранной организации через российского агента обязанности налогового агента по уплате налога на добавленную стоимость возлагаются на российского агента, перечисляющего оплату за данные услуги иностранной организации.

Если иностранное лицо в стоимости товаров (работ, услуг) сумму налога на добавленную стоимость, подлежащую уплате в бюджет Российской Федерации, не учитывает, российский агент самостоятельно определяет налоговую базу по налогу на добавленную стоимость, то есть увеличивает стоимость товаров (работ, услуг) на сумму налога и уплачивает налог в бюджет за счет средств принципала.

Что касается вычета налога на добавленную стоимость по указанным услугам, то на основании пункта 3 статьи 171 Кодекса суммы налога, уплаченные при приобретении товаров (работ, услуг), местом реализации которых признается территория Российской Федерации, у иностранных лиц, не состоящих на учете в российских налоговых органах, подлежат вычету у покупателей в случае использования товаров (работ, услуг) для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость, в порядке, предусмотренном статьей 172 Кодекса.

В связи с тем, что при приобретении услуг на основании агентского договора, предусматривающего приобретение услуг от имени агента, но за счет и по поручению принципала, фактическим покупателем услуг является принципал, суммы налога, уплаченные агентом при исполнении им обязанностей налогового агента, принимаются к вычету у принципала в случае использования им этих услуг для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость, на основании документов, подтверждающих уплату в бюджет сумм налога, удержанного налоговым агентом, и перечисление этих сумм налога принципалом агенту в составе средств на исполнение агентского договора.

Обращаем ваше внимание на то, что настоящее письмо имеет информационно-разъяснительный характер и не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания.

Директор Департамента
И.В. Трунин

Загранкомандировки. Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики по вопросу налогообложения при направлении работника в командировку.



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО от 28 марта 2008 г. N 03-03-06/2/30

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики по вопросу налогообложения при направлении работника в командировку.
В соответствии с положением п. 1 ст. 11 Налогового кодекса Российской Федерации для целей налогообложения следует использовать определение служебной командировки, закрепленное в ст. 166 Трудового кодекса Российской Федерации, согласно которому служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы. 

Служебные поездки работников, постоянная работа которых осуществляется в пути или имеет разъездной характер, служебными командировками не признаются.

Таким образом, признание направления работников для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы служебной командировкой для целей налогообложения осуществляется в соответствии с нормами трудового законодательства Российской Федерации.

Максимальная длительность командировок установлена п. 4 Инструкции Минфина СССР, Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 07.04.1988 N 62 "О служебных командировках в пределах СССР" (далее - Инструкция), применяющейся в части, не противоречащей Трудовому кодексу Российской Федерации, в соответствии с которым срок командировки работников определяется руководителями объединений, предприятий, учреждений, организаций, однако он не может превышать 40 дней, не считая времени нахождения в пути.

Срок командировки рабочих, руководителей и специалистов, направляемых для выполнения монтажных, наладочных и строительных работ, не должен превышать одного года.
По сообщению Федеральной службы по труду и занятости, оснований не учитывать указанные положения Инструкции об ограничении продолжительности служебной командировки не имеется.

В связи с этим, по нашему мнению, если свои трудовые обязанности, предусмотренные трудовым договором, работник выполнял вне места постоянной работы в период, превышающий максимальное время командирования, установленное Инструкцией, соответствующие расходы не рассматриваются как расходы на командировки в целях налогообложения.

Одновременно сообщаем, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с Письмом Минфина России от 07.08.2007 N 03-02-07/2-138 направляемое мнение Департамента имеет информационно-разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах и не препятствует руководствоваться нормами законодательства о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.



Директор Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

И.В.ТРУНИН

Об отсутствии оснований для направления сумм НДС, подлежащих возмещению налогоплательщику по решению налогового органа, в счет уплаты НДС при ввозе товаров на таможенную территорию РФ.




МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО от 6 августа 2007 г. N 03-07-08/227

В связи с письмами по вопросу направления сумм налога на добавленную стоимость, подлежащих возмещению налогоплательщику по решению налогового органа, в счет уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики сообщает следующее.

В соответствии с п. 6 ст. 176 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) в редакции, действующей с 1 января 2007 г., при отсутствии у налогоплательщика недоимки по налогу на добавленную стоимость, иным федеральным налогам, задолженности по соответствующим пеням и (или) штрафам, подлежащим уплате или взысканию в случаях, предусмотренных Кодексом, сумма налога на добавленную стоимость, подлежащая возмещению по решению налогового органа, возвращается по заявлению налогоплательщика на указанный им банковский счет. При наличии письменного заявления налогоплательщика суммы, подлежащие возврату, могут быть направлены в счет уплаты предстоящих налоговых платежей по налогу на добавленную стоимость или иным федеральным налогам.

Статьей 332 Таможенного кодекса Российской Федерации (далее -Таможенный кодекс) установлены способы исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов в связи с перемещением товаров через таможенную границу Российской Федерации, в том числе налога на добавленную стоимость при ввозе товаров на территорию Российской Федерации. При этом исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов путем зачета сумм налога на добавленную стоимость, подлежащих возмещению налогоплательщику в связи с экспортом товаров по решению налогового органа, в счет уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации данной статьей Таможенного кодекса не предусмотрено.

Таким образом, сумма налога на добавленную стоимость, подлежащая возмещению налогоплательщику по решению налогового органа, не может быть направлена в счет уплаты этого налога при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации.


Заместитель директора

Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

Н.А.КОМОВА

06.08.2007

Российская организация заключила с иностранной организацией договор транспортной экспедиции, в соответствии с которым иностранная организация организует транспортировку грузов по заказу российской организации путем привлечения сторонних перевозчиков (иностранных компаний). Каков порядок налогообложения налогом на прибыль у источника выплаты в РФ доходов, выплачиваемых иностранной организации по данному договору?





УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО Г. МОСКВЕ ПИСЬМО от 6 ноября 2007 г. N 20-12/105711

Согласно ст. 801 ГК РФ по договору транспортной экспедиции одна сторона (экспедитор) обязуется за вознаграждение и за счет другой стороны (клиента-грузоотправителя или грузополучателя) выполнить или организовать выполнение определенных договором экспедиции услуг, связанных с перевозкой груза.

Договором транспортной экспедиции могут быть предусмотрены обязанности экспедитора организовать перевозку груза транспортом и по маршруту, избранными экспедитором или клиентом, обязанность экспедитора заключить от имени клиента или от своего имени договор (договоры) перевозки груза, обеспечить отправку и получение груза, а также другие обязанности, связанные с перевозкой.

В качестве дополнительных услуг договором транспортной экспедиции может быть предусмотрено осуществление таких необходимых для доставки груза операций, как получение требующихся для экспорта или импорта документов, выполнение таможенных и иных формальностей, проверка количества и состояния груза, его погрузка и выгрузка, уплата пошлин, сборов и других расходов, возлагаемых на клиента, хранение груза, его получение в пункте назначения, а также выполнение иных операций и услуг, предусмотренных договором.

В соответствии со ст. 246 НК РФ иностранные организации, получающие доходы от источников в РФ, признаются плательщиками налога на прибыль в РФ.

Согласно ст. 247 НК РФ объектом налогообложения по налогу на прибыль для иностранных организаций признаются доходы, полученные от источников в РФ, которые определяются в соответствии со ст. 309 НК РФ.

В п. 1 ст. 309 НК РФ указаны виды доходов, полученных иностранной организацией (если получение таких доходов не связано с предпринимательской деятельностью такой иностранной организации через постоянное представительство в РФ), которые относятся к доходам иностранной организации от источников в РФ и подлежат обложению налогом на прибыль, удерживаемым у источника выплаты в РФ.

Согласно пп. 8 п. 1 ст. 309 НК РФ к таким доходам относятся доходы от международных перевозок. При этом под международными перевозками понимаются любые перевозки морским, речным или воздушным судном, автотранспортным средством или железнодорожным транспортом, за исключением случаев, когда перевозка осуществляется исключительно между пунктами, находящимися за пределами РФ.

Российская организация - заказчик оплачивает иностранной организации как стоимость оказываемых непосредственно самой этой иностранной организацией экспедиторских услуг, так и стоимость перевозок, осуществленных привлеченными указанной иностранной организацией перевозчиками, не являющимися резидентами РФ.

Если иностранные перевозчики осуществляют перевозки грузов российской организации исключительно между пунктами, находящимися за пределами РФ, то такие доходы иностранных перевозчиков в соответствии с пп. 8 п. 1 ст. 309 НК РФ не подлежат налогообложению у источника выплаты в РФ.
Если иностранные перевозчики осуществляют перевозки грузов российской организации между пунктами, находящимися как в РФ, так и за ее пределами, или между пунктами, находящимися на территории РФ, то такие доходы иностранных перевозчиков согласно пп. 8 п. 1 ст. 309 НК РФ подлежат налогообложению у источника выплаты в РФ.

В соответствии со ст. 310 НК РФ исчисление и удержание налога с доходов иностранной организации, полученных ею от источника в РФ в связи с осуществлением международных перевозок, производится российской организацией, выплачивающей такие доходы, в порядке, установленном в ст. 310 НК РФ.

Налогообложение доходов иностранных организаций, полученных в связи с осуществлением ими международных перевозок, производится у источника выплаты в РФ по ставке 10% (п. 1 ст. 310 и пп. 2 п. 2 ст. 284 НК РФ).

Согласно п. 2 ст. 309 Налогового кодекса РФ доходы, полученные иностранной организацией от осуществления работ, оказания услуг на территории РФ, не приводящие к образованию постоянного представительства в РФ в соответствии со ст. 306 НК РФ, обложению налогом у источника выплаты не подлежат.

Кроме того, не являются доходами от источников в РФ и не подлежат обложению налогом на прибыль в РФ доходы иностранной организации за работы (услуги), выполненные (оказанные) не на территории РФ.

Таким образом, если иностранная организация осуществляет оказание экспедиционных услуг исключительно вне территории РФ, то доходы, полученные ею от источника в РФ в связи с оказанием таких услуг, не подлежат налогообложению налогом на прибыль, взимаемым у источника выплаты в РФ.

Если иностранная организация осуществляет оказание экспедиционных услуг на территории РФ, то доходы, выплачиваемые ей в связи с оказанием таких услуг, подлежат налогообложению налогом на прибыль в случае, если они оказываются через постоянное представительство такой иностранной организации в РФ. В этом случае иностранная организация в соответствии со ст. 246 НК РФ будет являться самостоятельным плательщиком налога на прибыль в отношении доходов, связанных с осуществлением ею деятельности на территории РФ.



Заместитель руководителя Управления советник государственной 
гражданской службы РФ 1 класса

О.М.СПИЦЫНА

06.11.2007

Иностранная компания получила доход в виде дивидендов от российской организации. Каков порядок подтверждения сведений о полученных доходах и суммах налога на прибыль, удержанных с таких доходов у источника выплаты в РФ, для целей представления этих сведений в налоговый орган иностранного государства по месту постановки на учет иностранной организации?




УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО Г. МОСКВЕ


ПИСЬМО от 6 ноября 2007 г. N 20-12/105718


Порядок подтверждения сведений о полученных иностранной организацией доходах в РФ и суммах удержанного с таких доходов налога на прибыль, предназначенных для представления в налоговый орган иностранного государства, резидентом которого является данная иностранная организация, определен в Письме ФНС России от 22.07.2005 N КБ-6-26/616@.
Согласно указанному порядку подтверждение производится налоговым органом Российской Федерации по месту постановки на учет налогового агента (российской организации, выплатившей доходы иностранной организации, получение которых не было связано с предпринимательской деятельностью иностранной организации через постоянное представительство в РФ).

Такое подтверждение производится налоговым органом РФ на основании письменного запроса иностранной организации с приложением к нему копии налогового расчета (информации) о суммах выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов. Данный налоговый расчет, утвержденный Приказом МНС России от 14.04.2004 N САЭ-3-23/286@, налоговый агент обязан представлять в налоговый орган по месту своей постановки на учет. Также необходимо представить копию платежного поручения, подтверждающего факт перечисления налоговым агентом налога на прибыль (удержанного им с доходов иностранной организации) в доход федерального бюджета РФ.

Налоговый орган РФ сопоставляет сведения, указанные в налоговом расчете, с имеющейся информацией, и при их идентичности и фактическом поступлении в бюджет удержанной налоговым агентом с доходов иностранной организации суммы налога на прибыль производит подтверждение уплаты этой суммы. Данное подтверждение заверяется подписью руководителя (заместителя руководителя) этого налогового органа и оттиском его гербовой печати, проставляемым на странице разд. 1 налогового расчета, в котором должны быть отражены значения показателей сумм налога на прибыль, удержанного с доходов иностранной организации налоговым агентом и перечисленного им в бюджет РФ.



Заместитель руководителя Управления
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Иностранная организация оказывает услуги российской организации за пределами территории РФ. Обязана ли российская организация представлять в налоговые органы налоговый расчет о доходах, выплаченных иностранной организации в целях исчисления налога на прибыль?



УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО Г. МОСКВЕ
ПИСЬМО от 6 ноября 2007 г. N 20-12/105707


Согласно ст. 24 НК РФ налоговыми агентами признаются лица, на которых в соответствии с НК РФ возложены обязанности по исчислению, удержанию у налогоплательщика и перечислению налогов в бюджетную систему РФ.

В соответствии с п. 4 ст. 310 НК РФ налоговый агент по итогам отчетного (налогового) периода в сроки, установленные для представления налоговых расчетов в ст. 289 НК РФ, представляет информацию о суммах выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов за прошедший отчетный (налоговый) период в налоговый орган по месту своего нахождения по установленной форме.

Форма налогового расчета (информации) о суммах выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов утверждена Приказом МНС России от 14.04.2004 N САЭ-3-23/286@ (далее - налоговый расчет).

В Инструкции по заполнению налогового расчета, утвержденной Приказом МНС России от 03.06.2002 N БГ-3-23/275, предусмотрено, что налоговый расчет составляется в отношении любых выплат доходов от источников в РФ в пользу иностранной организации.

На основании п. 1 ст. 310 НК РФ налог с доходов, полученных иностранной организацией от источников в РФ, исчисляется и удерживается российской организацией или иностранной организацией, осуществляющей деятельность в РФ через постоянное представительство, выплачивающими доход иностранной организации при каждой выплате доходов, указанных в п. 1 ст. 309 НК РФ, за исключением случаев, предусмотренных в п. 2 ст. 309 НК РФ, в валюте выплаты дохода.

Доходы, выплачиваемые иностранной организации (не осуществляющей деятельности в РФ через постоянное представительство) при оказании ею услуг российской организации за пределами территории РФ, не являются объектом налогообложения по налогу на прибыль в РФ. Российская организация, выплачивающая такие доходы, не признается налоговым агентом в отношении указанных видов доходов.

Следовательно, у российской организации отсутствует обязанность по заполнению и представлению налогового расчета в отношении доходов, полученных иностранной организацией от источника в РФ.



И.о. заместителя руководителя Управления
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О.М.СПИЦЫНА

06.11.2007

В какой момент российская организация, уплатившая в бюджет в качестве налогового агента сумму НДС при приобретении услуг у иностранного лица, не состоящего на налоговом учете в налоговом органе, местом реализации которых признается РФ, имеет право предъявить к вычету данную сумму налога: в том налоговом периоде, в котором произведено фактическое перечисление этой суммы в бюджет, или в месяце, следующем за месяцем перечисления в бюджет суммы НДС?



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО от 27 марта 2008 г. N 03-07-08/71


В связи с письмом по вопросу принятия к вычету сумм налога на добавленную стоимость, уплаченных организацией в бюджет в качестве налогового агента при приобретении услуг у иностранного лица, Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики сообщает следующее.

В соответствии с п. 3 ст. 171 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) вычетам подлежат суммы налога на добавленную стоимость, уплаченные налоговыми агентами при приобретении товаров (работ, услуг), используемых для осуществления операций, признаваемых объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость. При этом согласно п. 1 ст. 172 Кодекса такие вычеты производятся на основании счетов-фактур и документов, подтверждающих фактическую уплату в бюджет сумм налога на добавленную стоимость.

Пунктом 4 ст. 174 Кодекса предусмотрено, что уплата налога на добавленную стоимость налоговыми агентами производится одновременно с выплатой (перечислением) денежных средств иностранному лицу, реализующему работы (услуги), местом реализации которых признается территория Российской Федерации, имеет право на вычет данной суммы налога в вышеуказанном порядке в том налоговом периоде, в котором произведено фактическое перечисление этой суммы в бюджет.
Одновременно сообщаем, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с Письмом Минфина России от 07.08.2007 N 03-02-07/2-138 направляемое мнение Департамента имеет информационно-разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах и не препятствует руководствоваться нормами законодательства о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.



Директор Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

И.В.ТРУНИН

27.03.2008

Загранкомандировки. Расходы на такси.


Организация направила сотрудника в заграничную командировку. Подлежит ли налогообложению НДФЛ компенсация документально подтвержденных расходов на проезд на такси до места назначения и обратно, а также в аэропорт?


УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО Г. МОСКВЕ
ПИСЬМО от 19 декабря 2007 г. N 28-11/121388.1


В ст. 168 Трудового кодекса РФ предусмотрено, что в случае направления в служебную командировку работодатель обязан возмещать работнику расходы на проезд. При этом порядок и размеры возмещения расходов, связанных со служебными командировками, определяются коллективным договором или локальным нормативным актом организации.

Согласно п. 3 ст. 217 НК РФ не подлежат налогообложению НДФЛ все виды установленных действующим законодательством РФ, законодательными актами субъектов РФ, решениями правительственных органов местного самоуправления компенсационных выплат (в пределах норм, установленных в соответствии с законодательством РФ), связанных, в частности, с исполнением налогоплательщиком трудовых обязанностей (в том числе возмещение командировочных расходов).

При оплате работодателем налогоплательщику расходов на командировки как внутри страны, так и за ее пределы в доход, подлежащий налогообложению НДФЛ, не включаются:

- суточные, выплачиваемые в соответствии с законодательством РФ, но не более 700 руб. за каждый день нахождения в командировке на территории РФ и не более 2500 руб. за каждый день нахождения в заграничной командировке;

- фактически произведенные и документально подтвержденные целевые расходы на проезд до места назначения и обратно;

- сборы за услуги аэропортов;

- комиссионные сборы;

- расходы на проезд в аэропорт или на вокзал в местах отправления, назначения или пересадок, на провоз багажа;

- расходы по найму жилого помещения, оплате услуг связи, получению и регистрации служебного заграничного паспорта, получению виз;

- расходы, связанные с обменом наличной валюты или чека в банке на наличную иностранную валюту.

При непредставлении налогоплательщиком документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, суммы такой оплаты освобождаются от налогообложения НДФЛ в соответствии с законодательством Российской Федерации, но не более 700 руб. за каждый день нахождения в командировке на территории РФ и не более 2500 руб. за каждый день нахождения в заграничной командировке.

Таким образом, компенсация документально подтвержденных расходов командированного работника на проезд на такси до места назначения и обратно, а также в аэропорт или на вокзал относится к компенсационным выплатам, связанным с исполнением трудовых обязанностей, и не подлежит налогообложению НДФЛ.

При отсутствии подтверждающих документов компенсация стоимости проезда командированного на такси учитывается при определении налоговой базы по НДФЛ.

Основание: Письма Минфина России от 17.05.2006 N 03-03-04/1/469 и от 22.05.2007 N 03-03-06/2/82.
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Экспорт подакцизной продукции из давальческого сырья


МИНФИН РФ
П и с ь м о № 03-07-06/27
от 25/03/2008
Вопрос: ОАО просит дать разъяснения по вопросу применения пп. 7 п. 1 ст. 182, п. 2 ст. 184 Налогового кодекса РФ применительно к следующим гражданским правоотношениям, которые сложились между собственником и переработчиком углеводородного сырья:

1. В соответствии с договором подряда ОАО принимает на переработку от собственника давальческого сырья нефть для производства из нее подакцизных нефтепродуктов.

К исполнению обязательств по переработке давальческого сырья ОАО привлекает субподрядчика на основании заключенного с ним договора.

ОАО, являясь подрядчиком, производит из давальческой нефти подакцизные нефтепродукты, а также прямогонный бензин, который передает субподрядчику для доработки и производства подакцизных нефтепродуктов.

Весь объем выработанных подакцизных нефтепродуктов (как собственными силами, так и силами субподрядчика) ОАО в конце месяца по акту приема-передачи передает собственнику сырья и в соответствии с п.п. 7 п. 1 ст. 182 НК РФ начисляет акциз со всего объема переданных нефтепродуктов. Согласно положениям п. 1 ст. 198 НК РФ начисленную сумму акциза ОАО предъявляет к оплате собственнику давальческого сырья.

В связи с изложенным просим разъяснить: возникает ли объект налогообложения по акцизам при передаче ОАО (подрядчиком) выработанного им из давальческой нефти прямогонного бензина по договору субподряда субподрядчику для дальнейшей переработки?

По какому объему нефтепродуктов ОАО должен начислить акциз и предъявить к оплате собственнику - по всему объему выработанных нефтепродуктов, включая нефтепродукты, произведенные субподрядчиком, либо по тому объему нефтепродуктов, который произведен непосредственно самим заводом?

2. При получении от ОАО (подрядчика) по акту приема-передачи подакцизных нефтепродуктов собственник помещает их на хранение у самого подрядчика либо у субподрядчика на основании заключенных с ними договоров хранения.

В следующем налоговом периоде собственник находящиеся на хранении у подрядчика либо субподрядчика нефтепродукты реализует в таможенном режиме экспорта за пределы территории РФ.

Имеет ли право подрядчик при наличии документов, подтверждающих факт экспорта, на возмещение акциза по нефтепродуктам, отгруженным с договоров хранения, заключенных собственником с подрядчиком либо субподрядчиком, и реализованным собственником за пределы таможенной территории РФ?

Ответ: Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел ваше обращение по вопросам налогообложения акцизами нефтепродуктов, производимых на давальческой основе по договорам подряда и субподряда, в дальнейшем реализуемых на экспорт, и сообщает.

В соответствии с подпунктом 7 пункта 1 статьи 182 главы 22 "Акцизы" Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) передача на территории Российской Федерации лицами произведенных ими из давальческого сырья (материалов) подакцизных товаров собственнику указанного сырья (материалов) либо другим лицам признается объектом налогообложения акцизами.

Если организация, принявшая на себя в соответствии с договором по переработке давальческого сырья (нефти) обязательства по изготовлению из этого сырья подакцизных нефтепродуктов, привлекает к выполнению этих обязательств субподрядчиков и передает им по договорам субподряда часть указанного сырья или выработанные в процессе его переработки промежуточные нефтепродукты, в том числе подакцизные, для дальнейшего производства подакцизных нефтепродуктов определенного вида и наименования на основании договора, заключенного с собственником нефти, то согласно нормам Гражданского кодекса Российской Федерации переработчик давальческого сырья (нефти) является по отношению к собственнику давальческого сырья генеральным подрядчиком, а по отношению к субподрядчикам - заказчиком на изготовление подакцизных нефтепродуктов.

При этом согласно статьям 702 и 706 Гражданского кодекса Российской Федерации генеральный подрядчик несет ответственность перед собственником за выполнение всего комплекса работ, включая работы, выполняемые субподрядчиками.

Учитывая изложенное, по нашему мнению, объект налогообложения акцизами возникает у генерального подрядчика по всему объему подакцизных нефтепродуктов, произведенных из давальческого сырья и передаваемых собственнику сырья.

По вопросу применения акцизов по подакцизным нефтепродуктам, произведенным из давальческого сырья, реализованным на экспорт, в том числе помещенным на хранение у переработчика или субподрядчика, сообщаем следующее.

В соответствии с пунктом 2 статьи 184 Кодекса налогоплательщик освобождается от уплаты акциза при передаче подакцизных товаров, произведенных из давальческого сырья, помещенных под таможенный режим экспорта, при представлении в налоговый орган поручительства банка в соответствии со статьей 74 Кодекса или банковской гарантии. При отсутствии поручительства банка (банковской гарантии) налогоплательщик обязан уплатить акциз в порядке, предусмотренном для операций по реализации подакцизных товаров на территории Российской Федерации.

Согласно пункту 3 статьи 184 Кодекса при уплате акциза вследствие отсутствия у налогоплательщика поручительства банка (банковской гарантии) уплаченные суммы акциза подлежат возмещению после представления налогоплательщиком в налоговые органы документов, подтверждающих факт экспорта подакцизных товаров.

В соответствии с подпунктом 7 пункта 1 статьи 198 Кодекса при вывозе подакцизных товаров в таможенном режиме экспорта за пределы территории Российской Федерации для подтверждения обоснованности освобождения от уплаты акциза и налоговых вычетов в налоговый орган по месту регистрации налогоплательщика в обязательном порядке в течение 180 календарных дней со дня реализации указанных товаров представляются документы, указанные в подпункте 7 пункта 1 статьи 198 Кодекса.

Так, в случае, если экспорт подакцизных товаров, произведенных из давальческого сырья, осуществляется собственником давальческого сырья после передачи ему данных товаров переработчиком, налогоплательщик в составе указанных документов представляет в налоговые органы договор между собственником подакцизного товара, произведенного из давальческого сырья, и налогоплательщиком о производстве подакцизного товара и контракт (копию контракта) между собственником давальческого сырья и контрагентом.

В случае реализации на экспорт подакцизных товаров, произведенных налогоплательщиком из давальческого сырья, в том числе с привлечением субподрядчиков, и переданных по актам приема-передачи собственнику сырья, но находящихся как у налогоплательщика, так и у субподрядчиков на основании договоров хранения, заключенных с собственником сырья, особенностей применения вышеуказанных норм Кодекса не установлено.

Одновременно сообщаем, что настоящее письмо Департамента не содержит правовых норм или общих правил, конкретизирующих нормативные предписания, и не является нормативным правовым актом. В соответствии с письмом Минфина России N 03-02-07/2-138 от 07.08.2007 направляемое мнение Департамента имеет информационно- разъяснительный характер по вопросам применения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах и не препятствует руководствоваться нормами законодательства о налогах и сборах в понимании, отличающемся от трактовки, изложенной в настоящем письме.

Директор Департамента
И.В. Трунин

НДС на построенные Россией суда имеет ставку "ноль"



МИНФИН РФ П и с ь м о № 03-07-11/110 от 25/03/2008

В связи с вашим письмом по вопросу применения ставки налога на добавленную стоимость в размере 0 процентов в отношении построенных судов, подлежащих регистрации в Российском международном реестре судов, Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики сообщает.

В соответствии с подпунктом 10 пункта 1 статьи 164 главы 21 "Налог на добавленную стоимость" Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) при реализации построенных судов, подлежащих регистрации в Российском международном реестре судов, налогообложение налогом на добавленную стоимость производится по ставке в размере 0 процентов.

Согласно пункту 13 статьи 165 Кодекса при реализации товаров, предусмотренных указанным подпунктом 10 пункта 1 статьи 164 Кодекса для подтверждения обоснованности применения налоговой ставки 0 процентов и налоговых вычетов в налоговые органы представляются следующие документы:

1) контракт (копия контракта) на реализацию судна, заключенный налогоплательщиком с заказчиком и содержащий условие об обязательной регистрации построенного судна в Российском международном реестре судов в течение 45 календарных дней с момента перехода права собственности на судно от налогоплательщика к заказчику;

2) выписка из реестра строящихся судов с указанием, что по окончании строительства судно подлежит регистрации в Российском международном реестре судов;

3) документы, подтверждающие факт перехода права собственности на судно от налогоплательщика к заказчику;

4) документы, подтверждающие мощность главных двигателей и вместимость судна.

Таким образом, при реализации построенных судов, подлежащих регистрации в Российском международном реестре судов, налогообложение налогом на добавленную стоимость производится по ставке в размере 0 процентов при условии представления вышеуказанных документов одновременно с налоговой декларацией, в которой отражены операции по реализации судов.

Заместитель директора Департамента
Н.А. Комова

О необходимости представления в налоговый орган в пакете документов, обосновывающих правомерность применения нулевой ставки НДС при реализации товаров на экспорт, переводов коносаментов, составленных на иностранном языке.



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 25 марта 2008 г. N 03-07-08/67

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел обращение о необходимости представления в налоговый орган в пакете документов, обосновывающих правомерность применения нулевой ставки налога на добавленную стоимость при реализации товаров на экспорт, переводов коносаментов, составленных на иностранном языке, и сообщает.

Согласно пп. 1 п. 1 ст. 164 гл. 21 "Налог на добавленную стоимость" Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) ставка налога на добавленную стоимость в размере 0 процентов применяется при реализации налогоплательщиками товаров, вывезенных в таможенном режиме экспорта, при условии представления в налоговые органы документов, предусмотренных ст. 165 Кодекса, в том числе копий коносаментов в случае вывоза таких товаров за пределы территории Российской Федерации судами через морские порты.

Подпунктом 1 п. 1 ст. 31 Кодекса определено, что налоговые органы вправе требовать в соответствии с законодательством о налогах и сборах от налогоплательщика, плательщика сбора или налогового агента документы по формам, установленным государственными органами и органами местного самоуправления, служащие основаниями для исчисления и уплаты (удержания и перечисления) налогов, сборов, а также документы, подтверждающие правильность исчисления и своевременность уплаты (удержания и перечисления) налогов, сборов.

В соответствии с пп. 6 п. 1 ст. 23 Кодекса налогоплательщики обязаны представлять в налоговые органы и их должностным лицам документы, необходимые для исчисления и уплаты налогов, в случаях и в порядке, которые предусмотрены Кодексом.

Обязанность налогоплательщиков представлять в налоговые органы переводы коносаментов, составленных на иностранном языке, Кодексом не предусмотрена.

Директор Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

И.В.ТРУНИН

25.03.2008

О вычете сумм налога на добавленную стоимость, уплаченных российской организацией - агентом в бюджет в качестве налогового агента, при приобретении у иностранной организации услуг, местом реализации которых признается территория Российской Федерации



МИНФИН РФ П и с ь м о № 03-07-08/83 от 04/04/2008

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел ваше письмо о вычете сумм налога на добавленную стоимость, уплаченных российской организацией - агентом в бюджет в качестве налогового агента, при приобретении у иностранной организации услуг, местом реализации которых признается территория Российской Федерации, на основании агентского договора и сообщает следующее.

На основании пункта 3 статьи 171 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) суммы налога, уплаченные при приобретении товаров (работ, услуг), местом реализации которых признается территория Российской Федерации, у иностранных лиц, не состоящих на учете в российских налоговых органах, подлежат вычету у покупателей в случае использования товаров (работ, услуг) для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость, в порядке, предусмотренном статьей 172 Кодекса.

Согласно пункту 1 статьи 1005 Гражданского Кодекса Российской Федерации по агентскому договору одна сторона (агент) обязуется за вознаграждение совершать по поручению другой стороны (принципала) юридические и иные действия от своего имени, но за счет принципала либо от имени и за счет принципала.

Таким образом, при приобретении на основании агентского договора у иностранной организации услуг, местом реализации которых является территория Российской Федерации, по поручению и за счет принципала фактическим покупателем таких услуг является принципал.

Учитывая изложенное, суммы налога, уплаченные российской организацией - агентом при исполнении им обязанностей налогового агента, принимаются к вычету у принципала в случае использования им этих услуг для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость; на основании документов, подтверждающих уплату в бюджет сумм налога, удержанных налоговым агентом, и при условии перечисления этих сумм налога принципалом агенту в составе средств на исполнение агентского договора.

Одновременно сообщаем, что настоящее письмо имеет информационно-разъяснительный характер и не препятствует руководствоваться нормами законодательства о налогах и сборах в понимании, отличающимся от трактовки, изложенной в настоящем письме.
Заместитель директора Департамента
Н.А. Комова

О порядке обложения налогом на прибыль на территории РФ доходов, полученных иностранными организациями - перевозчиками, являющимися резидентами Республики Польша, Республики Беларусь и Федеративной Республики Германия, в связи с осуществлением ими услуг по экспедированию и транспортировке автомобильным транспортом грузов, принадлежащих российской организации.



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПИСЬМО от 3 апреля 2008 г. N 03-08-05

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел запрос по вопросу удержания российской организацией налога на доходы, полученные иностранными организациями (польской, немецкой, белорусской) по договору экспедирования и транспортировки автомобильным транспортом грузов, принадлежащих российской организации, и сообщает следующее.

В соответствии с пп. 8 п. 1 ст. 309 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) доходы от международных перевозок, полученные иностранной организацией (если получение таких доходов не связано с предпринимательской деятельностью иностранной организации через постоянное представительство в Российской Федерации), относятся к доходам иностранной организации от источников в Российской Федерации и подлежат обложению налогом, удерживаемым у источника выплаты доходов.

Согласно положениям пп. 8 п. 1 ст. 309 Кодекса доходы от международных перевозок не включают доходы от оказания экспедиторских услуг.

Данные услуги не поименованы и в ст. 6 "Международные перевозки" Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Польша об избежании двойного налогообложения доходов и имущества от 22.05.1992 (далее - Соглашение). В данной статье говорится о доходах, полученных лицом с постоянным местопребыванием в одном Договаривающемся Государстве от использования морских, речных, воздушных судов, автотранспортных средств и железнодорожного транспорта в международных перевозках, и которые подлежат налогообложению только в этом Государстве.

Таким образом, услуги по экспедированию и транспортировке грузов подлежат налогообложению налогом на прибыль, если деятельность иностранной компании, осуществляющей данные услуги, приводит к образованию постоянного представительства, и согласно ст. 5 "Прибыль от коммерческой деятельности" Соглашения прибыль, извлекаемая в одном Договаривающемся Государстве лицом с постоянным местопребыванием в другом Договаривающемся Государстве, может облагаться налогом в первом Государстве, только если она получена через расположенное там его постоянное представительство и только в той части, которая может быть отнесена к деятельности этого постоянного представительства.

Аналогичные положения в отношении налогообложения указанной деятельности предусмотрены в международных соглашениях с Республикой Беларусь и с Федеративной Республикой Германия.

Таким образом, доходы иностранной организации - перевозчика, являющейся резидентом Республики Польша (Республики Беларусь и Федеративной Республики Германия), полученные в связи с осуществлением услуг по экспедированию и транспортировке грузов, принадлежащих российской организации, не подлежат налогообложению на территории Российской Федерации, если такая деятельность иностранных компаний на территории Российской Федерации не привела к образованию постоянного представительства.

Пунктом 1 ст. 312 Кодекса предусмотрено, что при применении положений международных договоров иностранная организация должна представить налоговому агенту, выплачивающему доход (до даты выплаты дохода), подтверждение того, что эта иностранная организация имеет постоянное местонахождение в том государстве, с которым у Российской Федерации есть международный договор (соглашение), регулирующий вопросы налогообложения. Это подтверждение необходимо заверить у компетентного органа соответствующего иностранного государства.

В случае если деятельность иностранной организации на территории Российской Федерации приводит к образованию ее постоянного представительства для целей налогообложения в Российской Федерации, такая иностранная организация является самостоятельным плательщиком налога на прибыль в Российской Федерации в соответствии с положениями гл. 25 Кодекса.

Заместитель директора

Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

Н.А.КОМОВА

03.04.2008

О представлении налоговым органам информации о средствах на счетах в иностранных банках.



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО от 2 апреля 2008 г. N 03-08-05

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики в связи с запросом о порядке представления налоговым органам информации о средствах на счетах в иностранных банках сообщает следующее.

В соответствии с п. 7 ст. 12 Федерального закона от 10.12.2003 N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (далее - Закон) обязанность представлять налоговым органам по месту своего учета отчеты о движении средств по счетам (вкладам) в банках за пределами территории Российской Федерации с подтверждающими банковскими документами в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации по согласованию с Центральным банком Российской Федерации, возложена на резидентов, за исключением физических лиц - резидентов, дипломатических представительств, консульских учреждений Российской Федерации и иных официальных представительств Российской Федерации, находящихся за пределами территории Российской Федерации, а также постоянных представительств Российской Федерации при межгосударственных или межправительственных организациях.

Вместе с тем налоговые органы, являющиеся агентами валютного контроля в соответствии с п. 3 ст. 22 Закона, имеют право согласно пп. 3 п. 1 ст. 23 Закона запрашивать и получать документы и информацию, которые связаны с проведением валютных операций, открытием и ведением счетов. При этом согласно п. 5 ст. 23 Закона агенты валютного контроля вправе требовать представления только тех документов, которые непосредственно относятся к проводимой валютной операции.

Заместитель директора Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики

Н.А.КОМОВА

02.04.2008

С 1 мая 2008 г. начнут действовать новые правила уплаты НДС при выполнении работ или оказании услуг для белорусских контрагентов



Название документа:

Федеральный закон от 01.04.2008 N 34-ФЗ "О ратификации Протокола между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о порядке взимания косвенных налогов при выполнении работ, оказании услуг"


Комментарий:

Уже три года уплата косвенных налогов (НДС и акцизов) при экспорте товаров в Белоруссию или импорте товаров из Белоруссии регулируется межправительственным Соглашением от 15.09.2004, а также Положением о порядке взимания косвенных налогов... (приложение к данному Соглашению). Однако в Соглашении установлено, что свои правила будут действовать и в отношении уплаты косвенных налогов при выполнении работ и оказании услуг. Эти правила должны быть оформлены отдельным протоколом.

Данный Протокол между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь был подписан 23.03.2007 в г. Минске, а 01.04.2008 Президент РФ подписал Федеральный закон о ратификации этого Протокола. Теперь уплата НДС при выполнении работ или оказании услуг для белорусских контрагентов будет проходить с учетом особенностей, которые установлены в Протоколе.



1.1. Определение места реализации работ и услуг



В ст. 2 Протокола говорится, что налоговая база, ставка налога, порядок его взимания, налоговые льготы при выполнении работ и оказании услуг определяются в соответствии с национальным законодательством. Основные изменения, обусловленные вступлением Протокола в силу, связаны с определением места реализации работ или услуг. Если ранее для того, чтобы понять, должны ли организация или предприниматель уплачивать российский НДС при выполнении работ (оказании услуг) белорусским контрагентам, необходимо было обращаться к ст. 148 НК РФ, то теперь соответствующие правила установлены в Протоколе.

В чем заключаются различия по сравнению с тем порядком, который действовал ранее? Их не столь много. Сравнив ст. 148 НК РФ и ст. 3 Протокола, можно отметить следующее:

1) Работы (услуги) по разработке программ для ЭВМ и баз данных, их адаптации и модификации по правилам ст. 148 НК РФ признаются выполненными (оказанными) на территории РФ (и соответственно облагаемыми НДС) в том случае, если покупатель этих работ (услуг) осуществляет деятельность в России. В Протоколе данные работы (услуги) отдельно не упомянуты, следовательно, местом их реализации будет признаваться место нахождения подрядчика (исполнителя) (п. 5 ст. 3 Протокола). Следовательно, после вступления Протокола в силу российские организации и предприниматели, выполняющие данные работы (оказывающие услуги) для белорусов, должны будут уплачивать российский НДС. Те организации и предприниматели, которые приобретали указанные работы (услуги) у белорусских контрагентов, удерживали и уплачивали в бюджет НДС в качестве налогового агента, исполнять такие обязанности более не должны.

2) Установлен особый порядок определения места реализации услуг по перевозке. Все данные услуги по перевозке пассажиров и грузов (включая товары, помещенные под таможенный режим транзита) посредством любых транспортных средств, трубопроводами и по линиям электропередачи облагаются НДС в государстве, налогоплательщиком которого является организация или предприниматель, осуществляющие эти услуги. Такой же порядок распространяется на аренду или лизинг транспортных средств, включая аренду (фрахт) транспортных средств с экипажем (п. 5 ст. 3 Протокола).

Ряд различий носит лишь уточняющий характер.

3) В п. 4 ст. 3 Протокола прямо указано, что при оказании аудиторских услуг местом их реализации признается место нахождения покупателя. То есть при оказании российскими аудиторскими организациями услуг для белорусов российский НДС не уплачивается, а если российский налогоплательщик пользуется услугами белорусских аудиторских фирм, он должен исполнить обязанности налогового агента (удержать и уплатить НДС в бюджет). В ст. 148 НК РФ аудиторские услуги напрямую не упомянуты, однако и судебная практика, и Минфин России в своих разъяснениях придерживаются подхода, что Россия будет считаться местом реализации аудиторских услуг лишь тогда, когда покупатель этих услуг находится на территории РФ (см. об этом в Энциклопедии спорных ситуаций по НДС).

4) Еще одно уточнение: в п. 4 ст. 3 Протокола говорится, что по месту нахождения покупателя определяется место реализации услуг по аренде и лизингу движимого имущества, за исключением транспортных средств (в ст. 148 НК РФ речь идет только об аренде). Однако поскольку лизинг является разновидностью договора аренды, налоговые органы и ранее разъясняли, что местом реализации услуг по международному договору финансового лизинга является Россия, если лизингополучатель осуществляет свою деятельность на территории РФ (Письмо ФНС России от 01.12.2004 N 03-2-06/1/2424/22).



1.2. Работы или услуги по изготовлению

товаров облагаются НДС как экспорт



В ст. 4 Протокола установлено, что выполнение работ или оказание услуг по изготовлению товаров должно признаваться экспортом товаров. При импорте этих товаров должен уплачиваться "ввозной" НДС в соответствии с действующим Положением о порядке взимания косвенных налогов... (Приложение к Соглашению).

Особые случаи - работы и услуги по переработке товаров с последующим их вывозом, а также работы и услуги по ремонту (модернизации, переоборудованию) транспортных средств (включая части транспортных средств), ввезенных для этой цели с территории одного государства на территорию другого, с последующим их вывозом. Налоговая база для этих случаев - стоимость выполненных работ, оказанных услуг. Налог по таким операциям уплачивается в порядке, установленном разд. II Положения (т.е. порядок уплаты аналогичен порядку уплаты НДС при экспорте товаров в Белоруссию).

В отношении работ (услуг), упомянутых в ст. 4 Протокола, документами, подтверждающими их выполнение, являются копии договора (контракта), документов, подтверждающих факт выполнения работ (оказания услуг), документов, подтверждающих вывоз (ввоз) произведенных товаров (транспортные, товаросопроводительные документы), а также копии иных документов, предусмотренных законодательством РФ или Белоруссии.

Для остальных работ и услуг документами, подтверждающими их выполнение, являются копии договора (контракта) и документов, подтверждающих факт выполнения работ (оказания услуг) (ст. 6 Протокола).



1.3. Вступление Протокола в силу



Как указано в ст. 7 Протокола, он вступит в силу с 1-го числа месяца, следующего за месяцем получения по дипломатическим каналам последнего письменного уведомления о выполнении сторонами внутригосударственных процедур, необходимых для вступления Протокола в силу. Новые правила начнут применяться по работам (услугам), выполненным (оказанным) уже после того, как Протокол вступит в силу.

Белорусской стороной данный Протокол уже ратифицирован. Президент РФ подписал Закон о ратификации Протокола 1 апреля 2008 г., поэтому наиболее вероятная дата, с которой будет действовать новый порядок, - 1 мая 2008 г. О точной дате мы обязательно сообщим в одном из наших следующих выпусков.



Применение документа (выводы):

С 1 мая 2008 г. российским налогоплательщикам, работающим с белорусскими контрагентами:

- в отношении выполняемых работ (оказываемых услуг) по разработке программ для ЭВМ и баз данных, их адаптации и модификации необходимо уплачивать российский НДС. При приобретении данных работ (услуг) у белорусских фирм исполнять обязанности налогового агента не требуется;

- в отношении оказываемых услуг по перевозке пассажиров и грузов в Белоруссию или из Белоруссии следует уплачивать российский НДС;

- при заключении договоров на выполнение работ (оказание услуг) по производству товаров при ввозе этих товаров из Белоруссии в Россию необходимо уплачивать российский НДС.


1НОВОСТИ ВЭД


127 января 2008 года вступило в силу Указание Банка России от 10.12.2007 № 1950-У «О формах учета по валютным операциям, осуществляемым резидентами, за исключением кредитных организаций и валютных бирж».


2О повышении эффективности работы по предотвращению сомнительных операций


5Переоценка задолженностей в УЕ не производится 17.03.2008


8Работа, выполненная нерезедентом


10О порядке принятия к вычету сумм НДС, уплаченных при ввозе на таможенную территорию РФ безвозмездно полученных товаров, подлежащих на территории РФ передаче в рекламных целях.


11Организация выставок за границей РФ


16Загранкомандировки. Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики по вопросу налогообложения при направлении работника в командировку.


19Об отсутствии оснований для направления сумм НДС, подлежащих возмещению налогоплательщику по решению налогового органа, в счет уплаты НДС при ввозе товаров на таможенную территорию РФ.


21Российская организация заключила с иностранной организацией договор транспортной экспедиции, в соответствии с которым иностранная организация организует транспортировку грузов по заказу российской организации путем привлечения сторонних перевозчиков (иностранных компаний). Каков порядок налогообложения налогом на прибыль у источника выплаты в РФ доходов, выплачиваемых иностранной организации по данному договору?


25Иностранная компания получила доход в виде дивидендов от российской организации. Каков порядок подтверждения сведений о полученных доходах и суммах налога на прибыль, удержанных с таких доходов у источника выплаты в РФ, для целей представления этих сведений в налоговый орган иностранного государства по месту постановки на учет иностранной организации?


28Иностранная организация оказывает услуги российской организации за пределами территории РФ. Обязана ли российская организация представлять в налоговые органы налоговый расчет о доходах, выплаченных иностранной организации в целях исчисления налога на прибыль?


30В какой момент российская организация, уплатившая в бюджет в качестве налогового агента сумму НДС при приобретении услуг у иностранного лица, не состоящего на налоговом учете в налоговом органе, местом реализации которых признается РФ, имеет право предъявить к вычету данную сумму налога: в том налоговом периоде, в котором произведено фактическое перечисление этой суммы в бюджет, или в месяце, следующем за месяцем перечисления в бюджет суммы НДС?


33Загранкомандировки. Расходы на такси.


36Экспорт подакцизной продукции из давальческого сырья


42НДС на построенные Россией суда имеет ставку "ноль"


43О необходимости представления в налоговый орган в пакете документов, обосновывающих правомерность применения нулевой ставки НДС при реализации товаров на экспорт, переводов коносаментов, составленных на иностранном языке.


45О вычете сумм налога на добавленную стоимость, уплаченных российской организацией - агентом в бюджет в качестве налогового агента, при приобретении у иностранной организации услуг, местом реализации которых признается территория Российской Федерации


47О порядке обложения налогом на прибыль на территории РФ доходов, полученных иностранными организациями - перевозчиками, являющимися резидентами Республики Польша, Республики Беларусь и Федеративной Республики Германия, в связи с осуществлением ими услуг по экспедированию и транспортировке автомобильным транспортом грузов, принадлежащих российской организации.


51О представлении налоговым органам информации о средствах на счетах в иностранных банках.


53С 1 мая 2008 г. начнут действовать новые правила уплаты НДС при выполнении работ или оказании услуг для белорусских контрагентов
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