Разногласия с казначейством. Как исправить кассовый расход

Общий порядок действий

На практике у учреждений нередко возникают споры с органами Казначейства России по поводу применения бюджетной классификации РФ. Для уверенного отстаивания своего мнения бухгалтеру, в первую очередь, следует четко понимать принципы классификации расходов. Если получен отказ в санкционировании оплаты денежного обязательства и бухгалтер не согласен с органом казначейства, то необходимо:

· затребовать у органа казначейства Протокол (ф. 0531805);

· направить в адрес руководителя органа казначейства письмо с аргументацией применения выбранной статьи КОСГУ.

Рассмотрим, как исправить кассовый расход в текущем году, если применение выбранной статьи КОСГУ все же признали неправильным. Для уточнения кода КОСГУ необходимо направить уведомление:

	Тип учреждения
	Форма уведомления

	Казенное
	Уведомление об уточнении вида и принадлежности платежа, код формы по КФД 0531809

	Бюджетное, автономное
	Уведомление об уточнении операций клиента, код формы по КФД 0531852


При этом внесение изменений в учетные записи в части изменения кодов бюджетной классификации по кассовым выплатам, произведенным клиентом Казначейства России в течение прошлых лет, не предусмотрено.

Для бюджетных и автономных учреждений

Правила изменения и уточнения кодов КОСГУ для бюджетных учреждений определяет Порядок проведения территориальными органами Федерального казначейства кассовых операций со средствами бюджетных учреждений, утвержденный приказом Казначейства России от 19 июля 2013 г. № 11н. Аналогичный Порядок проведения территориальными органами Федерального казначейства кассовых операций со средствами автономных учреждений утвержден приказом Казначейства России от 8 декабря 2011 г. № 15н.

Бюджетные или автономные учреждения могут вносить изменения в учетные записи в части изменения кодов КОСГУ на основании Уведомления об уточнении операций клиента, сформированного на общую сумму уточняемых операций, без привязки к уточняемому документу.

Для казенных учреждений

Казенные учреждения могут вносить изменения и уточнения в отношении кодов КОСГУ в соответствии с Порядком кассового обслуживания исполнения федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов и порядком осуществления территориальными органами Федерального казначейства отдельных функций финансовых органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований по исполнению соответствующих бюджетов, утвержденным приказом Казначейства России от 10 октября 2008 г. № 8н. Изменение кодов бюджетной классификации по произведенным клиентом кассовым выплатам возможно в следующих случаях:

· при изменении Минфином России или финансовыми органами субъектов РФ (муниципальных образований) принципов назначения или структуры кодов бюджетной классификации;

· при ошибочном указании получателем бюджетных средств (администратором источников финансирования дефицита бюджета) в заявке на кассовый расход или финансовым органом в расчетном документе кода бюджетной классификации, на основании которого была отражена кассовая выплата на его лицевом счете, в случае если такая ошибка не ведет к созданию нового бюджетного обязательства.



Подробнее: http://www.budgetnik.ru/art/3646-kosgu-2015-i-netselevoe-ispolzovanie-sredstv#ixzz3bJhILQv9
