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Проблемы начисления НДС при ремонте собственными силами
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Главное в статье
1. Если ремонтные работы проводятся хозяйственным способом за счет приносящей доход деятельности, на их стоимость надо начислить НДС

2. Состав строительно-монтажных работ для собственного потребления не определен. Можно руководствоваться разъяснениями Росстата

3. Налоговики считают, что монтаж и изготовление инвентаря силами работников учреждения следует облагать НДС, хотя это и не бесспорно

4. Стоимость ряда работ не включают в налоговую базу. Ключевой момент – эти работы не должны носить капитального характера

Почему ремонт хозяйственным способом облагается НДС

С некоторых видов приносящей доход деятельности образовательных учреждений начисляют налог на добавленную стоимость. Это, например, консультационные услуги, сдача в аренду помещений и реализация товаров (работ, услуг). Причем как собственного производства, так и приобретенных на стороне. В связи с финансовым кризисом многие учреждения сейчас возвращаются к практике 30-летней давности, когда в их структуре были мастерские или хозяйственные отделы. Эти подразделения выполняли некоторые строительные работы и мелкий ремонт инвентаря. Но здесь возникает проблема: в ряде случаев придется исчислить НДС и уплатить его в бюджет. 



Важно запомнить!

Если строительно-монтажные работы выполняются для собственного потребления, налоговую базу рассчитывайте на последнее число каждого квартала (п. 10 ст. 167 Налогового кодекса РФ) 



Дело в том, что выполнение строительно-монтажных работ для собственного потребления, то есть хозяйственным способом, облагается НДС на основании подпункта 3 пункта 1 статьи 146 Налогового кодекса РФ. При этом налоговая база определяется как стоимость работ, исчисленная исходя из всех фактических расходов образовательной организации на их выполнение. Такое правило установлено в пункте 2 статьи 159 Налогового кодекса РФ. 

Однако в состав фактических расходов можно включить только затраты, понесенные самим учебным учреждением. Об этом Минфин России напомнил в письме от 22 марта 2011 г. № 03-07-10/07. А сумму НДС, начисленную со стоимости строительно-монтажных работ, учреждение имеет право принять к вычету (абз. 3 п. 6 ст. 171 Налогового кодекса РФ). 

Дополнительно отмечу, что при монтаже (сборке) оборудования, а также в случае изготовления хозяйственного инвентаря собственными силами налог безопаснее начислить. Конечно, нельзя назвать бесспорной практику приравнивания указанных работ к строительно-монтажным, проводимым для собственного потребления. Но она основана на разъяснениях, которые приведены в письме Минфина России от 29 мая 2007 г. № 03-07-11/142. 

	Шпаргалка

Преимущества ремонта силами своих работников

На практике наличие в образовательном учреждении собственных плотников (столяров, слесарей) дает как минимум три преимущества.
1. Решение возникающих проблем в более сжатые сроки.
2. Экономия финансовых ресурсов.
3. Контроль работ на каждом этапе. 


Не все ремонтные работы относятся к строительно-монтажным

	Стоимость выполненных подрядчиками работ из налоговой базы исключается


На практике возникают сложности в классификации проведенных работ. Ведь налоговое законодательство не определяет состав строительно-монтажных работ для собственного потребления. Поэтому можно руководствоваться разъяснениями, которые содержатся в нормативных актах Росстата (решение ВАС РФ от 6 марта 2007 г. № 15182/06). Это, например: 

· раздел 3.1 Методических положений, утвержденных приказом Росстата от 11 марта 2009 г. № 37; 

· пункт 19 Указаний, утвержденных приказом Росстата от 28 октября 2013 г. № 428. 

Если исходить из определений Росстата, а также из Градостроительного кодекса РФ, то работы не относятся к строительно-монтажным, выполненным собственными силами для своих нужд, если они: 

· произведены подрядной организацией;

· не носят капитального характера (не создают новый объект или не увеличивают первоначальную стоимость уже имеющегося). 

Четыре случая, когда можно избежать уплаты НДС

Иногда налоговики приравнивают к строительно-монтажным работам для собственного потребления все, что связано с любым ремонтом основных средств. Поэтому разберемся, когда налог на добавленную стоимость можно не начислять, на примере обустройства и ремонта кабинета для платных консультаций. 

1. Решено обустроить кабинет для платных консультаций

В случае обустройства подобного кабинета строительно-монтажные работы не носят капитального характера. Ведь они не связаны с созданием новых и не приводят к изменению первоначальной стоимости уже имеющихся основных средств. А значит, объект обложения по НДС в данном случае не возникает (постановление Четвертого арбитражного апелляционного суда от 3 апреля 2014 г. № А78-4284/2013). 

2. Перепланировка и зонирование помещений

Нередко за счет средств от приносящей доходы деятельности учреждения проводят перепланировку помещений, предназначенных для оказания платных услуг. В частности, может понадобиться разборка облицовки стен и плинтусов. 

Здесь, как и в предыдущем случае, новый объект основных средств не создается. Не меняется и первоначальная стоимость основного средства, находящегося в эксплуатации. Таким образом, оснований для включения стоимости таких работ в состав налоговой базы по НДС нет (постановление ФАС Восточно-Сибирского округа от 1 ноября 2013 г. № А19-3291/2013). 



Документ

Если работы направлены на восстановление нормального функционирования водопроводной сети, НДС на их стоимость начислять не нужно (решение Арбитражного суда Самарской области от 17 января 2014 г. № А55-16332/2013) 



Не будет облагаться НДС и обустройство пространства, прилегающего к кабинетам. Например, учреждение выделяет средства от приносящей доходы деятельности на облицовку лестничных маршей, которые ведут в зону оказания платных услуг. Такие работы не относятся к капремонту (постановление ФАС Северо-Западного округа от 12 декабря 2013 г. № А66-11903/2012). 

3. Приобретение оборудования

Расходы на покупку оборудования, в том числе связанные с его монтажом в ходе ремонта помещения, – это самостоятельные затраты. Они не входят в расходы, предусмотренные на строительные работы. Соответственно, приобретение любого оборудования не относится к строительно-монтажным работам для собственного потребления. 

Таким образом, данные затраты не подлежат включению в налоговую базу по НДС на основании статьи 159 Налогового кодекса РФ (постановление Пятого арбитражного апелляционного суда от 3 апреля 2014 г. № А51-21000/2013). 

4. Если решено привлечь подрядчика

А как быть, если учреждение привлекает к выполнению строительно-монтажных работ физическое лицо по договору гражданско-правового характера? Это не основание расценивать его труд как строительно-монтажные работы для собственного потребления. Поэтому НДС можно не начислять. Такой вывод следует из постановления Арбитражного суда Северо-Западного округа от 3 апреля 2015 г. № Ф07-357/2015. 

Другими словами, нельзя приравнивать физических лиц, работающих по договорам гражданско-правового характера, к собственным сотрудникам. А совершенную ими работу – к строительно-монтажным работам, выполненным собственными силами. 

	На заметку

Ремонтные работы выполнялись смешанным способом

Когда в ремонте задействованы штатные эксперты и специализированные организации, стоимость выполненных подрядчиками работ исключают из налоговой базы. С этим согласны и чиновники, и судьи (письмо Минфина России от 9 сентября 2010 г. № 03-07-10/12, постановление Президиума ВАС РФ от 2 сентября 2008 г. № 4445/08). Не увеличивается налоговая база по НДС также при передаче подрядчику давальческих материалов (письмо Минфина России от 17 марта 2011 г. № 03-07-10/05). 



  

