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Вопрос: Камеральная налоговая проверка декларации по НДС за I квартал 2015 г. выявила, что сумма, указанная по строке 170 разд. 8 декларации, не соответствует сумме в строке 160 разд. 9 декларации по НДС у контрагента. В декларации указана меньшая сумма, чем отразил контрагент, так как организация приняла к учету по данному счету-фактуре товар лишь частично (недопоставка). Можно ли рассчитывать на вычет по НДС?

Ответ: По нашему мнению, если расхождение по количеству товаров в сторону уменьшения установлено покупателем до принятия товаров на учет, применение покупателем вычета по таким товарам следует осуществлять в порядке, установленном п. 1 ст. 172 Налогового кодекса РФ (далее - Кодекс), на основании счета-фактуры, выставленного продавцом товаров при отгрузке, но только в части товаров, фактически принятых на учет. Поэтому расхождение в сторону уменьшения суммы, указанной по строке 170 разд. 8 декларации по НДС у налогоплательщика, с суммой, указанной в строке 160 разд. 9 декларации по НДС у контрагента, не является основанием для лишения права на вычет.

Обоснование: Декларация по НДС подается в соответствии с формой и форматом, утвержденными Приказом ФНС России от 29.10.2014 N ММВ-7-3/558@.

Форма декларации содержит разд. 8 - 12, в которых отражаются сведения из книги покупок (продаж) (ее дополнительных листов), журнала учета полученных (выставленных) счетов-фактур - в отношении операций, осуществленных в интересах другого лица на основании договоров комиссии, транспортной экспедиции, агентских договоров. Кроме того, в указанных разделах приводятся данные из счетов-фактур, которые были составлены лицами, перечисленными в п. 5 ст. 173 Кодекса.

По строке 170 разд. 8 декларации по НДС указываются данные книги покупок, отраженные в графе 15 (основанием для заполнения строк 010 - 180 графы 3 декларации по НДС являются данные, указанные соответственно в графах 2 - 8 и 10 - 16 книги покупок (п. п. 45.3 и 45.4 разд. XIII "Порядок заполнения раздела 8 декларации "Сведения из книги покупок об операциях, отражаемых за истекший налоговый период" Порядка заполнения налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденного Приказом ФНС России N ММВ-7-3/558@)).

Подпункт "т" п. 6 Правил ведения книги покупок, применяемой при расчетах по налогу на добавленную стоимость (Приложение N 4 "Форма книги покупок, применяемой при расчетах по налогу на добавленную стоимость, и правила ее ведения" к Постановлению Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137 "О формах и правилах заполнения (ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость"), говорит, что в графе 15 книги покупок указываются стоимость товаров (работ, услуг), имущественных прав, указанная в графе 9 по строке "Всего к оплате" счета-фактуры, а в случае перечисления суммы оплаты, частичной оплаты в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав - перечисленная сумма оплаты, частичной оплаты по счету-фактуре, включая НДС.

В данном случае при приемке товаров покупателем выявлено уменьшение количества товаров, полученных покупателем, по сравнению с количеством, указанным продавцом в товарно-сопроводительных документах и счетах-фактурах. В связи с этим товары приняты на учет покупателем в количестве, фактически полученном.

Письмом Минфина России от 12.05.2012 N 03-07-09/48 определено, что касается покупателя товаров, то, поскольку расхождение по количеству товаров в сторону уменьшения установлено покупателем до принятия товаров на учет, применение покупателем вычета по таким товарам следует осуществлять в порядке, установленном п. 1 ст. 172 Кодекса, на основании счета-фактуры, выставленного продавцом товаров при отгрузке, но только в части товаров, фактически принятых на учет. В связи с этим данные по корректировочному счету-фактуре, выставленному продавцом при изменении стоимости отгруженных товаров в связи с уточнением их количества в сторону уменьшения, а также данные первичных документов на уменьшение стоимости отгруженных товаров в книге продаж у покупателя не отражаются.

В соответствии с п. 3 ст. 168 Кодекса при изменении стоимости отгруженных товаров, в том числе в случае уточнения количества отгруженных товаров, продавец выставляет покупателю корректировочный счет-фактуру не позднее пяти календарных дней считая со дня составления документов, указанных в п. 10 ст. 172 Кодекса.

На основании п. 10 ст. 172 Кодекса корректировочные счета-фактуры выставляются продавцами товаров при наличии договора, соглашения, иного первичного документа, подтверждающего согласие (факт уведомления) покупателя на изменение стоимости отгруженных товаров, в том числе из-за изменения количества отгруженных товаров.

Таким образом, в указанном случае продавцом выставляются корректировочные счета-фактуры, в том числе при наличии первичных документов: акта об установленном расхождении по количеству и качеству при приемке товарно-материальных ценностей (форма N ТОРГ-2) или товарной накладной (форма N ТОРГ-12) (утв. Постановлением Госкомстата России от 25.12.1998 N 132).

Пунктом 1 ст. 169 Кодекса установлено, что корректировочный счет-фактура, выставленный продавцом покупателю товаров при изменении стоимости отгруженных товаров в сторону уменьшения, в том числе в случае уменьшения количества отгруженных товаров, является документом, служащим основанием для принятия продавцом товаров сумм НДС к вычету в порядке, предусмотренном гл. 21 Кодекса.
Согласно п. 13 ст. 171 Кодекса при уменьшении стоимости отгруженных товаров, в том числе в случае уменьшения количества отгруженных товаров, вычетам у продавца этих товаров подлежит разница между суммами налога, исчисленными исходя из стоимости отгруженных товаров до и после такого уменьшения.

Таким образом, если расхождение по количеству товаров в сторону уменьшения установлено покупателем до принятия товаров на учет, применение покупателем вычета по таким товарам следует осуществлять в порядке, установленном п. 1 ст. 172 Кодекса, на основании счета-фактуры, выставленного продавцом товаров при отгрузке, но только в части товаров, фактически принятых на учет. Расхождение в сторону уменьшения суммы, указанной по строке 170 разд. 8 декларации по НДС у налогоплательщика, с суммой, указанной в строке 160 разд. 9 декларации по НДС у контрагента, не является основанием для лишения права на вычет.
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