ПАМЯТКА СТРАХОВАТЕЛЮ

Управление Пенсионного фонда РФ в Московском районе Санкт-Петербурга информирует Вас о том, что Федеральным законом от 29.12.2015 № 385-ФЗ (далее – Закон № 385-ФЗ) внесены изменения в Федеральный закон от 01.04.1996 № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования» (далее – Закон № 27-ФЗ). Изменения вступают в силу с 01.04.2016.

В законодательство об индивидуальном (персонифицированном) учете вводятся дополнительный отчетный период – месяц и, соответственно, дополнительная ежемесячная отчетность, представляемая в органы ПФР страхователями – работодателями о работающих у них застрахованных лицах. 

В соответствии с пунктом 2.2 статьи 11 Закона № 27-ФЗ (в редакции Закона                 № 385-ФЗ) страхователь ежемесячно не позднее 10-го числа месяца, следующего за отчетным периодом – месяцем, представляет о каждом работающем у него застрахованном лице (включая лиц, которые заключили договоры гражданско-правового характера, на вознаграждения по которым в соответствии с законодательством Российской Федерации о страховых взносах начисляются страховые взносы) следующие сведения: 

· страховой номер индивидуального лицевого счета; 

· фамилию, имя и отчество; 

· идентификационный номер налогоплательщика.

Первый раз страхователи обязаны будут представить ежемесячные сведения о работающих у них гражданах за отчетный период – апрель 2016 года не позднее 10 мая 2016 года. Далее указанные сведения подлежат представлению каждый месяц не позднее  10-го числа месяца, следующего за отчетным периодом – месяцем (за май 2016 года – не позднее 10 июня 2016 года; за июнь 2016 года – не позднее 11 июля          2016 года (т.к. 10.07.2016 приходится на выходной день), за июль 2016 – не позднее               10 августа 2016 года и т.д.)

Форма представления отчетности, утверждена  Постановлением Правления ПФ РФ от 01.02.2016 N 83п "Об утверждении формы "Сведения о застрахованных лицах" (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 18.02.2016, регистрационный № 41142).

Обращаем Ваше внимание, что с введением ежемесячной отчетности сохраняется обязанность страхователя ежеквартально представлять Расчет по начисленным и уплаченным страховым взносам по форме РСВ-1.

Кроме того, Законом № 385-ФЗ вводится ответственность страхователей за нарушение законодательства об индивидуальном (персонифицированном) учете в части представления ежемесячной отчетности о работающих гражданах. Так, за непредставление страхователем в установленный срок либо представление им неполных и (или) недостоверных сведений, предусмотренных пунктом 2.2 статьи 11 Закона № 27-ФЗ (в редакции Закона № 385-ФЗ), к такому страхователю применяются финансовые санкции в размере 500 рублей в отношении каждого застрахованного лица. 

                                                  Внимание !!!

В связи с тем, что с 1 по 10 мая 2016 года всего 4 рабочих дня и данная отчетность представляется первый раз изменяются сроки представления отчетности за апрель 2016 года . Отчет будет приниматься с 18 апреля по 10 мая, при условии, что с 18 по 30 апреля  организация не будет осуществлять прием новых сотрудников.

Форма СЗВ-М предоставляется на всех работников, с которыми в отчетном периоде (месяце) заключены, продолжают действовать или прекращены трудовые договоры, договоры гражданско-правового характера, предметом которых является выполнение работ, оказание услуг, договоры авторского заказа, договоры об отчуждении исключительного права на произведения науки, литературы, искусства, издательские лицензионные договоры, лицензионные договоры о предоставлении права использования произведения науки, литературы, искусства, в том числе заключенные на коллективной основе. Форма СЗВ-М предоставляется на работников, которые в отчетном  периоде (месяце) находятся в декретном отпуске, отпуске по уходу за ребенком, отпуске без сохранения заработной платы (в ежеквартальной отчетности на которых указываются коды ДЕКРЕТ, ДЕТИ, ДЛДЕТИ, НЕОПЛ).

ПРИМЕРЫ:

1.  Работник уволен 01 апреля 2016 -не смотря на то, что он отработал всего лишь один день -форма СЗВ-М за апрель на него представляется.

2.  Работник принят на работу 29 апреля 2016 - не смотря на то, что это последний рабочий день - форма СЗВ-М за апрель на него представляется.

Организации не ведущие финансово-хозяйственную деятельность и ежеквартально представляющие «нулевую» РСВ-1 (без сведений 6 раздела) ежемесячную отчетность не представляют.

В форме СЗВ-М «Сведения о застрахованных лицах» обязательно указываются :

1. Реквизиты страхователя (Регистрационный номер в ПФР, Наименование краткое, ИНН,КПП)

2. Отчетный период (напрмер: АПРЕЛЬ 2016 года, МАЙ 2016 года и т. д.)

3. Тип формы:

-исходная (форма,впервые подавемая страхователем о застрахованных лицах за данный месяц)

-дополняющая (форма,подаваемая с целью дополнения ранее принятых ПФР сведений за данный месяц)

-отменяющая (форма, подаваемая с целью отмены ранее поданных сведений за указанный месяц)

4.  Фамилия, имя, отчество (при наличии)-в именительном падеже

5.  Страховой номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС)-обязательно!!!

6.  ИНН работника-заполняется при наличии у страхователя данных об ИНН физического лица.

Фамилия, имя, отчество должно строго соответствовать страховому номеру индивидуального лицевого счета (СНИЛС). В случае выявлении органами ПФР несоотвествия данных  ФИО и СНИЛС при приеме отчетности, страхователю будет направлено уведомление о необходимости представления дополняющей формы СЗВ-М только на тех застрахованных лиц, у которых выявлено данное несоответсвие. В случае непредставления дополняющих (исправляющих) сведений до конца отчетного периода (10 число каждого месяца) к страхователю будут применены финансовые санкции за представление недостоверных сведений  в размере 500 рублей в отношении каждого застрахованного лица.

В связи с вышеизложенным  Управление просит страхователей  не откладывать представление ежемесячной отчетности на последний день отчетного периода (10 число).

Обращаем внимание, что  представление сведений на 25 и более застрахованных лиц осуществляется страхователем только в электронной форме с электронной подписью (п.2 ст.8 Федерального закона от 01.04.1996 № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования»).

Актуальная версия ПК ПЕРС, в которой реализована подготовка ежемесячной отчетности (версия 7.0) размещена на странице Отделения по Санкт-Петербургу и Ленинградской области на сайте ПФР www.pfrf.ru в разделе Информация для жителей региона\ Страхователям\ Программное обеспечение.

Обращаем Ваше внимание, что программы Отделений ПФР других регионов также доработаны в части подготовки ежемесячной отчетности по форме СЗВ-М и размещены на официальном сайте ПФР в разделе «Электронные сервисы»\ «Бесплатные программы для страхователей»\ «Для подготовки отчетности с 2014 года» http://www.pfrf.ru/eservices/software/.

Форма СЗВ-М прилагается к настоящей памятке для ознакомления.

