                                                  Уважаемые налогоплательщики!

          С 1 января 2016 г.  установлена обязанность по представлению налоговыми  агентами   в соответствии с абз. 3 п. 2 ст. 230 Налогового кодекса расчетов  сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговым агентом за I квартал, полугодие, девять месяцев - не позднее последнего дня месяца, следующего за соответствующим периодом,  за год - не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом. Форма расчета 6-НДФЛ, ее электронный Формат и Порядок заполнения утверждены Приказом ФНС от 14 октября 2015 г. N ММВ-7-11/450@.
Заполнение  реквизитов  в распоряжениях о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему РФ осуществляется в соответствии с Правилами, утвержденных приказом  Минфина №107-Н от 12.11.2013 года. Настоящие Правила устанавливают порядок указания информации в реквизитах "104" - "110", "Код" и "Назначение платежа".

В разъяснениях по порядку ведения карточек «РСБ» по НДФЛ указано, что суммы, удержанные налоговым агентом в предшествующие периоды и перечисленные в бюджет в 2016 году, не влияют на текущее сальдо расчетов, и соответственно, расчет пеней. Аналогичный порядок действует и при отражении в КРСБ решений налогового органа об уточнении реквизитов расчетных документов, по которым перечисляются суммы НДФЛ за периоды до 2016 года.

В связи с вышеизложенным  реквизит поля «налоговый период» (поле 107) при перечислении НДФЛ имеет актуальное значение. В реквизите "107" распоряжения о переводе денежных средств указывается значение показателя налогового периода, который имеет 10 знаков, восемь из которых имеют смысловое значение, а два являются разделительными знаками и заполняются точкой (".").

Показатель используется для указания периодичности уплаты налогового платежа или конкретной даты уплаты налогового платежа, установленной законодательством о налогах и сборах.

Периодичность уплаты должна быть месячной. Первые два знака показателя налогового периода предназначены для определения периодичности уплаты налогового платежа, установленной законодательством о налогах и сборах, которая указывается следующим образом: "МС" - месячные платежи; в 4-м и 5-м знаках показателя налогового периода для месячных платежей проставляется номер месяца текущего отчетного года. Номер месяца может принимать значения от 01 до 12. В 3-м и 6-м знаках показателя налогового периода в качестве разделительных знаков проставляется точка (".").

В 7 - 10 знаках показателя налогового периода указывается год, за который производится уплата налога.

Убедительная просьба к налогоплательщикам:

-  не допускать нарушение Правил указания информации в реквизитах распоряжений о переводе денежных средств в уплату налогов и сборов.

- обратить  внимание на то, что неверное указание  ОКТМО, КПП, налогового периода при перечислении НДФЛ влечет за собой образование  недоимки и  начисление пеней, и соответственно, применение мер принудительного взыскания, включая блокировку расчетных счетов. 
