Поддержка пилотного проекта ФСС 2011-2015 годов
· Основные положения, нормативная база
· Пособия по временной нетрудоспособности (не связанной с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием), по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности
· Формирование заявления, пособие по временной нетрудоспособности
· Формирование заявления, пособие по беременности и родам
· Формирования описи заявлений, реестра
· Единовременное пособие при рождении ребенка
· Ежемесячное пособие по уходу за ребенком
· Пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием
· Оплата отпуска (сверх ежегодного оплачиваемого отпуска, установленного законодательством Российской Федерации) на весь период лечения и проезда к месту лечения и обратно
· Оплата 4 дополнительных выходных дней одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами
· Социальное пособие на погребение
· Ввод листков нетрудоспособности с помощью сканера штрихкода
Основные положения, нормативная база
Суть пилотного проекта уже была описана в статье http://buh.ru/document-1828. Здесь же мы будем акцентировать внимание на тех моментах, на которые нужно обратить внимание при работе с программой. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21.04.2011 № 294 (в первой редакции) реализация пилотного проекта Фонда социального страхования РФ началась 01 июля 2011 года, участие в нем приняли страхователи Карачаево-Черкесской Республики и Нижегородской области. В положениях этого постановления описан порядок взаимодействия сторон-участников проекта. Фондом были изданы Приказы от 17.06.2011 № 195 и № 196, утверждающие формы документов и реестров, необходимых для назначения и выплаты пособий. Начиная с 26.07.2011 Фондом несколько раз утверждались различные версии спецификаций на обмен формами реестров в электронном виде. В программе поддержка пилотного проекта началась с версии 2.5.37 и совершенствуется с новыми версиями.

Постановлением Правительства РФ от 20.12.2011 № 1054 в исходное Постановление от 21.04.2011 № 294 внесены некоторые изменения, уточняющие сроки проекта, основное же изменение заключается в том, что с 01 июля 2012 года к проекту присоединяются страхователи других регионов РФ: Астраханская, Курганская, Новгородская, Новосибирская, Тамбовская области и Хабаровский край. Позже Фондом были изданы новые Приказы от 27.04.2012 № 155 и № 156, первый из которых должен был заменить собой Приказ от 17.06.2011 № 196, а второй внести изменения в приказ от 17.06.2011 № 195. Новыми приказами в формы документов и реестров были добавлены дополнительные поля. При этом часть из этих полей ранее уже была добавлена в электронные формы реестров очередными версиями спецификаций. Но эти приказы так и не прошли регистрацию в Минюсте, и "вместо" них были изданы и уже прошли регистрацию приказыот 15.06.2012 № 223 (опубликован 18.07.2012) и от 17.09.2012 № 335 (опубликован 07.11.2012). Таким образом, в настоящий момент следует руководствоваться приказами ФСС РФ от 17.09.2012 № 335 (заявления) и от 15.06.2012 № 223 (реестры).
Примечание. В программе оставлена возможность формировать печатные формы заявлений и реестров согласно прежним редакциям приказов. Соответствующие пункты меню печати помечены годом (форма 2011 года, форма 2012 года).

Затем в исходное Постановление от 21.04.2011 № 294 были внесены очередные изменения Постановлением Правительства РФ от 20.12.2013 № 1195, суть которых заключается в продлении проекта на 2014 год. Состав регионов-участников при этом остался прежним.

Постановлением Правительства РФ от 25.12.2014 № 1484 пилотный проект продлен на 2015 год, а также расширен состав регионов-участников:
- с 1 января 2015 г.: Республика Крым, г. Севастополь;
- с 1 июля 2015 г.: Республика Татарстан, Белгородская, Ростовская и Самарская области.

Отметим, что в соответствии с Постановлением от 21.04.2011 № 294 был издан Приказ ФСС РФ от 30.05.2011 № 107, утверждающий особенности заполнения формы 4-ФСС в 2011 году для участников пилотного проекта, а также Приказ Минздравсоцразвития РФ от 11.07.2011 № 709н (его поддержка в программе не требуется). Также был издан приказ ФСС РФ от 21.05.2012 № 180, утверждающий особенности заполнения формы 4-ФСС в 2012 году для участников пилотного проекта.

Если в программе ведется учет по организациям (или обособленным подразделениям с выделенным балансом), зарегистрированным в регионах-участниках пилотного проекта, то для включения режима его поддержки необходимо указать дату вступления в проект. Документы программы по назначению пособий, регистрируемые после этой даты, видоизменятся и позволят указывать данные, необходимые для формирования печатных форм согласно приказам ФСС. Дата вступления в проект указывается в форме настроек параметров учета, которую можно вызвать по ссылке на рабочем столе (рисунок 1).


Рисунок 1 – Указание даты вступления в пилотный проект

В связи с вступлением с 01 июля 2012 года в проект большого числа регионов в версии 2.5.51 программы реализовано уведомление о необходимости указания даты вступления в проект, если в информационной базе обнаруживается организация, зарегистрированная в одном из этих регионов. Определение территориальной принадлежности выполняется по КПП организации, в связи с этим указание КПП теперь становится обязательным. Информирование производится при запуске программы и при создании (расчете) документов, которыми назначаются (рассчитываются) пособия за счет ФСС (начисление по больничному листу, начисление зарплаты, начисление отпуска).

Таким образом, необходимо либо указать дату вступления в проект для таких организаций, либо уточнить в программе их КПП, если они зарегистрированы не в регионах, участвующих в проекте, но по какой-то причине их КПП содержит информацию о том, что они поставлены на учет в таком регионе.

Рассмотрим, в чем заключается поддержка пилотного проекта в программе, возможности которой становятся доступными в полной мере после указания даты вступления в проект, на примере различных видов пособий.
Пособия по временной нетрудоспособности (не связанной с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием), по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности
Формирование заявления, пособие по временной нетрудоспособности
Как и прежде, пособия по временной нетрудоспособности регистрируются расчетным документом "Начисление по больничному листу". Если месяц начисления пособия, указанный в документе, превосходит дату вступления в проект, указанную в параметрах учета, поведение документа изменяется (рисунок 2):

· та часть пособия, которая начисляется за счет ФСС, в документе не рассчитывается, в документе формируются строки с нулевым результатом расчета. Такие строки удалять из документа не следует. Если же указать ненулевой результат расчета вручную, то при попытке проведения документа будет выдано сообщение "У страхователей, участвующих в пилотном проекте ФСС, пособия не начисляются!" и документ проведен не будет;

· появляется дополнительная закладка "Заявление и сведения для Реестра", на которую вносятся данные для последующего заполнения формы заявления, описи, реестра, часть полей заполняется автоматически на основании уже имеющихся данных в информационной базе. Форма заявления распечатывается непосредственно с этой закладки.


Рисунок 2 – Изменения документа "Начисление по больничному листу" после вступления в пилотный проект

Рассмотрим, какие поля предоставлены для заполнения на закладке "Заявление и сведения для Реестра" и какой предоставляется сервис по их автоматическому заполнению на основании данных информационной базы. Эта закладка, в свою очередь, состоит из трех закладок. На первой из них, "Заявление", указывается данные для заполнения заявления о выплате пособия по форме из Приложения № 1 к Приказу ФСС от от 17.09.2012 № 335 (рисунок 3)


Рисунок 3 – Закладка "Заявление и сведения для реестра – заявление" документа "Начисление по больничному листу"

Данные на закладке заполняются следующим образом:

· Фамилия, имя, отчество – ФИО из личных данных физического лица, действующие на дату документа;

· группа полей "Паспортные данные" – информация об удостоверении личности из личных данных физического лица, действующая на дату начала нетрудоспособности (или дату документа, если та не заполнена – далее "дата актуальности"). Поле "Действует до" заполняется при наличии такой информации вручную;

· для иностранных граждан указывается вид документа, подтверждающего постоянное или временное проживание, и его реквизиты;

· адрес регистрации и телефон заполняется соответственно адресом по прописке и телефоном физ. лица из личных данных физического лица; 

· группа полей "Пособие выплатить" – указывается способ выплаты пособия в соответствии с пожеланием застрахованного лица. Предоставляется сервис автоматического заполнения: проверяются документы, уже введенные ранее в рамках пилотного проекта (т.е. с датой, меньшей даты текущего документа, и месяцем начисления, большим даты вступления в проект). К таким документам относятся Начисление по больничному листу (которым регистрировалось пособие за счет ФСС), Начисление отпуска (которым регистрировался дополнительный отпуск для санаторно-курортного лечения), Отпуск по уходу за ребенком, Реестры сведений в ФСС. Если такие документы обнаруживаются, то данные копируются из последнего предшествующего (по дате) документа. Обращаем внимание, что проверяются в том числе не проведенные и помеченные на удаление документы (отметим, что аналогичный сервис заполнения действует и для реквизитов документа иностранных граждан, адреса регистрации и телефона);

Если таких документов в базе еще нет, но для сотрудника в программе указан лицевой счет для перечисления заработной платы через банк, то заполняется номер этого счета (если счетов несколько, выбирается произвольный). Для того, чтобы автоматически были заполнены реквизиты банка, у контрагента, указанного в качестве банка в регистре "Лицевые счета сотрудников", должен быть заполнен основной банковский счет, а для счета, в свою очередь, указан банк, из которого и будут определены его реквизиты.

Почтовый адрес физического лица заполняется также либо из последнего документа пилотного проекта, либо, если такого документа нет, из личных данных физического лица. При этом из личных данных выбирается адрес проживания, если он не заполнен, то адрес по прописке. Обращаем внимание, что адрес в форме заполняется даже в случае, если выбран способ перечисления пособия через банк, однако в печатные формы и файл попадает только при выплате пособия почтовым переводом;

· коды адресов по КЛАДР заполняются автоматически на основании данных адресного классификатора (он должен быть загружен), эти коды используются в случае выгрузки электронного реестра сведений;

· должностной оклад (тарифная ставка) заполняется согласно основному плановому начислению сотрудника, действующему на дату актуальности;

Все эти поля могут быть отредактированы или заполнены вручную непосредственно в форме документа. Для того чтобы перезаполнить поля по изменившимся данным информационной базы, можно воспользоваться кнопкой "Обновить".

· Период простоя, среднедневной заработок на период простоя – поля при необходимости заполняются вручную;

· Уполномоченный, его должность и телефон – заполняются данные, указанные в списке ответственных лиц организации для роли "Главный бухгалтер", действующие на дату документа (в качестве телефона используется служебный телефон из данных физического лица). Если страхователь является физическим лицом (предпринимателем), то заполняется соответствующее физическое лицо, должность при этом не указывается.

После проверки и дозаполнения всех этих полей, а также проведения документа, можно распечатать заполненное заявление с помощью кнопки "Заявление – Заполненный бланк" (2011 или 2012 года). Если потребуется заполнить заявление вручную с помощью ручки, то можно распечатать пустой бланк по кнопке "Заявление – Чистый бланк". Рассмотрим подробно, как заполняется бланк заявления (рассматривается форма в редакции приказа от 17.09.2012 № 335, т.е. форма 2012 года):

· Наименование территориального органа Фонда социального страхования Российской Федерации – заполняется наименованием органа, указанным для организации в соответствующем поле на закладке "Коды". Длина наименования ограничена 135 символами, в соответствии с количеством ячеек в форме заявления;

· Ф.И.О. заявителя/его уполномоченного представителя – заполняется фамилией, именем, отчеством, указанными в соответствующих полях на закладке "Заявление" документа, в родительном падеже;

· отмечается вид пособия – устанавливается символ "V" напротив значения "пособие по временной нетрудоспособности";

· отмечается способ перечисления пособия – в кредитную организацию или почтовым переводом, в соответствии со значением, отмеченным на закладке "Заявление" документа;

· реквизиты кредитной организации – заполняются значениями, указанными на закладке "Заявление" документа;

· Сведения о получателе пособия (оплаты отпуска), фамилия, имя, отчество – заполняется фамилией, именем, отчеством, указанными в соответствующих полях на закладке "Заявление" документа;

· Дата рождения – заполняется непосредственно из личных данных физического лица;

· Сведения о документе, удостоверяющем личность (получателя пособия) – раздел заполняется в соответствии с данными, указанными на закладке "Заявление" документа. Если указан вид документа "Паспорт гражданина Российской Федерации", то отмечается поле "паспорт" и заполняются реквизиты документа (пробел из серии паспорта удаляется автоматически). Если указан вид документа "Временное удостоверение личности гражданина Российской Федерации", то отмечается поле "временное удостоверение личности", заполняются его номер и срок действия. При указании других видов документа отмечается поле "иной документ", заполняются его реквизиты и срок действия;

· Сведения о документах, подтверждающих постоянное или временное проживание на территории Российской Федерации – раздел заполняется в соответствии с данными, указанными на закладке "Заявление" документа;

· Сведения о месте регистрации – заполняется адресом, указанным на закладке "Заявление" документа в поле "Адрес по регистрации";

· Сведения о месте жительства (пребывания) – заполняется адресом, указанным на закладке "Заявление" документа в поле "почтовым переводом по адресу" (только в случае, если отмечен соответствующий способ выплаты);

· Контактный номер телефона получателя пособия (с указанием кода) – заполняется телефоном застрахованного, указанным на закладке "Заявление" документа;

· Раздел "Реквизиты документов, прилагаемых для назначения" – в пункте "I. Пособия по временной нетрудоспособности" заполняется номер листка нетрудоспособности (значение из поля "номер" шапки документа) и дата его выдачи (значение, указанное на закладке "Данные листка нетрудоспособности" в соответствующем поле);

· Дата подачи заявления – заполняется датой документа;

· Наименование работодателя заявителя – заполняется полным наименованием организации;

· Тип занятости работника («основное место работы» или «внешнее совместительство») – определяется соответствующим реквизитом справочника "Сотрудники";

· СНИЛС, ИНН нетрудоспособного – заполняются непосредственно из личных данных физического лица;

· Заявление работника о замене календарных годов – пункт отмечается, если при расчете среднего на закладке "Расчет среднего заработка" расчетные годы вручную были изменены на отличные от определенных автоматически (а автоматически выставляются два предшествующих началу события года). Вычисляется, какие именно годы были заменены и на какие, эта информация выводится в соответствующие поля:

· Неполное рабочее время – пункт отмечается, если сотруднику назначен график неполного рабочего времени и в его параметрах указан другой график, по которому рассчитывается норма. При этом рассчитывается размер ставки как отношение положительности рабочей недели (поле "Часов в неделе" параметров графика) первого графика ко второму и заполняется в поле "размер ставки";

· должностной оклад (тарифная ставка) – заполняется значением, указанным в соответствующем поле на закладке "Заявление" документа;

· Обращаем внимание, что поле "сведения о среднем заработке за расчетный период" в случае пособия по временной нетрудоспособности не заполняется, поскольку в разделе, следующем за подписью и датой подачи заявления, "строки, аналогичные по содержанию строкам раздела "Заполняется работодателем" листка нетрудоспособности, страхователем не заполняются" (из сноски к разделу);

· Период простоя, сведения о заработке – заполняется соответствующими датами и суммой, указанными на закладке "Заявление" документа (поддерживается заполнение только одной строки);

· Период, за который пособие по временной нетрудоспособности не назначается – заполняется, если дата начала нетрудоспособности меньше даты, с которой назначается пособие (даты указываются на первой закладке "Больничный лист" документа). Начала периода в таком случае определяется как дата начала нетрудоспособности, а окончание периода – день, предшествующий дате, с которой назначается пособие (поддерживается заполнение только одной строки);

· поле "Подтверждаю, что лицо, подающее заявление, является застрахованным" отмечается, если указан уполномоченный на закладке "Заявление" документа;

· заполняется должность и ФИО уполномоченного в соответствии с данными, указанными на закладке "Заявление" документа;

· контактный номер телефона (с указанием кода) страхователя (уполномоченного представителя организации) – заполняется телефоном уполномоченного, указанным на закладке "Заявление" документа.
Обращаем внимание, что форма заявления предназначена для автоматизированной обработки, поэтому необходимо строго соблюдать ее геометрические размеры. Параметры печати форм подобраны таким образом, чтобы местонахождение маркеров на листах соответствовало утвержденным ФСС образцам, поэтому изменять параметры печати настоятельно не рекомендуется. Имеется возможность ручного редактирования непосредственно печатной формы. Для этого необходимо включить соответствующий режим (меню "Таблица - Вид - Редактирование") и отредактировать текст.
Если сотрудником предоставлен листок нетрудоспособности по старой форме (выданный до 01 июля 2011 года, в настоящее время это возможно только в соответствии с п. 3 ст. 12 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ), то по кнопке "Справка к старому б/л" может быть распечатана заполненная справка (по форме, размещенной на сайтеhttp://www.fss.nnov.ru/ru/3/15/172/?nid=607&a=entry.show), либо ее бланк для ручного заполнения.

В случае, если пособие было исчислено неверно и производится его перерасчет, который в программе регистрируется вводом документа-исправления для исходного документа "Начисление по больничному листу", то в таком документе-исправлении имеется возможность указать код причины перерасчета (на первой закладке документа) и сформировать печатные форы заявления о доплате пособия и справки по расчёту суммы доплаты пособия по формам, размещенным на сайте http://www.fss.nnov.ru/ru/3/15/172/?nid=643&a=entry.show,http://www.fss.nnov.ru/ru/3/15/172/?nid=644&a=entry.show
Формирование заявления, пособие по беременности и родам
Рассмотрим особенности заполнения полей документа и формирования печатной формы заявление в случае, кода причиной нетрудоспособности является отпуск по беременности и родам. В отличие от пособия по временной нетрудоспособности, при расчете такого пособия имеется возможность производить расчета среднего заработка "по правилам 2010 года" (руководствуясь редакцией закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ, действующей в 2010 году), для ее использования на закладке с условиям больничного листа следует установить флаг "Рассчитывать заработок по правилам 2010 года" (рисунок 4).


Рисунок 4 – Документ "Начисление по больничному", которым регистрируется пособие по беременности и родам

При регистрации пособия по беременности и родам в разделе "Заявление и сведения для Реестра" на закладке "Заявление" становятся доступными дополнительные поля (рисунок 5)


Рисунок 5 – Закладка "Заявление и сведения для реестра – заявление" документа "Начисление по больничному листу" в случае регистрации пособия по беременности и родам

Флаг "Пособие по беременности и родам рассчитывается из оклада (тарифной ставки)" устанавливается, если расчет среднего заработка осуществляется по правилам 2010 года и средний заработок определяется исходя из тарифной ставки установленного застрахованному лицу разряда, должностного оклада, денежного содержания (вознаграждения) (п. 11.1 Постановления Правительства РФ от 15.06.2007 № 375 (ред. от 19.10.2009, с изм. от 09.02.2011)).

Флаг "Поставлена на учет в ранние сроки беременности" устанавливается, если имеется справка о такой постановке и требуется назначить соответствующее единовременное пособие (ранее это пособие начислялось в отдельном документе "Начисление единовременных пособий за счет ФСС"). Указывает номер и дата справки.

Аналогично случаю с временной нетрудоспособностью, после заполнения необходимых полей можно распечатать заполненное заявление. Рассмотрим, как заполняется бланк заявления в части, отличной от его заполнения в случае временной нетрудоспособности:

· отмечается вид пособия – устанавливается символ "V" напротив значения "пособие по беременности и родам"; в случае, если отмечен флаг постановки на учет в ранние сроки беременности, символ устанавливается и напротив значения "единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности";

· Раздел "Реквизиты документов, прилагаемых для назначения" – в пункте "II. Пособия по беременности и родам" заполняется номер листка нетрудоспособности (значение из поля "номер" шапки документа) и дата его выдачи (значение, указанное на закладке "Данные листка нетрудоспособности" в соответствующем поле); в пункте "III. Единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности" заполняется номер и дата справки значениями, указанными на закладке "Заявление" документа;

· Заявление работника об исчислении пособий по материнству в соответствии законодательством, действовавшим в 2010 году – пункт отмечается, если в документе указано, что заработок рассчитывается по правилам 2010 года. Заполняется расчетный период в соответствии с датами, указанными на закладке "Расчет среднего заработка" документа; также в соответствии с данными, указанными в табличной части "Заработок за расчетной период" этой закладки, заполняется число отработанных дней, приходящихся на расчетный период (итог по колонке "Дней отработано").
Формирования описи заявлений, реестра
Помимо закладки "Заявление", документ "Начисление по больничному листу" содержит две дополнительные закладки "Данные листка нетрудоспособности" и "Данные листка нетрудоспособности (продолжение)" (рисунки 6, 7).


Рисунок 6 – Закладка "Заявление и сведения для реестра – Данные листка нетрудоспособности " документа "Начисление по больничному листу"


Рисунок 7 – Закладка "Заявление и сведения для реестра – Данные листка нетрудоспособности (продолжение)" документа "Начисление по больничному листу"

На закладки вносятся данные из листка нетрудоспособности, и в последующем эти данные используются для заполнения печатной формы и файла реестра, передаваемых в ФСС. При вводе больничного листа с помощью сканера штрихкода (см. раздел Ввод листков нетрудоспособности с помощью сканера штрихкода) большинство полей заполняется автоматически. Поля на этих закладках могут оставаться и незаполненными, но в последующем необходимые для реестра данные должны быть указаны непосредственно при формировании реестра. Имеется возможность информацию о медицинских организациях вносить в справочник и в последующем выбирать такую организацию из уже заполненного справочника, а не вносить сведения заново вручную.

Печатные формы описи и реестра, а также файл реестра формируются с помощью специального документа "Реестр сведений в ФСС о пособиях по нетрудоспособности". Доступ к журналу документов осуществляется с закладки "Расчет зарплаты" рабочего стола, по ссылке "Реестры (пилотный проект ФСС)" (Рисунок 8).


Рисунок 8 – Документ "Реестр сведений в ФСС о пособиях по нетрудоспособности"

Документ состоит из двух основных закладок – "Пособия" и "Данные страхователя". На первой закладке, в таблице в левой части формы, перечисляются сотрудники, которым необходимо назначить пособие, т.е. информацию по страховым случаям которых необходимо включить в опись или реестр. Сама информация заполняется на закладках в правой части формы (отображаемая/вводимая там информация относится к текущей выбранной в таблице строке). Предусмотрено как ручное заполнение документа, так и заполнение по имеющимся в информационной базе документам "Начисление по больничному листу" (кнопка "Заполнить – Заполнить по листкам нетрудоспособности" в командной панели табличной части). Рассмотрим, каким образом производится автоматическое заполнение.

Выбираются все проведенные документы "Начисление по больничному листу" (кроме листов с причиной нетрудоспособности "травма на производстве, профзаболевание" и листов, оплачиваемых целиком за счет работодателя), введенные в рамках пилотного проекта (с месяцем начисления, большим даты вступления в проект) по организации, указанной в шапке документа. Из них исключается те, которые уже включены в другие проведенные документы "Реестр сведений в ФСС о пособиях по нетрудоспособности". По каждому выбранному документу заполняются данные на закладах "Застрахованное лицо", "Листок нетрудоспособности", "Листок (продолжение)", "Расчет пособия" и "Прочее". Большинство полей заполняется значениями из аналогичных полей документа "Начисление по больничному листу" со следующими особенностями:

· поля "ИНН", "Налог. статус", "Гражданство", "Дата рождения", "Пол", "СНИЛС" на закладке "Застрахованное лицо" – заполняются непосредственно из личных данных физического лица;

· имеется возможность передать сведения о выплате только  единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, для этого необходимо выбрать соответствующий пункт в поле "Вид пособия";

· для документов, являющихся исправлениями, автоматически устанавливается признак "Перерасчет" и заполняется код причины перерасчета (указывается на первой закладке больничного);

· поле "дата предоставления пакета документов" заполняется датой соответствующего документа "Начисление по больничному листу";

· поле "Уважительная причина нарушения режима" на закладке "Листок (продолжение)" – при необходимости заполняется вручную;

· на закладке "Расчет пособия":

· поля "район", "оклад (тарифная) ставка, из которого рассчитывается пособие по беременности и родам" – при необходимости заполняются вручную;

· даты "причитается пособие за счет ФСС за период" – если полагается оплата части пособия за счет работодателя, то дата начала определяется днем, следующим за последним оплачиваемым работодателем днем. Дата окончания определяется путем прибавления к дате начала оплаты (поле "назначить пособие с" на закладке условий документа "Начисление по больничному листу") количества дней оплаты;

· поле "районный коэффициент" заполняется по данным организации или обособленного подразделения сотрудника (используется значение федерального районного коэффициента);

· порядок расчета среднего – по умолчанию переключатель устанавливается в первое положение. Если же назначаемое пособие является пособием по беременности и родам и в документе "Начисление по больничному листу" отмечено, что заработок рассчитывается по правилам 2010 года, то переключатель устанавливается во второе положение. Если при это в документе отмечено, что пособие по беременности и родам рассчитывается из тарифной ставки (оклада), то переключатель устанавливается в третье положение. В четвертое положение переключатель устанавливается при необходимости вручную;

· расчетные годы среднего заработка по правилам 2011 (2013) года – определяются согласно соответствующим полям на закладке "Расчет среднего заработка" документа "Начисление по больничному листу" (поля над таблицей заработка за расчетные годы). Определяется, были ли вручную изменены эти годы (т.е. отличаются от двух лет, предшествующих началу события) и, если отличаются, заполняются годы, которые были изменены. При этом дата заявления о замене расчетного года заполняется датой соответствующего документа "Начисление по больничному листу";

· величина МРОТ определяется согласно настройкам параметров учета (закладка "Прочие ставки") по состоянию на дату начала события;

· поле "средний дневной заработок" – вычисляется в зависимости от способа расчета и данных документа "Начисление по больничному листу". При расчете по правилам 2011 года учитывается доля времени при неполном рабочем времени, если заработок в расчете за полный календарный месяц ниже МРОТ, а также учитывается предельная величина базы страховых взносов, действующая в расчетных годах.

· на закладке "Прочее":

· поле "Доля времени при неполном рабочем времени" – если сотруднику назначен график неполного рабочего времени и указан другой график, по которому рассчитывается норма, то значение вычисляется как отношение положительности рабочей недели (поле "Часов в неделе" параметров графика) первого графика ко второму;

· даты "Срочный договор продолжительностью менее 6 месяцев" заполняются при необходимости вручную;

· величина МРОТ определяется согласно настройкам параметров учета (закладка "Прочие ставки") по состоянию на дату начала события;

· поле "Иная информация, имеющая значение" – текст формируется следующим образом:

· Если на закладке "Расчет пособия" указан период простоя, то добавляется текст "Период простоя с <начало простоя> по <окончание простоя>";

· Если заработок рассчитывается по правилам 2011 года (на закладке "Расчет пособия" переключатель порядка расчета среднего заработка установлен в первое положение)  и указана дата заявления о замене расчетного года, то добавляется текст "Заявление о замене календарных годов от <дата заявления>";

· Если заработок рассчитывается по правилам 2010 года (на закладке "Расчет пособия" переключатель порядка расчета среднего заработка установлен во второе положение), то добавляется текст "Заявление о расчете пособия по беременности и родам по нормам 2010 года от ___.___.______";

· Если на закладке "Расчет пособия" заполнен районный коэффициент и указан район, то добавляется текст "Районный коэффициент <величина>, район <район>";

· Если на текущей закладке указана доля времени, то добавляется текст "Застрахованное лицо на момент наступления страхового случая занято на условиях неполного рабочего времени с коэффициентом <доля времени>".
Текст в поле может быть отредактирован произвольным образом. Если текст еще не отредактирован, но изменились значения полей, на основании которых он автоматически формируется, то текст может быть сформирован заново с помощью кнопки "Заполнить по введенным сведениям";

· поле "Количество страниц представленных документов" – по умолчанию указывается значение 4.

Все эти поля могут быть отредактированы или заполнены вручную непосредственно в форме документа. Для того чтобы перезаполнить поля по изменившимся данным информационной базы, можно воспользоваться кнопкой "Обновить" в нижней части закладки "Застрахованное лицо" (обновляются данные на всех закладках по отмеченному в таблице пособию).

На закладке "Данные страхователя" заполняется общая информация об организации на основании данных, указанных в соответствующем справочнике. При изменении в справочнике этих данных поля в форме могут быть перезаполнены с помощью кнопки "Обновить" в нижней части закладки. По умолчанию в печатную форму реестра подписи ответственных лиц не выводятся (их вывод не предусмотрен приказом), однако можно включить их в реестр установкой соответствующего флага.

В шапке документа указывается составитель реестра (поле "Реестр составил"), его телефон и адрес электронной почты. Информация заполняется на основании данных пользователя программы, указанного в поле "Ответственный". Поля заполняются соответственно физическим лицом, сопоставленным пользователю, служебным телефон этого физического лица и служебным адрес электронной почты непосредственно пользователя.

Обращаем внимание, что номер реестру (документу) присваивается автоматически. Нумерация всех реестров, передаваемых в электронном виде в ФСС в рамках пилотного проекта, ведется в пределах дня, в соответствии с установленным ФСС требованиями к имени файла реестра. При необходимости номер может быть отредактирован вручную ("Действия – Редактировать номер").

Для того чтобы распечатать заполненные формы описи или реестра или сформировать файл реестра, после заполнения документа его необходимо записать. Проводить документ необходимо для того, чтобы при последующем автоматическом заполнении новых реестров в них не попадала информация о документах "Начисление по больничному листу", уже включенных в другой реестр. При печати, формировании файла или проведении документа производится проверка на заполненность обязательных для заполнения полей. Как таковых отдельных правил проверки ФСС опубликовано не было, однако в спецификации на обмен формами реестров в электронном виде содержится информация об обязательности наличия некоторых полей в файле. Рассмотрим, какие проверки в программе выполняются.

Проверяются на заполненность основные данные страхователя: организация, составитель реестра, телефон составителя реестра (указываются в шапке документа); ИНН, КПП (для юр. лиц), ОГРН (ОГРНИП), наименование территориального органа ФСС, регистрационный номер в ФСС, код подчиненности ФСС, руководитель страхователя (указываются на закладке "Данные страхователя"). Если какие-либо из этих полей окажутся незаполненными, то будут выданы соответствующие сообщения и документ не будет проведен или не будут сформированы печатные формы.

Для каждого включенного в реестр страхового случая проверяется:

· заполненность данных застрахованного лица (на закладке "Застрахованное лицо"): ФИО; дата рождения; пол; СНИЛС (и его корректность); корректность ИНН в случае его указания; статус налогоплательщика; вид документа, его серия и номер, дата выдачи, кем выдан; адрес регистрации (и его корректность, наличие индекса, наличие кода адреса регистрации по КЛАДР длиной 17 цифр); если выбран способ перечисления на банковский счет, то реквизиты банка, если почтовым переводом - наличие почтового адреса, его кода из 17 цифр по КЛАДР; дата выдачи и номер документа на проживание для иностранных граждан, если такой документ указан; дата предоставления пакета документов;

· корректность заполнения данных листка нетрудоспособности, а именно:

· должен быть указан вид пособия, номер и дата выдачи листка нетрудоспособности, кода причины нетрудоспособности;

· если указано, что передается информация о перерасчете пособия, то должен быть указан код причины перерасчета;

· если указан вид занятости "Совместительство", то должен быть указан номер листа, выданного для основного места работы;

· если указан вид пособия "По беременности и родам", то должен быть указан код причины "05", а в поле "Дата1" должна быть указана предполагаемая дата родов;

· если указано что передается информация о пособии при постановке на учет в ранние сроки беременности, то должны быть указаны дата и номер справки о постановке;

· если указан код изменения причины нетрудоспособности (поле "код изм."), то в поле "Дата1" должна быть указана дата изменения причины;

· должны быть указаны все реквизиты медицинской организации (ЛПУ): наименование, ОГРН, адрес;

· если причиной нетрудоспособности является уход за больным родственником (указан код причины (или код изменения причины) 09, 12, 13, 14 или 15), то должны быть указаны одновременно все данные такого больного (возраст, родственная связь, ФИО);

· если указан код (или второй код) причины нетрудоспособности 08 или дополнительный код причины нетрудоспособности 017, 018 или 019 и заполнена Дата 1 (дата начала путевки), то должны быть заполнены Дата 2 (дата окончания путевки), номер путевки и ОГРН санатория;

· если указана дата окончания путевки, то должна быть указана дата ее начала;

· если указан код нарушения режима, то должна быть указана дата и наоборот;

· наличие как минимум одного периода освобождения от работы, корректность указания этих периодов (начало периода не должно быть больше его окончания, периоды должны следовать друг за другом непрерывно), должны быть указаны ФИО и должность врача для каждого заполненного периода;

· дата выдачи листа не должна превышать дату начала периода освобождения от работы, за исключением случая нахождения в стационаре (при этой проверке выдается предупреждение, а не отказ от проведения);

· должен быть указан период, за который причитается пособие за счет ФСС, проверяется его корректность (начало периода не должно быть больше его окончания);

· проверяется соответствие периода освобождения и работы и периода, за который причитается пособие за счет ФСС: дата начала первого не может быть позже даты начала второго, а дата окончания второго не может быть позже даты окончания первого;

· если в поле "Иное: код" (новый статус нетрудоспособного) указан код 32, 33, 34 или 36, то должно быть заполнено поле с  датой (изменения статуса); если указан код 31, то должен быть указан номер листа-продолжения; дата изменения статуса не должна быть заполнена, если не указан код;

· если новый статус нетрудоспособного не указан, то должна быть заполнена дата в поле "приступить к работе с";

· если указано условие исчисления пособия 43, то должна быть указана причина радиационного воздействия;

· если указано условие исчисления пособия 46, то должен быть указан период срочного трудового договора;

· если указаны даты нахождения в стационаре с ребенком, то должны быть заполнены обе даты (начала и окончания), аналогично проверка выполняется для дат срочного трудового договора продолжительностью менее 6 месяцев;

· если заполнен период простоя, то проверяется его корректность начало периода не должно быть больше его окончания) и заполненность среднего заработка на период простоя;

· если отмечен порядок расчета "по правилам 2010 года", то должен быть указан расчетный период и количество календарных дней этого периода.

Если заполненный документ проходит проверку, то появляется возможность сформировать печатные формы описи, реестра, а также файл реестра. Соответствующие кнопки размещены в командной панели внизу формы документа. Аналогично заявлению о выплате пособия, начиная с версии 2.5.58.1 имеется возможность выбрать редакцию формы (2011 или 2012 года). Далее рассматриваются формы 2012 года, т.е. в редакции приказов от 17.09.2012 № 335 и от 15.06.2012 №223.

Печатная форма описи заполняется полностью по данным документа со следующими особенностями:

· в поле "наименование страхователя" выводится сокращенное наименование организации, если оно не заполнено – полное наименование;

· в колонку "Краткое наименование документов" выводится текст "Заявление о выплате пособия, Листок нетруд-ти № <номер листка>".
Печатная форма реестра также заполняется полностью по данным документа, в соответствии с порядком, изложенным вПриложении № 2 к Приказу ФСС от 15.06.2012 № 223. Можно выделить следующие особенности ее заполнения:

- в столбце 20 в случае ухода за больным ребенком-инвалидом в возрасте до 15 лет группу его инвалидности следует указать вручную;

- если заполнены даты начала и окончания срочного трудового договора, то в столбец 31 они попадают во всех случаях;

- при наличии нескольких периодов простоя данные о таких периодах в столбцы 33, 34 следует внести вручную;

- при заполнении столбца 39 анализируются данные с закладки "Расчет пособия", группа "Порядок расчета среднего заработка". Если выбран порядок "по правилам 2011 года", то данные о заработке за расчетные годы ограничиваются предельной величиной базы страховых взносов соответствующих лет, суммируются и результат делится на 730. Полученный среднедневной заработок сравнивается со среднедневным заработком, указанным в поле "Средний дневной заработок". Если между ними нет разницы, то указывается сумма заработка за эти годы (с учетом ограничения предельной величиной). Если разница есть, т.е. при расчете заработок в расчете за полный календарный месяц оказался ниже МРОТ, то выводится величина МРОТ (с учетом доли времени при неполном рабочем времени).

Как и при формировании заявления, перед печатью опись или реестр могут быть при необходимости произвольным образом отредактированы, возможность редактирования включается в пункте меню "Таблица – Вид – Редактирование".

Файл реестра начиная с версии 2.5.76.1 формируется в соответствии с форматом версии 1.7.2. Аналогично печатной форме реестра, файл формируется полностью на основании данных, заполненных в документе. При этом в файл, согласно формату, попадает большее количество реквизитов, чем в печатную форму (например, налоговый статус застрахованного лица).

Обращаем внимание:

- описи заявлений в программе формируются отдельно по видам пособий, т.е. нет возможности в одну опись включить заявления, например, о выплате пособия по временной нетрудоспособности и о выплате единовременного пособия при рождении ребенка;

- не поддерживается формирование "Заявления о возмещении расходов на выплату пособия по временной нетрудоспособности" по форме Приложения № 3 к приказу ФСС от 17.09.2012 № 335.
Единовременное пособие при рождении ребенка
В рамках пилотного проекта работодателю начислять единовременно пособие при рождении или усыновлении ребенка не требуется, он должен предоставить предусмотренные Приказами ФСС документы для его назначения (ранее это пособие в программе начислялось документом "Начисление единовременных пособий за счет ФСС"/"Начисление государственных единовременных пособий"). Печатные формы заявления, описи, реестра, а также файл реестра, могут быть сформированы в программе с помощью документа "Реестр сведений в ФСС о пособиях при рождении ребенка". Аналогично реестру сведений по нетрудоспособности, документ создается в журнале, доступ к которому осуществляется по ссылке "Реестры (пилотный проект ФСС)" на закладке "Расчет зарплаты" рабочего стола (Рисунок 9).



Рисунок 9 – Документ "Реестр сведений в ФСС о пособиях при рождении ребенка"

Как и реестр сведений по нетрудоспособности, документ состоит из двух основных закладок "Пособия" и "Данные страхователя". Закладка "Пособия" содержит две закладки "Застрахованное лицо" и "Сведения о документах" (шапка документа, закладки "Данные страхователя", "Застрахованное лицо" заполняются аналогично реестру сведений по нетрудоспособности). Каждая строка на закладке "Пособия" в таблице слева соответствует одному случаю назначения пособия при рождении ребенка. Все поля документа заполняются вручную, однако предоставляется сервис частичного автоматического заполнения документа по данным информационной базы. По нажатию на кнопку "Заполнить – Заполнить детьми" в верхней панели закладки таблица пособий заполняется сотрудниками указанной в шапке организации, в персональные данные которых занесены сведения о детях. Документ заполняется по детям, рожденным не ранее чем за год до даты документа и не включенным в другой реестр. Обязательным условием при этом является соответствие кодов в справочнике степеней родства кодам по общероссийскому классификатору (рисунок 10). При несоответствии кодов документ автоматически заполнен не будет.



Рисунок 10 – Заполнение сведений о детях физического лица

Поля на закладке "Сведения о документах" необходимо заполнить в соответствии с предоставленными застрахованным лицом документами. По мере заполнения полей документа формируется текст в поле "Наименование и реквизиты представленных документов", при необходимости этот текст может быть отредактирован вручную. После заполнения полей документа появляется возможность формирования печатной формы заявления о выплате пособия, описи, реестра и файла реестра. При этом помимо общих проверок данных страхователя и застрахованного лица, аналогичных проверкам реестра сведений по нетрудоспособности, выполняются следующие специфические для это вида документа проверки:

- в таблице пособий в колонке "Статус" должна быть указана степень родства сотрудника;

- в таблице пособий должны быть указаны фамилия, имя и дата рождения ребенка;

- если указаны реквизиты документа о рождении ребенка (справки о рождении или свидетельства, выданного консульским учреждением РФ или документа иностранного государства), то они должны быть указаны все вместе (вид справки, дата, серия, номер), при этом не должны быть указаны реквизиты других документов, подтверждающих рождение ребенка;

- аналогичная проверка выполняется для документов об установлении опеки, решении о усыновлении и договора о передачи ребенка в приемную семью;

- если указаны реквизиты справки от другого родителя о неполучении пособия, то они должны быть указаны все вместе (дата и номер);

- для печати описи должно заполнено описание предоставленных документов и количество страниц.

Печатные формы формируются в соответствии с приказами ФСС на основании данных, указанных документе.
Ежемесячное пособие по уходу за ребенком
Как и прежде, назначение пособия по уходу за ребенком производится документом "Отпуск по уходу за ребенком". В рамках пилотного проекта в документ добавлены закладки "Заявление" и "Документы", предназначенные для ввода данных, в последующим используемых при  формирования печатной формы заявления, реестра и файла реестра (рисунок 11). Определение того, относится ли документ к пилотному проекту, производится по дате окончания выплаты пособия до 1,5 лет – она должна быть позже даты вступления  в проект.



Рисунок 11 – Документ "Отпуск по уходу за ребенком", введенный в рамках пилотного проекта

Данные на закладке "Заявление" заполняются аналогично документу "Начисление по больничному листу". Исключение составляет группа переключателей "Льготы при выплате пособия", которая становится доступной, если на закладке "Пособия" отмечен флаг "Применять при начислении пособия льготы для проживающих в зонах с льготным статусом" (флаг, в свою очередь, доступен, если в персональных данных застрахованного лица отмечена возможность предоставления льгот).

Данные на закладку "Документы" вносятся вручную в соответствии с предоставленными застрахованным лицом документами. В колонке "Очередность" указывается очередность рождения (усыновления) ребенка. Обращаем внимание, что согласно приказу в реестре должны указываться сведениях о всех предыдущих детях застрахованного лица, для таких детей в колонке "Выплачивается пособие" указывается "Нет".

Печатная форма заявления о выплате пособия формируется по нажатию соответствующей кнопки на закладке "Заявление". Заявление заполняется полностью на основании данных документа. Рассмотрим особенности заполнения заявления в части, отличной от его заполнения в случае назначения пособия по временной нетрудоспособности или беременности и родам:

- при заполнении раздела "V. Ежемесячного пособия по уходу за ребенком" анализируется таблица "Документы на всех детей". Из рассмотрения исключаются строки, в которых указано, что вступило в силу решение суда о лишении прав. Реквизиты свидетельства о рождении или иного документа выводятся по ребенку, для которого указано, что по нему выплачивается пособие. Если в таблицу занесена информация по предыдущим детям, то, в зависимости от указанного вида документа, отмечается флаг наличия соответствующего документа предыдущего ребенка;

- заполняется поле "сведения о среднем заработке за расчетный период" суммой заработка за расчетный период;

- номер и дата приказа о предоставлении отпуска по уходу за ребенком заполняются номером и датой документа.

Печатные формы описи заявлений и реестра, а также файл реестра формируются с помощью документа "Реестр сведений в ФСС о ежемесячных пособиях по уходу", структура которого аналогична структуре других документов-реестров (рисунок 12).



Рисунок 12 – Документ "Реестр сведений в ФСС о ежемесячных пособиях по уходу"

Документ может быть заполнен как полностью вручную, так и по имеющимся в программе документам "Отпуск по уходу за ребенком", не включенным в другой реестр. Рассмотрим особенности заполнения полей на закладках документа:

- поле "Статус получателя (родственные отношения)" на закладке "Застрахованное лицо" заполняется в зависимости от пола застрахованного лица ("Мать" или "Отец"). Если в данных о детях для ребенка, по которому выплачивается пособие, указан вид документа "Решение об установлении опеки", то устанавливается статус "Опекун";

- на закладке "Выплата пособия" вид, дата и номер документа, подтверждающего право на льготу, при необходимости заполняются вручную;

- на закладке "Прочее" номер и дата приказа о замене послеродового отпуска на отпуск по уходу при необходимости заполняются вручную;

- поле "Количество страниц" на закладке "Прочее" – по умолчанию указывается 3;

- поле "Наименование и реквизиты предоставленных документов" на закладке "Прочее" формируется автоматически и включает информацию о заявлении о назначении пособия, о документах на детей и о справках о неполучении пособия.

После заполнения полей документа появляется возможность формирования печатной формы описи, реестра и файла реестра. При этом помимо общих проверок данных страхователя и застрахованного лица, аналогичных проверкам реестра сведений по нетрудоспособности, выполняется проверка заполненности всех данных (кроме серии документа) по детям, перечисленным в таблице.

Печатные формы формируются в соответствии с приказами ФСС на основании данных, указанных документе.
Пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием
Назначение пособий по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием производится, как и ранее, документом "Начисление по больничному листу". В рамках пилотного проекта назначение пособия производится аналогично назначению пособия по временной нетрудоспособности, отличие заключается в том, что в документе появляется только одна дополнительная закладка "Заявление", поскольку не предполагается составление реестра и внесение дополнительной информации (рисунок 13).



Рисунок 13 – Закладка "Заявление и сведения для реестра – заявление" документа "Начисление по больничному листу" в случае назначения пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием.

Заполнение полей закладки, а также формирование на их основании печатной формы заявления производится аналогично случаю пособия по временной нетрудоспособности. Печатная форма описи заявлений формируется с помощью документа "Опись пособий по страхованию от несчастных случаев и профзаболеваний" (рисунок 14), который может быть заполнен по соответствующим документам "Начисление по больничному листу".



Рисунок 14 – Документ "Опись пособий по страхованию от несчастных случаев и профзаболеваний"
Оплата отпуска (сверх ежегодного оплачиваемого отпуска, установленного законодательством Российской Федерации) на весь период лечения и проезда к месту лечения и обратно
Отпуск для санаторно-курортного лечения, как и прежде, регистрируется документом "Начисление отпуска сотрудникам организаций". В рамках пилотного проекта в случае, если в документе выбран дополнительный отпуск, для которого указано, что он соответствует пособию – оплате дополнительного отпуска для санаторно-курортного лечения застрахованным, в документе появляется дополнительная закладка "Заявление на выплату пособия", с помощью кнопки на которой имеется возможность сформировать печатную форму заявления, заполненную по имеющимся на закладке данным (рисунок 15)



Рисунок 15 – Закладка "Заявление на выплату пособия" документа "Начисление отпуска сотрудникам организаций"

Формирование справки-расчета размера оплаты отпуска по форме Приложения № 10 к приказу ФСС от 17.09.2012 № 335 в типовой конфигурации не поддерживается.
Оплата 4 дополнительных выходных дней одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами
Оплата дополнительных выходных дней для ухода за детьми-инвалидами в рамках пилотного проекта производится работодателем как и прежде (в программе начисление производится с помощью документа "Оплата по среднему заработку"). Формирование заявления  по форме Приложения № 7 к приказу ФСС от 17.09.2012 № 335 осуществляется с помощью документа "Заявление в ФСС о возмещении выплат родителям детей-инвалидов" (рисунок 16).



Рисунок 16 – Документ "Заявление в ФСС о возмещении выплат родителям детей-инвалидов"

Документ может быть заполнен как вручную, так и на основании зарегистрированных случаев оплаты дополнительных выходных дней, ранее не включенных в другое заявление.
Социальное пособие на погребение
Как и прежде, социальное пособие на погребение начисляется работодателем, в программе начисление производится документом "Начисление единовременных пособий за счет ФСС" (в программе пособие называется "В связи со смертью"). В рамках пилотного проекта поддерживается формирование "Заявления о возмещении расходов на выплату социального пособия на погребение" по форме Приложения № 6 к приказу ФСС от 17.09.2012 № 335. Заявление формируется с помощью документа "Заявление в ФСС о возмещении расходов на погребение" (рисунок 17). 



Рисунок 17 – Документ "Заявление в ФСС о возмещении расходов на погребение"

Документ может быть заполнен как вручную, так и на основании зарегистрированных случаев начислений пособия, ранее не включенных в другое заявление.

В версии 2.5.59 реализована возможность указать произвольные ФИО, которые затем попадут в печатную форму заявления. По умолчанию они заполняются из ФИО выбранного сотрудника. Однако по требованию ФСС может понадобиться указать ФИО родственника, который получает пособие за усопшего сотрудника.

