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Торговая организация закупает импортное оборудование и поставляет его российскому покупателю (передача товара производится на территории иностранного государства). При этом ввоз товара на территорию РФ осуществляется уже российским покупателем. Признается ли реализация импортного оборудования объектом обложения НДС? Правомерно ли в отношении указанной операции применять ставку НДС 0%?

В соответствии с пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ объектами обложения НДС признаются операции по реализации товаров (работ, услуг) на территории РФ, а также ввоз товаров на территорию РФ и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией.

Для справки. Территорией РФ и иными территориями, находящимися под ее юрисдикцией, являются территория РФ, а также территории искусственных островов, установок и сооружений, над которыми РФ осуществляет юрисдикцию в соответствии с законодательством РФ и нормами международного права (п. 2 ст. 11 НК РФ).
Статьей 67 Конституции РФ установлено, что территория РФ включает в себя территории ее субъектов, внутренние воды и территориальное море, воздушное пространство над ними. Российская Федерация обладает суверенными правами и осуществляет юрисдикцию на континентальном шельфе (Федеральный закон от 30.11.1995 N 187-ФЗ) и в исключительной экономической зоне РФ (Федеральный закон от 17.12.1998 N 191-ФЗ).

При этом местом реализации товаров признается территория РФ при наличии одного или нескольких следующих обстоятельств (ст. 147 НК РФ):
- товар находится на территории РФ и иных территориях, находящихся под ее юрисдикцией, не отгружается и не транспортируется;
- товар в момент начала отгрузки и транспортировки находится на территории РФ и иных территориях, находящихся под ее юрисдикцией.
То есть место реализации товаров в целях применения НДС определяется исходя из места начала его отгрузки или транспортировки и не зависит от того, у какого лица (какому лицу) (иностранного или российского) такой товар приобретается (перепродается) (Письмо Минфина РФ от 25.11.2015 N 03-07-08/68446).
В рассматриваемом случае операция по реализации товара (оборудования) осуществляется за пределами РФ, следовательно, данная операция не является объектом обложения НДС.
Что касается возможности применения ставки НДС 0%. Согласно пп. 1 п. 1 ст. 164 НК РФ ставка НДС 0% используется при реализации товаров, вывезенных с территории РФ в таможенной процедуре экспорта. Соответственно, в анализируемой ситуации ставка НДС 0% применяться не может (Письмо Минфина РФ от 30.07.2015 N 03-07-13/44019).

* * *

В случае если операция по реализации товаров осуществляется за пределами РФ, она не признается объектом обложения НДС. Соответственно, российский продавец в договоре с покупателем устанавливает цену товара без НДС. Конечно, такая организация должна быть готова доказать, что товар отгружался за пределами РФ.
Также не признается объектом обложения НДС реализация товаров иностранному покупателю, приобретенных в другом иностранном государстве, если доставка товара до покупателя осуществляется через территорию РФ в таможенной процедуре таможенного транзита (Письмо Минфина РФ от 12.10.2012 N 03-07-13/01-49).
Бытующее среди некоторых налогоплательщиков мнение о том, что в рассматриваемой ситуации торговая организация, закупающая за пределами РФ оборудование и перепродающая его без ввоза на территорию РФ (независимо от того, какими лицами (иностранными либо российскими) являются контрагенты), должна применять ставку НДС 0%, ошибочно.
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