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96.
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1. Установка, запуск модуля, ЭП
Вопрос: Где и как получить электронную подпись (ЭП)?

Ответ: В настоящее время действует опытный режим использования электронной подписи. Порядок использования электронной подписи (в соответствии с Федеральным законом от 06.04.2011 N 63-ФЗ "Об электронной подписи") при подписании и передаче Расчетов платы за негативное воздействие на окружающую среду будет определен Федеральной Службой по надзору в сфере природопользования и опубликован на официальном сайте Росприроднадзора http://rpn.gov.ru.
Вопрос: Не работает автообновление, что делать?
Ответ: Можно обновить модуль вручную. Скачайте с сайта Росприроднадзора нужный пакет установки и запустите setup.exe

Вопрос: После установки обновления пропали все данные, что делать?
Ответ: Обновленная версия модуля установлена не в ту папку, в которой модуль был установлен ранее. Найдите в старой папке файл AdiPNV.sdf и перенесите в новую. По умолчанию модуль ставится в C:\Program Files\Adicom\PNV\.
Вопрос: Можно ли перенести данные из заполненного Модуля природопользователя установленного на одном компьютере, на другой компьютер, где установлен Модуль природопользователя без внесенной информации?
Ответ: Да, нужно скопировать файл AdiPNV.sdf (по умолчанию находится в папке C:\Program Files\Adicom\PNV\) и вставить с заменой на другой компьютер в аналогичную папку. Это база данных со всей занесённой в модуль информацией. Если версия Модуля на новом компьютере выше, чем на старом, то база данных обновится автоматически.
Вопрос: При запуске происходит ошибка: "Не удалось найти запрошенного поставщика данных .Net Framework. Возможно он не установлен." или "Unable to find the requested .Net Framework Data Provider. It may not be installed."
Ответ: Скачайте и установите Microsoft SQL Server Compact Edition 4.0 отсюда: https://www.microsoft.com/ru-ru/download/details.aspx?id=30709 (выбрать пункт исправить, если предложит).
Вопрос: При запуске происходит ошибка: Операция не поддерживается этой платформой.

Ответ: Возможно, у Вас установлен ViPNet CSP. Если да, то попробуйте в его настройках на вкладке «Общие» снять флажок «Включить поддержку работы ViPNet CSP через MS Crypto API». Изменения полностью вступят в силу после перезагрузки компьютера.
Вопрос: При запуске на Windows XP происходит ошибка: Вызов конструктора для типа "DevExpress.Xpf.Grid.GridControl" удовлетворяющего указанным ограничениям привязки, привел к выдаче исключения. Операция может вызвать нестабильность при выполнении.

Ответ:
Скачайте и установите обновление отсюда:  http://www.microsoft.com/ru-ru/download/details.aspx?id=27699
2. Общие вопросы по заполнению «Модуля природопользователя»

Вопрос: У организации есть филиалы, как правильно занести филиалы в Модуль?

Ответ: Если каждый филиал - отдельное юридическое лицо, то нужно в «Реестре» каждый филиал и головную организацию добавить как Плательщиков (по кнопке Домик с плюсом). В информации о филиале указать головную организацию. 

Если же филиалы не являются отдельными юр.лицами, то они заносятся под Плательщиком – Головной организацией как производственные территории.
Вопрос: Как ввести отходы с одинаковым ФККО?
Ответ: В «Реестре» на закладке «Загрязняющие Вещества» плательщика в таблице с отходами можно ввести уточнение названия отхода (Наименование), т.е. отходы при этом могут быть с одним кодом ФККО. Там же можно поменять класс опасности отхода.

Когда добавляется отход с тем же кодом ФККО, то нужно вводить код вручную или выбирать из списка (не вызывая общий справочник!), и сразу, не переходя на другую строку, поменять название и/или класс опасности. Тогда можно сохранить несколько строк с одним ФККО.

Вопрос: Как ввести отходы без кода ФККО (тех, что нет в справочнике)?
Ответ: Если есть отходы, которых нет в справочнике, отсутствуют искомые коды ФККО или отходы без кода, то такие отходы можно добавить только в «Реестре» на закладке «Загрязняющие вещества» плательщика. Для этого нужно в таблице с отходами нажать на «Добавить новую строчку» и внести название отхода в поле «Наименование» и выбрать сразу, находясь в этой же строчке, класс опасности. Добавление отходов без кодов ФККО возможно только в карточке плательщика.

3. Ввод данных – Расчёт платы за НВОС
Вопрос: По выбранному веществу в справочнике нет норматива платы, как посчитать сумму платы? 

Ответ: Если за вещества должна начисляться плата, а в справочнике загрязняющих веществ нормативы платы не указаны, то на закладке "Загрязняющие Вещества" в карточке плательщика (в «Реестре») для этих веществ в строке нужно вручную выбрать значение в поле «Код по 344 пост.» и уточнить дату норматива (для корректной установки коэффициента инфляции в расчете платы).
Вопрос: Необходимо поменять коэффициент инфляции для загрязняющего вещества (в расчетах по выбросам / сбросам), как это сделать?
Ответ: Что бы в расчёте платы поменять коэффициент инфляции для какого-либо вещества, надо в «Реестре» в карточке Плательщика на закладке «загрязняющие вещества» в таблице с веществом поменять дату норматива (последняя колонка) и пересчитать расчет платы, тогда в расчёте коэффициент инфляции изменится.

Вопрос: В расчёте по размещению отходов по кнопке «Подставить ЗВ» не подставляется лимит и отходы, что делать?
Ответ:

· Проверьте сроки действия лимита

· В лимите (Реестр) в таблице «Передача на размещение» или «Размещение на собственных объектах» должны быть указаны лимиты за год, по которому выполняется расчет
· Если лимит выдан по производственной территории, то в расчете так же должна быть указана эта производственная территория и наоборот – если лимит по хоз. субъекту, то в расчете не должна быть производственная территория
· Если в расчет лимит подставился, но не подставились установленный значения лимита по отходам, то нужно добавить технический отчёт (закладка «Отчёты»). В отчете выбирается из списка лимит, и указываются сроки его продления - «продлено с», «продлено по». После чего в расчёте необходимо нажать на кнопку «Пересчитать, обновить ЗВ», что бы подставились значения лимита.

Вопрос: Почему в расчёте платы по отходам пустая таблица в поле «Объект размещения отходов»?

Ответ: Это означает, что не совпадает ОКАТО, которое Вы добавили в Вашем расчёте, с тем ОКАТО, что указано в Реестре в объекте размещения отходов. ОКАТО в самом расчёте может включать в себя ОКАТО объекта. Когда в расчёте по отходам, которые передаются на дальнейшее размещение, всё равно нет объекта размещения, то возможно, ошибка в том, что объект занесён в "Реестре" не под отдельным плательщиком, а под Вашей организацией, как собственный объект.
Вопрос: Как правильно делать расчёт платы по отходам, в случае их утилизации/обезвреживания/использования (когда плата за них не начисляется)?
Ответ: Если есть отходы, которые утилизируются или передаются на обезвреживание и по ним не задан лимит размещения, то показать их в расчёте платы можно двумя способами:

1. В уже сформированном расчете по размещению отходов ("Передано на размещение" или «Размещение на собственном объекте») помимо отходов, что подставились из лимита по кнопке «Подставить ЗВ», можно добавить отходы, которые используются и утилизируются, просто добавив их вручную в таблицу выбрав из общего списка отходов. По двойному клику в таблице, в открывшемся окне редактирования движения отхода, указывается факт – «Образовалось в собственном производстве» и заполняются соответствующие поля - «Использовано (утилизировано)», «Обезврежено» и т.д. При этом лимит размещения в расчете по ним будет равен 0, но т.к. отходы не размешаются, то и сумма платы будет равна 0.

2. Можно эти отходы показать и в отдельном расчете по отходам, под ОКАТО предприятия, выбрав "Использование/утилизация/передача". Тогда по «Подставить ЗВ» подставятся отходы, по которым задан только норматив образования в лимите, т.е. заполнена только таблица «Сведения об отходах».
Вопрос: Как делать расчёт платы по отходам, которые накапливаются, а затем передаются на обезвреживание, использование и т.д.?
Ответ: Отходы, которые накапливаются менее 6 месяцев, указываются в расчёте, в поле «Накопление отходов», тогда в расчёте платы за следующий период, они автоматически переносятся в поле «Накоплено на начало периода». В расчёте «Размещено всего» определяется как, движение отхода плюс «Накоплено на начало периода» и минус «Накопление отходов». Если расчёта за предыдущий квартал нет, когда было накопление, то накопление вносится вручную в расчёте по отходам, в карточке движения каждого отхода, в поле «Накоплено на начало периода»

Если же идёт накопление отходов свыше полугода, тогда необходимо показывать это, как размещение на собственных объектах. В «Реестре» под своей организацией должен быть добавлен объект размещения отходов, и указаны лимиты размещения в лимите в таблице «Размещение на собственных объектах». В расчёте по отходам указывается «Размещение на собственном объекте», выбирается объект и подставляются лимит и отходы по кнопке «Подставить ЗВ».

Если в лимите по некоторым отходам заданы только нормативы образования (объекты размещения не перечислены), то расчет по таким отходам можно сделать отдельно (выбрать в расчёте по отходам "использование/обезвреживание/размещение"), тогда подставится норматив образования. Или добавить эти отходы в расчет по отходам, передаваемым на полигон, указав, что все эти отходы переданы на использование/утилизацию, чтобы плата не начислялась.

Вопрос: Как рассчитывается установленный норматив/лимит/сверхлимит в расчете платы?
Ответ: В ситуациях, когда разрешение/лимит действует не на весь расчётный период, модуль считает распределение фактических данных загрязнения по установленным нормативам автоматически.  
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Правила расчёта платы по разрешениям/лимитам на примере размещения отходов:
Если документ действует не на весь расчетный период, то:

· Автоматически определяется неразрешенное размещение, учитывающееся как сверхлимит:
Неразрешенное размещение = Размещено Всего * (Число дней без документа в расчетном периоде / Число дней в расчетном периоде) 
20/91 * 10 = 2,2 – сверхлимитное размещение

· Пересчитывается лимит с учетом срока действия документа:
Лимит = Лимит по документу * (Число дней действия документа в периоде, на который задан норматив / Число дней в периоде, на который задан лимит) 
71/91 * 9 = 7,0

· Оставшиеся отходы, которые могут быть распределены по лимиту = 10 – 2,2 = 7,8 тонн, отсюда следует, что 0,8 (7,8 – 7,0) идёт как сверхлимит

Таким образом, общий сверхлимит = 2,2+0,8= 3 тонны, а размещение в пределах лимита = 7 тонн

Если организация является ИП, микро, малым или средним предприятием, то важно указать это в «Реестре» в карточке плательщика,  в поле «размер и численность». Тогда в расчётах по отходам можно вводить вручную  лимит (из отчёта МСП) в поле «лимит на размещение».  

Если Ваша организация не является ИП, микро, малым или среднем предприятием и  нет разрешительных документов (платите сверхлимит), то создаётся плательщик – Ваша организация, в нём добавляются все загрязняющие вещества и сразу можно переходить в «Расчёты», где создаётся расчёт и вносятся эти вещества с фактом.

Посмотреть как программа рассчитывает установленные значения норматива/лимита можно в форме редактирования строки расчета по веществу (по правой кнопке мыши) на второй закладке «Расчёт значений».

4. Ввод данных – Отчётность 2-ТП (отходы) и МСП

Вопрос: Не заполняется поле «Получатель» в договоре о передаче отходов

Ответ: Все организации – получатели отходов необходимо занести в Реестре как плательщиков (по кнопке Домик с плюсом) и заполнить в их карточках обязательные поля (название, ИНН, юр. адрес). Тогда они будут отображаться в поле Получатель в Вашем договоре.
Вопрос: Не появляется лицензия или не появляется договор при заполнении отчёта МСП

Ответ: Проверьте заполнение «Реестра». Для отчётности МСП нужно добавить плательщика (по кнопке Домик с плюсом) – Вашу организацию, по которой будете делать отчёт. Внести во вкладку «Загрязняющие вещества» отходы. Под Вашей организацией добавляется «Договор о передаче отходов». А Получатель договора добавляется сюда же в «Реестр», как плательщик (тоже по кнопке с Домиком). Уже под Плательщиком, который получатель отходов, добавляется «Лицензия на деятельность с отходами».
Вопрос: Возникла Ошибка «В отчёте нарушена уникальность…»?

Ответ: Если выдаётся ошибка уникальности, значит, Вы уже создали такой отчёт, посмотрите внимательно на древовидный список слева, около Вашего названия предприятия маленький квадратик с плюсом, он раскрывает остальные строчки под вашим плательщиком. Скорее всего, там уже есть ранее созданный отчёт.
Вопрос: Округление цифр отчёта 2-ТП в формате Excel
Ответ: Округление веществ, начиная с 4го класса опасности, происходит до первого знака после запятой, что прописано в приказе Росприроднадзора (ПРИКАЗ от 28 января 2011 г. N 17 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СТАТИСТИЧЕСКОГО ИНСТРУМЕНТАРИЯ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ РОСПРИРОДНАДЗОРОМ ФЕДЕРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ ЗА ОТХОДАМИ ПРОИЗВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ»).
Вопрос: Как получить электронный ИД отчёта и что такое регистрационный № отчёта?

Ответ: Электронный идентификатор отчёта - это номер заявки, который Вам выдаётся после отправки данного отчёта через веб-портал приема отчетности. Регистрационный № отчёта - при регистрации отчёта в Росприроднадзоре в бумажном виде.
5. Формирование заявки о постановке объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, на государственный учет
Вопрос: Где и как заполнять заявку о постановке объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, на государственный учет?

Ответ: Посмотрите справку к модулю, раздел - "Формирование заявки о постановке объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, на государственный учет". Данные по выбросам указывайте в участках/цехах. Источники выбросов делались для другого расчета, здесь они не используются. Необходимо у участков, выпусков и объектов размещения указать производственную территорию, тогда они попадут в печатную форму по этой производственной территории.
6. Веб-портал
Вопрос: Невозможно войти на Веб-Портал используя логин и пароль от старой программы формирования отчета МСП

Ответ: Для подачи отчетности в Росприроднадзор за 2012г. регистрацию нужно пройти заново. Сам отчет подготавливается в модуле природопользователя, через Веб-Портал передается только сформированный в модуле отчет в формате xml (по кнопке листочек cо стрелочкой).
Вопрос: Не получается зарегистрироваться на Веб-Портале Росприроднадзора, все время выдает - имя пользователя уже используется!

Ответ: Значит,  Вы уже зарегистрировались. Проверьте Вашу почту на наличие письма о подтверждении регистрации. Из него перейдите по ссылке.

Если письма не обнаружили, то воспользуйтесь кнопкой «Повторная отправка письма с подтверждением регистрации».
Если просто забыли пароль перейдите по «Забыли пароль?» -> Восстановление пароля.
Вопрос: Проверка статусов отчетов и отправка отчетности не активны

Ответ: Обновите Internet Explorer или зайдите через другой браузер.

Вопрос: Как можно распечатать полученный номер отчёта на Веб-портале?

Ответ: Сразу после загрузки отчёта на Портал, появится его номер и кнопка «Печать». Так же в разделе «Проверка статуса» отображается таблица со всеми загруженными на Портал отчётами их номерами, и актуальными статусами.

Вопрос: Не приходит письмо с номером отправленного отчёта или письмо об изменении статуса отчёта.

Ответ: При авторизации на Веб-Портале (вход, как зарегистрированный пользователь) в разделе «Проверка статуса» отображается таблица со всеми загруженными на Портал отчётами и их актуальными статусами.

Вопрос: Не отправляется файл отчета на Веб-портал. Что делать?
Ответ: Не отправляется потому что шлете не тот тип файла, например екселевский вместо xml.
Вопрос: Отчёт был отправлен на Веб-Портал Росприроднадзора. После чего был получен статус «Отчёт отклонён. В базе не найдена лицензия на деятельность с отходами». Что делать дальше?

Ответ: Это автоматический ответ Веб-портала, при проверке базы в Росприроднадзоре. Вы можете ехать в РПН и сдавать отчёт, предоставив номер отчёта, полученный при загрузке на Портал. При подаче отчёта в бумажном виде в Росприроднадзор необходимо предоставить документы, подтверждающие, представленную в отчёте, информацию.
Вопрос: Отчёт был отправлен на Веб-Портал Росприроднадзора. После чего был получен статус «ОТЧЁТ УСТАРЕЛ, ИМЕЕТСЯ БОЛЕЕ НОВАЯ ВЕРСИЯ». Что это означает?

Ответ: Когда отправляете одинаковый отчёт, тот, что был отправлен раньше по времени, становится "устаревшим", а последний присланный является актуальным.

Если Вы делаете несколько отчётов, то нужно чтоб они различались либо по ОКАТО (ОКТМО), либо если ОКАТО (ОКТМО) одинаковые, привязками к производственным территориям (для этого их надо добавить в Реестре).
Вопрос: Что делать в случае, когда отчет уже отправлен, получен электронный идентификатор и потом была обнаружена ошибка в занесенных данных.

Ответ: Исправить отчет (снять галку "Отчет закрыт", внести корректировки, закрыть отчет) и выгрузить для передачи в Росприроднадзор. На портале загрузить новый файл отчета, сохранить новый и старый номера, выданные порталом. Если некорректный отчет уже принят Росприроднадзором, то сообщить в Росприроднадзор о внесении исправлений в отчет.
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