ДЕНЕЖНЫЕ ЗАЙМЫ И КРЕДИТЫ: УЧЕТ У ДОЛЖНИКА

Заимствовать денежные средства можно на основании договора займа или кредита, в соответствии с которым заемщик получает в собственность от заимодавца деньги и обязуется возвратить их к определенному сроку.

В чем отличие сделок?

В данном случае порядок ведения бухгалтерского учета долговых обязательств определяется, прежде всего, типом и условиями заключенной сделки. Основные различия между типами таких сделок наглядно представлены в таблице 1.

Таблица N 1

Основные различия между денежными займами и кредитами

	Критерий  
	Тип сделки                    

	
	Договор денежного займа 
	Кредитный договор   

	Статус      
кредитора   
	Любое юридическое         
или физическое лицо       
	Банк или иная кредитная 
организация, имеющая    
лицензию ЦБ РФ          

	Форма       
договора    
	Письменная форма          
при условии,              
если заимодавцем          
является юридическое лицо 
	Обязательная письменная 
форма                   

	Характер    
договора    
	Реальный договор          
(вступает в силу          
с момента передачи денег) 
	Консенсуальный договор  
(вступает в силу        
с момента достижения    
сторонами соглашения    
о передаче денег)       

	Возмездность
договора    
	Возмездный договор,       
если иное не предусмотрено
законом или договором     
	Возмездный договор      

	Способ      
формирования
долговых    
обязательств
	Предоставление взаймы     
денежных средств;         
эмиссия облигаций;        
выдача векселей           
	Предоставление взаймы   
денежных средств        


О близости договоров займа и кредита свидетельствует допускаемая в п. 2 ст. 819 ГК РФ возможность применения к кредитным отношениям правил о займе, если иное не вытекает из условий кредитного договора. В частности, к кредитам могут применяться правила о целевом займе, включая предоставление кредитору возможности контролировать целевое использование кредита и прекращать кредитование в одностороннем порядке при нарушении заемщиком целевого назначения кредита.

Договор денежного займа предусматривает упрощенное по сравнению с кредитным договором оформление. Простая письменная форма требуется для этого договора, только когда кредитором организации-должника является юридическое лицо. Вместе с тем простая письменная форма может быть заменена распиской заемщика либо иным документом, подтверждающим передачу кредитором должнику определенной денежной суммы, например платежным поручением банку, приходным кассовым ордером и др.

Договор денежного займа по своей юридической природе является реальным, то есть долговые обязательства по нему наступают в момент фактического получения денег от кредитора (п. 1 ст. 807 ГК РФ). В отличие от него кредитный договор - консенсуальный, поскольку здесь долговые обязательства возникают с момента достижения сторонами соответствующего соглашения о передаче денег должнику (п. 1 ст. 819 ГК РФ). Таким образом, в первом случае кредитора нельзя принудить выдать заем, так как обещание этого не имеет юридической силы.

Согласно ст. 821 ГК РФ кредитор вправе отказаться от полного или частичного предоставления кредита, если существуют обстоятельства, свидетельствующие о невозможности возврата суммы кредита в срок. Например, при неплатежеспособности должника. С другой стороны, и заемщик не может быть принужден к получению, если иное прямо не предусмотрено кредитным договором.

Получение кредитных и заемных средств

Обобщенную информацию о долговых обязательствах по денежным займам и кредитам формируют на счетах 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам" и 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и займам", к которым рекомендуется открыть четыре субсчета:

- "Расчеты по срочным кредитам и займам";

- "Расчеты по просроченным кредитам и займам";

- "Расчеты по процентам";

- "Расчеты по штрафным санкциям".

Аналитический учет обязательств организуют по видам, заимодавцам, заключенным договорам и т.д. Полученные данные используют, прежде всего, для контроля правильности размещения заемных ресурсов и своевременности погашения долговых обязательств.

Для целей бухгалтерского учета долговые обязательства по займам и кредитам следует всегда признавать на дату получения денежных средств, что сопровождается записью:

Дебет 51, 50

Кредит 66 (67), субсчет "Расчеты по срочным кредитам и займам"

- получен денежный заем (кредит).

Банк может предоставить денежные средства клиенту в виде разового зачисления денежных средств на его банковский счет либо открыть заемщику кредитную линию. При открытии кредитной линии заключают договор, на основании которого клиент приобретает право на получение и использование в течение обусловленного срока денежных средств при соблюдении одного из следующих условий:

- общая сумма предоставленных заемщику денежных средств не превышает максимального размера, определенного в договоре (лимит выдачи);

- в период действия кредитного договора размер долговых обязательств заемщика не превышает установленного ему данным договором лимита (лимит обязательств).

Информация о гарантиях (залоге, поручительстве, банковской гарантии и др.), предоставленных в обеспечение исполнения обязательств по договору денежного займа и кредитному договору, должна найти отражение по дебету забалансового счета 009 "Обеспечения обязательств и платежей выданные" в сумме займа или кредита (если в гарантии не указана иная сумма).

Согласно пп. 10 п. 1 ст. 251 НК РФ при определении налоговой базы по налогу на прибыль не учитывают средства, полученные по договорам кредита или займа независимо от формы заимствований, включая ценные бумаги по долговым обязательствам. Таким образом, денежные долговые обязательства в налоговом учете так же, как и в бухгалтерском, не признаются доходами должника.

Проценты и расходы на обслуживание кредитов

Долговые обязательства по договору денежного займа в отличие от кредитных обязательств предполагаются возмездными, если иное не предусмотрено законом или самим договором. При этом согласно п. 16 ПБУ 15/01 "Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию", утвержденного Приказом Минфина России от 02.08.2001 N 60н, в обоих случаях проценты организация начисляет в соответствии с порядком, установленным в договоре.

Если в возмездном договоре нет прямых условий о размере процентов, то он определяется исходя из ставки рефинансирования ЦБ РФ. Порядок признания в бухгалтерском учете процентов за пользование денежными займами и кредитами представлен в таблице 2, на с. 56.

Таблица N 2

Признание в бухгалтерском учете процентов за пользование

денежными займами и кредитами

	Группа расходов 
	Вид затрат                  

	Расходы по обычным
видам деятельности
	Проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение МПЗ (иных ценностей, работ,   
услуг), а также финансовых вложений,          
начисленные до их поступления (принятия       
к учету)                                      

	Операционные      
расходы           
	Проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение МПЗ (иных ценностей, работ,   
услуг), начисленные после их поступления      
(принятия к учету) в организацию;             
проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение (создание) амортизируемых     
инвестиционных активов, начисленные после     
принятия их к учету в качестве внеоборотных   
активов (после ввода в эксплуатацию);         
проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение финансовых вложений,          
начисленные после их принятия к учету;        
проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение (создание) инвестиционных     
активов, по которым в бухгалтерском учете     
не предусмотрено начисление амортизации;      
проценты по займам и кредитам, взятым         
на создание инвестиционных активов в случае   
прекращения строительных работ более чем      
на 3 месяца                                   

	Вложения          
во внеоборотные   
активы            
	Проценты по займам и кредитам, взятым         
на приобретение (создание) амортизируемых     
инвестиционных активов, начисленные           
до их принятия к учету;                       
проценты по займам и кредитам, взятым         
на текущие цели, но израсходованным           
на приобретение (создание) инвестиционных     
активов                                       


Аналогичным образом признают иные затраты, непосредственно связанные с получением денежных займов и кредитов. Например, расходы по оказанию должнику юридических и консультационных услуг, проведению экспертиз, потреблению услуг связи и др.

Проценты по долговым обязательствам должник начисляет с момента получения денежных средств, так как платность займа и кредита ограничена сроком их реального пользования. При этом в учете делается запись:

Дебет 91, субсчет "Прочие расходы", либо 10 (08)

Кредит 66 (67), субсчет "Расчеты по процентам"

- начислена задолженность кредитору по процентам за пользование заемными средствами.

Проценты по договорам денежного займа и кредита можно выплачивать в любом согласованном сторонами порядке, в том числе и однократно. При отсутствии специальных указаний это следует делать ежемесячно, причем до дня фактического возврата долга. При недостаточности суммы платежа, произведенного должником, по общему правилу основную сумму долга погашают в последнюю очередь. Следовательно, проценты необходимо продолжать начислять на неполученную сумму до ее полного погашения.

Должник, уплатив проценты кредитору, сделает запись:

Дебет 66 (67), субсчет "Расчеты по процентам"

Кредит 51 (50)

- уплачены кредитору проценты за пользование заемными средствами.

В целях налогообложения прибыли проценты по денежным займам и кредитам включают в состав внереализационных расходов независимо от направления использования заемных ресурсов. При этом предельная величина таких расходов не может превышать один из нормативов (п. 1 ст. 269 НК РФ):

- средний уровень процентов, взимаемых по долговым обязательствам, выданным в том же квартале (месяце) на сопоставимых условиях;

- ставка рефинансирования ЦБ РФ, увеличенная в 1,1 раза.

Конкретный норматив устанавливают в учетной политике организации.

Санкции (неустойки)

Обратите внимание! Российское законодательство исключает возможность начисления процентов на проценты. Предусмотренные п. 1 ст. 395 ГК РФ проценты за неисполнение денежного обязательства являются санкцией за нарушение договора, а не платой за пользование заемными средствами. Их могут дополнительно начислять на сумму просроченной задолженности помимо установленных договором процентов.

Должник на дату признания (присуждения) неустойки относит ее сумму на увеличение внереализационных расходов, о чем делает следующую запись:

Дебет 91, субсчет "Прочие расходы"

Кредит 66 (67), субсчет "Расчеты по штрафным санкциям"

Погашение такой задолженности перед кредитором отражают записью:

Дебет 66 (67), субсчет "Расчеты по штрафным санкциям"

Кредит 51 (50)

Если подлежащая уплате неустойка явно несоразмерна последствиям нарушения долгового обязательства, то должник вправе через суд требовать ее уменьшения.

Возврат кредитов и займов

По общему правилу возврат денежных займов и кредитов производится в сроки, установленные договором.

Досрочный возврат предусмотрен только для беспроцентных денежных займов. Если заем привлекался на платной основе, то досрочно его можно вернуть только с согласия кредитора (п. 2 ст. 810 ГК РФ), поскольку последний лишается в этом случае части своего дохода (процентов). Это правило действует и в отношении кредитов.

Если в договоре займа срок возврата денежных средств не оговорен (либо определяется моментом востребования), то сумму займа надо вернуть в 30-дневный срок (п. 1 ст. 810 ГК РФ).

Обязанности организации по возврату займа или кредита считаются выполненными при зачислении денежных средств на банковский счет кредитора, если иное не предусмотрено договором (п. 3 ст. 810 и п. 2 ст. 819 ГК РФ). При этом кредитор обязан выполнить одно из действий:

- выдать должнику расписку в получении предмета займа;

- вернуть долговой документ (расписку) должнику;

- сделать надпись о возврате долга на возвращаемом долговом документе;

- отметить в своей расписке невозможность возврата долгового документа, например по причине его утраты.

В бухгалтерском учете погашение финансовых долговых обязательств признают на дату возврата денежных средств и отражают записью:

Дебет 66 (67), субсчет "Расчеты по срочным кредитам и займам"

Кредит 51 (50)

- возвращен должником денежный заем (кредит).

Возврат заемных средств могут совершить и третьи лица. Погашение долговых обязательств в этом случае учитывают так:

Дебет 66 (67), субсчет "Расчеты по срочным кредитам и займам"

Кредит 76

- возвращен третьим лицом денежный заем (кредит).

При возврате заемных средств, обеспеченных гарантиями третьих лиц, делают дополнительную запись по кредиту счета 009 "Обеспечения обязательств и платежей выданные".

Когда условиями договора предусмотрено погашение займа или кредита по частям, просрочка возврата очередной их части дает кредитору право требовать досрочного возврата всей оставшейся суммы долга и процентов (п. 2 ст. 811 ГК РФ).

Просроченную задолженность отражают обособленно в составе долговых обязательств. При переводе срочной задолженности в состав просроченной делают запись:

Дебет 66 (67), субсчет "Расчеты по срочным кредитам и займам"

Кредит 66 (67), субсчет "Расчеты по просроченным кредитам и займам"

- невозвращенный к установленному сроку заем (кредит) либо его часть переведен в состав просроченных долговых обязательств.

Согласно пп. 12 ст. 270 НК РФ денежные средства, направленные организацией на погашение долговых обязательств, не признаются расходами для целей налогообложения прибыли.

