ГЛАВА 15. КОМАНДИРОВОЧНЫЕ
Существует большое количество компаний, деятельность которых не ограничивается одним районом или областью. И для того чтобы решить какой-либо служебный вопрос в другой местности или даже в другой стране, необходимо направить работника в командировку. Любая поездка сопряжена с определенными расходами на проезд, питание и проживание работника, и работодатель обязан возместить ему потраченные на это суммы (ст. 168 ТК РФ). В этой главе мы рассмотрим порядок возмещения работодателем указанных сумм и их налогообложения НДФЛ.

Примечание
О том, что признается служебной командировкой, вы можете узнать в разд. 24.1 "Что такое служебная командировка" Практического пособия по налогу на прибыль.
15.1. ВОЗМЕЩЕНИЕ КОМАНДИРОВОЧНЫХ РАСХОДОВ
Взаимоотношения работодателя и работника, в том числе и в части возмещения командировочных расходов, строятся на основании трудового законодательства - Трудового кодекса РФ, а также иных законов и нормативных правовых актов, не противоречащих ТК РФ (ст. ст. 5, 423 ТК РФ).

Отметим, что порядок направления работников в служебные командировки определяется Правительством РФ (ч. 2 ст. 166 ТК РФ). Однако такой порядок был утвержден недавно. Так, Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 утверждено Положение об особенностях направления работников в служебные командировки (далее - Положение о командировках, Постановление N 749).

Постановление N 749 применяется с 25 октября 2008 г., поскольку опубликовано в "Российской газете" 17 октября 2008 г. (п. 6 Указа Президента РФ от 23.05.1996 N 763).

До этого момента вопросы, связанные со служебными командировками, регулировались Инструкцией Минфина СССР, Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 07.04.1988 N 62 "О служебных командировках в пределах СССР" (далее - Инструкция N 62). Причем данная Инструкция применялась в части, не противоречащей ТК РФ (ст. 423 ТК РФ).

Как было сказано выше, работодатель обязан возмещать работнику определенные расходы, которые последний произвел в командировке. Какие именно суммы подлежат возмещению, закреплено в ст. 168 ТК РФ, а также в п. 11 Положения о командировках. В числе этих сумм:

- расходы по проезду;

- расходы по найму жилого помещения;

- дополнительные расходы, связанные с проживанием вне места постоянного жительства (суточные);

- иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома работодателя.

Однако, для того чтобы работодатель мог возместить потраченные суммы, необходимо соблюсти ряд условий.

Во-первых, определить порядок и размеры такого возмещения.

А во-вторых, оформить документы, необходимые для направления работника в командировку.

Обратите внимание!
Возместить работнику командировочные расходы вы обязаны независимо от того, выполнено фактически служебное задание или нет (даже если в командировке случился простой по вине работника). В частности, вы обязаны выплатить работнику суточные за время такой командировки (Письмо Роструда от 30.04.2008 N 1024-6).
15.1.1. ПОРЯДОК И РАЗМЕРЫ ВОЗМЕЩЕНИЯ РАСХОДОВ
В каком порядке и размере будут возмещаться командировочные расходы работникам, вы должны решить самостоятельно. Свое решение следует закрепить в коллективном договоре или любом локальном акте (например, издать положение о порядке и размерах возмещения командировочных расходов работникам) (ст. 168 ТК РФ, абз. 2 п. 11 Положения о командировках).

При разработке такого документа вам необходимо определиться со следующими вопросами:

1) организационного характера (например, какое должностное лицо и в отношении какой категории работников должно принимать решение о направлении в командировку по России, командировку за рубеж и др.);

2) документального оформления командировки;

3) перечня командировочных расходов.

Например, в положении о командировках, действующем в организации "Альфа", командированным работникам помимо расходов, установленных ст. 168 ТК РФ, возмещаются также:
расходы на оплату служебных телефонных переговоров;
расходы, связанные с провозом и упаковкой багажа;
расходы, связанные со сдачей ранее приобретенных проездных билетов в связи с погодными условиями или по иным уважительным причинам, и др.;
4) размера командировочных расходов.

Например, руководящему составу организации "Альфа" суточные выплачиваются в размере 1000 руб., остальным работникам - в размере 500 руб. Расходы по найму жилого помещения возмещаются в полном размере на основании счета из гостиницы. Причем руководящему составу - исходя из стоимости номера "люкс" для одноместного проживания, а всем остальным работникам - исходя из стоимости стандартного одноместного номера.
Расходы на оплату проезда к месту командировки и обратно (включая страховой взнос на обязательное личное страхование пассажиров на транспорте, оплату услуг по оформлению проездных документов, расходы за пользование в поездах постельным бельем) возмещаются в размере фактических расходов, подтвержденных проездными документами. В данном случае руководителям организации возмещаются расходы исходя из стоимости билета в салоне бизнес-класса самолета или билета в купе вагона СВ, а остальным работникам - исходя из стоимости билета в салоне экономкласса самолета или билета в купейном вагоне.
15.1.2. ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ КОМАНДИРОВОК
Основанием для направления работника в служебную командировку является приказ руководителя о командировании и командировочное удостоверение (п. 7 Положения о командировках).

Например, организация "Альфа", находящаяся в г. Москве, направляет менеджера И.М. Петрова в командировку в организацию "Бета", находящуюся в г. Туле. Срок командировки - с 3 по 10 сентября 2009 г. 31 августа 2009 г. И.М. Петрова ознакомили с приказом генерального директора о направлении в командировку под роспись и выдали ему командировочное удостоверение.
Командировочное удостоверение подтверждает время пребывания работника в служебной командировке. При этом время пребывания в месте командировки определяется по дате приезда в место командирования и дате выезда из него. В каждом из таких пунктов назначения должностные лица принимающей организации (например, работник отдела кадров) делают отметки о времени прибытия и выбытия. Отметки должны быть заверены подписью полномочного должностного лица (например, заместителя директора) и печатью (абз. 3 п. 7 Положения о командировках).

Например, по прибытии менеджера организации "Альфа" в г. Тулу (см. пример выше) секретарь организации "Бета" в командировочном удостоверении И.М. Петрова сделала отметку о прибытии, подписала документ у заместителя директора и поставила печать организации. При отъезде И.М. Петрова из г. Тулы в командировочном удостоверении была сделана соответствующая отметка, заверенная аналогичным образом.
При командировке за рубеж командировочное удостоверение не оформляется. Исключением являются случаи командировки работников в государства - участники Содружества Независимых Государств, с которыми заключены межправительственные соглашения и согласно которым в документах для въезда и выезда пограничными органами не делаются отметки о пересечении государственной границы (п. 15 Положения о командировках).

Унифицированные формы приказа и командировочного удостоверения (N N Т-9 и Т-10) утверждены Постановлением Госкомстата России от 05.01.2004 N 1. Помимо приказа о направлении работника в командировку и (или) командировочного удостоверения нужно оформить служебное задание для направления в командировку и отчет о его выполнении. Унифицированная форма отчета (форма N Т-10а) также утверждена названным выше Постановлением Госкомстата России.

Примечание
С примерами заполнения унифицированных форм N N Т-9, Т-10, Т-10а вы можете ознакомиться в приложениях 1 - 3 к гл. 24 "Командировочные расходы" Практического пособия по налогу на прибыль.
После возвращения из командировки работник обязан в течение трех рабочих дней представить авансовый отчет <1> об израсходованных суммах и отчет о выполненной работе (форма N Т-10а) (п. 26 Положения о командировках).

В авансовом отчете указываются израсходованные в связи с командировкой суммы, с бухгалтерией организации производится расчет по выданному перед командировкой авансу (абз. 3 п. 11 Порядка ведения кассовых операций в Российской Федерации, утвержденного Решением Совета директоров ЦБ РФ от 22.09.1993 N 40). К авансовому отчету нужно приложить командировочное удостоверение и документы, подтверждающие произведенные расходы (абз. 2 п. 26 Положения о командировках).

--------------------------------

<1> Форма авансового отчета утверждена Постановлением Госкомстата России от 01.08.2001 N 55.

В числе подтверждающих расходы документов могут быть авиа- и (или) железнодорожные билеты, счета гостиниц и др. При заграничных командировках к авансовому отчету можно приложить ксерокопии страниц загранпаспорта с отметками о пересечении границы. А если оправдательные документы составлены на иностранных языках, то они должны иметь построчный перевод на русский язык (п. 9 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденного Приказом Минфина России от 29.07.1998 N 34н).

Примечание
С примером заполнения унифицированной формы N АО-1 вы можете ознакомиться в приложении 4 к гл. 24 "Командировочные расходы" Практического пособия по налогу на прибыль.
Помимо указанных документов организации необходимо вести учет лиц, отбывающих и прибывающих в командировки. Порядок и формы такого учета должны быть определены Министерством здравоохранения и социального развития РФ (п. 8 Положения о командировках). На данный момент Минздравсоцразвития России их еще не утвердило.

В этой связи у организаций обязанности по учету лиц, отбывающих и прибывающих в командировки, пока нет. Однако если вы желаете вести такой учет, то можете разработать необходимые формы самостоятельно или воспользоваться специальными журналами, формы которых приведены в Инструкции N 62.

15.1.2.1. ЧТО ОФОРМИТЬ: ПРИКАЗ
ИЛИ КОМАНДИРОВОЧНОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ
Работнику, который едет в командировку, помимо приказа о направлении в командировку оформляется командировочное удостоверение. Это следует из абз. 1 п. 7 Положения о командировках. Но, как мы отмечали выше, исключением являются случаи направления работника в командировку за пределы России (п. 15 Положения о командировках).

Вместе с тем до утверждения Положения о командировках этот вопрос решался неоднозначно <2>.

--------------------------------

<2> Напомним, что Положение о командировках утверждено Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 и применяется с 25 октября 2008 г. (п. 6 Указа Президента РФ от 23.05.1996 N 763).

Так, специалисты Минфина считали, что составлять одновременно приказ руководителя организации и командировочное удостоверение по одной командировке не обязательно. То есть достаточно какого-либо одного документа (Письма Минфина России от 28.10.2005 N 03-03-04/2/90, от 06.12.2002 N 16-00-16/158). Однако в более позднем Письме от 23.05.2007 N 03-03-06/2/89 Минфин России все же указал, что командировка обязательно должна сопровождаться выдачей работнику командировочного удостоверения. Только в этом случае организация сможет учесть командировочные расходы для целей обложения налогом на прибыль.

Отметим, что судебная практика по рассматриваемому вопросу складывалась в пользу налогоплательщика. В качестве примеров можно привести Постановления ФАС Уральского округа от 04.05.2007 N Ф09-3119/07-С2, ФАС Западно-Сибирского округа от 07.05.2007 N Ф04-2644/2007(33834-А45-14), от 23.10.2006 N Ф04-7032/2006(27699-А27-15). Суды разъяснили, что законодательством не было предусмотрено обязательное наличие одновременно командировочного удостоверения и приказа о направлении работника в командировку. Несмотря на то что приведенные постановления судов были приняты по вопросам, касающимся учета расходов для целей исчисления налога на прибыль, они имеют значение и для целей исчисления НДФЛ. Ведь для того, чтобы не облагать НДФЛ суммы, выплачиваемые работнику в счет возмещения командировочных расходов, такие расходы должны быть документально подтверждены (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ).

15.2. НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НДФЛ КОМАНДИРОВОЧНЫХ РАСХОДОВ
Суммы возмещаемых работнику командировочных расходов по общему правилу не являются его доходом и не подлежат обложению НДФЛ (абз. 9 п. 3 ст. 217 НК РФ).

Однако здесь следует учесть, что суммы возмещения освобождаются от НДФЛ только в пределах норм, установленных в соответствии с законодательством Российской Федерации (абз. 1 п. 3 ст. 217 НК РФ).

15.2.1. СУТОЧНЫЕ
С 1 января 2008 г. при оплате работодателем налогоплательщику командировочных расходов в доход, подлежащий налогообложению, не включаются суточные, выплачиваемые в соответствии с законодательством в следующих пределах (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ):

- не более 700 руб. за каждый день нахождения в командировке на территории РФ;

- не более 2500 руб. за каждый день нахождения в заграничной командировке.

Это означает, что сумма суточных, превышающая указанные размеры, будет являться объектом налогообложения по НДФЛ.

Например, в положении о командировках, действующем в организации "Альфа", закреплено, что при командировках на территории РФ руководящему составу организации "Альфа" суточные выплачиваются в размере 1000 руб., остальным работникам - в размере 500 руб.
Предположим, заместителю директора М.И. Трегубову при направлении в командировку с 1 по 15 апреля 2009 г. на территории РФ бухгалтер организации "Альфа" выдал суточные из расчета 1000 руб. в сутки.
Следовательно, в облагаемый НДФЛ доход М.И. Трегубова подлежит включению 300 руб. за каждый оплачиваемый день командировки, т.е. разница между фактически выплаченными суточными и необлагаемым пределом (1000 руб. - 700 руб.).
Отдельно остановимся на следующем моменте. В ст. 217 НК РФ установлен необлагаемый предел суточных за каждый день нахождения в командировке.

До принятия Положения о командировках законодательство не содержало такого понятия, как время нахождения в командировке. На практике применительно к суточным под этим понимали время нахождения в месте командировки и время нахождения в пути.

С принятием Правительством РФ Положения о командировках толкование данного понятия может быть следующим.

Из положений абз. 1 п. 7 и абз. 3 п. 11 Положения о командировках следует вывод о том, что время нахождения в командировке не включает в себя время нахождения в пути.

Так, из абз. 1 п. 7 Положения о командировках можно сделать вывод, что срок пребывания в командировке начинается с даты приезда в пункт назначения и оканчивается датой выезда из него. В свою очередь, в абз. 3 п. 11 Положения о командировках сказано, что суточные возмещаются работнику за каждый день нахождения в командировке, а также за дни нахождения в пути.

В этой связи может возникнуть такой вопрос: а нужно ли учитывать по нормам суточные за время нахождения работника в пути или они не облагаются НДФЛ вне зависимости от их размера?

Скорее всего, контролирующие органы по-прежнему будут считать, что суточные не подлежат обложению НДФЛ в установленных пределах за все время командировки, включая время нахождения в пути.

Важно учитывать, что для целей налогообложения НДФЛ суточные в иностранной валюте пересчитываются в российские рубли по курсу ЦБ РФ на дату фактического получения дохода (п. 5 ст. 210 НК РФ).

Однако может возникнуть вопрос: что считать датой фактического получения дохода в виде суточных?

Минфин России разъяснил, что дата фактического получения работником налогооблагаемого дохода в виде суммы денежных средств, превышающих нормы суточных, определяется как дата выплаты суточных. Об этом говорится в Письме Минфина России от 01.02.2008 N 03-04-06-01/27.

Соответственно, при расчете подлежащей налогообложению суммы суточных надо применять курс иностранной валюты к российскому рублю, действующий на дату выплаты суточных (Письмо Минфина России от 01.02.2008 N 03-04-06-01/27).

Обратите внимание!
Организация вправе выдавать работнику командировочные в валюте, причем это не нарушает требования валютного законодательства. Такие разъяснения дал Высший Арбитражный Суд РФ в Постановлении Президиума от 18.03.2008 N 10840/07.
15.2.1.1. СУТОЧНЫЕ ДО 2008 Г.
До 2008 г. в доход, подлежащий налогообложению, не включались суточные, выплачиваемые в пределах норм, установленных в соответствии с действующим законодательством (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ). Причем их конкретные размеры непосредственно в п. 3 ст. 217 НК РФ прописаны не были.

Нормы суточных были установлены Постановлением Правительства РФ от 08.02.2002 N 93 "Об установлении норм расходов организаций на выплату суточных или полевого довольствия, в пределах которых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций такие расходы относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией" (далее - Постановление N 93).

Именно Постановление N 93, по мнению контролирующих органов, следовало применять для определения норм суточных, которые не облагаются НДФЛ (Письма Минфина России от 21.01.2008 N 03-07-09/06, от 21.08.2007 N 03-04-06-01/302, от 01.06.2007 N 03-04-06-01/172, от 22.05.2007 N 03-04-06-01/154, от 20.03.2007 N 03-04-06-01/77, от 16.02.2007 N 03-04-06-02/28, ФНС России от 09.11.2006 N 04-1-02/721@, УФНС России по г. Москве от 03.07.2007 N 21-11/062453@).

Отметим, что также использовались нормы возмещения расходов, связанных со служебными командировками на территории РФ, установленные Постановлением Правительства РФ от 02.10.2002 N 729 "О размерах возмещения расходов, связанных со служебными командировками на территории Российской Федерации, работникам организаций, финансируемых за счет средств федерального бюджета" (далее - Постановление N 729). Однако данный документ был утвержден только в отношении организаций, финансируемых за счет средств федерального бюджета (п. 1 Постановления N 729). Соответственно, организации, не имевшие такого финансирования, а также индивидуальные предприниматели не могли руководствоваться его нормами.

Например, воспользуемся условиями предыдущего примера и предположим, что в командировку на территории РФ в октябре 2007 г. отправили менеджера организации К.М. Романова. Бухгалтер организации "Альфа" выдал К.М. Романову суточные из расчета 500 руб. в сутки.
С учетом позиции контролирующих органов норма суточных, не облагаемая НДФЛ, составляла 100 руб. (Постановление N 93). Исходя из этого в облагаемый НДФЛ доход К.М. Романова подлежало включению 400 руб. за каждый оплачиваемый день командировки - разница между фактически выплаченными суточными и необлагаемой нормой (500 руб. - 100 руб.).
Однако отметим, что Высший Арбитражный Суд РФ по вопросу налогообложению "сверхнормативных" суточных высказал совсем иную позицию. Так, ВАС РФ указал, что для целей исчисления НДФЛ не может быть применено ни Постановление N 729, ни Постановление N 93. Первое принято в целях упорядочения финансирования и расходования средств федерального бюджета и в принципе имеет сферу применения, отличную от сферы налогообложения. Второе устанавливает нормы суточных, применяемые при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций.

Следовательно, налогооблагаемый доход у работника мог возникнуть, только когда ему выплачивается сумма в большем размере, чем это предусмотрено в коллективном договоре или локальном нормативном акте. В иных случаях взимание НДФЛ с работника в связи с получением им средств для выполнения служебного поручения было неправомерно (Решение ВАС РФ от 26.01.2005 N 16141/04).

Арбитражная практика по данному вопросу соответствовала позиции ВАС РФ, и в спорных ситуациях суды поддерживали налогоплательщиков (Постановления ФАС Московского округа от 25.03.2008 N КА-А40/2066-08, от 31.01.2007, 05.02.2007 N КА-А40/47-07, ФАС Северо-Западного округа от 12.05.2008 N А56-16675/2007, от 23.10.2006 N А56-53705/2005).

Справедливости ради следует отметить, что московские налоговики в одном из своих писем высказали точку зрения, аналогичную судейской (см. Письмо УФНС России по г. Москве от 01.09.2005 N 28-11/62121).

15.2.2. РАСХОДЫ ПО НАЙМУ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ
При оплате работодателем работнику командировочных расходов в налогооблагаемый доход не включаются фактически произведенные расходы по найму жилого помещения. Но для этого работник обязан документально подтвердить свои расходы. В противном случае такая оплата освобождается от налогообложения в пределах необлагаемых сумм (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ).

Примечание
Подробнее о документах, которые подтверждают расходы по найму жилого помещения, вы можете узнать в разд. 24.2.3.1.2 "Расходы по найму жилого помещения" Практического пособия по налогу на прибыль. О налогообложении НДФЛ сумм, компенсирующих расходы по проживанию, которые не подтверждены документами, вы сможете узнать в разд. 15.2.2.3 "Если расходы по проживанию не подтверждены документально".
Далее рассмотрим варианты проживания командированных работников и последствия обложения НДФЛ потраченных на это сумм.

15.2.2.1. РАСХОДЫ НА ПРОЖИВАНИЕ В ГОСТИНИЦЕ
Такой вариант размещения командированных работников наиболее распространен. Если расходы на размещение в гостинице документально подтверждены, то они НДФЛ не облагаются (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ). Подтверждающими документами в данном случае будут счет из гостиницы по форме N 3-Г (утв. Приказом Минфина России от 13.12.1993 N 121) или приходный кассовый ордер на оплату проживания и счет гостиницы (Письма Минфина России от 15.06.2006 N 03-05-01-04/164, от 08.08.2005 N 03-05-01-04/261). При этом вместо приходного кассового ордера может быть чек ККТ.

Отметим, что в счете должны быть указаны время проживания командированного, стоимость проживания в день и за весь период, а также стоять отметка об оплате услуг гостиницы. Счет должен быть подписан уполномоченными лицами и заверены печатью.

Только в этом случае его можно использовать как документ, подтверждающий расходы по найму помещения (Письмо Минфина России от 08.08.2005 N 03-05-01-04/261). Добавим, что, по мнению некоторых судов, прикладывать к счету гостиницы по форме N 3-Г чек ККТ не обязательно (Постановления ФАС Северо-Западного округа от 18.02.2008 N А56-52410/2006, от 19.06.2006 N А05-15886/2005-13, ФАС Московского округа от 05.05.2008 N КА-А40/3517-08, ФАС Северо-Кавказского округа от 29.07.2008 N Ф08-4212/2008, ФАС Поволжского округа от 19.01.2006 N А65-16313/2005-СА2-8).

15.2.2.1.1. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ РАСХОДЫ В ГОСТИНИЦЕ
При проживании в гостинице довольно часто некоторые услуги оплачиваются отдельно (телевизор, холодильник, мини-бар, спортзал и т.п.). Нужно ли такие суммы включать в налоговую базу командированного работника и удерживать с них НДФЛ?

В большинстве случаев - нет, и вот почему.

Предельного перечня командировочных расходов, не подлежащих обложению НДФЛ, п. 3 ст. 217 НК РФ не содержит. Следовательно, к командировочным могут быть отнесены любые расходы, которые работник должен был понести в командировке и которые подтверждены счетом из гостиницы.

При этом оплата работником некоторых гостиничных услуг (в том числе платежи за телевизор, холодильник и т.д.) вызвана необходимостью проживания в гостинице, не зависит от волеизъявления работника, а сами услуги являются стандартным набором обстановки жилого помещения гостиницы (Постановление ФАС Уральского округа от 22.03.2007 N Ф09-1880/07-С2).

Что же касается расходов на оздоровительные и (или) развлекательные услуги, предлагаемые гостиницей (например, посещение бассейна, пользование мини-баром в номере и др.), то и они не включаются в налогооблагаемую базу работника при исчислении НДФЛ, но только при условии, что произведены по согласованию с работодателем.

Например, положением о командировках, действующим в организации "Альфа", руководству организации в составе расходов по найму возмещаются все расходы, понесенные в оплату гостиничных услуг (в том числе расходы за пользование бассейном, тренажерным залом, сауной, мини-баром и др.). Остальным работникам возмещаются только расходы на проживание.
15.2.2.2. ПРОЖИВАНИЕ В ЧАСТНОЙ КВАРТИРЕ
Если работник при поездке самостоятельно снимает квартиру, то расходы на проживание подлежат возмещению в сумме, которая фактически потрачена и документально подтверждена (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ). По возвращении из поездки к авансовому отчету работник должен будет приложить, в частности, договор найма, договор с риелторским агентством (если поиск квартиры произведен через него), расписку наймодателя о получении платы, квитанцию к приходному кассовому ордеру или чек ККТ, свидетельствующие об оплате услуг агентства.

Например, аудитор организации "Альфа" К.С. Симонов, находясь в служебной командировке в другом городе, самостоятельно снял квартиру, воспользовавшись услугами местных риелторов. По возвращении из командировки он приложил к авансовому отчету договор оказания услуг, заключенный с риелторами, выданный ими чек ККТ на сумму 1500 руб., договор найма квартиры, заключенный с гражданином С.Т. Ромашовым, и расписку С.Т. Ромашова о получении платы за наем на сумму 5000 руб.
15.2.2.3. ЕСЛИ РАСХОДЫ ПО ПРОЖИВАНИЮ
НЕ ПОДТВЕРЖДЕНЫ ДОКУМЕНТАЛЬНО
К сожалению, иногда бывает, что работники теряют документы, имеющие отношение к служебным командировкам. Например, документы, подтверждающие расходы по проживанию. Однако утеря таких документов вовсе не означает, что работник в командировке нигде не проживал и не нес таких расходов.

В свою очередь, обязанность работодателя возмещать расходы по найму жилого помещения, установленная ст. 168 ТК РФ, не обусловлена наличием или отсутствием указанных документов. Более того, порядок и размеры возмещения расходов, связанных со служебными командировками, определяются коллективным договором или локальным нормативным актом (ч. 2 ст. 168 ТК РФ).

Таким образом, работодатель обязан возместить нерадивому работнику расходы по проживанию в размере, установленном на предприятии. С 1 января 2008 г. эти суммы не облагаются НДФЛ в следующих пределах.

	Командировка на территории    
Российской Федерации       
	Командировка за границу      

	Не более 700 руб. за каждый день  
нахождения в командировке     
	Не более 2500 руб. за каждый день 
нахождения в командировке     


Иными словами, необлагаемые пределы такие же, как по суточным. Это следует из абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ (см. дополнительно Письма Минфина России от 05.02.2008 N 03-04-06-01/30, УФНС России по г. Москве от 01.11.2007 N 28-11/105193@).

Например, в положении о командировках, действующем в организации "Альфа", закреплено, что при утере документов расходы по найму жилого помещения возмещаются за каждые сутки (расчетные) проживания в следующих размерах:
- при командировках на территории РФ руководящему составу организации "Альфа" - в размере 1000 руб., остальным работникам - в размере 700 руб.;
- при командировках за рубеж руководящему составу организации "Альфа" - в размере 3500 руб., остальным работникам - в размере 2500 руб.
Предположим, заместитель директора организации "Альфа" М.И. Трегубов был направлен в командировку на территории РФ с 1 по 15 апреля 2009 г., по возвращении из которой не смог подтвердить свои расходы по проживанию. Бухгалтер возместила ему затраты по найму жилого помещения исходя из 1000 руб. за каждые сутки проживания.
Таким образом, в облагаемый НДФЛ доход М.И. Трегубова следовало бы включить 300 руб. за каждые сутки проживания, т.е. разницу между фактически выплаченными организацией суммами и установленным ограничением (1000 руб. - 700 руб.).
Обратите внимание!
До 2008 г. в налогооблагаемый доход не включались суммы возмещения расходов по найму жилого помещения, не подтвержденные документами, выплачиваемые в пределах норм, которые установлены в соответствии с действующим законодательством (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ).
Для организаций, не финансируемых из федерального бюджета, такие нормы не были установлены. Соответственно, бухгалтерам этих организаций следовало ориентироваться на размер возмещения, предусмотренный коллективным договором или локальным нормативным актом.
Стоит обратить особое внимание на порядок определения необлагаемой суммы.

Так, не облагаются НДФЛ суммы возмещения неподтвержденных работником расходов по найму жилья за каждый день нахождения в командировке (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ).

Как мы уже отмечали выше, под днями нахождения в командировке следует понимать дни нахождения в месте командировки, т.е. без учета времени, проведенного в пути.

Между тем работодатель может установить в коллективном договоре или ином локальном акте любой порядок компенсации расходов по найму жилья (ч. 2 ст. 168 ТК РФ). В том числе указанные расходы могут компенсироваться и исходя из расчетных суток (т.е. с 12 часов текущих суток), поскольку именно такой порядок оплаты действует в гостиницах (п. 13 Правил предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 25.04.1997 N 490).

Таким образом, может случиться, что работнику расходы по проживанию будут компенсированы исходя из 8 суток проживания в месте командировки, а для целей налогообложения НДФЛ облагаемые суммы будут определяться исходя из 9 дней нахождения в командировке.

Воспользуемся условием предыдущего примера, предположив, что М.И. Трегубов находился с 11 по 20 февраля 2009 г. в командировке на территории РФ. В бухгалтерию организации "Альфа" М.И. Трегубов представил билеты на поезд и командировочное удостоверение, в котором отмечено прибытие в место командировки 12 февраля 2009 г., а выбытие 20 февраля 2009 г. (до 12 часов дня).
Напомним, что по коллективному договору организация компенсирует руководству неподтвержденные расходы по найму жилого помещения за каждые расчетные сутки проживания.
Поскольку М.И. Трегубов не смог подтвердить расходы по проживанию, они подлежат компенсации исходя из 8 расчетных суток (с 12 по 20 февраля 2009 г.).
Время нахождения в пути с 11 по 12 февраля и 20 февраля 2009 г. компенсации в качестве расходов по проживанию не подлежит. Такие расходы компенсируются согласно билетам на поезд как расходы на проезд.
Бухгалтер выплатила М.И. Трегубову возмещение расходов по проживанию в размере 8000 руб. (1000 руб. x 8 расч. сут.).
При этом от обложения НДФЛ освобождается сумма 6300 руб. (700 руб. x 9 дн.) за 9 дней нахождения в месте командировки.
Таким образом, доход М.И. Трегубова, подлежащий обложению НДФЛ, в данном случае составит 1700 руб. (8000 руб. - 6300 руб.).
Если бы в целях обложения НДФЛ необлагаемый доход следовало определять аналогично порядку компенсации за проживание, установленному у работодателя, то под налогообложение подпала бы сумма в размере 2400 руб. ((1000 руб. - 700 руб.) х 8 расч. сут.).
Как видим, законодатель установил более льготный порядок налогообложения НДФЛ, чем может показаться на первый взгляд.

15.2.3. РАСХОДЫ НА ПРОЕЗД
При оплате работодателем налогоплательщику командировочных расходов в доход, подлежащий налогообложению, не включаются фактически произведенные целевые расходы на проезд до места назначения и обратно. К таким расходам в том числе относятся:

- расходы на проезд до места назначения и обратно;

- сборы за услуги аэропортов;

- комиссионные сборы;

- расходы на проезд в аэропорт или на вокзал в местах отправления, назначения или пересадок;

- расходы на провоз багажа.

Положение о командировках относит к таким расходам расходы на проезд транспортом общего пользования к (от) станции, пристани, аэропорту, если они находятся за чертой населенного пункта, а также страховой взнос на обязательное личное страхование пассажиров на транспорте, оплату услуг по оформлению проездных документов и предоставлению в поездах постельных принадлежностей (п. 12 Положения о командировках).

Отметим, что чиновники разрешают не облагать НДФЛ стоимость сервисных услуг, включенную в цену проезда в вагонах повышенной комфортности (Письма Минфина России от 07.05.2008 N 03-04-06-01/125, от 16.10.2007 N 03-04-07-02/51).

Так же как и во всех остальных случаях возмещения командировочных расходов, указанные расходы должны быть подтверждены работником документально (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ).

15.2.3.1. РАСХОДЫ НА ТАКСИ
Отметим, что ст. 217 НК РФ не содержит ограничений в отношении транспорта, используемого работником для проезда до места назначения и обратно, а также для проезда в аэропорт или на вокзал

В этой связи Минфин России в Письме от 05.06.2006 N 03-05-01-04/148 указал, что суммы оплаты организацией проезда работника на такси при направлении его в командировку относятся к числу компенсационных выплат, связанных с исполнением налогоплательщиком трудовых обязанностей (дополнительно см. Письмо Минфина России от 26.01.2005 N 03-03-01-04/2/15).

Такого же мнения придерживаются и налоговики (Письма УФНС России по г. Москве от 22.02.2001 N 08-11/9353, от 19.12.2007 N 28-11/121388.1).

Добавим, что в п. 12 ранее действовавшей Инструкции N 62 было закреплено, что работнику должен быть оплачен проезд к станции, пристани или аэропорту транспортом общего пользования, кроме такси. Ныне действующее Положение о командировках ограничений по виду транспорта не содержит.

На наш взгляд, если работодатель закрепил в коллективном договоре или ином локальном документе возможность проезда командированного работника на такси, то суммы возмещения указанных расходов не должны включаться в облагаемый НДФЛ доход работника (ст. 168 ТК РФ). Причем это касается не только проезда до места назначения и обратно или в аэропорт (на вокзал), но и других случаев.

Однако контролирующие органы на данный счет имеют другое мнение. Расходы на оплату услуг такси по перемещению в месте командировки (от гостиницы до предприятия, в которое командирован работник) облагаются НДФЛ (Письма УМНС России по г. Москве от 26.04.2002 N 27-11а/19691, от 14.07.2006 N 28-11/62271).

При этом расходы по аренде автомобиля работником, находящимся в командировке (страховка автомобиля, услуги дозаправки, стоимость бензина и затраты арендодателя по возврату машины и др.), также облагаются НДФЛ (п. 2 Письма Минфина России от 08.08.2005 N 03-03-04/2/42).

На данный момент мы не располагаем арбитражной практикой, непосредственно касающейся услуг такси. Вместе с тем по аренде автотранспорта, что схоже с услугами такси, имеются два решения арбитражных судов. Так, судьи указали, что оплата услуг по аренде автотранспорта в период командировки не облагается НДФЛ в силу положений п. 3 ст. 217 НК РФ (Постановления ФАС Поволжского округа от 11.11.2004 N А65-25285/03-СА1-19, ФАС Уральского округа от 03.09.2007 N Ф09-7059/07-С2).

Например, менеджер организации "Альфа" Р.И. Сидоров, находясь в служебной командировке, израсходовал на такси 1500 руб., из которых 1000 руб. - оплата проезда до аэропорта и обратно.
С учетом требований контролирующих органов облагаемым НДФЛ доходом Р.И. Сидорова в данном случае являются 500 руб. (1500 руб. - 1000 руб.).
15.2.3.2. РАСХОДЫ НА ЗАЛ VIP-ОБСЛУЖИВАНИЯ
На вокзалах и в аэропортах предоставляются услуги VIP-залов. Многие компании, направляя руководящих работников в командировки, пользуются таким сервисом. Включаются ли в доход, облагаемый НДФЛ, средства, потраченные на подобные услуги?

По мнению Минфина России, включаются. Он обосновывает это тем, что такие расходы не являются обязательным сбором в аэропортах (абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ). Соответственно, они должны облагаться НДФЛ (Письмо Минфина России от 28.12.2006 N 03-05-01-04/346, п. 2 Письма Минфина России от 06.09.2007 N 03-05-06-01/99).

Такого же мнения придерживаются отдельные арбитражные суды (Постановления ФАС Московского округа от 18.10.2004 N КА-А40/9456-04-П, ФАС Западно-Сибирского округа от 09.03.2006 N Ф04-8885/2005(20013-А27-3), Ф04-8885/2005(20554-А27-3), ФАС Северо-Западного округа от 28.10.2003 N А05-2123/03-119/10).

Причем исключением из этого правила являются случаи, когда услуги VIP-залов предоставляются лицам, имеющим право на этот сервис согласно положениям законодательства (Письма Минфина России от 29.03.2007 N 03-04-08-02/11, от 06.03.2008 N 03-04-06-02/25, Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 09.03.2006 N Ф04-8885/2005(20013-А27-3), Ф04-8885/2005(20554-А27-3)).

Вместе с тем арбитражная практика отражает и иную позицию. Например, некоторые суды считают, что оплата услуг VIP-зала представляет собой компенсационную выплату по возмещению расходов работника, вызванных необходимостью выполнять трудовые функции вне места постоянной работы. Поэтому такая выплата не облагается НДФЛ (Постановления ФАС Восточно-Сибирского округа от 05.06.2007 N А33-11187/06-Ф02-2791/07, от 04.03.2008 N А33-12597/07-Ф02-598/08, ФАС Западно-Сибирского округа от 15.05.2007 N Ф04-2582/2007(33714-А27-25), Ф04-2582/2007(33715-А27-25), ФАС Северо-Западного округа от 04.10.2006 N А56-29773/2005, от 28.11.2006 N А05-7474/2005-29, ФАС Поволжского округа от 24.04.2007 N А55-4391/2006-10, от 05.06.2007 N А12-18805/06, от 17.01.2008 N А65-1734/2007-СА2-11, от 13.03.2008 N А55-8279/07, ФАС Уральского округа от 03.07.2006 N Ф09-5697/06-С7, от 03.09.2007 N Ф09-7059/07-С2).

Примечательно, что УМНС России по г. Москве в Письме от 07.08.2003 N 27-08а/43214 высказало аналогичную позицию.

15.2.4. РАСХОДЫ НА СВЯЗЬ
Согласно абз. 10 п. 3 ст. 217 НК РФ организация может оплатить работнику произведенные в командировке расходы на мобильную связь. Но эти расходы нужно подтвердить документально (командировочные удостоверения, документы, подтверждающие оплату услуг связи, списки телефонных вызовов с указанием дат и времени). Только в этом случае они не будут облагаться НДФЛ (Постановление ФАС Северо-Западного округа от 05.06.2007 N А26-5611/2006-216).

15.3. ЕСЛИ РАБОТНИК В КОМАНДИРОВКЕ ЗАБОЛЕЛ
Если во время нахождения в командировке работник заболел, то организация обязана возместить ему суточные за время болезни, расходы по найму жилого помещения (кроме случаев, когда командированный работник находится на стационарном лечении) и выплатить пособие по временной нетрудоспособности (п. 25 Положения о командировках).

Причем суточные выплачиваются в течение всего времени, пока он не имеет возможности по состоянию здоровья приступить к выполнению возложенного на него служебного поручения или вернуться к месту постоянного жительства (абз. 1 п. 25 Положения о командировках).

Важно, чтобы временная нетрудоспособность командированного работника, а также невозможность по состоянию здоровья вернуться к месту постоянного жительства были документально подтверждены (в частности, у работника должен быть правильно оформленный больничный лист) (абз. 1 п. 25 Положения о командировках).

Что касается пособия по временной нетрудоспособности, случившейся в командировке, то оно выплачивается на общих основаниях.

Например, менеджера организации "Альфа" П.О. Миронова направили в командировку в г. Самару на срок с 1 по 15 сентября. 3 сентября он заболел и смог приступить к исполнению своих служебных обязанностей только 7 сентября. В связи с этим командировка П.О. Миронова была продлена до 20 сентября.
Соответственно, за все дни нахождения в командировке (в том числе на период болезни) П.О. Миронову должны быть возмещены суточные и расходы по найму жилого помещения (так как во время болезни он не находился в стационаре, а проживал в гостинице).
Пособие по временной нетрудоспособности организация начислит и выплатит работнику на основании больничного листа, оформленного в поликлинике г. Самары.
15.4. ЕСЛИ РАБОТНИК НАПРАВЛЕН В ЗАГРАНКОМАНДИРОВКУ
Оформление командировки работника, направленного за рубеж, практически ничем не отличается от оформления служебной поездки в пределах РФ. Единственным исключением является то, что при командировках за рубеж командировочное удостоверение работнику не выписывается. Это исключение не касается командировок в страны СНГ, на границах с которыми не проставляются отметки о пересечении границы. В таких случаях командировочное удостоверение должно быть оформлено (см. подробнее разд. 15.1.2 "Документальное оформление командировок").

Размер суточных организация устанавливает в том же порядке, что и рассмотренный в разд. 15.2.1 "Суточные".

Что касается обложения НДФЛ доходов работника, направленного в такую командировку, то оно зависит от следующих факторов. Если работник уезжает за границу часто и надолго, то возникает вопрос: является он резидентом РФ или нет? В зависимости от ответа бухгалтер и должен определить порядок налогообложения его доходов. Статус нужно подтвердить командировочными удостоверениями и проездными документами.

Соответственно, если работник пребывает на территории РФ более 183 дней в году и является налоговым резидентом, то ставка НДФЛ для него будет равна 13%. В отношении физических лиц, не являющихся налоговыми резидентами РФ, - 30%.

Примечание
Более подробно о порядке определения статуса физического лица в качестве налогового резидента РФ вы можете узнать в разд. 1.1.1 "Кто такие налоговые резиденты РФ".
Если работник направлен в длительную командировку за границу, то фактически при этом происходит переезд работника на работу в другую местность, что влечет за собой переквалификацию получаемых им возмещений расходов в заработную плату за выполнение трудовых обязанностей на территории иностранного государства. В данном случае вознаграждение за выполняемые трудовые обязанности на территории иностранного государства не относится к доходам от источников в РФ и НДФЛ не облагается (Письмо Минфина России от 05.10.2005 N 03-05-01-04/285).

15.5. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ВОЗМЕЩЕНИЯ КОМАНДИРОВОЧНЫХ РАСХОДОВ
В бухгалтерском учете командировочные расходы, связанные с текущей деятельностью организации, признаются расходами по обычным видам деятельности и отражаются по дебету счетов учета затрат на производство (расходов на продажу) (например, счет 26 "Общехозяйственные расходы", для торговых организаций - счет 44 "Расходы на продажу") в корреспонденции с кредитом счета 71 "Расчеты с подотчетными лицами" (п. п. 5, 7 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н, Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденная Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н).

ПРИМЕР
отражения командировочных расходов в бухгалтерском учете
Ситуация
По приказу генерального директора организации "Альфа", расположенной в г. Москве, менеджер П.Р. Михайлов направлен в командировку в г. Краснодар. Цель командировки - заключение договора поставки товара с местной кондитерской фабрикой.
Положением о командировках, действующим в организации "Альфа", суточные установлены в размере 400 руб. в день.
Из кассы организации П.Р. Михайлову было выдано 11 000 руб. (в счет оплаты расходов на проезд, по найму жилого помещения и оплаты суточных).
Согласно отметкам в командировочном удостоверении:
- дата выбытия из Москвы - 1 августа;
- дата прибытия в Краснодар - 1 августа;
- дата выбытия из Краснодара - 4 августа;
- дата прибытия в Москву - 4 августа.
Авансовый отчет по произведенным расходам представлен П.Р. Михайловым в бухгалтерию и утвержден генеральным директором 5 августа.
	Статья расходов   
	Сумма         
	Подтверждающий     
документ        

	Проезд по маршруту    
Москва - Краснодар -  
Москва                
	6000 руб.               
	Авиабилет                

	Проживание в гостинице
"Центральная"         
	2000 руб. (в том числе  
пользование мини-баром -
500 руб.)               
	Счет по форме N 3-Г      

	Суточные              
	1600 руб. (400 руб. x   
4 дн.)                  
	Положение о              
командировках            

	Расходы на проезд в   
аэропорт и из         
аэропорта             
	1000 руб.               
	Чек ККТ                  


Решение
Определим сумму оплаты командировочных расходов, которые не подлежат обложению НДФЛ.
	Статья расходов               
	Сумма           

	Проезд по маршруту Москва - Краснодар -     
Москва                                      
	6000 руб.                   

	Проживание в гостинице "Центральная"        
	1500 руб. (за вычетом суммы 
за пользование мини-баром)  

	Суточные                                    
	1600 руб. (400 руб. x 4 дн.)

	Расходы на проезд в аэропорт и из аэропорта 
	1000 руб.                   


Таким образом, сумма оплаты командировочных расходов, освобождаемая от обложения НДФЛ, составит 10 100 руб. (6000 руб. + 2000 руб. + 1600 руб. + 1000 руб. - 500 руб.). Под обложение НДФЛ подпадает сумма оплаты за мини-бар в размере 500 руб.
В бухгалтерском учете бухгалтеру организации "Альфа" нужно сделать следующие записи.
	Содержание операций
	Дебет 
	Кредит 
	Сумма, 
руб.  
	Первичный   
документ    

	Бухгалтерские записи на день выдачи средств под отчет      
31 июля 2007 г.                      

	Выданы из кассы    
П.Р. Михайлову     
денежные средства  
на командировочные 
расходы            
	71   
	50   
	11 000 
	Приказ о    
направлении  
работника в  
командировку, 
Расходный   
кассовый ордер 

	Бухгалтерские записи на день утверждения авансового отчета   
5 августа 2007 г.                    

	Списаны расходы    
работника по       
командировке       
	26 (44)
	71   
	10 600 
	Авансовый отчет

	Возвращен в кассу  
неиспользованный   
остаток подотчетных
средств            
(11 000 руб. -     
10 600 руб.)       
	50   
	71   
	400 
	Авансовый отчет,
Приходный   
кассовый ордер 

	Начислен НДФЛ на   
сумму оплаты услуг 
мини-бара          
(500 руб. x 13%)   
	70   
	68   
	65 
	Налоговая   
карточка    


