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АПТЕКА ПРИМЕНЯЕТ НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ В ВИДЕ ЕНВД:

ТОРГОВЛЯ ПО ДОГОВОРУ КОМИССИИ

Договор комиссии, пожалуй, один из наиболее распространенных видов посреднических договоров. Такой вариант сотрудничества имеет ряд преимуществ: позволяет регулировать ассортимент реализуемых товаров, более чутко реагировать на потребности клиентов. Однако существуют вопросы, которые прежде всего интересуют бухгалтера. Один из них - возможность применения системы налогообложения в виде ЕНВД при осуществлении предпринимательской деятельности по реализации товаров через комиссионера по договору комиссии. Данной проблеме посвящены многочисленные письма Минфина. И вот наиболее часто встречающиеся вопросы, которые задают налогоплательщики, осуществляющие деятельность по договору комиссии:

- подлежит ли переводу на уплату ЕНВД деятельность комиссионера;

- вправе ли комитент применять систему налогообложения в виде ЕНВД?

Именно рассмотрению данных вопросов посвящена наша статья.

Правовые аспекты договора комиссии

Отношения по договору комиссии регулируются гл. 51 ГК РФ. Участниками данного договора являются две стороны, причем это могут быть и организации, и индивидуальные предприниматели, и даже граждане. Но в силу особенностей фармацевтической деятельности, которая подлежит лицензированию, не предусмотрено участие физических лиц в торговле лекарственными средствами и товарами медицинского назначения.

Так что для аптечного учреждения наиболее вероятна ситуация, когда оно выступает в качестве комиссионера, а комитентом становится оптовый поставщик. Согласно ГК РФ вещи (товары, имущество и т.п.), для продажи которых заключается договор комиссии, - это собственность комитента. А комиссионер оказывает собственнику товаров услуги по их реализации третьему лицу (конечному покупателю). При этом в собственность комиссионера эти товары не поступают. За оказанные услуги комитент выплачивает комиссионеру вознаграждение.

Договор комиссии: плюсы и минусы

Применение на практике такой формы посреднического договора, как договор комиссии, наиболее распространено. Что же побуждает предприятия (аптеки) заключать договоры комиссии? Можно привести следующие доводы:

- выступая в качестве комиссионеров, аптеки, даже не очень крупные, получают возможность без привлечения дополнительных (заемных) финансовых ресурсов пополнить оборотные средства. В данном случае аптеки могут получить лекарственные средства и иные медицинские товары, в том числе новые и весьма дорогие. Таким образом, у аптеки появляется возможность пополнить свой ассортимент, что, в свою очередь, является одним из средств привлечения покупателей, которые в такой ситуации смогут рассчитывать на широкий выбор лекарственных средств;

- работая по договору комиссии, аптеки могут минимизировать свои риски, связанные с сезонностью спроса на отдельные группы лекарственных средств, а также с истечением срока действия отдельных медикаментов. Поскольку право собственности на комиссионный товар сохраняется за комитентом, возможные финансовые потери в связи с указанными обстоятельствами несет также он. Ведь комиссионный товар, не пользующийся спросом, аптека может возвратить, не дожидаясь критической ситуации с истечением срока годности, а взамен может получить аналогичный товар, в большей степени отвечающий потребностям покупателей в данный момент. Кроме того, такой вариант сотрудничества позволяет избежать трудоемких и юридически сложных процедур оформления обратного выкупа товара поставщиком.

Договор комиссии и ЕНВД: позиция Минфина

По вопросу применения налогового режима в виде ЕНВД при работе по договору комиссии позиция Минфина последовательна и едина: деятельность, связанная с получением доходов комитентами по договорам комиссии, не относится к деятельности в сфере розничной торговли и, следовательно, не подпадает под действие гл. 26.3 НК РФ. Деятельность комиссионера по осуществлению розничной торговли подлежит обложению ЕНВД. Однако здесь Минфин сформулировал дополнительное условие: комиссионер должен осуществлять указанную деятельность на территории тех объектов организации торговли, которые принадлежат ему или используются им в предпринимательской деятельности на правовых основаниях (собственность, аренда и т.п.).

Данная позиция Минфина представлена в ряде Писем:

- от 20.11.2007 N 03-11-04/3/450;

- от 07.11.2007 N 03-11-05/263;

- от 25.09.2007 N 03-11-04/3/386;

- от 25.04.2007 N 03-11-04/3/130;

- от 03.10.2006 N 03-11-04/3/427;

- от 28.07.2006 N 03-11-04/3/363;

- от 29.05.2006 N 03-11-04/3/275;

- от 12.04.2006 N 03-11-04/3/196;

- от 24.03.2006 N 03-11-04/3/151;

- от 18.01.2006 N 03-11-04/3/18;

- от 28.12.2005 N 03-11-02/86.

Суть позиции Минфина состоит в следующем. Согласно ст. 346.27 НК РФ под розничной торговлей понимается предпринимательская деятельность, связанная с торговлей товарами (в том числе за наличный расчет, а также с использованием платежных карт) на основе договоров розничной купли-продажи.

В соответствии с п. 1 ст. 492 ГК РФ по договору розничной купли-продажи продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность по продаже товаров в розницу, обязуется передать покупателю товар, предназначенный для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.

Таким образом, к розничной торговле в целях применения гл. 26.3 НК РФ относится предпринимательская деятельность, связанная с торговлей товарами как за наличный, так и безналичный расчет по договорам розничной купли-продажи, независимо от того, какой категории покупателей (физические или юридические лица) реализуются эти товары. При этом определяющим признаком договора розничной купли-продажи в целях применения налогового режима в виде ЕНВД является то, для каких целей налогоплательщик реализует товары организациям и физическим лицам: для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, или для использования этих товаров в целях ведения предпринимательской деятельности.

В отношении розничной торговли, осуществляемой по договору комиссии, учитывается следующее. Согласно ст. 990 ГК РФ по договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента. При этом по сделке, совершенной комиссионером с третьим лицом, приобретает права и становится обязанным комиссионер, хотя комитент и был бы назван в сделке или вступил с третьим лицом в непосредственные отношения по исполнению сделки.

Согласно ст. 346.28 НК РФ плательщиками ЕНВД признаются организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие на территории муниципального района, городского округа, городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга, в которых введена уплата единого налога, предпринимательскую деятельность, облагаемую единым налогом.

Из ст. 990 ГК РФ следует, что комитент не осуществляет фактическую розничную торговлю и, значит, он не может быть признан плательщиком ЕНВД.

Соответственно, если организация осуществляет розничную торговлю на основе договора комиссии и при этом выступает в качестве комиссионера и реализует товар от своего имени через объект организации торговли, который принадлежит или используется организацией в предпринимательской деятельности на правовых основаниях (собственность, аренда и т.п.), то такая деятельность подпадает под определение "розничная торговля" для целей применения налогового режима в виде ЕНВД и может быть переведена на уплату этого налога.

Аналогичной точки зрения придерживаются и налоговые органы (см., например, Письмо УФНС по Московской обл. от 14.03.2006 N 22-19-И/0100).

При этом Минфин в своих Письмах обращает внимание налогоплательщиков на несколько важных моментов:

- если комиссионер осуществляет розничную торговлю в помещении, принадлежащем комитенту на основании договора аренды, то данная предпринимательская деятельность подлежит налогообложению в общеустановленном порядке или в рамках упрощенной системы налогообложения. То есть если помещение, в котором осуществляется комиссионная торговля, принадлежит собственнику реализуемых товаров, то комиссионер ЕНВД не платит. Данная позиция изложена, в частности, в Письме Минфина России от 25.04.2007 N 03-11-04/3/130. Однако в одном из последних писем, посвященных данной проблеме, Минфин изменил свою позицию и указал, что если комиссионер осуществляет предпринимательскую деятельность по реализации товаров в рамках договора комиссии на торговых площадях, арендуемых у комитента, то такая деятельность подлежит переводу на систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход (см., например, Письмо от 20.11.2007 N 03-11-04/3/450);

- налоговый режим в виде ЕНВД не применяется в случае реализации товаров по договорам поставки. Так, согласно ст. 506 ГК РФ по договору поставки поставщик-продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в обусловленный срок или сроки производимые или закупаемые им товары покупателю для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием. При осуществлении операций по договорам поставки к оплате продавцом покупателю предъявляются соответствующие суммы НДС, составляются счета-фактуры, ведутся журналы учета полученных и выставленных счетов-фактур, Книги покупок и Книги продаж. Таким образом, данный вид деятельности не признается розничной торговлей для целей применения налогового режима в виде ЕНВД и подлежит налогообложению в общеустановленном порядке или в соответствии с упрощенной системой налогообложения (см., например, Письмо Минфина России от 03.10.2006 N 03-11-04/3/427).

Договор комиссии и ЕНВД: арбитражная практика

Однако по вопросу применения системы налогообложения в виде ЕНВД при осуществлении предпринимательской деятельности по реализации товара через комиссионера существует и другая позиция, отличная от вышеизложенной позиции Минфина, которая представлена в Постановлениях ФАС ВВО от 14.08.2006 N А79-282/2006, ФАС ДВО от 29.03.2006 N Ф03-А24/06-2/552, ФАС ЗСО от 21.11.2006 N Ф04-7782/2006(28626-А46-32).

Суть данной позиции заключается в том, что посредник (комиссионер) в любом случае не должен платить ЕНВД, так как деятельность по договору комиссии является самостоятельным видом предпринимательской деятельности, направленной на извлечение дохода от оказания посреднических услуг. В данном случае доходом комиссионера является не доход от розничной торговли, а вознаграждение от оказания посреднических услуг.

Рассмотрим данную точку зрения подробнее. Из договора комиссии следует, что комиссионер обязуется по поручению комитента за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента. Комитент обязан уплатить комиссионеру вознаграждение, а в случае, когда комиссионер принял на себя ручательство за исполнение сделки третьим лицом (делькредере), также дополнительное вознаграждение в размере и порядке, установленных в договоре комиссии (ч. 1 ст. 991 ГК РФ).

В ст. 346.27 НК РФ розничной торговлей в целях исчисления ЕНВД признается торговля товарами и оказание услуг покупателям за наличный расчет, а также с использованием платежных карт.

Исходя из сущности торговой деятельности, предполагающей перепродажу товаров, деятельность комиссионера не может быть отнесена к таковой, поскольку в рамках договора комиссии товары, реализуемые комиссионером, в его собственность не поступали, а до момента реализации покупателям находились в собственности комитента.

Деятельность по реализации товаров по договорам посреднического характера (поручения, комиссии, агентским) является самостоятельным видом предпринимательской деятельности, направленной на извлечение дохода от оказания посреднических услуг.

Комиссионер, реализуя в том числе в сфере розничной торговли товар по договору комиссии, получает не доход от реализации товара, а доход в виде комиссионного вознаграждения от выполнения поручения комитента. В данном случае доходом комиссионера в качестве объекта налогообложения является доход от оказания посреднических услуг по реализации товаров (комиссионное вознаграждение), а не доход от розничной торговли.

В п. 3 ст. 346.29 НК РФ установлены виды предпринимательской деятельности, подпадающие под обложение ЕНВД, и базовая доходность в месяц по этим видам деятельности. Среди них отсутствует такой вид предпринимательской деятельности, как оказание посреднических услуг, по нему не определены физические показатели и базовая доходность.

Аналогичная точка зрения высказана в Письме УФНС по Московской обл. от 12.04.2006 N 22-19-И/0141.

Как видно, вопрос о возможности применения налогового режима в виде ЕНВД при торговле по договору комиссии является сложным и неоднозначным, суды и Минфин придерживаются разных точек зрения, и выбор остается за налогоплательщиком. При принятии решения по данному вопросу налогоплательщикам следует учитывать то, что согласно п. 1 ст. 34.2 НК РФ Минфин дает разъяснения налогоплательщикам по вопросам применения законодательства РФ о налогах и сборах. Кроме того, следует учитывать и то, что право в РФ не является прецедентным, а значит, дело, когда-то решенное в пользу налогоплательщика, не обязательно будет решено так же в другой раз, даже если ситуация будет аналогичной.

Пример. Аптека "Будем здоровы" осуществляет реализацию в розницу парфюмерно-косметической продукции комитента на основании договора комиссии. Стоимость полученных от комитента товаров составляет 200 000 руб. Согласно условиям договора вознаграждение аптеки - 24 000 руб. Реализация парфюмерно-косметической продукции осуществляется через принадлежащий аптеке на праве собственности объект стационарной торговли площадью менее 150 кв. м. Как отражаются данные операции в учете аптеки, если в городском округе, где она осуществляет деятельность, введена система налогообложения в виде ЕНВД в отношении розничной торговли?

Товары, поступившие по договору комиссии, учитываются аптекой на забалансовом счете 004 "Товары, принятые на комиссию" в ценах, указанных в сопроводительных документах (актах, накладных) (Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций <1>).

--------------------------------

<1> Утверждена Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н.

По мере отпуска лекарственных средств населению бухгалтер аптеки списывает стоимость этих средств с указанного забалансового счета (п. 158 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов <2>).

--------------------------------

<2> Утверждены Приказом Минфина России от 28.12.2001 N 119н.

Выручка (поступления), связанная с оказанием посреднических услуг, является доходом от обычных видов деятельности и отражается в бухгалтерском учете по кредиту счета 90 "Продажи", субсчет 90/1 "Выручка", в корреспонденции с дебетом счета 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" (п. п. 5, 12 Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99 <3>, Инструкция по применению Плана счетов).

--------------------------------

<3> Утверждено Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н.

Аптека, руководствуясь письмами Минфина, при осуществлении операций по договору комиссии применяет спецрежим в виде ЕНВД.

Бухгалтер аптеки сделает следующие проводки:

	Содержание операции          
	Дебет   
	Кредит   
	Сумма,  
руб.   

	Получена парфюмерно-косметическая     
продукция от комитента                
	004    
	
	200 000 

	Поступили в кассу денежные средства за
проданную парфюмерно-косметическую    
продукцию                             
	50    
	76, субсчет
"Расчеты с
комитентом"
	200 000 

	Списана стоимость отпущенных          
лекарственных средств                 
	
	004    
	200 000 

	Выплачены денежные средства комитенту 
	76, субсчет
"Расчеты с
комитентом"
	50, 51  
	200 000 

	Начислено комиссионное вознаграждение 
	76, субсчет
"Расчеты с
комитентом"
	90/1   
	24 000 

	Получено вознаграждение от комитента  
<*>                                   
	50, 51  
	76, субсчет
"Расчеты с
комитентом"
	24 000 


--------------------------------

<*> На практике вознаграждение, причитающееся комиссионеру, может удерживаться им из средств, подлежащих выплате комитенту. В таком случае проводка дебет 50, 51 кредит 76, субсчет "Расчеты с комитентом", не делается, а сумма операции, отраженная по дебету счета 76, субсчет "Расчеты с комитентом", и кредиту счетов 50, 51, уменьшается на сумму вознаграждения комиссионера.

В.А.Лесникова

Эксперт журнала

"Аптека: бухгалтерский

учет и налогообложение"

Подписано в печать
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Вопрос: О применении системы налогообложения в виде ЕНВД комиссионером, осуществляющим предпринимательскую деятельность по реализации товаров в рамках договора комиссии на торговых площадях, арендуемых у комитента.

Ответ:

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 22 января 2009 г. N 03-11-06/3/06

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо и по вопросу применения положений гл. 26.3 "Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности" Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) в отношении розничной торговли, осуществляемой в рамках договора комиссии, сообщает следующее.

Пунктом 2 ст. 346.26 Кодекса определены виды предпринимательской деятельности, в отношении которых может применяться система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход, в том числе и розничная торговля.

В целях применения гл. 26.3 Кодекса под розничной торговлей понимается предпринимательская деятельность, связанная с торговлей товарами как за наличный, так и безналичный расчет по договорам розничной купли-продажи, независимо от того, какой категории покупателей (физическим или юридическим лицам) реализуются эти товары.

Одним из определяющих признаков договора розничной купли-продажи является цель реализации товаров налогоплательщиком организациям и физическим лицам: для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, или для использования этих товаров в предпринимательской деятельности.

При этом в случае реализации товара по договорам комиссии необходимо учитывать следующее.

Статьей 990 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) установлено, что по договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента. При этом по сделке, совершенной комиссионером с третьим лицом, приобретает права и становится обязанным комиссионер, хотя бы комитент и был назван в сделке или вступил с третьим лицом в непосредственные отношения по исполнению сделки.

Из ст. 990 ГК РФ следует, что комитент фактически не осуществляет розничную торговлю и, следовательно, не может быть признан налогоплательщиком единого налога на вмененный доход.

Деятельность комиссионера по осуществлению розничной торговли подлежит обложению единым налогом на вмененный доход только в том случае, если комиссионер реализует товар от своего имени через объект организации торговли, который принадлежит или используется комиссионером в предпринимательской деятельности на правовых основаниях (собственность, аренда и т.п.). Поэтому если комиссионер осуществляет предпринимательскую деятельность по реализации товаров в рамках договора комиссии на торговых площадях, арендуемых у комитента, то такая деятельность также подлежит переводу на систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход.

Заместитель директора

Департамента налоговой

и таможенно-тарифной политики

Н.А.КОМОВА

22.01.2009

