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* * *
Сегодня я хочу познакомить тебя, Читатель, с замечательным образчиком русского профессионального языка. Те, кто привык ломать глаза, разбирая творчество наших доблестных минфиновцев, снабжающих бухгалтерское сословие продуктами своей не имеющей конца и края деятельности по совершенствованию учета, отдохнут тут душой. Те же, кто за неимением надобности или времени не постиг науки двойной записи, имеют возможность узнать некие базовые истины. И конечно же здесь – раздолье знатокам языка, коллекционерам старинных вещиц, исследователям прошлого. Жаль, что не имею возможности воспроизвести здесь хоть страницу манускрипта. Да-да, именно манускрипта, ибо книга, попавшая ко мне, есть рукописные лекции, записанные ровным почерком какого-то усердного студиозуса и переплетенные каким-то предусмотрительным человеком, а может и им самим. 
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А. Товарищество полное;
Б. Товарищество на вере;
В. Товарищества по участкам или компании на акциях;
Г. Специально кредитные товарищества (кредитные установления), основанные на началах взаимности или кругового ручательства и


 HYPERLINK "http://www.sapov.ru/journal/2002-01/sivers.htm" \l "d#d" Д. Артель, как особый, исконный в России, вид товарищества, господствующий в народе по обычаю и лишь частью регламентируемый существующими у нас законами.
Введение 

Милостивые Государи! 

В прошлом 1896/7 учебном году мною был издан Элементарный курс Общего Счетоводства, составленный по моим лекциям, читанным в Торговых классах при Петровском Обществе распространения коммерческого образования. Курс этот заключал в себе основные положения из Общей теории счета и общей теории книг с кратким очерком делопроизводства и законодательства; причем по существу, с указанием соответственных способов записи, были разобраны лишь некоторые, самые простые и наиболее часто встречающиеся сделки, без коих немыслимо было бы делать примерные записи в изучаемых книгах. Между тем означенные основные положения счетоводства могут быть с успехом применены к тому или другому мало-мальски обширному торговому делу в том только случае, если по примеру указанных немногих сделок будут изучены и всякие другие, более сложные, сделки и притом не только с точки зрения счетоводства, т.е. способов записи их, но непременно в связи с корреспонденцией и в зависимости от рода и условий торговли, а также формы коммерческих предприятий. Предоставленные в наше распоряжение на старшем курсе три недельных лекции, в дополнение к прошлогодним двум, дают нам полную возможность достигнуть этих познаний в предстоящем 1897/8 учебном году. С другой стороны, одно теоретическое изучение этих сделок не могло бы принести желательной пользы, так как не в меньшей степени необходимо также и приобретение навыка вести книги. Вот почему мы в течение всего года будем вести книги одного сложного торгового предприятия с попутным изучением характера встречающихся операций, а в предлагаемых записках все изученное при практическом ведении книг изложено в систематическом порядке. 

Средства, которые необходимы для ведения торговых оборотов, даются самим хозяином предприятия, но кроме собственных средств хозяина в обороте бывают также и средства других лиц или в виде денег, полученных в ссуду, или в виде товаров, полученных в кредит. 

Те и другие средства называются капиталом, который, таким образом, бывает двоякого рода: или, во-первых, капитал предпринимательский – надлежащий самому хозяину предприятия, или, во-вторых, капитал ссудный – надлежащий другим лицам. 

За пользование тем или другим ссудным капиталом платится известное вознаграждение в виде процентов, размер которых в точности определяется при самом получении этого капитала в ссуду, и притом или на все время ссуды, или впредь до изменения, и вовсе не зависит от степени прибыльности предприятия; на долю же капитала предпринимательского, напротив того, достается прибыль не в определенном заранее размере, а в том размере, в коем она выясняется в конце отчетного периода, в полной зависимости от результатов деятельности самого предприятия, причем, если результаты достигнуты отрицательные, то предпринимательский капитал и прибылью не пользуется вовсе. 

Капиталы предпринимательский и ссудный встречаются под разными наименованиями со свойственным каждому из них особенным значением. Различные виды капиталов, в свою очередь, требуют открытия особых счетов, вполне соответствующих их значению, и особых способов начисления и распределения как процентов, платимых по ссудным капиталам, так и прибыли и убытков, выпадающих на долю капиталов предпринимательских; а потому для всестороннего изучения счетоводства по учету капиталов и по расчетам с их владельцами необходимо прежде всего изучить разные виды капиталов, и притом в связи с формами тех коммерческих предприятий, в которых они встречаются. 

Все коммерческие предприятия могут быть разделены на две большие группы: к первой относятся предприятия единоличные, а ко второй – предприятия, основанные на началах сообщества или товарищества. 

1. Предприятия единоличные 

К группе предприятий единоличных, как показывает само название, относится всякое предприятие, которое принадлежит одному только лицу вполне безраздельно, т.е. без всякого участия каких бы то ни было других лиц на правах владельцев. В каждом таком предприятии весь вложенный в него предпринимательский капитал всецело принадлежит его единственному владельцу, а потому только ему одному принадлежит также и чистая прибыль от предприятия, или, наоборот, на него же одного ложится всею своею тягостью чистый от него убыток. А так как каждый имеет право распоряжаться своим собственным капиталом безотчетно по личному своему усмотрению, то и за целость капитала, вложенного им в предприятие, принадлежащее ему единолично, он ни перед кем ответственности не несет, и если закон требует, чтобы он в надлежащем порядке содержал свое счетоводство, то единственно в интересах его кредиторов, не вмешиваясь в дела этого предприятия до тех пор, пока владелец его оправдывает свои обязательства, т.е. полностью и своевременно уплачивает свои долги по ссудам и кредитам со всеми по ним процентами и пока его собственного имущества вполне достаточно на покрытие всех его долгов полностью. 

Ввиду вышеизложенного с самым простым способом учета предпринимательского капитала и его наращения или уменьшения мы встречаемся в предприятиях единоличных. 

Для учета капитала достаточно открыть здесь один счет под названием Счет Капитала, в Кредит которого записывается капитал, вложенный в дело при его открытии, а также увеличение его не только чистой прибылью от деятельности самого предприятия, но и другими суммами, вносимыми хозяином из источников, ничего общего с данным предприятием не имеющих; в Дебет же его записывается чистый убыток, а также все суммы, извлекаемые хозяином из дела. 

Таким образом, в единоличных предприятиях Сальдо по Счету Капитала может измениться не только в конце отчетного периода путем прибавления чистой прибыли или вычета чистого убытка, но и в течение его, в любой момент, путем новых взносов или изъятия ранее внесенных сумм и притом единственно по личному усмотрению владельца предприятия. От его же усмотрения зависит, распределять ли прибыли, убытки и расходы между двумя смежными отчетными периодами или причислять их к тому периоду, в котором они образовались. В единоличных предприятиях такое распределение имеет значение только статистическое, безусловно, конечно, полезное для правильного направления деятельности на основании прежнего опыта, но минутного, "денежного" интереса оно не представляет, так как владельцу предприятия вполне безразлично, получает ли он прибыли в нынешнем году больше, а в будущем на ту же сумму меньше, или наоборот. 

Что касается собственно расходов, то на основании ст. 518 Уст. Торг. необходимо иметь два отдельных счета, а именно: Счет Торговых расходов – для расходов, вызываемых потребностями предприятия, и Счет Домашних расходов – для расходов, вызываемых личными потребностями самого хозяина. Требование иметь отдельный счет для домашних расходов объясняется тем, что в случае несостоятельности он может дать точные сведения о том, насколько хозяин сообразовал свои личные безвозвратные расходы со своими средствами и доходами и не тратил ли он чужих капиталов на удовлетворение своих личных потребностей. 

Предписывая иметь отдельный Счет Домашних расходов, закон тем не менее вовсе не указывает, должно ли в этот счет записывать каждую сумму со всеми подробностями, т.е. с обозначением, на что именно она израсходована, или достаточно указывать только размер суммы, взятой хозяином вообще на домашние расходы. На практике в громадном большинстве случаев принят этот последний способ, и его нельзя не признать вполне удовлетворяющим той цели, для которой открывается Счет Домашних расходов, т.к. важно только полное согласование личных расходов с собственными средствами и доходами, а на что именно израсходованы отдельные суммы – вопрос второстепенный и несущественный. 

Наконец, относительно времени составления отчета закон тоже дает торгующему полную свободу, предоставляя по ст. 526 Уст. Торг. его личному усмотрению повторять и считать себя по книгам в какое время года ему удобнее, требуя лишь, чтобы он делал это по крайней мере каждые восемнадцать месяцев. 

Из всего сказанного следует, что в единоличных предприятиях всякие регламентации извне существуют лишь настолько, насколько это вызывается интересами кредиторов и могущей случиться во вред им несостоятельностью; во всем же остальном владелец предприятия действует по своему личному усмотрению; никем и ничем не связанный. 

2. Предприятия, основанные на началах сообщества или товарищества 

При нынешнем развитии торговли и промышленности для осуществления весьма многих предприятий требуются часто капиталы таких размеров, что они превышают средства одного человека; в таком случае несколько лиц соединяют свои капиталы в один состав и пускают их в оборот для достижения общих целей, намеченных данным предприятием, причем взаимные между собою отношения эти лица. как участники в общем предприятии, определяют особым договорным актом, в котором между прочим указываются: размеры капитала, с которым каждый участник входит в данное предприятие, правила исчисления прибыли и убытков с точным обозначением отчетных периодов, доля каждого участника в полученных прибылях и ответственность его за понесенные убытки. Из этого следует, что хотя установление всех этих и иных правил и зависит от личного усмотрения участников и может состояться лишь по взаимному между ними соглашению, но с момента заключения договора в той или другой форме впредь до его отмены все действия по вопросам, предусмотренным в этом договоре, совершаются и все споры и недоразумения между участниками разрешаются на основании именно этого договора, а не по личному их усмотрению. Вот почему в каждом коммерческом предприятии, основанном на началах сообщества или товарищества, учет капиталов, а также учет и распределение прибыли и убытков следует производить на строгом и точном основании договора, заключенного между его участниками. 

Наше законодательство устанавливает следующие виды товарищества: 

А. Товарищество полное (Уст. Торг. Ст. Ст. 750, 752-771);
Б. Товарищество на вере (Уст. Торг. Ст. Ст. 750, 752-755, 772-776);
оба эти вида товарищества, на основании ст. 750 Уст. Торг., являются товариществами купеческими, т.е. считаются принадлежащими к занятиям купечества;
В. Товарищества по участкам или компании на акциях, которые на основании ст. 752 Уст. Торг., как допускающие по существу своему участников из всех состояний, не прямо принадлежат к занятиям купечества, и правила об учреждении их определяются в законах гражданских (Св. Зак. Т. X, ч. 1);
к этим трем более или менее общим видам товарищества следует еще прибавить: 
Г. Специально кредитные товарищества (кредитные установления), основанные на началах взаимности ил кругового ручательства и
Д. Артель, как особый, исконный в России, вид товарищества, господствующий в народе по обычаю и лишь частью регламентируемый существующими у нас законами. 


2.А. Товарищество полное 

Товарищество полное (offene Handelsgesellschaft, Kollectif-Gesellschaft, societe en nom collectif) составляется из двух или многих товарищей, положивших заедино торговать под общим названием всех. Оно называется торговым домом под именем. 

Означенное название, даваемое предприятию, называется фирмой. Право исключительного пользования фирмой принадлежит собственникам данного предприятия, и в случае нарушения этого права со стороны третьих лиц, принявших по предприятию однородному фирму, тождественную по однозвучию или внешнему виду (рисунку этикетов, плакатов и пр.), оно может быть восстановлено судом. 

Полное товарищество составляется посредством договора на срок или бессрочно. Специальной формы для подобных договоров не установлено, требуется лишь, чтобы они не были противны коренным правилам и общему гражданскому и торговому праву, и в таком случае они сами приобретают силу, равную закону. 

Торговый дом не иначе может быть открыт и не иначе получает гражданское и торговое наименование, как по предварительном оповещении о том купечества печатными листами (циркулярами) и по внесении в купеческую управу, городскую думу или магистрат выписки из договора с обозначением: 1) рода товарищества (полного или на вере); 2) имени, отчества, прозвания, жительства и звания товарищей; 3) подписи и печати тех товарищей, которые уполномочены непосредственно править и распоряжаться делами и 4) количества капитала, составленного товарищами. 

Каждый товарищ должен иметь отдельное свидетельство на торговлю. Товарищ одного торгового дома не может в одно и то же время быть товарищем другого дома. Товарищи торгового дома ответствуют за все долги оного вообще и порознь всем имуществом своим, движимым и недвижимым. 

Для учета капиталов, принадлежащих участникам полного товарищества, существует несколько способов: 

или, во-первых, в Главной книге открывается отдельный счет для капитала каждого участника под названием «Счет капитала такого-то»; счета эти ведутся подробно; 

или, во-вторых, в Главной книге открывается один общий счет для капиталов всех участников под названием «Счет Капитала»; счет этот ведется тоже подробно и с непременным указанием долей, принадлежащих каждому участнику в отдельности; 

или, в третьих, в Главной книге хотя тоже открывается один общий счет для капиталов всех участников под тем же названием «Счет Капиталов», но ведется он кратко, для подробных же записей в дополнение к нему заводится особая вспомогательная книга, в которой каждому участнику (товарищу, компаньону) для учета принадлежащего ему капитала открывается отдельный счет. 

Первый и второй из указанных способов удобны в тех случаях, если компаньонов немного и если размеры принадлежащих им капиталов в течение отчетного периода не изменяются новыми взносами или изъятием сумм, внесенных ранее; иначе в Главной книге пришлось бы открыть слишком много счетов и делать слишком много детальных записей, а в видах контрольных целей, для коих существует Главная книга, следует всегда заботиться о возможной краткости ее. 

Если же, наоборот, компаньонов много и в особенности если размеры их капиталов постоянно изменяются, то следует предпочесть третий способ. Случается, что компаньоны, не имея возможности заранее предвидеть, насколько разовьются обороты учреждаемого предприятия, постановляют внести первоначально известный минимальный капитал в определенной для каждого участника доле с тем, что этот первоначальный капитал по мере надобности увеличивается новыми взносами или же, если надобность минует, может быть доведен вновь до прежнего размера. Такой способ увеличения и уменьшения оборотных средств не может остаться без влияния на распределение между компаньонами полученной чистой прибыли или понесенного чистого убытка, и действительно, если доля каждого компаньона в общем капитале остается без изменения, то разверстка чистой прибыли или чистого убытка делается, конечно, пропорционально этим долям; если же доля каждого компаньона подвергнута постоянным изменениям и притом не в одинаковые для всех компаньонов сроки, то при означенной разверстке недостаточно руководствоваться одними лишь долями капитала, а следует иметь в виду также и время нахождения в обороте каждой отдельной суммы; вот почему в таком случае чистая прибыль или чистый убыток распределяются между компаньонами пропорционально процентным числам*. 

*В предприятиях единоличных, как мы видим, Счет Прибыли и убытков балансируется Счетом Капитала, т.е. Сальдо по Счету Прибыли и убытков, в виде ли чистой прибыли или чистого убытка, переносится непосредственно в Счет Капитала; в полных же товариществах такой порядок неприменим. Здесь Счет Прибыли и убытков должен быть забалансирован, в зависимости от окончательного результата, или Счетом Чистой прибыли или Счетом Дефицита, после чего, если получена чистая прибыль, доля в ней каждого компаньона записывается в Дебет Счета Чистой прибыли и в Кредит личного счета компаньона, а если получен дефицит, то доля в нем каждого компаньона записывается в Дебет личного счета компаньона и в Кредит Счета Дефицита, причем означенные личные счета компаньонов открываются обыкновенно в Книге Разных лиц и учреждений или в Книге иного равнозначного наименования. В Счете же Капитала чистая прибыль или чистый убыток, тоже в соответственных долях, переносится не иначе как с общего согласия компаньонов, выраженного в договоре, или особой надписью на годовом отчете. 

Что касается до Счета Домашних расходов, то хотя по смыслу 518 Ст. Уст. Торг. и в торговых домах следует его иметь для каждого компаньона, но это не практикуется вовсе, и счет этот заменяется личным счетом компаньона, в который, впредь до определения причитающейся ему доли в чистой прибыли, записывается каждая выдаваемая ему сумма, но без обозначения, на что он ее расходует, а также и всякая сумма, получаемая или от него самого или за его счет от других лиц. 

Окончательный результат от деятельности предприятия в точности выясняется лишь по составлении отчета за данный период, но в счет ожидаемой прибыли каждый компаньон может получать как бы авансы на условиях, в точности определяемых обыкновенно в договоре товарищества. Относительно этих авансов постановляется, что они выдаются или в определенном строго ограниченном размере, или же без такого ограничения по личному каждого участника усмотрению и по приблизительному соображению с ожидаемой прибылью. В этом последнем случае по личным счетам компаньонов начисляются проценты как бы за досрочное пользование не определившейся еще прибылью. В конце отчетного периода после перенесения в личный счет компаньона его доли в чистой прибыли или дефиците счет этот заключается одним из трех способов: 

· или, во-первых, Счетом Кассы, если расчеты регулируются наличными деньгами; 

· или, во-вторых, Счетом Капитала, если определившимися сальдами Дебета и Кредита уменьшаются или увеличиваются доли компаньонов в общем капитале; 

· или, третьих, Счетом Баланса, если определившиеся Сальдо Дебета и Кредита остаются в Активе или Пассиве Баланса на следующий год. 

Если книги заключаются Счетом Капитала, то личные счета компаньонов и в этом последнем случае, как и во втором, заключаются Счетом Капитала – с той лишь разницей, что образовавшееся сальдо не сливается с долей компаньона в общем капитале, а совершенно отдельной суммой Актива или Пассива переносится в книги нового года. Наконец, если книги заключаются сальдами, то и личные счета компаньонов закрываются как бы сами собою и сами же собою, т.е. теми же самыми сальдами, открываются и в книгах нового года. 

Нельзя не обратить внимания на то, что при сравнении способов заключения личного счета владельца (иначе называемого Счетом Домашних расходов) в единоличных предприятиях и полных товариществах наблюдается совершенно обратное явление: в единоличных предприятиях этот счет заключается Счетом Прибыли и убытков, а в полных товариществах, наоборот, этот последний закрывается им, но предварительно пройдя через Счет Чистой прибыли. 

В полных товариществах важное значение имеет еще правильное распределение прибылей, убытков и расходов по двум смежным отчетным периодам. Если бы товарищество действовало всегда при том же самом составе компаньонов, то такое распределение и здесь, как и в единоличных предприятиях, имело бы, конечно, только статистическое значение, но нередко бывает, что состав компаньонов меняется, и в таком случае, в видах правильности расчетов, необходимо в точности определить, какие именно суммы ко дню выдела старого компаньона или приема нового: во-первых, получены и израсходованы за время после этого дня и, во-вторых, наоборот, не получены и не израсходованы за время до этого дня; – необходимо это потому, что первые из них ложатся прибылью и убытком на нового компаньона, а вторые на старого, и игнорировать их при расчетах решительно нельзя. Все подобные суммы включаются в общий Баланс, по которому совершается выдел или вкуп; но так как момент выдела или вкупа определяется обыкновенно незадолго до его наступления, то ко всем подобным расчетам можно приступить тоже лишь незадолго до него, и заблаговременные подготовительные работы здесь немыслимы. Тем не менее, в видах возможности изменений в составе компаньонов, необходимо при составлении каждого отчета в точности распределить прибыли и убытки между двумя смежными годами, так как иначе может оказаться, что в прибыль и убыток прошедшего года зачислены суммы. касающиеся того периода, который наступит после выдела или вкупа, или наоборот. 

Какие же именно суммы, спрашивается теперь, подлежат распределению между двумя смежными годами? 

Все сделки, совершаемые коммерческими предприятиями, можно подразделить на три группы: на сделки кредитные, комиссионные и спекулятивные. 

Кредитной сделкой называется отдача капитала, в том или в другом виде, в пользование одним лицом другому или на заранее уже определенный срок, или впредь до востребования; вознаграждение, уплачиваемое за пользование капиталом, называется процентом (по ссудам и кредитам) или арендной платой (по найму или аренде земель, помещений и пр.). 

Комиссионной сделкой называется исполнение поручения, даваемого одним лицом другому, а плата за труд по исполнению этого поручения называется комиссией, если же эта плата определяется за исполнение целого ряда поручений по расчету не за каждое отдельное поручение, а за время, то она называется жалованьем. 

Наконец, спекулятивной операцией называется покупка или производство тех или других ценностей с целью перепродажи; здесь результатом является разница в цене, которая может оказаться в одном случае прибылью, в другом – убытком. 

Теперь можно ответить на заданный вопрос. Проценты и арендная плата за капитал, срок пользования которым наступает лишь в новом году, обязательно распределяются между обоими годами, невзирая на то, получены ли и уплачены ли они или нет. Точно так же поступают и с жалованьем, если период, за который оно причитается, заходит в новый год. Что касается до всякой другой комиссии, то она по обычаю считается прибылью или убытком не того года, когда исполнено данное поручение, а того, в течение которого она получена или уплачена. Наконец, разница в цене определяется всегда по сравнению с ценами, определившимися в день заключения книг, и ложится прибылью или убытком только истекшего года. 

Самое распределение прибыли и убытков по двум смежным годам совершается двумя способами: или раз в год при заключении книг, или постепенно в течение года (для большей ясности мы в дальнейшем предположим, что расчет происходит между годами 1897 и 1898). 

В первом случае всякого рода прибыли и убытки заносятся в течение года в Счет Прибыли и убытков, а расходы – в Счет Торговых расходов, невзирая на то, касаются ли они старого или нового года, но в день заключения книг, в данном случае 31-го Декабря 1897 года, открываются два новых счета: 


1) Счет прибыли и убытков 1898 года
и 2) Счет Торговых расходов 1898 года, 
и затем составляются следующие статьи:
1) Счет Прибыли и убытков
Счет прибыли и убытков 1898 года.
За проценты и аренду, полученные в старом году за счет нового.
2) Счет Прибыли и убытков 1898 г.
Счет Прибыли и убытков.
За проценты, уплаченные в старом году за счет нового.
3) Счет Торговых расходов 1898 г.
Счет Торговых расходов.
За аренду и жалованье, уплаченные в старом году за счет нового.
4) Счет Прибыли и убытков
Счет Прибыли и убытков 1898 г.
За проценты, подлежащие уплате в новом году за счет старого.
5) Счет Прибыли и убытков 1898 г.
Счет Прибыли и убытков.
За проценты и аренду, подлежащие получению в новом году за счет старого.
6) Счет Торговых расходов
Счет Торговых расходов 1898 г.
За аренду и жалованье, подлежащие уплате в новом году за счет старого.
7) Счет Торговых расходов 1898 г.
Счет Торговых расходов. 


За разные ценности, заготовленные в старом году и уже отнесенные в старом году на Счет Торговых расходов, но в действительности подлежащие израсходованию лишь в новом году (сюда относятся находящиеся налицо книги, бланки и канцелярские принадлежности, гербовые и почтовые марки, открытые письма и пр.) 

Запись сумм, означенных в статьях 4-й, 5-й, 6-й, делается иногда в другой форме, а именно: 

вместо 4-й:
Счет Прибыли и убытков
Счет таких-то лиц 

вместо 5-й:
Счет таких-то лиц
Счет Прибыли и убытков 

и вместо 6-й:
Счет Торговых расходов
Счет таких-то лиц, 

т.е. другими словами, все эти суммы записываются не в Дебет и Кредит означенных счетов 1898 года, а сразу в Дебет и Кредит личных счетов, т.е. счетов тех лиц, которым или с которых эти суммы причтутся; но способа этого нельзя признать правильным, так как в личные счета, во избежание всяких недоразумений, следует вообще вносить лишь такие суммы, которые вполне определились как по размерам, так и по срокам. 

В Балансе на 1-е Января нового года дебитовые сальдо по Счету Прибыли и убытков нового года и по Счету Прибыли расходов нового года числятся в Активе, как бы долги нового года старому, а кредитовые сальдо по Счету Прибыли и убытков нового года, напротив того, – в Пассиве, как бы долг старого года новому. 

В книгах нового года разбираемые счета превращаются в Счет Прибыли и убытков и Счет Торговых расходов – без наименования года. Что касается до сумм, записанных выше в статьях 4-й, 5-й и 6-й, то они или остаются в тех же счетах, или же в новом году выделяются в соответственные счета с наименованием старого года, т.е.
в Счет Прибыли и убытков 1897 г.
и в Счет Торговых расходов 1897 г.,
чего нельзя не признать более целесообразным, так как в таком случае все эти суммы, ничего общего не имеющие с результатами от деятельности нового года, не смешиваются с другими суммами и всегда остаются на виду впредь до окончательной их реализации. 

Во втором случае, т.е. если распределение прибыли и убытков по двум смежным годам совершается постепенно в течение года, – о каждой операции, по которой получаются или уплачиваются суммы за счет нового года, эти последние сразу заносятся в соответственные счета нового года; что касается до вышеозначенных статей 4-й, 5-й, 6-й и 7-й, то они и в этом случае могут быть составлены лишь в последний день года. 

Этот второй способ следует предпочесть первому, так как он избавляет от весьма кропотливой и продолжительной работы в конце года, когда, по случаю заключения книг, составления контокорректов и отчета, без того уже работы набирается весьма много. Кроме того, при первом способе, вследствие спешности работы, легче могут быть пропуски и ошибки. 

2.Б. Товарищество на вере 

Товарищество на вере (stille Gesellschaft, Kommanditgesellschagt, societe en commandite) составляется из одного или многих товариществ одинаковой гильдии приобщением одного или многих вкладчиков, которые вверяют первым для торга известные суммы своих капиталов в большем или меньшем количестве. Оно называется торговым домом под именем товарищей и компании. Товарищи этого дома подчиняются тем же правилам, какие постановлены для полного товарищества, а вкладчики, дающие на веру свои капиталы, в случае разрушения дома ответствуют только наличным вкладом. 

В противоположность полному товариществу, состоящему из одного рода участников – полных товарищей с одинаковыми правами, обязанностями и ответственностью, в товариществах на вере имеются участники двоякого рода: 

во-первых, полные товарищи, участвующие в деле не только своим капиталом, но и личной своей деятельностью и несущие за неуспех его полную личную и имущественную ответственность (следовательно, на основании законов, установленных для товариществ полных), 

и во-вторых, вкладчики, участвующие в деле только своими капиталами, а не трудом и в случае неуспеха отвечающие только в размере своих вкладов. 

Те и другие участники являются безразлично владельцами предприятия, а не кредиторами его, и отношения между ними рассматриваются как товарищеские, так что капиталы тех и других, по отношению к данному предприятию, причисляются к капиталам предпринимательским, а не ссудным. Из этого, в свою очередь, следует, что как капиталы полных товарищей, так и капиталы вкладчиков получают не определенный процент, а дивиденд, т.е. участие в прибылях в полной зависимости от степени успешности данного предприятия; если же дивиденда не окажется вовсе, то и вкладчики за свои капиталы никакого вознаграждения не получают; наконец, в случае конкурса вкладчики удовлетворяются после удовлетворения кредиторов, а не наравне с ними. 

Не вмешиваясь в самый ход предприятия, вкладчики тем не менее имеют право требовать представления периодических балансов и отчетов, а для проверки их – едставления торговых книг. 

В основании товарищества на вере, как и товарищества полного, лежит договор, выписка из которого равным образом представляется в купеческую управу, городскую думу или магистрат по принадлежности. В этой выписке, как и в циркулярном оповещении купечества, вкладчики могут быть поименованы в том только случае, когда сами того пожелают, но количество вносимого ими капитала должно быть заявлено. 

Название свое товарищество на вере получило потому, что в этом виде сообщества вкладчики, оставаясь совершенно в стороне от активной деятельности предприятия, как бы вверяют судьбу своих вкладов полным, так сказать, коренным товарищам, полагаясь и на их знания, и на их добросовестность. 

Для учета капиталов, вложенных в товарищество на вере, следует открыть в Главной книге два счета: во-первых, Счет Капитала – для капиталов полных товарищей и во-вторых, Счет Вкладов – для капиталов вкладчиков. Тот и другой счет можно вести кратко, в дополнение к ним достаточно иметь одну общую книгу под названием Книга Капиталов и вкладов, в которой каждый, как полный товарищ, так и вкладчик, имеет свой особый счет. Во всем остальном счетоводство по учету капиталов, вложенных в товарищество на вере, и по учету и распределению в нем прибыли и убытков ничем не отличается от счетоводства в полных товариществах. 

2.В. Товарищества по участкам или компании на акциях 
Товарищества по участкам или компании на акциях, иначе – акционерные предприятия (Actiengesellschaft, Societe anonyme), появились с целью осуществления больших торговых и промышленных предприятий, требующих затрат значительных капиталов. Члены такого общества участвуют в нем не личностью своей и не трудом, а исключительно денежными взносами. Из совокупности этих взносов образуется капитал предприятия, именуемый основным, или акционерным. Капитал этот делится на определенное количество равных частей, и на каждую такую часть составляется утвержденной формы удостоверение, именуемое акцией и служащее доказательством соответственного ее сумме денежного взноса. Владелец акций, или акционер, он же один из многих владельцев предприятия, участвует в прибылях и убытках предприятия лишь пропорционально числу принадлежащих ему акций, а в случае упадка он и ответствует лишь в сумме этих же акций. Личную же ответственность за неуспех предприятия, а также ответственность всем своим достоянием (полную имущественную) несут в акционерном деле те лица, коим поручено ведение дела, и притом безразлично, принадлежать ли они к составу акционеров или нет. Таким образом, по сравнению с товариществами не вере, акционеров по степени ответственности можно уподобить вкладчикам, а управляющих – полным товарищам; взаимные же между ними отношения совершенно иные: в товариществе на вере те и другие участники являются товарищами, а в акционерных предприятиях акционеры и управляющие рассматриваются как хозяева и приказчики или доверенные. 

Акционерная форма служит средством для привлечения в крупные предприятия значительных капиталов малыми долями с ограниченной и безличной ответственностью. Форма эта настолько удобна, что ее можно признать господствующей. 

Род, свойство, преимущества и время действия товариществ по участкам или компаний на акциях, учреждаемых на основании правил, изложенных в законах гражданских, определяется особым для каждого такого товарищества актом, при образовании его постановленным и обнародованным. Акт этот называется уставом, который в акционерных предприятиях имеет, следовательно, такое же значение, как договор в товариществах полных и на вере. 

Ни одно акционерное предприятие не может приступить к открытию своих действий ранее как по утверждении его устава в установленном порядке. Просьба о дозволении учредить акционерное предприятие подается в надлежащее Министерство с приложением проекта устава. Министерство принимает в соображение, соответствует ли устав общим законам и правилам, постановленным в основание частных условий, ограждаются ли уставом права и интересы всех будущих участников и не нарушаются ли законные права третьих лиц; после чего по сношению с учредителями в уставе делаются, буде нужно, исправления, а затем он вносится или в Комитет Министров, или, если испрашиваются привилегии и преимущества, в Государственный Совет. По воспоследовании Высочайшего утверждения устав приводится в действие и распубликовывается. 

Уставы составляются по более или менее однообразной форме и содержат в себе, главным образом, следующие указания. 

Во-первых, Цель учреждения Общества, права и обязанности его 

Каждый устав начинается с точного обозначения цели учреждения Общества (предмета и круга действий предприятия), его наименования и местопребывания, с поименным указанием учредителей, а также дозволенных ему операций. Затем перечисляются права и обязанности Общества, например, по приобретению недвижимого имущества, открытию отделений и контор, назначению комиссионеров и агентов, платежу гильдейских пошлин и пр. 

Здесь же указываются особые привилегии, если таковые данному Обществу предоставлены. К таким привилегиям относятся:
1) исключительные права на предприятие или так называемая монополия; они могут быть даны только такой компании, которая требует, прежде приведения в действие предприятия, особых технических производств и сооружений;
2) изъятия из общих повинностей и пошлин; они допускаются только для тех компаний, которые в своем роде первые учреждаются в России без привилегий и преимуществ, т.е. имеют предметом введение новой полезной отрасли промышленности;
и 3) пособия или гарантии от правительства; они даются тем компаниям, полезность которых признана, но которые на первое время, т.е. впредь до своего развития, не могут существовать одними только собственными доходами и для окончательного достижения намеченной цели своей нуждаются в правительственной поддержке. 

Во-вторых, Капитал Общества, акции, права и обязанности акционеров 

Основной (акционерный) капитал общества образуется из определенного количества акций, равных между собой по цене. Эта выпускная цена акций называется или номинальной, или нарицательной ценой. 

Основной капитал вносится участниками или сразу путем полной оплаты акций при самом учреждении общества, или частями путем нескольких последовательных взносов впредь до полной оплаты всей следующей за каждую акцию суммы, но не позже определенного в Уставе срока. 

Полученные за акции деньги (при полной оплате или по первому взносу) вносятся учредителями вкладом в Государственный Банк или его Конторы и Отделения, где и остаются до востребования Правлением Общества. 

Если акционерное общество образуется из ранее существовавшего предприятия единоличного или товарищества полного или на вере и если к нему переходят принадлежащие им ценности, как-то: контракты, договоры, товары, материалы, машины, промышленные и торговые заведения и пр. – если акционерное общество образуется для эксплуатации каких-нибудь естественных богатств или привилегий, принадлежавших частным лицам, то всем этим ценностям составляются надлежащие планы и описи с подробной оценкой, и передаются они акционерному обществу по ценам, окончательно определяемым первым законно состоявшимся общим собранием акционеров по соглашению с прежними их владельцами. 

До последнего времени требовалось, чтобы уплата за означенные ценности прежними владельцами производилась из денег, внесенных за акции; теперь же были случаи разрешения учинять эти расчеты не наличными деньгами, а собственными акциями Общества без предварительного производства по ним установленных денежных взносов. 

При полной оплате акционерного капитала выдаются акции, а при частичной его оплате – временные свидетельства, которые при последнем взносе заменяются акциями. Те и другие вырезаются из книги и выдаются за подписью трех членов Правления, Бухгалтера и Кассира с приложением печати Общества. 

Акции, по желанию владельцев, могут быть именные и на предъявителя, а временные свидетельства – только именные. Акции на предъявителя принадлежат тому лицу, в чьих руках они находятся, и переход их из рук в руки не обставлен никакими формальностями; именные же акции, как и временные свидетельства, принадлежат означенным в них же лицам и могут переходить от одного лица к другому не иначе, как с передаточной надписью на обороте акций и свидетельств, которые вместе с тем при установленном объявлении предъявляются Правлению Общества для отметки таковой передачи в книгах и для свидетельствования самой передаточной надписи на акции или свидетельстве. 

При развитии акционерного предприятия первоначального основного капитала становится недостаточно и требуется привлечение новых сил и средств. Это обыкновенно предусматривается уставом включением в него параграфа, на основании которого данной акционерной компании, в случае надобности, разрешается ходатайствовать в установленном порядке о разрешении увеличить свои средства или новым выпуском акций, или выпуском облигаций. 

Второй и последующие выпуски акций делаются по прежней номинальной цене, но денежный взнос по каждой акции производится обыкновенно с прибавлением к этой номинальной цене некоторой премии, равной той части запасного капитала (см. ниже), которая приходится на долю каждой акции прежних выпусков, с обращением этой премии на увеличение того же запасного капитала. При каждом последующем выпуске акций преимущественное право на приобретение их принадлежит владельцам акций предыдущих выпусков; на акции же, ими не разобранные, открывается публичная подписка. 

Облигационный капитал, в противоположность акционерному, является капиталом ссудным, облигации – долговыми обязательствами, а владельцы их (облигационеры) – кредиторами, которые, в случае несостоятельности компаний, удовлетворяются преимущественно пред акционерами. По облигациям уплачиваются проценты в определенном заранее размере. Облигационный капитал, как долг Общества, подлежит выплате или погашению, погашение это производится путем периодических тиражей. 

В конце года, но еще до заключения книг, следовательно, еще до окончательного определения чистой прибыли, некоторые акционерные предприятия выдают так называемый предварительный дивиденд, т.е. как бы аванс в счет того дивиденда, который определится после заключения книг. Относительно определения размера предварительного дивиденда рекомендуется особенная осторожность – нужно иметь полную уверенность, что по соображению всех обстоятельств и всего положения дела, он ни в каком случае не будет более ожидаемого общего дивиденда. 

Акции и облигации большинства железнодорожных обществ, в видах содействия этим обществам в образовании необходимых им для сооружения дорог капиталов и привлечения с этой целью заграничных капиталов, пользуются гарантией правительства или подлежащего земства. Гарантия эта состоит в том, что правительство или земство принимают на себя ручательство за определенный доход и, если чистой прибыли общества окажется на то недостаточно, то приплачивают всю недостающую сумму, которая в более прибыльные годы, конечно, должна быть возвращена, хотя бы постепенно. 

В-третьих, Управление делами Общества 

Управление делами Общества состоит из нескольких органов, к которым относятся следующие.
1). Общее собрание акционеров – это есть высшая инстанция по всем делам Общества; акционеры пользуются в нем правом голоса на основаниях, в точности изложенных в уставе.
Общие собрания бывают двоякого рода:
во-первых, обыкновенные, создаваемые один раз в год не позже определенного в уставе времени для рассмотрения и утверждения отчета и баланса за истекший год, сметы расходов и плана действий наступившего года, а равно и для избрания Членов Совета, Правления и Ревизионной комиссии, и для решения дел текущих, превышающих власть Совета и Правления, и
во-вторых, чрезвычайные, созываемые Советом или Правлением по собственному усмотрению или по требованию акционеров, владеющих определенным в Уставе числом голосов, – для дел, не терпящих отлагательства. 

2). Правление, состоящее из определенного числа акционеров по выбору Общего Собрания; на обязанности его лежит хозяйственное ведение деятельности, а также представительство в отношении к третьим лицам. Члены Правления избираются на определенное число лет, выходят по очереди и после выхода могут быть вновь выбраны. По определению Общего Собрания акционеров они могут быть сменяемы и до окончания срока их службы. 

3). Наблюдательный совет, состоящий тоже из определенного числа акционеров по выбору Общего Собрания; на обязанности его лежит ревизовать дела и контролировать действия Правления. Орган этот распадается иногда на два отдельных органа: на Совет и Ревизионную комиссию; в таком случае на Совете лежит текущий контроль и решение дел, выходящих из компетенции Правления, а Ревизионная комиссия назначается специально для проверки отчета и баланса, а равно всех книг, документов, имущества и делопроизводства. Наконец, в некоторых Обществах существует только Ревизионная комиссия в этом последнем смысле, а Совета не имеется вовсе, и в таком случае функции Правления и Совета соединяются воедино и Правление подчиняется непосредственно Общему Собранию акционеров. 

4). Директор-Распорядитель, избираемый Правлением, с утверждения Общего Собрания акционеров, как из числа акционеров, так и из посторонних лиц, – для ближайшего заведования делами Общества. Он снабжается доверенностью, а также инструкцией, утверждаемой и изменяемой Общим Собранием акционеров. Условия службы его, права и обязанности определяются договором. 

Правление, Наблюдательный совет и Директор-Распорядитель являются теми именно органами акционерной компании, которые, как было объяснено, несут в качестве приказчиков и доверенных полную личную и имущественную ответственность за неуспех предприятия. Тем не менее, в видах вящего же обеспечения интересов компании в случае нанесения ущерба неправильными и незаконными действиями означенных органов, от них требуется особый залог, который хранится или в Государственном Банке, или в собственной кассе компании. Члены Совета (но не Ревизионной комиссии) и Правления вносят эти залоги принадлежащими им акциями той же компании в количестве, определяемом Уставом; а род и сумма залога Директора-Распорядителя определяется его договором по личному с ним соглашению. 

В-четвертых, Отчетность по делам Общества, распределение прибыли и выдачи дивиденда 

На основании как общих законов, так и специальных уставав Правление дает Общему Собранию акционеров отчет в своих действиях за известные, точно определенные в Уставах операционные периоды. Он должен содержать в себе: состояние всех капиталов (акционерного, облигационного, запасного и др.), обороты по каждой отрасли операций, наличное имущество, долги третьих лиц, обязательства самого общества, расходы по управлению, валовой доход, убытки, а также чистую прибыль или дефицит и примерное распределение чистой прибыли, если таковая оказалась. 

Закон не указывает правил для исчисления дивиденда, как и вообще для распределения чистой прибыли. Он говорит только, что распределение это предоставляется усмотрению Общего Собрания акционеров. В отдельных уставах встречаются по этому предмету неодинаковые постановления. Для примера приведу дословно соответственный параграф из уставов двух действующих акционерных компаний. 

1). «По утверждении отчета Общим Собранием из годового чистого дохода, т.е. суммы, остающейся за покрытием всех расходов и убытков, если таковая сумма окажется, отчисляется не менее 5% в запасной капитал и не более 5% первоначальной стоимости каменных строений и 10% прочего недвижимого и движимого имущества на погашение стоимости сего имущества, впредь до полного погашения оной. Если остальная затем сумма не превысит 8% на основной капитал, то она выдается в дивиденд акционерам. Если же сумма эта будет превышать означенные 8%, то излишек распределяется следующим образом: 20% отчисляется в пользу членов правления, 20% – в распоряжение Правления для вознаграждения, по его усмотрению, служащих в Обществе и образования капитала для вспомоществования им, и остальные 60%, если по отношению к ним не последует иного постановления Общего Собрания акционеров, присоединяются к дивиденду по акциям". 

2). «По утверждении отчета Общим Собранием из годового чистого дохода, т.е. суммы, остающейся за покрытием всех расходов и убытков и за уплатой процентов и погашения по облигациям, отчисляется ежегодно сумма на погашение стоимости судов, а именно: 10% со стоимости деревянных судов, 5% со стоимости железных судов и 3% со стоимости строений и машин. Остаток составляет прибыль, из которой отделяется: а) не менее 5% на составление запасного капитала; б) 2,5% на образование особого капитала для выдачи служащим вспомоществования и пенсий; в) 10% на вознаграждение членов Правления по взаимному соглашению и г) 5% на составление страхового капитала, если страхование будет Обществом производиться. Распределение остающейся затем суммы делается по разрешению Общего Собрания". 

Запасный капитал предназначается в одних обществах исключительно на покрытие непредвиденных расходов и дефицитов; в других же Обществах, где имеются облигационные капиталы, запасный капитал назначается предварительно на уплату той суммы процентов и погашения по облигациям, которая останется непокрытою по случаю недостатка на сие доходов Общества. Наконец, существуют уставы, которые предусматривают назначение запасного капитала еще третьего рода, а именно пополнение из него дивиденда, если в каком-либо году дивиденд на акции составит менее определенного в уставе размера процентов на действительно внесенный по акциям капитал. 

Расходование запасного капитала на пополнение дивиденда и на покрытие непредвиденных расходов и дефицита производится не иначе, как по определению Общего Собрания акционеров и только тогда, когда, при существовании облигационного капитала, уплата процентов и погашения по облигациям вполне обеспечены доходами общества. 

Обязательное отчисление в запасный капитал продолжается, пока не будет равняться определенной уставом части основного капитала. Если часть запасного капитала будет израсходована, то обязательное отчисление возобновляется для доведения этого капитала вновь до установленного размера. По вопросу о том, в какие именно ценности должен быть обращен запасный капитал, существуют тоже разные постановления; один уставы предписывают хранить их в государственных или Правительством гарантированных процентных бумагах; а другие довольствуются требованием, чтобы запасному капиталу дано было лишь такое помещение, которое обеспечивало бы возможность беспрепятственной его реализации. 

В-пятых, Прекращение действий Общества 

Акционерное Общество прекращается: 

· во-первых, с достижением цели предприятия, когда она временная или срочная; 

· во-вторых, по постановлению Общего Собрания акционеров; 

· в-третьих, обязательно в случае уменьшения от понесенных убытков основного капитала на определенную уставом часть, если притом акционеры не восполняют его до прежней цифры; 

· в-четвертых, слиянием (орудия) с другим Обществом по постановлению Общего Собрания акционеров, и 

· в-пятых, в исключительных случаях по распоряжению Правительства, ради государственных целей и притом или с вознаграждением, или без вознаграждения. 

Принимая во внимание все сказанное о товариществах по участкам или компаниях на акциях, по учету в них капиталов, прибылей и убытков, необходимо открыть следующие счета: 

1. Счет Государственного Банка;

2. Счет Основного капитала (складочного, акционерного);

3. Счет Лица или фирмы, от коих при учреждении Общества приняты контракты, договоры, товары и пр.;

4. Счет последующих взносов по акциям;

5. Счет Акций;

6. Счет последующих выпусков акций;

7. Счет Облигационного капитала;

8. Счет Облигаций, вышедших в тираж погашения;

9. Счет Процентов по облигациям за минувший год;

10. Счет Процентов по облигациям за прежние годы;

11. Счет Банка, коему поручен прием взносов по акциям и облигациям;

12. Счет Банка, коему поручена уплата дивиденда, процентов по облигациям и вышедших в тираж облигаций;

13. Счет прибыли и убытков;

14. Счет Чистой прибыли;

15. Счет Запасного капитала;

16. Счет процентных бумаг, принадлежащих запасному капиталу;

17. Счет Дивиденда;

18. Счет Предварительного дивиденда;

19. Счет Неуплаченного дивиденда прежних лет;

20. Счет 5% сбора в доход казны;

21. Счет Прибыли будущего года;

22. Счет Дефицита;

23. Счет Гербового сбора по акциям и

24. Счет Купонов по вышедшим в тираж облигациям. 

Для большей ясности и наглядности в прилагаемых при сем таблицах (фиг. 1-24) в точности указано, что именно записывается в Дебет и Кредит каждого из означенных выше счетов. 

Существование некоторых акционерных обществ ограничено определенным в уставе сроком. Такое ограничение происходит при даровании государством, земством или городом какой-нибудь концессии, главным образом железно-дорожной, под условием, что по истечении срока концессии все сооружения переходят в собственность того учреждения, которое данную концессию даровало. 

В таком случае погашается не только облигационный капитал, но и акционерный и притом не из свободной наличности, как бы в виде возврата полученных ранее сумм, а за счет чистой прибыли Общества, как каждого текущего года, так и будущих лет. Благодаря этому, все имущество компании, оставаясь в целости, постепенно переходит из собственности ея в собственность государства, земства или города, доля участия которого в этом имуществе в каждый данный момент выражается общею суммою погашенных акционерного и облигационного капиталов. 

Погашение акционерного капитала в подобных предприятиях необходимо по следующей причине: все имущество этих предприятий по наступлении известного в уставе опрделенного срока безвозмездно передается Государству, земству или городу, а так как такой переход был бы крайне невыгоден тем акционерам, которым предприятие принадлежало бы в день безвозмездного его перехода и был бы равносилен потере принадлежащего им капитала, то этот последний возвращается им из прибылей Общества в течение всего времени его существования путем ежегодных тиражей... 

2.Г. Кредитные установления, основанные на началах взаимности или кругового ручательства 

Кредитные установления, т.е. учреждения, главный удел коих состоит в выдаче ссуд, основываются иногда е не акционерных началах, а на началах взаимности или кругового ручательства. 

Этот тип кредитных установлений отмечается двумя основными признаками: 

во-первых, владельцами их являются сами заемщики и,

во-вторых, владельцы эти связаны друг с другом круговою порукою. 

На таком основании учреждаются: 

во-первых, Общества взаимного кредита,

во-вторых, Поземельные банки и Городские кредитные Общества и

в-третьих, Общества взаимного поземельного кредита. 

2.Г.1. Общества взаимного кредита имеют целью посредством учета срочных обязательств доставлять его членам необходимые им капиталы в размерах, соответствующих оборотам и степени благонадежности каждого члена. Каждому члену открывается определенный кредит, в сумме которого он дает Обществу письменное обязательство по установленной форме. А так как каждый член соразмерно сумме открытого ему кредита участвует не только в прибылях, но и в убытках общества, то общая сумма всех обязательств, подписанных членами при вступлении их в Общество, за вычетом указанных ниже членских взносов составляет капитал, обеспечивающий операции Общества, а потому и называется капиталом обеспечения. 

Затем каждый член при вступлении своем в Общество вносит наличными деньгами 10% с суммы открытого ему кредита. Взнос этот вычитается из суммы, на которую он принимает на себя ответственность, а десятипроцентные взносы всех членов вместе образуют капитал, назначенный для оборотов Общества, и называются оборотным капиталом. 

Капитал обеспечения, имеющий в Обществе взаимного кредита значение основного капитала, отличается от основного (акционерного) капитала в акционерном предприятии тем, что он не разделяется на равные доли, а состоит из разного достоинства личных паев, которые могут быть продаваемы. 

Счетоводство по учету запасного капитала, а также прибыли и убытков в Обществе взаимного кредита ничем не отличается от счетоводства по тому же учету в акционерных предприятиях, но в нем нет счетов для акционерного и облигационного капиталов, а равно для всяких связанных с этими капиталами расчетов. Взамен того мы встречаемся здесь с тремя новыми счетами: 

1). Счетом Членов (фиг. 31);

2). Счетом Капитала обеспечения (фиг. 32) и

3) Счетом Оборотного Капитала (фиг. 33). 

2.Г.2. Поземельные банки с круговым ручательством и городские кредитные товарищества, основанные на круговой поруке, имеют целью доставлять своим членам (землевладельцам определенного района или владельцам недвижимого имущества определенного города) средства к получению ссуд под залог принадлежащего им имущества. 

Ответственность членов Общества определяется следующим положением: они подлежат круговой ответственности своим имуществом, заложенным в Обществе, по всем обязательствам, кои от имени Общества заключены, но эта круговая ответственность наступает только в том случае, когда долг неисправного плательщика Обществу не будет сполна покрыт продажею принадлежащего ему и заложенного им в Обществе имущества и когда притом не будет возможности отнести уплату недостающей до полного погашения суммы на Запасный капитал Общества. Участие каждого члена в круговой ответственности соразмеряется капиталу, остающемуся на нем в долгу, а не первоначально выданной ссуде. 

Никаких новых счетов, неизвестных из предыдущего изложения, здесь не требуется. 

2.Г.3. Общества взаимного поземельного кредита равным образом имеют целью доставлять своим членам средства к получению ссуд под залог принадлежащей им поземельной собственности, но степень ответственности их определяется иначе: каждый заемщик Общества при получении ссуды вносит в Общество для составления складочного капитала сумму, равную одной двадцатой (или иной) части следующей ему ссуды. В удостоверении уплаты заемщиком следующей с него суммы в складочный капитал ему выдается особая квитанция; квитанции эти пишутся не иначе как на имя заемщика и не могут быть переуступаемы отдельно от заложенного имения, коего они считаются неотъемлемой частью. 

При переходе имения в другие руки право на долю заемщика в складочном капитале Общества переходит вместе с имением к новому владельцу, на имя коего переписывается и выданная прежде квитанция. При разделе заложенного имения, принадлежащего к оному, квитанция делится пропорционально разделению самого залога и переписывается на имена новых владельцев. Заемщику, уплатившему свой долг Обществу, внесенная им при займа сумма в складочный капитал выдается обратно, а возвращенная им при этом квитанция уничтожается. 

Каждый заемщик считается членом Общества. Доля, принадлежащая ему в складочном капитале Общества, дает ему право на соразмерное участие в имуществе и в разделе прибылей Общества. Соразмерно участию заемщика в складочном капитале на нем лежит обязанность участвовать в ответственности по могущим оказаться убыткам вследствие оборотов Общества. Как права, так и обязанности заемщика переходят на то лицо, которому переходит имение, заложенное в Обществе. 

Складочный капитал, предназначенный для обеспечения операций Общества, хранится в государственных и правительством гарантированных процентных бумагах; счет по ним открывается такой же, как и для процентных бумаг, принадлежащих запасному капиталу, а счет Складочного капитала открывается по образцу Счета Оборотного капитала в Обществе взаимного Кредита, но Сальдо его имеет одинаковое значение с Сальдо по Счету Капитала обеспечения в этих последних обществах. 

2.Д. Артели 

Поднять и вынести сообща то, что одному не под силу – вот цель общины как коренной формы русского общественного быта, – вот цель и всякого товарищеского договора, тоже издревле известного русскому народу. Отсюда возникла и артель как явление чисто русского быта; это есть особый, господствующий в народе по обычаю вид товарищества. Рядились на какое-нибудь дело целою совокупностью людей с совокупной же ответственностью (всех за одного и одного за всех). 

Артель как народная форма товарищества, долго не подвергалась никаким регламентациям и лишь за последнее время встречаются к тому некоторые попытки. 

Правила биржевых артелей, – как они выразились частью в Уставе Торговом, и частью во временных уставах отдельных артелей, разрешенных биржевыми комитетами впредь до утверждения общих для биржевых артелей правил, – заключаются в следующем. 

Артелями вообще называются общества работников, по добровольному между собою условию составленные, для отправления служб и работ, силам одного человека несоразмерным. Артели, отправляющие разные работы на биржах, при таможне, при городовых амбарах и буянах, в рядах и тому подобных торговых помещениях именуются биржевыми. 

Промысел артели состоит: 

во-первых, в производстве общими силами артели по поручению оптового купечества, а равно разных торговых домов, обществ, товариществ, компаний, банков и других торгово-промышленных учреждений и лиц, всякого рода ответственных работ по уходу за товарами (как-то: их охранение, выгрузка, нагрузка, перегрузка, переноска, перевозка, перекатка, уборка в ярусы или в штабеля, укладка в амбары, упаковка и пр.) при бирже, таможенных буянах, амбарах, биржевых и таможенных гостиных дворах, пристанях, станциях железных дорог и и разных других местах оптовой продажи или склада товаров и 

во-вторых, в поставке отдельных лиц из среды своих членов, по требованию купечества, торговых домов, обществ, товариществ, компаний, банков и различных учреждений, как правительственных, так и частных, для разного рода услуг или служб в должностях: счетчиков, кассиров, дежурных рассыльных, конторских служителей, приемщиков и сдатчиков товаров, амбарных, караульных и на другие подобные должности, требующие замещения благонадежными лицами с материальным обеспечением в добросовестном и умелом их исполнении. 

Представителями артели в ее сношениях с посторонними лицами считаются артельный староста и писарь, обязанные во всем, где выражается согласие от имени артели, действовать совместно друг с другом, и притом, кроме экстренных случаев самой неотложной необходимости, не иначе как по предварительному испрошению согласия артели. 

Срок существования артели не определяется, но она не может разойтись, не окончив взятой работы. 

Работы артель исполняет по предварительному устному соглашению или письменному договору, заключаемому с каждым из доверителей (работодателей). 

Относительно товара, сданного на полное охранение артели, артель обязывается не только охранять товар в количественном отношении, но также принимает все зависящие от нее меры к сохранению товара и в качественном отношении насколько то может быть достигнуто при тех условиях, в которых товар находится. Однако же артель ни в каком случае не может подлежать ответственности за естественную порчу, убыль в весе, усушку, утруску, утечку и тому подобную утрату, или изменение в качестве и количестве товара, зависящее от свойства самого товара или его упаковки, коль скоро самым размером утраты или повреждения не доказывается злого умысла или нерадения со стороны артели. 

Получение товаров без перевески (по фактуре) может быть поручаемо доверителями определенным к ним артельщикам только по письменным приказаниям доверителя или управляющего его делами лица; при этом артель за недостачу в весе, как и за несходство в качестве или количестве товара, решительно не ответствует, но отвечает за количество мест и за исправное их состояние. 

Артель за исполняемые ею работы получает плату по взаимному соглашению с доверителями. Плата эта поступает в общий дуван (*дуван на татарском языке означает открытое возвышенное место. У казацкой вольницы под словом дуван разумелась сходка для дележа добычи), т.е. в раздел между всеми членами, и на руки отдельным артельщикам или не выдается вовсе или только частью в определенном артелью размере; в этом последнем случае остальная часть вносится доверителями в артель по особым представляемым счетам. Наоборот, на руки отдельным артельщикам (без зачисления в дуван) поступает так называемое «положение», т.е. кварные, харчевные, проездные и тому подобные особые вознаграждения и праздничные награды, которые по существующим у разных торговых учреждений и купцов обычаям полагаются в пользу служащего сверх вознаграждения, платимого за него артели. 

За все убытки, хотя бы происшедшие не от злого умысла, а лишь по небрежности или недосмотру со стороны артели она ответствует перед доверителями в полной стоимости всего, по ее вине утраченного или поврежденного. 

Состоятельность артели в уплате могущем причитаться с нее вознаграждений обеспечивается: 

1). Капиталом обеспечения;
2). Запасным капиталом (где он есть);
3). Выводным капиталом (где он есть);
4). Ежегодным заработком и
5). Круговою друг за друга порукою всех членов артели. 

При поступлении в артель нового члена определяются размер и условия уплаты или так называемого вкупа и других денежных взносов. 

Вкупом по общепринятому обычаю называется денежная сумма, которую каждый вступающий в артель обязуется уплатить в пользу всех тех артельщиков, которые вступили в артель раньше него, в виде вознаграждений за то участие в артельном промысле и доходах, которое они предоставляют нововступающему и, подобно тому, как они сами в свое время таким же взносом купили свое право на пребывание в артели. Размер вкупа определяется артелью для каждого нововступающего особо, сообразно размерам артельных доходов за то врем и большей или меньшей потребности в увеличении числа своих членов. Размер вкупа колеблется весьма сильно начиная с 200 руб. и доходя до 3400 руб.; в среднем размер вкупа можно принять в 2000 руб. 

Смотря по особому с каждым нововступающим договору, вкуп, уплачивается ими единовременно, взносом всей установленной суммы при самом вступлении (вкупные деньги) или же первоначально при вступлении уплачивается только часть всего вкупа (однако же не менее как пятая), остальная же часть вносится в рассрочку. 

Артельщики, вступившие в артель, при условиях рассроченного вкупа, впредь до совершенной уплаты оного, называются новиками, а уплатившие вкуп сполна называются стариками или полными артельщиками. Сумма, внесенная новиками, называется передовыми деньгами, а рассрочиваемые взносы остальной части вкупа новизными деньгами. 

Вкуп, как уплаченный единовременно, так и разделенный для уплаты по частям (т.е.передовые деньги и новизные деньги) немедленно по поступлении в кассу артели, разносится по равной части на счета всех тех артельщиков, которые вступили в артель ранее того лица, чей взнос в данном случае распределяется. Уплатой вкупа хотя бы на условиях рассрочки, новый вступивший приобретает право в свою очередь получать равную с прочими артельщиками долю при дележе передовых и новизных денег, поступающих со всех артельщиков, которые вступят в артель по истечении годичного, после его вступления, срока. 

Независимо от взноса вкупа, каждый нововступающий обязывается внести в капиталообепечение артели сумму, равную той, какая будет в то время причитаться на долю каждого из полных артельщиков, но не менее определенной минимальной суммы, с уплатой остальных так же в рассрочку. 

До полной уплаты рассроченного при вступлении долга (новизных денег и в капитал обеспечения), новик из причитающегося ему дувана и других, могущих следовать ему от артели сумм, получает на руки лишь определенные выдачи в виде ежемесячного жалования, размер которого должен быть договорен предварительно, остальная же часть дувана, а равно вкупные передовые и новизные деньги, могущие причитаться ему с лиц, вкупившихся после него, обращаются на пополнение его вступительного долга. При этом в уплату рассроченной части вкупа идет определенная заранее условливаемая часть, а все остальное записывается (пока не сравняется с прочими полными артельщиками) на счет его доли в капитале обеспечения. 

Вступивший в артель и начавший артельные работы имеет право в течение месяца со дня подписания условия о вкупе заявить артели о нежелании оставаться в ней. В таком случае артель учиняет с ним расчет заработка, причитающегося ему за проработанное в артели время. Затем все остальные сделанные им взносы возвращаются ему за вычетом неустойки в определенном размере. 

Дуваном называется раздел артельных заработков и других доходов артели между ее членами. Дуваны бывают обыкновенные (ежемесячно) и коренные (один или два раза в год), причем определение времени тех и других и указание, какие именно доходы подлежат разделу на тех и других производится годовым общим собранием артели. 

Все вообще капиталы артели должны быть обращены в Государственные и правительством гарантированные бумаги. 

Взносы каждого артельщика в капитал обеспечения составляют частную собственность сделавшего взнос, записываются на личном его счете и, если они сделаны процентными бумагами, то теми же самыми, которыми они сделаны. Проценты с этих бумаг (в сроки их получения) выплачиваются ему на руки. 

Капитал обеспеспечения имеет целью служить обеспечением ответственности всей артели пред ее доверителями. Сумма, уплаченная артелью на вознаграждение доверителей, разделяется на счета каждого артельщика в равных долях. Если доля этого вознаграждения, падающая на того или другого артельщика не покрыватся подлежащею ему долей в капитале обеспечения, то недостающая часть должна быть им пополнена. 

При добровольном выходе артельщика из артели часть его в капитале обеспечения выдается ему полностью. 

Соответственно тому как при вступлении в артель нововступающий обязывается взносом особой денежной суммы именующейся вкупом, которою он покупает право на свое участие в делах артели, так при выходе из артели каждый, пробыв в артели более 9 месяцев, получает из артели на выход. Эта выдаваемая выходящему из артели сумма именуется выводной суммой или выводом. Размер ее определяется в самом условии, которое заключает артель с каждым артельщиком при самом его вступлении, одновременно с определением размера вкупа. 

Вывод, немедленно по уплате выходящему артельщику, разносится по равной части на счета всех оставшихся в артели членов, но в тех артелях, где имеются особые выводные капиталы, размер вывода соответствует той части этого капитала, которая будет причитаться на каждого члена артели во время выхода получающего вывод. 

Выводной капитал служит обеспечением возможности для артели исправной выдачи выводов даже в случае одновременного выхода из артели многих лиц. 

Выводной капитал образуется посредством отчисления 20% из сумм передовых денег новиков, каковы отчисления заносятся в соответственных долях, на личный счет каждого из членов артели впредь до выбытия сего последнего из артели. При выводе новика выводная сумма определяется пропорционально части, которая внесена тем новиком в зачет его выкупа, считая как передовые, так и новизные деньги. 

Артельщик, причинивший артели каким бы то ни было образом материальные убытки, обязан возместить их вполне, ответствуя в том всем своим достоянием, как находящимся в артели, так и прочим. 

Действия артели прекращаются: 

1). Артельным приговором;
2). По решению суда о признании артели несостоятельным должником;
3). По особому распоряжению Правительства. 

Счетоводство по взаимным артельным расчетам сосредоточивается в счетах, изображенных на фиг. 34-42. 

(фиг. - это таблицы, которые пока не приводим ввиду их размеров. Добавим ли? Исключать нельзя -- ЧВ) 

