Зарегистрировано в Минюсте РФ 4 сентября 2006 г. Регистрационный N 8209 

Указание ЦБР от 8 августа 2006 г. N 1713-У 

"О внесении изменений в Инструкцию Банка России от 15 июня 2004 года 

N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных 

операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и 

оформления паспортов сделок" 

1. В соответствии с решением Совета директоров Банка России (протокол заседания Совета директоров Банка России от 4 августа 2006 года N 13) внести в Инструкцию Банка России от 15 июня 2004 года N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок", зарегистрированную Министерством юстиции Российской Федерации 17 июня 2004 года N 5859 ("Вестник Банка России" от 18 июня 2004 года N 36) (далее - Инструкция Банка России N 117-И) следующие изменения. 

1.1. Пункт 1.17 изложить в следующей редакции: 

"1.17. Уполномоченный банк ведет в электронном виде базу данных по валютным операциям с отражением в ней следующей информации: 

номер счета резидента или нерезидента; 

дата совершения валютной операции; 

направление платежа (1 - зачисление, 2 - списание); 

код вида валютной операции; 

сумма денежных средств, списанных со счета (зачисленных на счет) при осуществлении валютной операции, в единицах валюты счета; 

наименование банка получателя платежа при списании денежных средств со счета или банка плательщика при зачислении денежных средств на счет, указанное в расчетном документе; 

банковский идентификационный код (указывается, если банком получателя платежа или банком плательщика является уполномоченный банк), код банка по справочнику "СВИФТ" для банка-нерезидента - участника системы "СВИФТ", код "HP" - для других банков-нерезидентов; 

номер паспорта сделки (при наличии паспорта сделки в соответствии с требованиями настоящей Инструкции); 

код валюты цены контракта (договора) - в случаях, предусмотренных настоящей Инструкцией; 

сумма валютной операции в единицах валюты цены контракта (договора) - в случаях, предусмотренных настоящей Инструкцией. 

По валютным операциям юридических лиц (резидентов и нерезидентов) или физических лиц - индивидуальных предпринимателей (резидентов) уполномоченный банк дополнительно отражает в базе данных следующую информацию: 

сведения о владельце счета: 

полное или сокращенное наименование (если последнее имеется) юридического лица или фамилия, имя, отчество (при наличии последнего) физического лица - индивидуального предпринимателя, указанные в договоре банковского счета; 

код страны места жительства (места регистрации) в соответствии с Общероссийским классификаторам стран мира. Для филиалов, постоянных представительств и других обособленных или самостоятельных структурных подразделений нерезидентов, находящихся на территории Российской Федерации, указывается код страны места регистрации нерезидента. Если страна места регистрации нерезидента неизвестна, указывается код "997". Для межгосударственных и межправительственных организаций, их филиалов и постоянных представительств в Российской Федерации указывается код "998"; 

идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) (для юридических лиц - нерезидентов указывается при его наличии); 

дата государственной регистрации юридического лица или физического лица - индивидуального предпринимателя; 

адрес юридического лица (для юридического лица - резидента указывается адрес (место нахождения) постоянно действующего исполнительного органа юридического лица-резидента (в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа юридического лица - резидента - адрес (место нахождения) иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица - резидента без доверенности), по которому осуществляется связь с юридическим лицом - резидентом, для нерезидента - адрес юридического лица - нерезидента в стране регистрации); место жительства в Российской Федерации физического лица - индивидуального предпринимателя в соответствии с записью в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей; 

дата открытия банковского счета юридического лица или физического лица - индивидуального предпринимателя. 

сведения о получателе платежа - при списании денежных средств со счета юридического лица или физического лица - индивидуального предпринимателя или сведения о плательщике - при зачислении денежных средств на счет юридического лица или физического лица - индивидуального предпринимателя: 

наименование получателя платежа или плательщика, указанное в расчетном документе; 

идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) (при его наличии в расчетном документе). 

По усмотрению уполномоченного банка в указанную в настоящем пункте базу данных может быть включена иная информация, необходимая для выполнения уполномоченным банком функций агента валютного контроля в соответствии с актами валютного законодательства Российской Федерации, актами органов валютного регулирования и актами органов валютного контроля. Порядок ведения (в том числе структура) указанной базы данных определяется уполномоченным банком самостоятельно.". 

1.2. Дополнить пунктом 3.15.1 следующего содержания: 

"3.15.1. Резидент представляет документы, указанные в пункте 3.15 настоящей Инструкции, после внесения соответствующих изменений в контракт (кредитный договор) либо изменения иной информации, указанной в оформленном ПС, но не позднее дня осуществления следующей валютной операции по контракту (кредитному договору) либо не позднее очередного срока представления в банк ПС документов и информации в соответствии с требованиями настоящей Инструкции и нормативного акта Банка России, регулирующего порядок представления резидентами уполномоченным банкам подтверждающих документов и информации, связанных с проведением валютных операций с нерезидентами по внешнеторговым сделкам, и осуществления уполномоченными банками контроля за проведением валютных операций.". 

1.3. В приложении 2: 

после строки с кодом вида операции 54150 дополнить строкой следующего содержания: +--------------------------------------------------------------------------------------------------N | 54 | 160 |Расчеты и переводы нерезидента в пользу резидента при отчуждении| Р1 | | | |внешних ценных бумаг, эмитентом которых не является резидент -| | | | |владелец специального счета Р1, которые не были учтены на| | | | |специальном разделе счета депо Р2 | | +--------------------------------------------------------------------------------------------------+ 

; 

после строки с кодом вида операции 55110 дополнить строками следующего содержания: +--------------------------------------------------------------------------------------------------N | 56 | Расчеты и переводы по операциям со срочными и производными | | | | финансовыми инструментами | | |----------------+------------------------------------------------------------------+--------------| | 56 | 010 |Расчеты и переводы нерезидента в пользу резидента по операциям со| | | | |срочными и производными финансовыми инструментами (премии,| | | | |маржевые и гарантийные взносы и иные денежные средства,| | | | |перечисляемые в соответствии с условиями контрактов, за| | | | |исключением расчетов и переводов, связанных с поставкой базисного| | | | |актива) | | |----+-----------+------------------------------------------------------------------+--------------| | 56 | 060 |Расчеты и переводы резидента в пользу нерезидента по операциям со| | | | |срочными и производными финансовыми инструментами (премии,| | | | |маржевые и гарантийные взносы и иные денежные средства,| | | | |перечисляемые в соответствии с условиями контрактов, за| | | | |исключением расчетов и переводов, связанных с поставкой базисного| | | | |актива) | | +--------------------------------------------------------------------------------------------------+ 

; 

наименование вида операции с кодом вида операции 61140 изложить в следующей редакции: 

"Переводы со счета резидента, открытого в банке-нерезиденте, на счет того же резидента в уполномоченном банке"; 

наименование вида операции с кодом вида операции 61150 изложить в следующей редакции: 

"Переводы со счета резидента в уполномоченном банке на счет того же резидента, открытый в банке-нерезиденте"; 

после строки с кодом вида операции 99020 дополнить строкой следующего содержания: +--------------------------------------------------------------------------------------------------N | 99 | 021 |Расчеты и переводы между резидентом и уполномоченным банком в| | | | |иностранной валюте в случае открытия аккредитива в пользу| | | | |нерезидента | | +--------------------------------------------------------------------------------------------------+ 

1.4. В приложении 4: 

в форме 1 Паспорта сделки слова 

+-------------------------------------------N 

"Паспорт сделки N | | | | | | | | |/| | | | |/| | | | |/| |/| |" 

+-------------------------------------------+ 

заменить словами: 

+-------------------------------------------N 

"Паспорт сделки от "__"____ 20__ года N | | | | | | | | |/| | | | |/| | | | |/| |/| | 

+-------------------------------------------+ 

Лист 1"; 

форму 1 Паспорта сделки дополнить листом 2 в редакции приложения к настоящему Указанию; 

в форме 2 Паспорта сделки: 

слова 

+-------------------------------------------N 

"Паспорт сделки N | | | | | | | | |/| | | | |/| | | | |/| |/| | 

+-------------------------------------------+ 

Лист 1"; 

заменить словами: 

+-------------------------------------------N 

"Паспорт сделки от "__"____ 20__ года N | | | | | | | | |/| | | | |/| | | | |/| |/| | 

+-------------------------------------------+ 

Лист 1"; 

в Порядке заполнения Паспорта сделки (ПС): 

пункт 1 изложить в следующей редакции: 

"1. В заголовочной части ПС указывается сокращенное или (в случае отсутствия сокращенного наименования) полное наименование банка ПС в соответствии с учредительными документами банка"; 

в пункте 2: 

абзац первый пункта 2 изложить в следующей редакции: 

"2. В строке "Паспорт сделки от "__"______ 20__ года N", заполняемой банком ПС, указывается дата подписания ПС ответственным лицом банка ПС и номер ПС, состоящий из пяти частей, разделенных наклонной чертой."; 

в абзаце четвертом подпункта 2.1 слово "третьей" заменить словом "четвертой"; 

подпункт 2.2 дополнить абзацем следующего содержания: 

"В случае если ПС оформляется резидентом в территориальном учреждении Банка России, во второй части номера ПС проставляются нули, в третьей части номера ПС проставляется символ GU и первые два знака кода территории по Общероссийскому классификатору объектов административно-территориального деления (ОКАТО), например: "0000/GU45"; 

в пункте 10: 

абзац первый изложить в следующей редакции: 

"10. Лист 2 оформляется по ПС (форма 1) или по ПС (форма 2) и содержит соответственно раздел 6 "Специальные сведения о контракте" или "Специальные сведения о кредитном договоре"."; 

дополнить абзацами вторым - девятым следующего содержания: 

"Раздел 6 "Специальные сведения о контракте" (форма 1 ПС) заполняется только для контрактов, в соответствии с которыми осуществляется вывоз товаров с таможенной территории Российской Федерации или ввоз товаров на таможенную территорию Российской Федерации, следующим образом. 

В пункте 6.1 "Условия о сроках и порядке расчетов по контракту" поле заполняется путем краткого или полного изложения условий о сроках и порядке расчетов, предусмотренных в контракте. В случае отсутствия указанных условий в контракте поле не заполняется. 

В пункте 6.2 "Срок от даты выпуска (условного выпуска) товаров таможенными органами при экспорте товаров до даты зачисления денежных средств от нерезидента на банковский счет резидента (отсрочка платежа), срок от даты оплаты резидентом ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации товаров до даты ввоза товаров на таможенную территорию Российской Федерации при импорте товаров (предварительная оплата)" указывается: 

"0000" - в случае предоставления нерезидентом резиденту коммерческого кредита в виде предварительной оплаты в размере 100 процентов при вывозе товаров с таможенной территории Российской Федерации или предоставления нерезидентом резиденту отсрочки платежа в размере 100 процентов при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации; 

"nnnn" - где "nnnn" - количество календарных дней от даты выпуска (условного выпуска) товаров таможенными органами при экспорте товаров до даты зачисления денежных средств от нерезидента на банковский счет резидента (отсрочка платежа) или количество календарных дней от даты оплаты резидентом ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации товаров до даты ввоза товаров на таможенную территорию Российской Федерации при импорте товаров (предварительная оплата, авансовый платеж). При наличии в контракте нескольких указанных в настоящем абзаце сроков указывается наименьший срок. Если указанный срок превышает три года - указываются символы "СВТР". При отсутствии в контракте срока возврата перечисленных нерезиденту денежных средств за неввезенные на таможенную территорию Российской Федерации (неполученные на таможенной территории Российской Федерации) товары пункт заполняется исходя из установленного контрактом срока от даты оплаты резидентом ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации товаров до даты их ввоза на таможенную территорию Российской Федерации при импорте товаров. Указанные в настоящем пункте сроки рассчитываются резидентом самостоятельно исходя из условий контрактов; 

символы "НДАН" - в случае если резидент не располагает данными, необходимыми для определения срока поступления от нерезидентов (возврата нерезидентами) денежных средств. 

В пункте 6.3 "Дата оформления листа 2" указывается дата заполнения резидентом листа 2. 

Раздел 6 "Специальные сведения о кредитном договоре" (форма 2 ПС) заполняется следующим образом."; 

пункт 11 изложить в следующей редакции: 

"Лист 2 ПС, оформленного по контракту (форма 1 ПС) или кредитному договору (форма 2 ПС), подписывается и заверяется резидентом в порядке, установленном в главе 3 настоящей Инструкции.". 

1.5. Со дня вступления в силу настоящего Указания: 

1.5.1. По паспортам сделок, оформленным по контракту до вступления в силу настоящего Указания, лист 2 ПС оформляется резидентом не позднее дня осуществления следующей валютной операции по контракту либо не позднее очередного срока представления в банк ПС документов и информации в соответствии с требованиями Инструкции Банка России N 117-И и Положения Банка России от 1 июня 2004 года N 258-П "О порядке представления резидентами уполномоченным банкам подтверждающих документов и информации, связанных с проведением валютных операций с нерезидентами по внешнеторговым сделкам, и осуществления уполномоченными банками контроля за проведением валютных операций", зарегистрированного Министерством юстиции Российской Федерации 16 июня 2004 года N 5848 ("Вестник Банка России" от 17 июня 2004 года N 35); 

1.5.2. По паспортам сделок (форма ПС 1 и форма 2 ПС), оформленным до вступления в силу настоящего Указания, дата паспорта сделки не заполняется. 

2. Настоящее Указание подлежит официальному опубликованию в "Вестнике Банка России" и вступает в силу с 1 ноября 2006 года. Председатель Центрального банка Российской Федерации С.М. Игнатьев Зарегистрировано в Минюсте РФ 4 сентября 2006 г. Регистрационный N 8209 

Приложение 

к Указанию ЦБР от 8 августа 2006 года 

N 1713-У "О внесении изменений в Инструкцию 

Банка России от 15 июня 2004 года N 117-И "О 

порядке представления резидентами и 

нерезидентами уполномоченным банкам 

документов и информации при осуществлении 

валютных операций, порядке учета 

уполномоченными банками валютных операций и 

оформления паспортов сделок" " 

Лист 2 

+-------------------------------------------N 

паспорта сделки N | | | | | | | | |/| | | | |/| | | | |/| |/| | 

+-------------------------------------------+ 

6. Специальные сведения о контракте 

6.1. Условия о сроках и порядке расчетов по контракту: +-----------------------------------------------------------------------N | | | | | | | | | | | | | | +-----------------------------------------------------------------------+ 

6.2. Срок от даты выпуска (условного выпуска) товаров таможенными органами при экспорте товаров до даты зачисления денежных средств от нерезидента на банковский счет резидента (отсрочка платежа), срок от даты оплаты резидентом ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации товаров до даты ввоза товаров на таможенную территорию Российской Федерации при импорте товаров (предварительная оплата): 

+-----------N 

| | | | | 

+-----------+ 

+-------------------N 

6.3. Дата оформления листа 2: | | |/| | |/| | | | | 

+-------------------+ 

