Об учете и налогообложении операций по договору толлинга

Организации, стремящиеся оптимизировать расходы на свою производственную деятельность, нередко используют один из наиболее популярных методов - передают свое сырье для переработки на давальческой основе, т.е. заключают договор толлинга.

Толлингом называется способ организации производства, когда товарно-сырьевое снабжение отделено от непосредственного процесса переработки. Материалы, которые предприятие принимает не оплачивая для переработки или изготовления продукции, называются давальческим сырьем.

Основная особенность договора толлинга заключается в том, что давалец (организация, передающая сырье на переработку) не только является владельцем готовой продукции или полуфабрикатов, полученных после переработки, но и сохраняет за собой право собственности как на исходное сырье (материалы), так и на отходы. Переработчик лишь перерабатывает сырье и передает изделия заказчику.

В настоящее время производство на давальческом сырье довольно распространено, поскольку преимущества договора толлинга для обеих сторон налицо. Давальцу это удобно, поскольку него не имеется необходимости заботиться о собственных производственных площадях, оборудовании и рабочей силе, так как он прибегает к ресурсам переработчика. При этом договором толлинга могут воспользоваться не только производственные, но и торговые организации или фирмы, специализирующиеся на оказании услуг. Переработчику такие взаимоотношения выгодны, поскольку у него не имеется необходимости заботиться о реализации изготовленной продукции, так как она ему не принадлежит, а переработчик получает деньги только за ее изготовление. При этом затраты на хранение продукции минимальны: готовая продукция периодически отвозится заказчику. Кроме того, толлинг является одним из законных способов налоговой оптимизации, и некоторые организации специально с этой целью создают дочерние фирмы.

Гражданское законодательство определяет производство товара из давальческого сырья как изготовление лицом новой движимой вещи путем переработки не принадлежащих этому лицу материалов (ст. 220 ГК РФ).

Сторонами давальческих операций являются собственник передаваемого в переработку сырья (материалов) - давалец и переработчик. При этом, передавая в переработку сырье, давалец остается его собственником. Более того, он приобретает право собственности и на готовую продукцию.

ГК РФ отдельно не выделяет договор на переработку давальческого сырья, но такой договор подпадает под классификацию договора подряда, отношения по которому регулируются главой 37 ГК РФ "Подряд".

По договору толлинга одна сторона (переработчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (давальца) определенную работу и сдать ее результат давальцу, а давалец обязуется принять результат работы и оплатить его.

В соответствии с положениями главы 37 ГК РФ в договоре на передачу сырья должны быть указаны следующие условия:

наименование и количество сырья;

наименование, стандарты и технические характеристики готовой продукции;

распределение рисков (ст. 705 ГК РФ). Как правило, давалец берет на себя риск случайной гибели, необратимой порчи или повреждения сырья, а переработчик - риск необратимой порчи или повреждения результата работы до приемки давальцем. Договором может быть предусмотрен и иной порядок распределения рисков;

сроки выполнения переработчиком обязательства и ответственность за их нарушение (ст. 708 ГК РФ);

стоимость работы, включающая вознаграждение переработчика и компенсацию его издержек (ст. 709 ГК РФ);

порядок распределения сэкономленных средств (ст. 710 ГК РФ). Если фактические расходы оказались меньше, чем учтенные при составлении договора, то переработчик вправе получить сумму, установленную договором (за исключением случая, когда давалец докажет, что экономия существенно ухудшила качество продукции). Возможен любой другой порядок распределения полученной экономии между сторонами;

ответственность переработчика за качество работ (ст. 723 ГК РФ). Если заказ выполнен с отступлениями от договора, которые привели к ухудшению результата или сделали его непригодным для предусмотренного договором использования, то давалец вправе по своему выбору потребовать от переработчика либо безвозмездно устранить недостатки в разумный срок, либо соразмерно снизить цену работ. Если согласно договору недостатки должен устранять давалец, то он вправе на основании ст. 397 ГК РФ получить от переработчика возмещение своих расходов и убытков.

Гарантийный срок исчисляется с момента, когда результат работы принят давальцем фактически, или с другого момента, указанного в договоре (п. 1 ст. 722 ГК РФ);

способы взаиморасчета (деньгами либо готовой продукцией или сырьем на сумму, равную стоимости работ, либо частично деньгами, частично продукцией).

Кроме того, переработчик должен использовать материал экономно, а после окончания работы представить давальцу отчет об израсходовании и либо возвратить излишки, либо с его согласия оставить их у себя, соразмерно уменьшив стоимость работы. В свою очередь, давалец обязан, соблюдая условия договора, осмотреть и принять работу, а при обнаружении недостатков заявить об этом.

Кроме договора, для оформления переработки давальческого сырья и материалов потребуются и другие документы.

При передаче материалов в переработку исполнителю (переработчику) давалец должен оформить накладную на отпуск материалов на сторону по форме N М-15, утвержденной постановлением Госкомстата России от 30.10.97 N 71а. В накладной (в дополнительной строке или графе) следует указать, что материалы передаются в переработку на давальческих началах.

Передача сырья оформляется актом приема-передачи сырья, который должен содержать наименование материала, количество и цену. Цена в акте указывается договорная.

Организация-переработчик принимает сырье (материалы), полученное от контрагента, на склад и оформляет приходный ордер (форма N М-4). В унифицированную форму приходного ордера добавляется строка или графа, в которой следует указать, что материалы поступили в переработку на давальческой основе.

Как только продукция будет изготовлена, организация-переработчик должна представить давальцу отчет о расходовании сырья (материалов). Данный документ должен содержать наименование и количество поступивших и использованных в производстве материалов, количество и ассортимент полученных в результате переработки материалов (продукции). Также в нем указывают, сколько получено отходов, в том числе возвратных. Излишки должны быть возвращены давальцу, если договором не предусмотрено иное. Все показатели в отчете указывают в натуральных единицах.

Количество израсходованного материала должно четко соответствовать калькуляции - неотъемлемой части договора на переработку. На основании указанных документов в учете будет отражено списание материалов на счета затрат.

Когда сырье переработано и готовая продукция выпущена, переработчик составляет акт приема-передачи выполненных работ по переработке, в котором фиксируется в рублях сумма затрат на производство по каждому виду продукции.

Если переработчик является плательщиком НДС, то он выставляет давальцу счет-фактуру на выполненные работы.

Давалец при получении материалов из переработки должен оформить приходный ордер (форма N М-4). Если в результате переработки материалов получена готовая продукция, то оформляется накладная на передачу готовой продукции в места хранения (форма N МХ-18, утвержденная постановлением Госкомстата России от 09.08.99 N 66).

При этом если передача сырья в переработку будет неправильно оформлена документально (или вовсе не оформлена), то операция может быть квалифицирована налоговыми органами как безвозмездная передача имущества, что повлечет за собой налогообложение стоимости давальческого сырья НДС и налогом на прибыль.

Учет и налогообложение переработки давальческого сырья у переработчика

Если организация-переработчик наряду с переработкой давальческого сырья осуществляет производство и реализацию продукции из собственного сырья, то она обязательно должна организовать раздельный учет. Данное требование вытекает из принципиально различного отражения в бухгалтерском учете операций по производству продукции из собственного и из давальческого сырья. Организация-переработчик должна обособленно учитывать собственное имущество от материалов, полученных в переработку. Все расходы, связанные с производственным процессом, учитываются у организации-переработчика на счете 20 "Основное производство". Если переработчик помимо переработки давальческого сырья производит продукцию и из собственных материалов, то он должен вести раздельный учет как по материальным, так и по иным затратам.

Так как при передаче сырья или материалов в переработку право собственности на указанное имущество сохраняется за давальцем, переработчик не вправе отражать полученное имущество на своем балансе. Учет операций, связанных с договором на переработку давальческих материалов у переработчика, ведется на забалансовом счете 003 "Материалы, принятые в переработку" без применения двойной записи до момента принятия работ давальцем (передачи готовой продукции). Учет давальческих сырья и материалов ведется в количественном и стоимостном выражении в оценке, предусмотренной в договорах и в документах на передачу. Кроме того, должен быть организован аналитический учет по заказчикам, видам сырья и материалов, а также по местам хранения.

Для учета давальческих материалов на складе и давальческих материалов, переданных в производство, переработчик в своем внутреннем рабочем плане счетов может предусмотреть следующие субсчета:

счет 003, субсчет 1 "Материалы, принятые в переработку, на складе";

счет 003, субсчет 2 "Материалы, принятые в переработку, в производстве".

Поступление и переработка давальческих материалов в учете переработчика отражается следующей записью:

Дебет 003

получены материалы, поступившие в переработку.

Расходы по переработке давальческого сырья отражаются на счетах для производственных затрат (естественно, минуя счета для учета стоимости самого этого сырья);

Дебет 20, Кредит 02, 10, 23, 25, 26, 60, 68, 69, 70, 76...

учтены расходы переработчика на переработку материалов;

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

приняты давальцем работы по переработке материалов;

Дебет 90, субсчет 2 "Себестоимость продаж", Кредит 20

сформирована себестоимость работ по переработке материалов;

Дебет 90, субсчет 3 "Налог на добавленную стоимость", Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС"

начислен НДС на стоимость работ по переработке материалов;

Кредит 003

переданы переработанные материалы давальцу.

По окончании выполнения работ готовая продукция передается давальцу по акту приема-передачи и накладной. Кроме того, переработчик должен представить отчет об использовании сырья. Излишек сырья возвращается давальцу, если договором не предусмотрена частичная оплата работ сырьем.

При образовании в процессе переработки отходов и остатков договором может быть предусмотрено, что отходы и остатки либо возвращаются давальцу, либо остаются у переработчика.

Если отходы и остатки согласно договору остаются у переработчика, то делается запись по кредиту счета 003 "Материалы, принятые в переработку" на сумму стоимости отходов с одновременным принятием к учету на счет 10 "Материалы".

В такой ситуации очень важным является следующий вопрос: уменьшают ли стороны договора цену сделки на сумму отходов и остатков, полученных в результате переработки, или не уменьшают?

Если отходы и остатки, полученные от переработки материалов давальца, остаются у переработчика в счет частичной оплаты за выполненные им работы и принимаются к учету, например, в качестве вспомогательных материалов, то в учете делается следующая бухгалтерская запись:

Дебет 10, субсчет 6 "Прочие материалы", Кредит 60.

Если полученные от переработки отходы не влияют на цену сделки, то такая операция квалифицируется как договор дарения (п. 1 ст. 572 ГК РФ). В учете необходимо отразить безвозмездное получение материалов следующей бухгалтерской записью:

Дебет 10, субсчет 6 "Прочие материалы", Кредит 98, субсчет 2 "Безвозмездные поступления"

отражены полученные отходы в составе доходов будущих периодов.

Затем по мере использования их стоимость списывают на счет 91 "Прочие доходы и расходы", субсчет 1 "Прочие доходы", используя при этом следующую бухгалтерскую запись:

Дебет 98, субсчет 2 "Безвозмездные поступления", Кредит 91, субсчет 1 "Прочие доходы".

В этом случае при исчислении налога на прибыль стоимость безвозмездно полученного имущества включают у переработчика в состав внереализационных доходов (п. 8 ст. 250 НК РФ). Датой признания этих доходов будет считаться день подписания сторонами акта приема-передачи отходов давальческого сырья (пп. 1 п. 4 ст. 271 НК РФ).

Организация-переработчик (исполнитель) имеет право для выполнения работ по переработке материалов привлечь субподрядчика (п. 1 ст. 706 ГК РФ). При этом исполнитель несет ответственность за результаты деятельности субподрядчика перед давальцем (заказчиком), а также ответственность перед субподрядчиком за исполнение условий договора давальцем (п. 3 ст. 706 ГК РФ).

Поскольку переработчик, который привлекает субподрядчика, не обладает правом собственности на перерабатываемые материалы, он организует аналитический учет по счету 003 "Материалы, принятые в переработку". Так, к счету 003 можно открыть дополнительные субсчета, отражающие место хранения материалов, например, "Материалы, полученные от давальца", "Материалы, переданные в переработку субподрядчику". При передаче материалов в переработку субподрядчику переработчик может сделать следующие записи:

Дебет 003, субсчет "Материалы, полученные от давальца"

поступили материалы в переработку от давальца;

Дебет 003, субсчет "Материалы, переданные в переработку субподрядчику", Кредит 003, субсчет "Материалы, полученные от давальца"

переданы материалы давальца для переработки субподрядчику.

Далее в бухгалтерском учете переработчика, передавшего давальческие материалы субподрядчику, делаются следующие записи:

Дебет 20 (19), Кредит 60

учтены работы субподрядчика на переработку материалов;

Дебет 003, субсчет "Материалы, полученные от заказчика", Кредит 003, субсчет "Материалы, переданные в переработку субподрядчику"

получены материалы, переработанные субподрядчиком;

Дебет 20, Кредит 10 (60, 70...)

учтены другие расходы переработчика на переработку материалов;

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

давальцем подписан акт приема-передачи работ по переработке давальческого сырья;

Дебет 90, субсчет 2 "Себестоимость продаж", Кредит 20

сформирована себестоимость переработки материалов, включая расходы на субподрядчика;

Дебет 90, субсчет 3 "Налог на добавленную стоимость", Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС"

начислен НДС на стоимость переработки;

Кредит 003, субсчет "Материалы, полученные от давальца"

отражена передача переработанных материалов давальцу.

Расчеты между переработчиком и давальцем могут осуществляться либо денежными средствами, либо сырьем, передаваемым на переработку (другими товарно-материальными ценностями, услугами, работами).

Расчет денежными средствами в бухгалтерском учете переработчика отражается следующими записями:

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

отражена задолженность организации-давальца на основании подписанного акта выполненных работ;

Дебет 51, Кредит 62

поступила оплата от давальца за переработку материалов.

Расчет сырьем,передаваемым на переработку, или другими товарно-материальными ценностями (работами, услугами) в бухгалтерском учете переработчика отражается следующими записями:

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

отражена задолженность давальца на основании подписанного акта выполненных работ;

Дебет 10 (08, 20...), Кредит 60

получены материалы (основные средства), учтены работы (услуги);

Дебет 60, Кредит 62

проведен зачет взаимных требований.

При оплате давальческих операций неденежными средствами целесообразно заключить два договора: один - на переработку материалов, второй - купли-продажи товарно-материальных ценностей (выполнения работ, оказания услуг). Задолженности по указанным договорам после их исполнения можно зачесть (ст. 410 ГК РФ). Если организация заключит один договор, то налоговая инспекция может трактовать его как товарообменную операцию, и это будет основанием для проверки цен, указанных в договоре, на соответствие рыночным (пп. 2 п. 2 ст. 40 НК РФ). Подобная проверка может закончиться тем, что организации придется либо доказывать в суде, что цены являются рыночными, либо согласиться с перерасчетом своих доходов (расходов).

Излишки материалов необходимо возвратить заказчику (давальцу), если договором не предусмотрено иное. Если по договору излишки переходят в собственность переработчика, то эту операцию следует отразить в учете как оплату неденежными средствами (п. 1 ст. 713 ГК РФ).

После переработки материалов переработчик обязан оформить и представить давальцу все необходимые документы.

Налог на прибыль. Организация-переработчик при расчете налога на прибыль не должна учитывать полученные в переработку материалы в доходах или расходах. Сказанное объясняется тем, что перехода права собственности при такой передаче не происходит, значит, не появляется объекта налогообложения ни по НДС, ни по налогу на прибыль (п. 1 ст. 713 ГК РФ, ст. 39, 146, 247 НК РФ).

При расчете налога на прибыль переработчик должен учесть в составе доходов сумму, перечисленную давальцем за выполнение работ (ст. 249 НК РФ), а в составе расходов - сумму затрат, связанных с выполнением работ (п. 1 ст. 252 НК РФ).

При расчете налога на прибыль стоимость остатков давальческого сырья (продуктов переработки), которые не возвращены давальцу, признается внереализационным доходом переработчика. Величина дохода определяется исходя из рыночных цен с учетом положений ст. 40 НК РФ (п. 8 ст. 250 НК РФ). В зависимости от условий сделки и конкретных обстоятельств, послуживших причиной невозвращения остатков, образующиеся доходы учитываются либо как безвозмездно полученное имущество, либо как невостребованная кредиторская задолженность, либо как прочие внереализационные доходы.

Если переработчик определяет доходы и расходы методом начисления, то доходы признаются после подписания акта приемки-сдачи выполненных работ (п. 3 ст. 271 НК РФ). Что касается налогового учета рассматриваемых операций, сложности возможны по вопросам распределения прямых и косвенных затрат, а также порядка оценки остатков незавершенного производства. Расходы, связанные с переработкой давальческих материалов, распределяются на прямые и косвенные (ст. 318 НК РФ). Переработчику необходимо выбрать и утвердить в учетной политике метод распределения прямых и косвенных расходов в соответствии со ст. 318 НК РФ, поскольку косвенные расходы относятся на затраты в целях налогового учета в полном объеме в текущем периоде в момент начисления (п. 2 ст. 318, п. 4 ст. 272 НК РФ), а прямые расходы подлежат распределению в соответствии с методом, закрепленным в учетной политике переработчика. При формировании организацией-переработчиком незавершенного производства или если у нее на складе останется нереализованная готовая продукция, ей необходимо распределять общие прямые расходы между видами деятельности. В этих целях переработчик может сразу вести раздельный учет прямых расходов или распределять их пропорционально стоимости или количеству исходного сырья и материалов, пропорционально количеству продукции, полученной из собственного или давальческого сырья.

Если переработчик применяет кассовый метод, то доходы и расходы он учитывает после их оплаты. Затраты на материалы, использованные при обработке сырья давальца, он может учесть в расходах при соблюдении двух условий: они оплачены и использованы в производстве (п. 2 и 3 ст. 273 НК РФ и п. 5 ст. 254 НК РФ).

Налог на добавленную стоимость. Получение сырья или материалов в переработку не является приобретением, поэтому организация-переработчик учитывает давальческое сырье на забалансовом счете и не имеет права предъявлять к вычету НДС с их стоимости (тем более что давалец при передаче сырья не выставляет счет-фактуру, а оформляет накладную, в которой НДС не выделяется).

Согласно п. 5 ст. 154 НК РФ, налоговая база по НДС "...при реализации услуг по производству товаров из давальческого сырья (материалов) определяется как стоимость их обработки, переработки или иной трансформации с учетом акцизов (для подакцизных товаров) и ...без включения в нее налога на добавленную стоимость". Стоимость давальческого сырья (материалов) при определении налоговой базы не учитывается.

При передаче готовой продукции давальцу переработчик выставляет счет-фактуру на стоимость работ по переработке, определенную договором. При этом НДС следует начислять на всю стоимость работ, выполненных переработчиком (пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ).

Напомним, что НДС на стоимость работ по переработке давальческого сырья начисляется по ставке 18% независимо оттого, по какой ставке облагаются перерабатываемое сырье и произведенная продукция, так как объектом налогообложения является именно выполнение работ, а не реализация продукции.

НДС, уплаченный при приобретении материалов, работ, услуг, использованных переработчиком при выполнении работ, может быть предъявлен к вычету при условии соответствия требованиям ст. 172 НК РФ - пример 1.

Учет и налогообложение передачи давальческих материалов у давальца

При передаче материалов в переработку реализации не происходит, так как право собственности остается за организацией-давальцем (п. 1 ст. 220 ГК РФ). Именно поэтому давалец, передавший свои материалы другой организации для переработки (обработки, выполнения работ, изготовления продукции) как давальческие, стоимость таких материалов с баланса не списывает, а продолжает учитывать их на счете учета соответствующих материалов (на отдельном субсчете).

Давалец все операции, начиная от передачи давальческого сырья и заканчивая их обратным получением, отражает на синтетическом счете учета материальных запасов, открыв к нему отдельные субсчета 10-1 и 10-7.

При передаче материалов в переработку давалец списывает их с одного субсчета на другой:

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

переданы материалы в переработку.

При получении материалов после переработки субсчета обычно меняются местами:

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

давальческие материалы получены после переработки.

Дальнейший учет материалов, переданных в переработку, зависит от результата переработки. Правила учета различны в зависимости от следующих случаев:

результат переработки является готовым изделием;

переработка лишь подготавливает материал к использованию;

переработанные материалы используются в изготовлении (создании) основных средств.

При изготовлении готовой продукции давалец передает переработчику сырье и получает от него готовую продукцию, которую в дальнейшем реализует. Получение готовой продукции оформляют накладной (форма N MX-18). Если в результате переработки получается готовый продукт, то затраты по переработке формируют себестоимость готовой продукции (п. 5 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" (ПБУ 10/99), утвержденного приказом Минфина России от 06.05.99 N ЗЗн (с изм. и доп. от 27.11.06). Себестоимость готовой продукции у организации-давальца формируется за счет стоимости сырья и стоимости работ по переработке. Стоимость сырья списывается на счета учета затрат на производство в момент получения готовой продукции от переработчика. Стоимость работ по переработке также относится на счета учета затрат на производство и участвует в формировании себестоимости продукции. В себестоимость готовой продукции могут быть включены также транспортные, командировочные расходы, оплата посреднических услуг, доля общепроизводственных и общехозяйственных расходов, приходящаяся на выпущенную продукцию. Порядок формирования себестоимости готовой продукции давалец может отразить в учетной политике организации. Данная операция отражается следующим образом:

Дебет 20, Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

возвращенные из переработки материалы учтены в себестоимости готовой продукции;

Дебет 20, Кредит 60

стоимость работ по переработке учтена в себестоимости готовой продукции;

Дебет 43, Кредит 20

готовая продукция передана на склад (пример 2)

В представленном примере себестоимость готовой продукции складывается из стоимости материалов и стоимости работ по их переработке. Для упрощения расчетов было сделано допущение, что у организации не было других расходов, связанных с производством данной продукции. На практике в себестоимость могут быть включены и иные расходы.

На себестоимость готовой продукции также оказывают влияние возвратные отходы, о которых следует сказать отдельно.

Пример 1
Производственная фирма (переработчик) в мае получила для переработки от давальца материалы на сумму 236000 руб. (в том числе НДС- 36000 руб.). Стоимость работ по переработке составила 118000 руб. (в том числе НДС- 18000 руб.). Переработчик доходы и расходы определяет методом начисления. Налог на прибыль рассчитывает ежемесячно. Расходы переработчика на переработку составили 80000 руб.

В бухгалтерском учете переработчика в мае операции по переработке были отражены следующим образом:

Дебет 003

236000 руб. - получены материалы от давальца (в оценке, предусмотренной договором);

Дебет 20, Кредит 02, 10, 25, 26, 68, 69, 70

80000 руб. - учтены расходы на переработку материалов;

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

118000 руб. - давальцем подписан акт приема-передачи работ по переработке давальческого сырья;

Дебет 90, субсчет 2 "Себестоимость продаж", Кредит 20

80000 руб. - сформирована себестоимость выполненных работ;

Дебет 90, субсчет 3 "Налог на добавленную стоимость", Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС"

18000 руб. - начислен НДС на стоимость переработки;

Кредит 003

236000 руб. - списана стоимость материалов, полученных от давальца, на основании отчета переработчика.

В налоговом учете переработчик отразил в мае расходы в сумме 80000 руб. и доходы в сумме 100000 руб.

При переработке сырья, предоставленного давальцем, у переработчика могут оставаться отходы и остатки. Сведения о количестве использованного сырья и его остатках давалец получает от переработчика в отчете или в акте приема-передачи выполненных работ. Если отходы и остатки остаются у переработчика, то в бухгалтерском и налоговом учете давальца должны быть отражены операции по безвозмездной передаче, которая, согласно пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ, приравнивается к реализации, и, следовательно, необходимо начислить НДС.

Если отходы и остатки возвращаются давальцу, то на их стоимость соответственно корректируются расходы по переработке. При этом возвратные отходы принимаются на учет давальцем по цене их возможного использования или продажи. Стоимость учтенных отходов относится в уменьшение стоимости материалов, отпущенных в производство.

Таким образом, для целей бухгалтерского учета фактические затраты на изготовление готовой продукции включают в себя стоимость сырья (за минусом стоимости возвратных отходов) и стоимость работ по его переработке (пример 3)

Возвращенные давальцем остатки давальческого сырья приходуются по той же цене, по которой они передавались в переработку (пример 4).

Переработка заключается в том, что давалец передает переработчику сырье (материалы) в целях их доработки, доведения до состояния, в котором они могут быть использованы при дальнейшем производстве продукции, т.е. переработчик не производит готовую продукцию - он возвращает давальцу доработанные материалы, а непосредственно давалец использует их для выпуска своей продукции.

Пример 2
Давалец передал переработчику материалы (обработанную древесину) на сумму 708000 руб. (в том числе НДС -108000 руб.) для изготовления готовой продукции (мебели). Готовая продукция передана давальцу. Стоимость работ переработчика составляет 354000 руб. (в том числе НДС - 54000 руб.).

В учете давальца сделаны следующие записи:

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком древесины"

600000 руб. - принята к учету древесина, поступившая от поставщика;

Дебет 19, Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком древесины"

108000 руб. - отражен НДС, предъявленный к оплате поставщиком древесины;

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

108000 руб. - принят к вычету НДС по принятой к учету древесине;

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

600000 руб. - древесина передана для изготовления мебели переработчику;

Дебет 20, Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

600000 руб. - списана стоимость древесины (в момент получения мебели);

Дебет 20, Кредит 60, субсчет "Расчеты с переработчиком"

300000 руб. - списаны затраты на оплату услуг по переработке;

Дебет 19, Кредит 60, субсчет "Расчеты с переработчиком"

54000 руб. - отражен НДС, предъявленный переработчиком;

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

54000 руб. - принят к вычету НДС по переработке;

Дебет 43, Кредит 20

900000 руб. (600000 руб. + 300000 руб.) - принята к учету готовая продукция (мебель).

Пример 3
Давалец передал сырье на сумму 200000 руб. (без НДС) в переработку сторонней организации для изготовления готовой продукции. В установленный договором срок переработчик передал изготовленную продукцию, а также возвратные отходы. Цена возможной реализации возвратных отходов составляет 20000 руб.

В бухгалтерском учете давальца необходимо сделать следующие записи:

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

200000 руб. - отражена передача сырья в переработку;

Дебет 10, субсчет 6 "Прочие материалы", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

20000 руб. - приняты к учету возвратные отходы по цене возможной реализации;

Дебет 20, Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

180000 руб. (200000 руб. - 20000 руб.) - списана стоимость сырья за вычетом возвратных отходов.

Если материалы подготавливаются к использованию (от переработчика получены полуфабрикаты), то стоимость работ, выполненных переработчиком, относится на увеличение их стоимости. Данная операция отражается следующим образом:

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

возвращены материалы из переработки (от переработчика получены полуфабрикаты);

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 60

учтена стоимость работ по переработке в стоимости материалов (пример 5)

Если материалы, полученные из переработки, используются в создании (изготовлении) основных средств, то затраты на переработку формируют первоначальную стоимость этих основных средств (п. 8 Положения по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" (ПБУ 6/01), утвержденного приказом Минфина России от 30.03.01 N 26н (с изм. и доп. от 27.11.06). В этом случае в учете давальца производятся следующие записи:

Дебет 08, субсчет 4 "Приобретение отдельных объектов основных средств", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

материалы, возвращенные из переработки, учтены в первоначальной стоимости основных средств;

Дебет 08, субсчет 4 "Приобретение отдельных объектов основных средств", Кредит 60

стоимость работ по переработке учтена в первоначальной стоимости основных средств.

Расчеты между давальцем и переработчиком могут осуществляться либо денежными средствами, либо сырьем, передаваемым в переработку, либо другими товарно-материальными ценностями (работами, услугами).

Пример 4
Давалец передает в переработку материалы (запчасти) переработчику для сбора сигнализаций. Стоимость переданных материалов составляет 320000 руб., стоимость работ по сборке сигнализаций - 120000 руб. При этом, согласно отчету переработчика, часть материала на сумму 20000 руб. не была использована при сборке и возвращена давальцу.

В бухгалтерском учете давальца сделаны следующие записи:

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

320000 руб. - отражена передача сырья в переработку;

Дебет 20, Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

300000 руб. - отражено списание материалов на изготовление сигнализаций;

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

20000 руб. - отражен возврат неиспользованных материалов;

Дебет 20, Кредит 60

120000 руб. - отражены затраты по переработке сырья;

Дебет 19, Кредит 60

21600 руб. - отражен НДС со стоимости работ по переработке сырья (сборке сигнализаций);

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

21600 руб. - принят к вычету НДС;

Дебет 43, Кредит 20

300000 руб. - принята к учету готовая продукция.

Пример 5
Давалец (автозавод) передал переработчику металл на общую сумму 590000 руб. (в том числе НДС - 90000 руб.) для производства полуфабрикатов (агрегата для автомобиля), которые будут использованы при производстве автомобилей. Стоимость работ по переработке составляет 118000 руб. (в том числе НДС - 18000 руб.).

В учете давальца данные операции необходимо отразить следующими бухгалтерскими записями:

Дебет 60, субсчет "Расчеты с поставщиком металла", Кредит 51

590000 руб. - отражена оплата, произведенная поставщику за металл;

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком металла"

500000 руб. - отражено принятие к учету металла;

Дебет 19, Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком металла"

90000 руб. - отражена сумма НДС, предъявленная к оплате поставщиком металла;

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

90000 руб. - принят к вычету НДС;

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

500000 руб. - передан металл на переработку;

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

500000 руб. - получены готовые агрегаты от переработчика;

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 60, субсчет "Расчеты с переработчиком"

100000 руб. - стоимость работ организации-переработчика включена в стоимость материалов;

Дебет 19, Кредит 60, субсчет "Расчеты с переработчиком"

18000 руб. - начислен НДС по переработке;

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

18000 руб. - принят к вычету НДС по переработке.

В результате сформированная стоимость агрегатов для автомобилей, по которой они будут отпущены в производство, составляет 600000 руб. (500000 руб. + 100000 руб.).

Расчет денежными средствами отражается в бухгалтерском учете давальца следующими записями:

Дебет 20 (10, 08, 23...), Кредит 60

отражена задолженность перед переработчиком на основании подписанного акта выполненных работ;

Дебет 19, Кредит 60

отражен НДС с работ по переработке материалов;

Дебет 60, Кредит 51

погашена задолженность перед переработчиком;

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

принят к вычету НДС с работ по переработке материалов.

Расчет сырьем, передаваемым в переработку, или другими товарно-материальными ценностями (работами, услугами) в бухгалтерском учете давальца отражается следующим образом:

Дебет 20 (10, 08, 23...), Кредит 60

отражена задолженность перед переработчиком на основании подписанного акта выполненных работ;

Дебет 19, Кредит 60

отражен НДС с работ по переработке материалов;

Дебет 62, Кредит 91, субсчет 1 "Прочие доходы"

отражена задолженность организации-переработчика;

Дебет 91, субсчет 2 "Прочие расходы", Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС"

начислен НДС по реализованным товарно-материальным ценностям (работам, услугам);

Дебет 91, субсчет 2 "Прочие расходы", Кредит 10 (16, 20...)

списана себестоимость проданного имущества (работ, услуг);

Дебет 68, субсчет "Расчеты по НДС", Кредит 19

принят к вычету НДС с работ по переработке материалов;

Дебет 60, Кредит 62

произведен зачет взаимных требований.

Как уже было сказано, при оплате работ по переработке неденежными средствами целесообразно заключить два договора: один - на переработку материалов, второй - купли-продажи товарно-материальных ценностей (выполнения работ, оказания услуг).

Налог на прибыль. Порядок учета затрат по переработке давальческого сырья при обложении налогом на прибыль зависит оттого, участвует ли продукт переработки давальческого сырья в формировании первоначальной стоимости основных средств или не участвует.

Если расходы по переработке не участвуют в формировании первоначальной стоимости основных средств, то необходимо применять следующие правила. При расчете налога на прибыль давалец может учесть в материальных расходах затраты по переработке материалов (выполнению части производственных процессов) другой организацией (пп. 6 п. 1 ст. 254 НК РФ). Датой признания расходов в виде стоимости работ по переработке при методе начисления будет дата подписания акта приемки-передачи выполненных работ (абзац второй п. 2 ст. 272 НК РФ), а при кассовом методе - дата погашения задолженности перед организацией-переработчиком (пп. 1 п. 3 ст. 273 НК РФ).

При расчете налога на прибыль дата признания расходов в виде стоимости материалов, переданных в переработку, также зависит от метода признания доходов и расходов. При методе начисления стоимость материалов учитывается в расходах в момент их списания в производство в части, использованной в нем на конец месяца (п. 2 ст. 272, п. 5 ст. 254 НК РФ). В данном случае момент передачи в переработку равнозначен передаче материалов в производство, так как переработка является одной из стадий производства.

Если организация применяет кассовый метод, то стоимость давальческих материалов можно учесть в расходах при выполнении двух условий: материалы переданы в переработку, и они оплачены, в том числе путем взаимозачета (пп. 1 п. 3 ст. 273 НК РФ). В данном случае момент передачи в переработку равнозначен передаче материалов в производство, так как переработка является одной из стадий производства.

Если стоимость затрат на переработку формирует первоначальную стоимость основных средств, то расходы (в виде стоимости работ по переработке и в виде стоимости самих материалов) необходимо списывать через амортизацию.

Налог на добавленную стоимость. При передаче давальцем материалов в переработку право собственности на них не переходит к переработчику, поэтому передача не считается реализацией (ст. 39 НК РФ, п. 1 ст. 220 ГК РФ). Следовательно, она не облагается НДС (ст. 146 НК РФ). В то же время НДС, уплаченный за переработку материалов, можно принять к вычету, если выполняются условия по его возмещению.

Передача товарно-материальных ценностей (работ, услуг) в счет оплаты переработки материалов облагается у давальца НДС (пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ) - пример 6.

Пример 6
Организация (давалец) приобрела материал на сумму 236000 руб. (в том числе НДС - 36000 руб.) для его переработки. В связи с тем что собственное оборудование находилось в ремонте, для переработки была привлечена производственная фирма (переработчик). Стоимость работ переработчика составила 118000 руб. (в том числе НДС - 18000 руб.). В результате переработки была получена готовая продукция, которая была реализована давальцем по цене 413000 руб. (в том числе НДС - 63000 руб.). Давалец доходы и расходы признает методом начисления.

В бухгалтерском учете давальца операции по переработке отражены следующим образом:

Дебет 10, субсчет 1 "Сырье и материалы", Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком материала"

200000 руб. - получены материалы от поставщика;

Дебет 19, Кредит 60, субсчет "Расчеты с поставщиком материала"

36000 руб. - выделен НДС по поступившим материалам;

Дебет 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону", Кредит 10, субсчет 1 "Сырье и материалы"

200000 руб. - переданы материалы в переработку;

Дебет 20, Кредит 10, субсчет 7 "Материалы, переданные в переработку на сторону"

200000 руб. - стоимость материалов, переданных в переработку, учтена в себестоимости готовой продукции;

Дебет 20, Кредит 60, субсчет "Расчеты с переработчиком"

100000 руб. - в себестоимости готовой продукции учтена стоимость работ по переработке материалов;

Дебет 19, Кредит 60 , субсчет "Расчеты с переработчиком"

18000 руб. - выделен НДС со стоимости работ по переработке материалов организацией-переработчиком;

Дебет 43, Кредит 20

300000 руб. - готовая продукция передана на склад;

Дебет 62, Кредит 90, субсчет 1 "Выручка"

413000 руб. (350000 руб. + 63000 руб.) - отражена задолженность покупателя по реализованной готовой продукции;

Дебет 90, субсчет 2 "Себестоимость продаж", Кредит 43

300000 руб. - списана стоимость готовой продукции;

Дебет 90, субсчет 3 "Налог на добавленную стоимость", Кредит 68, субсчет "Расчеты по НДС"

63000 руб. - начислен НДС с реализации готовой продукции.

В налоговом учете организации-давальца расходы отражены в виде стоимости переработанного сырья и работ по его переработке в момент реализации изготовленной из него продукции. Общая сумма расходов, признанная в налоговом учете, составила:

200000 руб. + 100000 руб. = 300000 руб.
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