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НЕ ДОПУСКАЕМ ОШИБОК ПРИ ИСЧИСЛЕНИИ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА

Законодательством предусмотрены случаи, когда за работником учреждения сохраняется средняя заработная плата. Оплата труда исходя из средней заработной платы производится, например, за время нахождения работника в служебной командировке, при оплате ежегодных и дополнительных отпусков, а также при выплате компенсаций за неиспользованные отпуска в случае увольнения и в других ситуациях. Ее исчисление осуществляется в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 N 922 "Об особенностях порядка исчисления средней заработной платы" (далее - Положение N 922). При расчете среднего заработка часто возникают неординарные ситуации, при решении которых бухгалтеры допускают ошибки. В этой статье мы уделим им внимание.

Случаи, когда за работником сохраняется средняя заработная плата, предусмотрены Трудовым кодексом. Самыми распространенными из них являются:

- временный перевод в случае производственной необходимости (ст. 74);

- выплата выходного пособия при нарушении правил заключения трудового договора (ст. 84);

- ежегодные и дополнительные оплачиваемые отпуска, а также компенсации за неиспользованные отпуска при увольнении (ст. ст. 114, 117);

- нахождение в командировке (ст. 167);

- предоставление учебных отпусков (ст. ст. 173 - 176);

- выплата выходного пособия при увольнении и последующие выплаты на период трудоустройства (ст. ст. 178, 296, 318);

- расторжение трудового договора по сокращению численности работников организации без предупреждения за два месяца (ст. 180);

- перевод на другую постоянную нижеоплачиваемую работу в связи с медицинским заключением (ст. 182);

- направление на медицинские обследования и осмотры (ст. ст. 185, 212, 219);

- дни сдачи крови и ее компонентов и дни отдыха в связи с этим (ст. 186);

- направление работника для повышения квалификации с отрывом от работы (ст. 187) и другие.

Для всех случаев определения размера средней заработной платы (среднего заработка) установлен единый порядок ее исчисления, изложенный в Положении N 922.

При исчислении среднего заработка возникают сложные ситуации, связанные с определением расчетного периода, с перечнем выплат, входящих в расчет, с учетом премий, а также с проведением корректировки средней заработной платы вследствие повышения окладов (тарифных ставок) и другие. Ниже рассмотрим, как следует рассчитывать средний заработок, чтобы не допускать ошибок.

Особенности определения расчетного периода

Согласно положениям трудового законодательства при любом режиме работы средний заработок работника рассчитывается исходя из фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им времени за 12 календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за работником сохраняется средняя заработная плата. При этом календарным месяцем считается период с 1-го по 30-е (31-е) число соответствующего месяца включительно (в феврале - по 28-е (29-е) число включительно) (ст. 139 ТК РФ). Учреждения вправе также предусматривать в своих коллективных договорах и локальных актах иные периоды для расчета средней заработной платы, если это не ухудшает положение работников.

Однако из данного периода исключаются время, а также начисленные за это время суммы, когда за работником сохранялся средний заработок, он получал пособия с отрывом от работы или не выполнял работу по не зависящим от него причинам (п. 5 Положения N 922). Например, исключаются время нахождения работника на больничном и сумма начисленного за это время пособия по временной нетрудоспособности.

В результате может так сложиться, что в расчетном периоде не было фактически отработанных дней и, соответственно, начисленной заработной платы или этот период состоял из времени, исключаемого из расчетного периода, то есть за расчетный период отсутствуют данные для расчета среднего заработка. Часто это происходит, например, когда работница после декретного отпуска и отпуска по уходу за ребенком выходит на работу и сразу оформляет очередной отпуск. Как определить расчетный период в этом случае?

Согласно п. 6 Положения N 922 в сложившейся ситуации для исчисления среднего заработка следует воспользоваться данными за предшествующий период, равный расчетному. Например, работница с 20.01.2007 по 20.01.2009 была в отпуске по беременности и родам и по уходу за ребенком, по его истечении она вышла на работу. С 21.01.2009 ей был предоставлен основной ежегодный отпуск. Исходя из какого периода нужно рассчитывать средний заработок? В данной ситуации расчет среднего заработка определяется исходя из суммы начисленной заработной платы и иных выплат за 12 календарных месяцев перед отпуском по беременности и родам - с 01.01.2006 по 31.12.2006.

Воспользоваться положениями этого пункта можно только тогда, когда у работника имеется иной расчетный период, в котором есть данные для расчета среднего заработка.

Если же за расчетный период и до его начала работник не имел фактически отработанных дней и фактически начисленной заработной платы, средний заработок определяется исходя из фактически начисленной за фактически отработанные работником дни заработной платы в месяце, когда за работником сохраняется средний заработок. Например, водителю, принятому в организацию 09.02.2009, был предоставлен учебный отпуск по справке-вызову с 24.02.2009 продолжительностью 10 календарных дней. Поскольку в расчетном периоде и до него у работника отсутствует заработок, расчет учебного отпуска следует произвести исходя из фактически начисленной заработной платы за период с 9 по 23 февраля 2009 г.

Если в расчетном периоде, а также до него и до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, работник не имел фактически начисленной заработной платы или фактически отработанных дней, средний заработок определяется исходя из установленной ему тарифной ставки, оклада. Например, водителю, принятому в организацию 09.02.2009, был предоставлен учебный отпуск по справке-вызову с 09.02.2009. В этой ситуации расчет среднего заработка работника будет произведен исходя из его тарифной ставки (оклада).

Выплаты, учитываемые при исчислении среднего заработка

Как было указано выше, для расчета среднего заработка необходимо исходить из фактически начисленной заработной платы за 12 месяцев, предшествующих периоду, когда за работником сохраняется средняя заработная плата. В п. 2 Положения N 922 приведен перечень выплат, которые учитываются при исчислении среднего заработка. Следует обратить внимание, что он не закрыт, это позволяет включать в расчет среднего заработка все виды выплат, предусмотренные системой оплаты труда, применяемой в организации, независимо от источников этих выплат.

Примечание. Выплаты, носящие социальный характер, и иные выплаты, не относящиеся к оплате труда (материальная помощь, оплата стоимости питания, проезда, обучения, коммунальных услуг, отдыха и другие), учесть при расчете среднего заработка организация не вправе (п. 3 Положения N 922).

Особенности учета премий при исчислении среднего заработка

Ошибки при исчислении среднего заработка часто возникают из-за неправильного принятия к учету премий. Приступая к определению среднего заработка, прежде всего бухгалтер должен обратить внимание на два момента: включается ли премия в состав учитываемых выплат и полностью ли отработан расчетный период.

При расчете среднего заработка должны учитываться только те премии, которые предусмотрены системой оплаты труда (п. 2 Положения N 922). То есть включаются премии и вознаграждения, выплата которых предусмотрена коллективными договорами, локальными нормативными актами (Письмо Роструда от 05.02.2007 N 274-6-0).

Теперь рассмотрим, как учитываются премии в зависимости от того, полностью или нет отработан расчетный период.

При полностью отработанном периоде ежемесячные премии и вознаграждения принимаются к учету в размере фактически начисленных в расчетном периоде сумм, но не более одной выплаты за каждый показатель и месяц этого периода.

В том случае, если премии и вознаграждения начислены за период более одного месяца, порядок их учета будет зависеть от продолжительности этого периода:

- если они начислены за период, не превышающий расчетный, то они учитываются при определении среднего заработка в полном размере. Например, расчетный период начинается 01.05.2008 и заканчивается 30.04.2009, поэтому премия, выплаченная за III квартал 2008 г., будет полностью учтена при расчете среднего заработка, поскольку этот квартал входит в расчетный период;

- если премии и вознаграждения начислены за период, превышающий расчетный, они учитываются в размере месячной части за каждый месяц расчетного периода. Например, расчетным для исчисления среднего заработка является период с 01.05.2008 по 30.04.2009. В этом случае премию за II квартал 2008 г., начисленную в июле 2008 г., приходящуюся на май и июнь этого года, следует учесть в размере 2/3, то есть в размере месячной части за каждый месяц расчетного периода.

Единовременные премии и вознаграждения, к которым относятся вознаграждения за выслугу лет (стаж работы) и по итогам работы за год, начисленные за предшествующий событию календарный год, выплаченные в течение расчетного периода, нужно учитывать независимо от времени начисления, даже если они выданы по окончании расчетного периода. Например, работнику в феврале 2009 г. начислено вознаграждение по итогам работы за 2008 г. (13-я зарплата), а его отпуск начался 12.01.2009, в этом случае в расчете отпускных сумма данного вознаграждения участвовать не будет. Однако после его начисления сумму отпускных следует пересчитать. Напрашивается такой вопрос: следует ли включать в расчет в этом случае вознаграждение по итогам работы за 2007 г., начисленное в феврале 2008 г., поскольку оно выплачено в расчетном периоде? Данная выплата не может учитываться при расчете среднего заработка, так как она начислена не за работу в расчетном периоде, а за предшествующее этому периоду время.

Если расчетный период отработан не полностью или из него исключались периоды, предусмотренные п. 5 Положения N 922, то премии и вознаграждения могут быть учтены при расчете среднего заработка в полном размере, только если период, за который начислена премия, входит в расчетный и она начислена пропорционально отработанному времени.

В противном случае премию следует пересчитать пропорционально времени, отработанному в расчетном периоде (Письмо Минздравсоцразвития России от 26.06.2008 N 2337-17).

В указанном Письме приведена методика перерасчета, согласно которой сумму премии, начисленную в расчетном периоде, который отработан не полностью, следует разделить на количество рабочих дней по календарю пятидневной (шестидневной) рабочей недели в расчетном периоде по норме и умножить на количество фактически отработанных дней в расчетном периоде.

Пример 1. Работник бюджетной организации был направлен в марте 2009 г. в командировку сроком на 4 дня. В расчетном периоде (с 1 марта 2008 г. по 28 февраля 2009 г.) с 15 по 22 сентября 2008 г. (6 раб. дн.) он находился на больничном.

За расчетный период ему выплачивалась ежемесячная премия в сумме 4000 руб. (без учета фактически отработанного времени).

Поскольку премии начислены в расчетном периоде не пропорционально фактически отработанному времени, их сумму следует пересчитать: 4000 руб. x 12 мес. / 248 раб. дн. x 242 раб. дн. = 46 838,71 руб. - эта сумма будет участвовать в расчете среднего заработка.

Квартальные премии подлежат пересчету, если они начислены без учета фактически отработанного времени.

Пример 2. Работник бюджетной организации был направлен в апреле 2009 г. в командировку сроком на 3 дня. В расчетном периоде (с 1 апреля 2008 г. по 31 марта 2009 г.) с 15 по 22 сентября 2008 г. (6 раб. дн.) он находился на больничном.

За расчетный период были выплачены квартальные премии без учета фактически отработанного времени:

- в июне за II кв. 2008 г. - 2500 руб.;

- в сентябре за III кв. 2008 г. - 3000 руб.;

- в декабре за IV кв. 2008 г. - 3000 руб.;

- в марте за I кв. 2009 г. - 4000 руб.

Итого - 12 500 руб.

Поскольку расчетный период работником отработан не полностью и начисление квартальных премий производилось без учета фактически отработанного времени, их следует пересчитать.

В расчетном периоде количество рабочих дней по пятидневной рабочей неделе составляет 249 дн. Работником отработано 243 раб. дн.

При исчислении среднего заработка премия будет учтена в сумме 12 199 руб. (12 500 руб. / 249 раб. дн. x 243 раб. дн.).

Аналогично пересчитываются и годовые премии, если они начислялись без учета фактически отработанного времени.

Средний заработок при повышении тарифных ставок, окладов

Много ошибок возникает с расчетом среднего заработка при повышении окладов. В основном это происходит из-за того, что период, за который выплаты должны быть скорректированы на коэффициент повышения, выбран неверно.

Пункт 16 Положения N 922 гласит, что при повышении в учреждении или его отдельных подразделениях тарифных ставок, должностных окладов всех работников средний заработок следует скорректировать на коэффициент повышения, который применяется в зависимости от того, в какой момент произошло повышение тарифных ставок (окладов):

- в расчетный период;

- после расчетного периода;

- в период сохранения среднего заработка.

Если повышение произошло в расчетном периоде, то выплаты, учитываемые при определении среднего заработка и начисленные в расчетном периоде за предшествующий индексации период, увеличиваются на коэффициент, рассчитанный по формуле:

Кп = ТСн / ТС,

где Кп - коэффициент повышения;

ТСн - тарифная ставка, оклад, денежное вознаграждение, установленные в месяце наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка;

ТС - тарифная ставка, оклад, денежное вознаграждение, установленные в каждом из месяцев расчетного периода.

Пример 3. Со 2 апреля 2009 г. работника направляют в служебную командировку сроком на 3 дня. Рассчитаем средний заработок. Расчетным периодом для его исчисления является период с 1 апреля 2008 г. по 31 марта 2009 г.

С апреля по август 2008 г. (включительно) установленный работнику оклад составлял 10 000 руб.

За расчетный период в организации произошло повышение окладов: с сентября 2008 г. его оклад составил 12 000 руб.

Расчетный период отработан работником полностью.

Выплаты, учитываемые при определении среднего заработка работника, составят 144 000 руб. (5 мес. x (10 000 руб. x (12 000 руб. / 10 000 руб.) + (7 мес. x 12 000 руб.))).

Если в расчетном периоде тарифная ставка, оклад или денежное вознаграждение повышались два раза, следует определить два коэффициента повышения.

Первый коэффициент представляет собой отношение суммы оклада (тарифной ставки) после последнего повышения к первоначальному окладу (тарифной ставке), установленному до повышения. Второй - определяется как отношение суммы оклада (тарифной ставки) после последнего повышения к окладу (тарифной ставке) после первого повышения.

Пример 4. Воспользуемся условиями примера 3 и дополним их. С января 2009 г. оклад работника составил 14 000 руб.

Первый коэффициент повышения окладов равен 1,4 ((14 000 / 10 000) руб.). Второй - 1,17 ((14 000 / 12 000) руб.).

Выплаты, учитываемые при определении среднего заработка работника, составят 168 280 руб. ((5 мес. x 10 000 руб. x 1,4) + (7 мес. x 12 000 руб. x 1,17)).

Средний заработок за время нахождения работника в командировке равен 2027,47 руб. (168 280 руб. / 249 раб. дн. x 3 дн.).

Если повышение произошло после расчетного периода, но до наступления случая, с которым связано сохранение среднего заработка, увеличивается средний заработок, исчисленный за расчетный период.

Пример 5. Дополним условия примера 4. С 1 апреля 2009 г. в учреждении произошло повышение окладов. Оклад работника составил 15 000 руб.

Последний коэффициент повышения равен 1,071 ((15 000 / 14 000) руб.).

Скорректированный средний заработок с учетом повышения оклада, произошедшего после завершения расчетного периода, составит 2171,42 руб. (2027,47 руб. x 1,071).

При повышении тарифных ставок (окладов) в период сохранения среднего заработка его часть индексируется от даты повышения до окончания этого периода.

Пример 6. С 30 марта по 3 апреля 2009 г. работник находился в служебной командировке. Рассчитаем средний заработок. Расчетным периодом для его исчисления является период с 1 марта 2008 г. по 28 февраля 2009 г.

Установленный работнику оклад составлял 10 000 руб. Расчетный период отработан работником полностью. С 1 апреля в организации произошло повышение окладов. Его оклад составил 12 000 руб.

Рассчитаем средний дневной заработок к моменту начала командировки. Он составит 483,87 руб. (10 000 руб. x 12 мес. / 248 раб. дн.). Средний заработок, сохраняемый на период командировки в марте, равен 975,74 руб. (483,87 руб. x 2 раб. дн.).

Затем определяем средний заработок, сохраняемый на период командировки в апреле. Он составляет 1451,61 руб. (483,87 руб. x 3 раб. дн.).

Коэффициент повышения оплаты труда равен 1,2 ((12 000 / 10 000) руб.).

На коэффициент повышения умножаем ту часть сохраняемого на период командировки среднего заработка, которая приходится на апрель 2009 г. Она будет равна 1741,92 руб. (1451,61 руб. x 1,2).

Общая сумма среднего заработка, выплаченная сотруднику за период командировки, составляет 2225,79 руб. ((483,87 + 1741,92) руб).

Расчет среднедневного заработка для оплаты отпуска

Работникам с неполным (сокращенным) рабочим временем

Для оплаты отпускных при определении среднего заработка данной категории лиц расчет производят по правилам его расчета работникам при полностью отработанном расчетном периоде.

Статьей 139 ТК РФ в отношении работников, работающих неполное рабочее время, не установлено каких-либо особенностей исчисления среднего заработка, он рассчитывается в общеустановленном порядке за последние 12 календарных месяцев путем деления суммы начисленной заработной платы на количество месяцев расчетного периода и на 29,4.

То есть, если работнику установлено неполное рабочее время (причем неважно, неполный рабочий день или неполная рабочая неделя) и последние 12 месяцев перед отпуском он отработал полностью в соответствии с графиком, расчетный период считается отработанным полностью.

Пример 7. Библиотекарю организации по ее просьбе установлена трехдневная рабочая неделя: понедельник, среда, пятница. Ей предоставлен ежегодный отпуск с 20 июня 2008 г. Расчетный период отработан полностью. Заработная плата за месяцы расчетного периода начислена в соответствии с отработанным временем в сумме 40 000 руб. Определим среднедневной заработок для оплаты отпуска.

Средний дневной заработок для оплаты отпуска составит 113,38 руб. (40 000 руб. / 12 мес. / 29,4 дн.).

Работникам с не полностью отработанным расчетным периодом

Следующий значимый момент - неотработанный расчетный период для отпуска, в этом случае среднедневной заработок рассчитывается иначе. Если один или несколько месяцев расчетного периода отработаны не полностью или из него исключалось время, подлежащее оплате по среднему заработку, средний дневной заработок исчисляется путем деления суммы фактически начисленной заработной платы за расчетный период на сумму среднемесячного числа календарных дней (29,4), умноженного на количество полных календарных месяцев, и количества календарных дней в неполных календарных месяцах (п. 10 Положения N 922).

Примечание. Положение N 922 в корне изменило порядок определения количества календарных дней в неполном календарном месяце. Теперь оно рассчитывается путем деления среднемесячного числа календарных дней (29,4) на количество календарных дней этого месяца и умножения на количество календарных дней, приходящихся на время, отработанное в данном месяце. Напомним, что ранее Постановление N 213 <1> предусматривало применение коэффициента 1,4, на который умножались рабочие дни в не полностью отработанном месяце.

--------------------------------

<1> Постановление Правительства РФ от 11.04.2003 N 213 "Об особенностях порядка исчисления средней заработной платы".

Пример 8. Работник ушел в отпуск 20.06.2008. В расчетном периоде (01.06.2007 - 31.05.2008) с 15 по 17 июня он находился на больничном, с 22 по 30 октября был отправлен в командировку.

В расчетном периоде работнику начислена заработная плата в сумме 108 000 руб. без учета выплат по больничному листу и оплаты командировочных дней. Определим сумму отпускных.

Рассчитаем количество календарных дней, приходящихся на отработанное время в июне и октябре 2007 г. В июне оно составило 26,5 дн. (29,4 дн. / 30 дн. x 27 дн.), в октябре - 20,9 дн. (29,4 дн. / 31 дн. x 22 дн.).

Находим среднедневной заработок для оплаты отпуска, он равен 316,34 руб. (108 000 руб. / (29,4 дн. x 10 мес. + 26,5 дн. + 20,9 дн.)).
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