Некоторые вопросы ведения бухгалтерского учета у российских индивидуальных предпринимателей методом двойной записи

Подвигло меня на написание сего опуса то, что на всех бухгалтерских форумах с завидным  постоянством возникают вопросы по отражению в учете у ИП операций, связанных с наличными, так называемой «кассой», и собственными средствами, время от времени вынимаемых предпринимателем из кармана и вкладываемых в дело, а так же время от времени изымаемых из дела на свои собственные потребности и на потребности семьи. Связываю я это с малой доступностью современным российским бухгалтерам знаний, накопленных как западными, так и нашими дореволюционными бухгалтерами по бухгалтерскому учету в единоличных предприятиях, являющихся по своему статусу аналогами наших индивидуальных предпринимателей. Все нижеизложенное адресовано бухгалтерам, ведущим бухгалтерский учет у ИП в программах, основанных на плане счетов, утвержденным Минфином, и предназначенных для учета деятельности предприятий методом двойной записи.


Для начала из всех принципов бухучета вспомним такой принцип, как принцип автономности. Суть его состоит в том, что средства предприятия обособлены от средств его собственников. Казалось бы, какое отношение может иметь принцип автономности к ИП, у которого нет разделения имущества и который отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом? Отсутствие ответа на этот вопрос и является камнем преткновения для бухгалтеров, пытающихся вести учет методом двойной записи и не учитывающих при этом принцип автономности.  Давайте отойдем от термина «предприятие» в его нынешнем смысле как от имущественного комплекса и вспомним его смысл как дело, действие. Таким образом, нам прояснится смысл и нашего дальнейшего предприятия, заключающегося в организации бухгалтерского учета у ИП методом двойной записи. Кстати, если вспомнить «преданья старины глубокой», то кому, как не средневековым ИП, был адресован бессмертный трактат Луки Паччоли о  счетах и записях? Это я к тому, что некоторые могут возразить, дескать, у ИП нет бухучета и метод двойной записи тут не применим. На что я, в свою очередь, могу возразить, что на ИП всего лишь не распространяется действие закона «О бухгалтерском учете», что не мешает бухгалтеру вести учет имеющимися в его распоряжении инструментами и так, как ему видится этот процесс. А судя по возникающим вопросам, многим этот процесс видится не совсем ясно. Вот прояснением и займемся.

Итак, исходя из принципа автономности, бухучету подлежат только те средства и их источники, связанные с предпринимательской деятельностью и не подлежат учету средства в домохозяйстве, какие бы они источники не имели. И вот тут возникает вопрос, а как же отражать в бухучете тот «шлюз», позволяющий перетекать средствам из домохозяйства в дело и обратно, поскольку нет у российского предпринимателя без образования юридического лица разграничения этих средств, в отличие от предпринимателя, который образовал юридическое лицо? Для того, чтобы разобраться в этом вопросе, вспомним о балансе, коли уж мы договорились вести учет методом двойной записи, с которым баланс связан неразрывно.

Как мы помним из уроков по основам бухгалтерского учета, уравнение баланса описывается формулой  Средства(Активы)=Капитал+Обязательства(Пассивы).  О балансе я уже подробно говорил здесь - http://www.glavbyh.ru/attachment.php?attachmentid=2479&d=1225462705 , поэтому  останавливаться на нем не буду, скажу только, что средства, вложенные в дело ИП, полностью подчиняются этой формуле. Посудите сами, человек разными путями поднакопил, предположим, 100 тыс.руб. и решил открыть дело, зарегистрировав себя как ИП. Чем будут являться эти 100 тыс., принадлежащие только ему? Конечно, капиталом, но капиталом в домохозяйстве, учет в котором лежит вне плоскости наших интересов. Мы подключимся только тогда, когда возникнут операции, непосредственно связанные с предпринимательской деятельностью. Такой операцией может стать внесение, к примеру, 50 тыс. на расчетный счет ИП, предназначенный для учета безналичных расчетов, связанных с предпринимательской деятельностью, для оплаты, предположим, поставщику товаров. Это как раз наш случай, и мы должны отразить  эту операцию в учете. Помня, что ИП вкладывает свои деньги, а отнюдь не чужие, мы должны отразить приход денег на расчетный счет в корреспонденции со счетом учета капитала. Теперь нам нужно определиться, какой же счет из плана счетов Минфина применять для этой цели, учитывая, что Минфин в этом вопросе не довлеет над нами? Ответ будет – любой, предназначенный для учета капитала, на выбор с 80 по 89, обозвав его, что бы не путаться, к примеру, «Собственный капитал» или «Капитал в деле». Критерием выбора служит лишь то, как программа работает с этим счетом. Понятно, что счетов 85, 87, 88, 89 в программе нет, и вводить один из них – лишние телодвижения. Из остальных счетов наиболее предпочтительным считаю 84, как обладающий наибольшим функционалом при обработке программой. Согласитесь, какой еще счет может показать нехватку капитала или  имеющийся капитал после реформации баланса без лишних телодвижений бухгалтера?  Но переименовать я его все же советую, дабы слова «Нераспределенная прибыль» или «Непокрытый убыток» не отвлекали вас от сути. Будем считать, что я вас убедил и, исходя из этого, делаем проводку по вышеприведенной операции – Дт51-Кт84 50 тыс.руб. Таким образом, мы ответили на вопрос «Каким же образом отражать внесение собственных средств предпринимателя?» Понятно, что вместо 51 счета может фигурировать любой другой счет учета средств, в зависимости от того, что предприниматель «выносит» из домохозяйства и «приносит» в дело. Думаю, вдумчивому бухгалтеру уже известен ответ на другой вопрос - «Каким образом отражать средства, забираемые предпринимателем на собственные нужды?» Конечно же, обратной проводкой – Дт84-Кт того счета, на котором учитывается то, что ИП забирает в домохозяйство, от денег до товаров и т.п. И не надо бояться дебетового сальдо на 84, могущего возникнуть после такой операции, поскольку именно на этом счету программа дебетовое сальдо воспринимает адекватно и отражает его в балансе без проблем. А отрицательное значение капитала в балансе покажет предпринимателю, насколько глубоко он залез в «карман» домохозяйства, и на какую сумму ему придется расстаться с имуществом, не используемым в предпринимательской деятельности, отвечая по долгам своим кредиторам. Таким образом, сальдо на счете учета капитала показывает, самодостаточен ли бизнес, или «тянет» средства из домохозяйства. 

Если вы начали работать с ИП с нуля, то все просто, но если вы пришли работать к уже  действующему ИП, то у многих могут возникнуть вопросы, как же быть с остатками на счетах 70, 71, 75, 76, 66 и прочих, где контрагентом является сам предприниматель, поскольку предыдущий бухгалтер всего вышеизложенного не читал, и вел учет, как Бог на душу положит? Ответ прост - поскольку по отношению к самому себе ИП не может быть работодателем-работником, учредителем-предприятием, дебитором-кредитором, заемщиком-займодавцем, нужно понимать, что здесь фигурируют его собственные средства, и закрывать все требования и обязательства, учитываемые на этих счетах по контрагенту ИП, в корреспонденции опять же со счетом учета капитала, в нашем случае, как мы договорились, с 84-м.

В случае, если учет в программе не велся совсем, а вы желаете этот пробел устранить, то вам придется сделать баланс методом инвентаризации. Как обычно, вы вносите в программу в корреспонденции с 000 счетом все известные вам активы и обязательства, а возникшее сальдо на 000 счете закрываете в корреспонденции с 84-м. Вот вам и входящий баланс. Если что-то пропустите, или активы и обязательства выплывут позже, ничего страшного не произойдет, если вы их внесете уже в корреспонденции с 84-м, поскольку в лице 84-го счета мы нашли тот «шлюз», через который бизнес связан с внешней средой.

В заключение остался такой животрепещущий вопрос, как касса ИП, в споре о которой сломано немало копий. К вопросу наличности, обращающейся в деле, нужно подходить опять же с позиций принципа автономности. Касса у ИП, в понимании кассы предприятия, учитываемой на счете 50,  может иметь место быть только в том случае, если ИП наличность для этой кассы отделил от наличности домохозяйства. Наличность, получаемая кассиром от покупателей, это касса, поскольку она получена в результате предпринимательской деятельности. Наличность, хранящаяся у человека, назначенного для работы с наличностью, это касса. А вот наличность, инкассированная самим предпринимателем, уже не касса, поскольку ИП не может быть перед самим собой материально ответственным лицом и наличность в его кармане не является наличностью в деле до тех пор, пока он эту наличность в дело не вложит. Что он и может сделать, сдав инкассированную наличность назначенному им кассиру. Как видим, и здесь мы можем применить наш «волшебный» «шлюз», проводя все операции с наличкой самим ИП через 84 счет. Получает ИП наличку с расчетного счета по чеку – Дт84-Кт51, поскольку мы не знаем, сколько налички он внесет обратно в дело, а сколько потратит на себя.  И совсем другое дело, если наличку по чеку получает назначенный кассир, тут уж от проводки Дт50-Кт51 не отвертеться. Аналогично будут выглядеть операции по приобретению ТМЦ за наличный расчет. Если ТМЦ приобретает подотчетное лицо, работающее на ИП, то все как положено, тут 71 счету самое место, как и у предприятий. Как только в процесс вмешивается сам ИП, то все через «шлюз», в отношении самого себя ИП не может быть подотчетным лицом. Снял деньги по чеку на закуп ТМЦ – Дт84-Кт51, как тут банк не ругайся, если вы поддались на их требования предоставлять кассу на проверку. (К сожалению, знания об особенностях бухгалтерского учета у предпринимателей оказались недоступны не только рядовым бухгалтерам, но и специалистам департамента налично-денежного обращения ЦБ России, иначе бы они так бездумно не распространяли на предпринимателей требования к работе с наличностью, предъявляемые юридическим лицам).  Принес ТМЦ в дело – Дт10(41 и т.п.)-Кт84.

Надеюсь, мои краткие рассуждения помогут бухгалтерам, ведущим учет у ИП, понять логику учетной работы в условиях отсутствия разграничения имущества ИП и провести границу там, где надо. (
