Юрист (только удаленная работа): 
Сопровождение договорной работы компании: 

- разработка и согласование договоров различной направленности (в.ч. купли-продажи, ценных бумаг, основных средств, мены, займа, оказания услуг, выполнения работ, аренды, поручения, комиссии, трудовых договоров и т.д.; 

- экспертиза договоров (анализ, составление, дополнительные соглашения, и т.п.), аудиторских отчетов или заключений и иных финансово-бухгалтерских документов; 

- мониторинг законодательства, в том числе новостные позиции; 

- подготовка правовых заключений по сделкам, заключенным договорам, конкретным жизненным ситуациям, в том числе при общении с контролирующими структурами (милиция – налоговая и т.д.) ;
- консультирование организаций или сотрудников фирмы по вопросам хозяйственной деятельности.

Составление договоров с привязкой к конкретной ситуации, аналитический анализ и юридическое обоснование хозяйственных, кадровых, и иных документов. Разъяснения конкретных коллизионных случаев в рамках действующего законодательства. 
Знание уголовного, трудового, гражданского права, налогового законодательства.

Не люблю строительство и медицину. Все остальное приемлемо!

Условия:

- Оформление: трудовой договор (без трудовой книжки, поймите правильно, отметки в трудовой мне не нужны, ее ежегодно смотрят на МСЭК (ВТЭК) при подтверждении группы) или без него  на доверии.
- Зарплата: 10 000 рублей, варьируется в большую сторону в от объема работы с предоставлением отчета проделанного за месяц.
- Форма оплаты оговаривается отдельно.

Профессиональные навыки:
Опыт: в настоящее время из дома не выхожу (инвалид 2 группы – нерабочая группа), имею возможность ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО и только работать удаленно, по телефону или интернет. 
- навыки работы на компьютере в качестве продвинутого пользователя с 1995 года, опыт работы системного администратора (ОС Windows, текстовые редакторы, электронные таблицы, графические пакеты). Знание программного обеспечения, «железа». Работа в Интернете (продвинутый пользователь), умение «раскрутки» Интернет-ресурсов; 

- работа с СПС: уверенный пользователь Гарант, КонсультантПлюс;

-владение оргтехникой (факс, модем, сканер, копировальное оборудование);
Все оборудования и программы имеются!
Образование:
высшее - получено в 1988 в Москве на очном отделении, правоведение, юрист, синий диплом

Трудовая биография:
2001-03-01 – настоящее время военный пенсионер. При желании работаю без учета выходных (инвалид 2 группы). 
В этот период работал и продолжаю работать таким образом:

· Два года зам. директора в аудиторской компании (ушел при распаде фирмы);
· Продолжаю трудиться в качестве юриста в аудиторско-консалтинговой Группе «К».

Возраст:  48 Пол:  муж. Образование:  Высшее Семейное положение:  женат 
Опыт работы:  более 15 лет Гражданство:  Россия Занятость:  Исключительно удаленная работа Месторасположение:  Москва / Тушинская (Митино) Имя:  Кузнецов Олег Анатольевич  Телефон:  (495) 7592391 E-Mail:   odiamon@gmail.com , ICQ 718555, Mail.RU-агент 7592391@mail.ru
