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ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ

И ТРУДОВЫЕ КНИЖКИ: ПЕРВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

С 6 октября 2006 г. Трудовой кодекс РФ действует в новой редакции в соответствии с Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации...". Об основных изменениях, которые внесенные поправки принесли работодателям - индивидуальным предпринимателям, мы уже рассказывали в прошлом выпуске нашего журнала.

В числе этих изменений - обязанность индивидуальных предпринимателей вести трудовые книжки работников (ст. 66 ТК РФ). Поэтому всем работникам, принимаемым на работу с 6 октября, индивидуальный предприниматель обязан внести записи в имеющуюся трудовую книжку либо завести новую трудовую книжку и внести в нее соответствующую запись.

Но как поступать в отношении работников, которые приняты индивидуальным предпринимателем на работу до 6 октября 2006 г. и продолжают трудиться после этой даты?

* * *

По действовавшим ранее правилам при заключении трудового договора с работником заводить новые трудовые книжки или вносить записи в имеющиеся предпринимателю не требовалось. Документом, подтверждающим время работы у работодателя - физического лица, в том числе и индивидуального предпринимателя, являлся письменный трудовой договор (см. ст. 309 ТК РФ в прежней редакции).

При увольнении таких работников после 6 октября 2006 г. вроде бы необходимо внести в трудовую книжку соответствующую запись. Но запись об увольнении без записи о приеме на работу абсурдна.

Разрешить проблему попыталось Минздравсоцразвития России в Письме от 30.08.2006 N 5140-17.

В данном Письме справедливо отмечается, что переходных положений относительно порядка ведения трудовых книжек работников, уже работающих у индивидуальных предпринимателей, не установлено. Законодатель прямо не разъяснил такую ситуацию.

Чиновники министерства посоветовали индивидуальным предпринимателям внести в трудовые книжки работников, принятых на работу до 6 октября 2006 г., соответствующие записи. Ведь это на пользу работнику. Однако тут же оговорились: если такая запись вдруг внесена не будет, то и запись об увольнении с работы не будет иметь основания. Получается, что запись о приеме на работу можно и не вносить?

* * *

На наш взгляд, это несколько сумбурное Письмо может только запутать работодателей - индивидуальных предпринимателей.

Как нам представляется, раз уж законодатель обязал индивидуальных предпринимателей вести трудовые книжки, то они обязаны вести их всем работникам, независимо от того, когда они приняты на работу: до или после 6 октября 2006 г.

Если на момент вступления в силу поправок к ТК РФ трудовые отношения между работником и работодателем - индивидуальным предпринимателем продолжаются, то нет никаких препятствий для внесения записей о приеме на работу в новую или имеющуюся у работника трудовую книжку. Соответственно при прекращении трудового договора индивидуальный предприниматель обязан также внести и запись об увольнении работника с работы.

Запись о приеме на работу должна быть датирована числом, месяцем и годом приема работника на работу, даже если это произошло несколько лет назад.

То, что по правилам запись о приеме на работу должна быть сделана в течение недели, ничего не меняет. Ведь никаких нарушений со стороны индивидуального предпринимателя нет: в момент приема работника на работу запись вносить не следовало.

Запись о приеме на работу не является записью, выполненной "задним числом", поскольку записывается дата начала трудовых отношений. Дата внесения самой записи в трудовую книжку не заносится.

Примечание. "Оформление трудовой книжки работнику, принятому на работу впервые, осуществляется работодателем в присутствии работника не позднее недельного срока со дня приема на работу" (п. 8 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225).

Некоторые эксперты рекомендуют датировать запись о приеме на работу 6 октября 2006 г., если работник был трудоустроен ранее этой даты. Это, на наш взгляд, значительно затруднит в дальнейшем общение работника с Пенсионным фондом РФ.

В качестве документа, на основании которого внесена запись, может быть указан трудовой договор. Если предприниматель, как работодатель, издает приказы и распоряжения (а новая редакция Трудового кодекса РФ по сути приравнивает работодателей - индивидуальных предпринимателей к работодателям-организациям), то в качестве основания внесения записи можно указать приказ или распоряжение.

В записи об увольнении проставляется число, месяц и год прекращения трудового договора.

Пример. Индивидуальный предприниматель Алексеев Е.В. заключил с работником трудовой договор 12 августа 2005 г. При этом на момент вступления в силу новой редакции Трудового кодекса РФ трудовые отношения продолжаются. Предположим, что работник будет уволен только 11 декабря 2006 г. Запись о приеме на работу индивидуальный предприниматель сделает 6 октября 2006 г. или позже, а запись об увольнении с работы - 11 декабря 2006 г.
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* * *

Обратите внимание! Сказанное не означает, что индивидуальные предприниматели обязаны вносить какие-либо записи в трудовые книжки работников, которые уволены до 6 октября 2006 г., поскольку на момент вступления в силу Закона, обязывающего индивидуальных предпринимателей вести трудовые книжки работников, трудовые отношения прекратились, а физическое лицо перестало являться по отношению к индивидуальному предпринимателю работником.

Если Правительство РФ и Минздравсоцразвития России не внесут изменения в принятые ими нормативные правовые акты, то порядок ведения трудовых книжек индивидуальным предпринимателем не будет отличаться от того порядка, которым руководствуются организации. Инструкция по заполнению трудовых книжек утверждена Постановлением Минтруда России от 10.10.2003 N 69.

Отметим, что индивидуальному предпринимателю, по нашему мнению, нет необходимости заверять сделанные им в трудовой книжке записи печатью (поскольку печати у него может и не быть).
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