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УЧЕТ ФОРМЕННОЙ И СПЕЦИАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ

(Продолжение. Начало см. "Финансовая газета. Региональный выпуск", 2010, N 17)

На практике приходится сталкиваться со следующей позицией налоговых органов: если какие-либо расходы не учитываются при расчете налога на прибыль, то и "входной" НДС по ним нельзя принять к вычету. В рассматриваемом случае стоимость передаваемой работникам форменной одежды не включается в расходы по налогу на прибыль, соответственно, НДС по этой одежде нельзя принять к вычету. По мнению автора, с этим нельзя согласиться.

Поскольку форменная одежда, переданная работникам, используется при осуществлении производственного процесса (выполнении работ, оказании услуг), то НДС, предъявленный изготовителем, принимается к вычету в месяце принятия на учет форменной одежды при наличии надлежаще оформленных документов (пп. 1 п. 2 ст. 171, п. 1 ст. 172 НК РФ). То, что стоимость униформы не учтена в расходах, не указывает на невозможность вычета "входного" НДС. Ведь одним из условий принятия налога к вычету является использование товаров (работ, услуг) в облагаемых НДС операциях, что и имеет место.

Обратите внимание! Существует мнение, что расходы на приобретение форменной одежды можно учесть по другим статьям затрат в зависимости от целей введения форменной одежды в организации. Затраты могут быть учтены, например, как материальные расходы (пп. 3 п. 1 ст. 254 НК РФ), как расходы на рекламу (пп. 28 п. 1 ст. 264 НК РФ), как прочие расходы, связанные с производством и (или) реализацией (пп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ). Конечно, при условии, что они отвечают критерию экономической обоснованности и документально подтверждены.

Такой подход в ряде случаев был поддержан арбитражными судами (Постановления ФАС ПО от 26.07.2006 N А55-31040/05-3, ФАС МО от 02.08.2006 N КА-А40/6794-06, ФАС ВВО от 13.01.2005 N А43-1729/2004-32-152, ФАС УО от 07.06.2006 N Ф09-4680/06-С7).

Однако учет затрат на форменную одежду по вышеназванным статьям затрат, скорее всего, приведет к налоговым спорам.

НДФЛ, страховые взносы. Стоимость униформы, передаваемой в пользование работникам на время исполнения ими своих обязанностей, не признается выплатой по трудовым договорам (доходом), а значит, не является объектом обложения НДФЛ и страховыми взносами. На стоимость форменной одежды также не начисляются страховые взносы на обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Такой вывод подтверждают Постановление ФАС МО от 05.04.2006 N КА-А40/942-06, а также Письмо Минфина России от 09.02.2007 N 03-04-06-02/19.

Специальная одежда

Согласно ст. 212 ТК РФ на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях, работодателем должны приобретаться средства индивидуальной защиты (спецодежда), предназначенные для защиты работников от повреждений и от воздействия вредных веществ, за счет собственных средств. К специальной одежде относятся: комбинезоны, костюмы, куртки, брюки, халаты, полушубки, тулупы, резиновые сапоги, рукавицы, очки, шлемы, противогазы, респираторы и т.д.

Межотраслевые правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты утверждены Приказом Минздравсоцразвития России от 01.06.2009 N 290н (далее - Правила).

Пунктом 14 Правил предусмотрено, что работникам сквозных профессий и должностей всех отраслей экономики средства индивидуальной защиты выдаются в соответствии с типовыми нормами независимо от организационно-правовых форм и форм собственности работодателя, а также наличия этих профессий и должностей в иных типовых нормах.

Список профессий работников, которым в обязательном порядке выдается спецодежда, определен соответствующими постановлениями Минтруда России, где указано, работникам каких профессий следует выдавать спецодежду, а также установлены виды необходимой спецодежды и сроки ее использования.

Законодательством также предусмотрена возможность выдачи на основании проведенной аттестации рабочих мест спецодежды, не указанной в типовых нормах. Согласно п. 19 Правил в тех случаях, когда средства индивидуальной защиты не указаны в типовых отраслевых нормах, они могут быть выданы работодателем работникам на основании аттестации рабочих мест в зависимости от характера выполняемых работ со сроком носки - "до износа" или как дежурные, а также с учетом условий и особенностей выполняемых работ.

Порядок аттестации рабочих мест по условиям труда утвержден Приказом Минздравсоцразвития России от 31.08.2007 N 569.

Таким образом, руководитель организации вправе:

1) расширить перечень профессий и должностей, которые обеспечиваются спецодеждой;

2) принять решение о выдаче работникам дополнительной спецодежды сверх норм, установленных законодательством.

Заключая индивидуальный трудовой договор с работником, работодатель должен ознакомить его с правилами и нормами выдачи спецодежды. Нормы и условия обеспечения работников спецодеждой могут быть зафиксированы в коллективном или трудовом договоре или в локальном акте организации.

Бухгалтерский учет

Порядок учета спецодежды регулируется Методическими указаниями по бухгалтерскому учету специнструмента, специальных приспособлений и оборудования и спецодежды, утвержденными Приказом Минфина России от 26.12.2002 N 135н (далее - Методические указания).

Порядок учета специальной одежды на складе, отпуска в эксплуатацию и списания ее стоимости на затраты производства должен быть отражен в учетной политике.

Спецодежду, находящуюся в собственности организации, а также в хозяйственном ведении или оперативном управлении, следует учитывать на счете 10 "Материалы". При этом в соответствии с п. 9 Методических указаний спецодежду со сроком использования более 12 месяцев можно учитывать в составе основных средств на счете 01 "Основные средства".

Для документального оформления движения спецодежды приказом по организации необходимо определить лиц, ответственных за сохранность и движение спецодежды, а также имеющих право подписывать документы на приобретение, оприходование на склад, выдачу работникам, возврат, обмен и выбытие спецодежды.

Операции по покупке и иному поступлению спецодежды от других организаций оформляются документами поставщиков (накладными, счетами-фактурами и т.д.).

При изготовлении спецодежды самой организацией составляется акт по ее изготовлению.

Учет спецодежды в составе материалов. В составе материалов спецодежда учитывается по правилам, установленным Методическими указаниями, а также Методическими указаниями по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов, утвержденными Приказом Минфина России от 28.12.2001 N 119н. Аналитический учет спецодежды организуют с использованием двух субсчетов счета 10 "Материалы": 10 "Специальная одежда на складе" и 11 "Спецодежда в эксплуатации".

Для учета спецодежды в составе оборотных активов используются формы первичной учетной документации, установленные Постановлением Госкомстата России от 30.10.1997 N 71а. При поступлении спецодежды на склад заполняется приходный ордер по форме N М-4, а в бухгалтерском учете приобретение спецодежды оформляется записями:

Д-т 10-10, К-т 60 - оприходована спецодежда;

Д-т 19, К-т 60 - учтен "входной" НДС;

Д-т 68, К-т 19 - предъявлен к вычету НДС;

Д-т 60, К-т 51 - спецодежда оплачена поставщику.

Учет спецодежды на складе ведется в карточках по форме N М-17 или N МБ-2.

Спецодежда со склада выдается работникам согласно нормам и внутренним распоряжениям руководства организации. Она отпускается работникам на основании лимитно-заборных карт (форма М-8), накладных (форма М-15), требований-накладных (форма М-11).

Выданная спецодежда является собственностью организации. Поэтому ее выдача должна отражаться в личных карточках работника. Форма личной карточки учета выдачи средств индивидуальной защиты утверждена Постановлением Минтруда России от 18.12.1998 N 51. Она возвращается на склад по окончании срока носки, при увольнении работника или при его переводе на другой участок работы, где выдача спецодежды не предусмотрена. Причем возврат также отражается в личной карточке работника.

Любой из этих документов может оформляться в трех экземплярах: первый - для бухгалтерии, второй - для кладовщика, третий - для подразделения, в котором спецодежда будет использоваться (минимальное количество экземпляров - два).

Аналитический учет выданной в эксплуатацию спецодежды ведется по местам эксплуатации (по подразделениям) и материально-ответственным лицам, по наименованиям (номенклатурным номерам), количеству и фактической себестоимости с указанием даты передачи в эксплуатацию (месяц, год).

В первичных документах на выдачу спецодежды необходимо давать ссылки на типовые нормы выдачи, а в личных карточках работников - указывать срок носки, процент годности на момент выдачи. Также следует контролировать срок нахождения спецодежды в эксплуатации. Стоимость спецодежды, выданной работникам, включается в расходы по обычным видам деятельности (п. 5 ПБУ 10/99 "Расходы организации").

Стоимость специальной одежды списывается на расходы линейным способом: равномерно (ежемесячно) в течение срока полезного использования, предусмотренного в типовых отраслевых нормах.

Обратите внимание! В отдельных случаях для некоторых видов спецодежды типовыми отраслевыми нормами не предусмотрен срок полезного использования. В этой ситуации считаем возможным прописать порядок его определения в учетной политике.

Для снижения трудоемкости учетных работ п. 21 Методических указаний позволяет списывать стоимость спецодежды на расходы единовременно при условии, что срок ее эксплуатации по нормам выдачи не превышает 12 месяцев.

Таким образом, возможны два варианта списания спецодежды, учитываемой в составе материалов: единовременно либо линейным способом. Выбранный порядок списания необходимо закрепить в учетной политике организации для целей бухгалтерского учета.

Пример 1. Экспедитору в соответствии с типовыми отраслевыми нормами 14 апреля 2008 г. выдали по накладной-требованию (форма N М-11) костюм х/б стоимостью 600 руб. (срок носки - 9 мес.). 25 августа 2008 г. он увольняется и сдает костюм. Учетной политикой организации предусмотрено единовременное списание на расходы стоимости спецодежды со сроком носки менее 12 месяцев.

При выдаче костюма в бухгалтерском учете произведена запись:

Д-т 10-11, К-т 10-10 - 600 руб. - работнику выдан костюм.

Факт выдачи спецодежды фиксируют в личной карточке работника и одновременно в бухгалтерском учете делают запись:

Д-т 20 (26, 44 и пр.), К-т 10-11 - 600 руб. - стоимость костюма списана на расходы.

При возврате работником спецодежды никаких записей не делается.

Если в учетной политике организации установлено, что списание всей спецодежды (независимо от срока эксплуатации) производится линейным способом, то ежемесячно на расходы нужно списывать 66,67 руб. (600 руб. : 9 мес.). При выдаче костюма в бухгалтерском учете производится запись:

Д-т 10-11, К-т 10-10 - 600 руб. - выдан костюм работнику.

Ежемесячно, начиная с апреля:

Д-т 20 (26, 44 и пр.), К-т 10-11 - 66,67 руб. - списана на расходы часть стоимости костюма.

За 5 месяцев (с апреля по август) на расходы будет списано 333,35 руб. (66,67 руб. x 5 мес.). Остаточная стоимость костюма к моменту сдачи его на склад составит 266,65 руб. (600 руб. - 333,35 руб.). Процент износа составит 55,89% (333,35 : 600 x 100).

При возврате на склад следует сделать запись:

Д-т 10-10, К-т 10-11 - 266,65 руб. - работником сдан на склад костюм по остаточной стоимости.

По мнению автора, если работник сдает на склад спецодежду, стоимость которой не полностью списана в расходы, ежемесячное списание ее стоимости на расходы следует прекратить, поскольку спецодежда не используется. Если эта спецодежда будет выдана другому работнику, то списание ее стоимости на расходы следует продолжить исходя из остаточной стоимости и оставшегося нормативного срока носки. Не приостанавливать списание стоимости спецодежды можно в том случае, если костюм выдается другому работнику в этом же месяце.

(Окончание см. "Финансовая газета. Региональный выпуск", 2010, N 19)
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