Отнесение объекта к основным средствам.

1. По старой привычке или по аналогии с правилами налогового учета при решении вопроса об отнесении объекта к основным средствам в качестве критерия бухгалтеры продолжают использовать его стоимость. 

В соответствии с пунктом 4 ПБУ 6/01 при принятии к бухгалтерскому учету активов в качестве основных средств необходимо единовременное выполнение следующих условий: 

а) использование в производстве продукции при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд организации; 

б) использование в течение длительного времени, т.е. срока полезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев; 

в) организацией не предполагается последующая перепродажа данных активов; 

г) способность приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем. 

Приказом Минфина РФ от 12.12.05 г. № 147 «О внесении изменений в положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» пункт 4 дополнен абзацем следующего содержания: «Некоммерческая организация принимает объект к бухгалтерскому учету в качестве основных средств, если он предназначен для использования в деятельности, направленной на достижение целей создания данной некоммерческой организации (в т.ч. в предпринимательской деятельности, осуществляемой в соответствии с законодательством Российской Федерации), для управленческих нужд некоммерческой организации, а также если выполняются условия, установленные в подпунктах "б" и "в" настоящего пункта». 

Мы видим, что, наряду с прочими условиями, применяется срок полезного использования, а стоимость объекта больше не является критерием для отнесения его к основным средствам в целях бухгалтерского учета. Этот критерий применяется только в целях налогового учета. Поэтому, если, например, стул, приобретенный до 01 января 2006 г. стоил 700 рублей, это не означает, что он не должен был быть зачислен в состав основных средств. Ведь срок его полезного использования явно более года. 


Списание основных средств стоимостью менее установленного лимита 

До 01 января 2006 г. 

В соответствии с последним абзацем пункта 18 раздела III "Амортизируемое имущество" объекты основных средств стоимостью не более 10000 рублей за единицу или иного лимита, установленного в учетной политике исходя из технологических особенностей, а также приобретенные книги, брошюры и т.п. издания разрешается списывать на затраты на производство (расходы на продажу) по мере отпуска их в производство или эксплуатацию. В этом пункте речь идет об амортизируемом имуществе. 

Но, как уже говорилось выше, основные средства некоммерческих организаций не относятся к амортизируемому имуществу. 

Таким образом, некоммерческим организациям не было предоставлено право списывать объекты основных по мере введения их в эксплуатацию, даже если их стоимость не более установленного лимита. 

Также хочется обратить внимание, что выведение объектов стоимостью менее 10 000 рублей из состава основных средств влекло занижение налоговой базы по налогу на имущество. 

С 01 января 2006 г. 

Приказом Минфина РФ от 12.12.05 г. № 147 «О внесении изменений в положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» последний абзац пункта 18 ПБУ 6/01 отменен. 
Наряду с этим, в пункт 5 ПБУ 6/06 дополнен абзацем следующего содержания: «Активы, в отношении которых выполняются условия, предусмотренные в пункте 4 настоящего Положения, и стоимостью в пределах лимита, установленного в учетной политике организации, но не более 20000 рублей за единицу, могут отражаться в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности в составе материально-производственных запасов. В целях обеспечения сохранности этих объектов в производстве или при эксплуатации в организации должен быть организован надлежащий контроль за их движением». 

Разница между прошлой редакцией и ныне действующей заключается в следующем. 

До 1 января 2006 г. объекты основных средств независимо от стоимости (в том числе и объекты, стоимостью менее 10000 рублей за единицу) учитывались на счете 01 «Основные средства». Но если объекты стоили менее 10000 рублей за единицу и одновременно относились к амортизируемому имуществу, то мере их ввода в эксплуатацию можно было списывать их стоимость со счета 01 «Основные средства» на затраты. 

Начиная с 01 января 2006 г. объекты стоимостью менее 20000 тысяч за единицу могут вообще не включаться в состав основных средств и учитываться в качестве материалов. Теперь уже не имеет значения является ли основное средство амортизируемым или нет. Поэтому с 01 января 2006 г. некоммерческие организации также получают право пользоваться вышеназванной нормой. 

Следует обратить внимание, что вышеназванный порядок учета объектов стоимостью менее 20000 тысяч за единицу является ПРАВОМ организации, а не обязанностью. Поэтому необходимо отразить в учетной политике какой порядок учета таких объектов принимает организация и в пределах какого лимита (лимит может быть установлен и меньше 20000 рублей, но не более). 


Расходы на содержание основных средств 

Частенько организации, в т.ч. и некоммерческие, несут расходы, связанные с содержанием объектов основных средств. Например, приобретаются расходные материалы для ксерокса и принтера, запчасти для компьютера и т.д. 

Но, если в организации нет на праве собственности или на праве владения и пользования ксерокса, принтера, компьютера, являются ли эти затраты целевым использованием средств? Конечно нет - нельзя нести затраты в отношении того, чего нет. 

Если нет объектов основных средств на балансе, но затраты на их содержание производятся (например, сотрудники работают на своем личном оборудовании, а организация несет расходы по его содержанию), то лучше всего заключить договор аренды этого оборудования и таким образом "узаконить" расходы организации, связанные с этими основными средствами. 

Брать основные средства в безвозмездное пользование достаточно рискованно: налоговые органы твердо стоят на позиции о том, что получение в безвозмездное пользование имущества относится к безвозмездно полученным имущественным правам и в соответствии с п. 8 ст. 250 НК РФ подлежит включению в состав внереализационных доходов с целью обложения налогом на прибыль. Правда позиция эта достаточно спорная, тем более что Кодексом не определено каким образом исчислять сумму дохода в данной ситуации. 
Но если вы не готовы к спорам с налоговыми органами, в т.ч. и через суд, тогда лучше возьмите основные средства в аренду. 
Эта позиция налоговых органов подтверждается Информационным письмом Президиума ВАС от 22.12.05 № 98 – безвозмездное пользование имуществом классифицируется как экономическая выгода, денежная оценка которой включается во внереализационный доход.
