ГЛАВА 3. НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ
Доходы физических лиц, которые облагаются по ставке НДФЛ в размере 13%, можно уменьшить (п. 3 ст. 210, п. 1 ст. 224 НК РФ). Уменьшение производится на так называемые вычеты. НК РФ предусмотрел четыре группы таких вычетов:

1) стандартные налоговые вычеты (ст. 218 НК РФ);

2) социальные налоговые вычеты (ст. 219 НК РФ);

3) имущественные налоговые вычеты (ст. 220 НК РФ);

4) профессиональные налоговые вычеты (ст. 221 НК РФ).

Обратите внимание!
Вычеты уменьшают только те доходы, которые облагаются по ставке НДФЛ в размере 13% (п. 3 ст. 210, п. 1 ст. 224 НК РФ).
Вычеты нельзя применить к доходам физического лица, которые облагаются по ставкам НДФЛ 9, 30, 35% (п. 4 ст. 210, п. п. 2 - 5 ст. 224 НК РФ). К таким доходам, в частности, относятся доходы нерезидентов, дивиденды, материальная выгода и др.

Например, гражданин Ф.Ф. Бакин с 2006 г. является участником ООО "Бета" и ежеквартально получает дивиденды, выплачиваемые обществом. Иных источников дохода у Ф.Ф. Бакина нет. В 2007 г. Ф.Ф. Бакин купил квартиру, однако воспользоваться имущественным налоговым вычетом по расходам на покупку он не вправе. Связано это с тем, что Ф.Ф. Бакин не имеет доходов, облагаемых по ставке НДФЛ 13%, а доходы в виде дивидендов, облагаемые по ставке НДФЛ 9%, не могут быть уменьшены на сумму вычетов (п. 4 ст. 210, ст. 220, п. 4 ст. 224 НК РФ, Письмо Минфина России от 30.11.2006 N 03-05-01-05/268).
Примечание
Подробнее о порядке получения имущественного налогового вычета в связи с приобретением жилья вы можете узнать в разд. 3.3.2 "Вычет при приобретении (строительстве) жилья".
Тем не менее иностранным гражданам, которые работают в России, налоговые вычеты могут быть предоставлены. Но для этого нужно, чтобы иностранный гражданин был налоговым резидентом. Ведь вычеты могут уменьшать только те доходы налогоплательщика, которые облагаются по ставке НДФЛ в размере 13% (п. 3 ст. 210, п. 1 ст. 224 НК РФ). А если иностранный гражданин не обладает статусом налогового резидента, то его доходы подлежат налогообложению по ставке НДФЛ в размере 30% (п. 3 ст. 224 НК РФ). И в такой ситуации вычеты ему не положены.

Примечание
О том, кто такие налоговые резиденты и как подтверждается их статус, вы можете узнать в разд. 1.1.1 "Кто такие налоговые резиденты РФ".
Вычеты не могут применить физические лица (включая индивидуальных предпринимателей), которые освобождены от уплаты НДФЛ. Ведь у них в принципе отсутствует облагаемый доход. А значит, уменьшать на сумму вычетов просто нечего.

К таким физическим лицам, в частности, относятся пенсионеры и безработные, не имеющие иных источников дохода, кроме государственных пенсий и пособий по безработице, а также предприниматели, которые применяют специальные налоговые режимы (ЕСХН, УСН и ЕНВД) (п. п. 3, 4 ст. 210, п. п. 1, 2, 24 ст. 217 НК РФ).

Например, пенсионер Б.М. Абрикосов получает трудовую пенсию по старости и не имеет иных источников дохода. Сумма пенсии НДФЛ не облагается (п. 2 ст. 217 НК РФ). Ежегодно пенсионер несет расходы, связанные с лечением и медицинским обслуживанием, однако воспользоваться социальным налоговым вычетом по таким расходам он не вправе, поскольку доходы, облагаемые НДФЛ, у Б.М. Абрикосова отсутствуют (п. п. 3, 4 ст. 210, пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ).
Примечание
Подробнее о порядке получения социального налогового вычета в связи с расходами на лечение вы можете узнать в разд. 3.2.3 "Лечение".
3.1. СТАНДАРТНЫЕ НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ
Стандартные налоговые вычеты предоставляются отдельным категориям физических лиц. Их размер для каждой категории фиксированный: это 3000, 600, 500 и 400 руб. (п. п. 1 - 4 ст. 218 НК РФ).

В отличие от иных налоговых вычетов стандартные налоговые вычеты не обусловлены наличием каких-либо расходов у физического лица. Применять их можно ежемесячно. Иными словами, доходы, полученные по итогам каждого месяца налогового периода, могут быть уменьшены на полагающиеся налогоплательщику стандартные вычеты (п. 1 ст. 218 НК РФ).

Главное, чтобы налогоплательщик подпадал под соответствующую категорию лиц, которым эти вычеты предоставляются.

3.1.1. ВИДЫ СТАНДАРТНЫХ НАЛОГОВЫХ ВЫЧЕТОВ
Условно все стандартные налоговые вычеты можно разделить на две группы:

1) вычеты на налогоплательщика (пп. 1 - 3 п. 1 ст. 218 НК РФ);

2) вычеты на детей (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

3.1.1.1. ВЫЧЕТЫ НА НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА
Стандартные налоговые вычеты на налогоплательщика предоставляются трем категориям физических лиц. Размеры вычетов составляют 3000, 500 и 400 руб. (пп. 1 - 3 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Максимальный вычет в 3000 руб. предоставляется "чернобыльцам", инвалидам Великой Отечественной войны, инвалидам из числа военнослужащих, ставших инвалидами I, II и III групп вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР, Российской Федерации и др. (пп. 1 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Вычет в 500 руб. предоставляется Героям Советского Союза и Героям Российской Федерации, инвалидам с детства, инвалидам I и II групп, родителям и супругам военнослужащих, погибших при защите СССР, Российской Федерации и др. (пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Минимальный вычет в 400 руб. предоставляется всем остальным налогоплательщикам, которые не относятся к первым двум категориям физических лиц (пп. 3 п. 1 ст. 218 НК РФ).

3.1.1.1.1. ОГРАНИЧЕНИЕ ПРИ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ
ВЫЧЕТА В РАЗМЕРЕ 400 РУБЛЕЙ
В отношении минимального вычета существует ограничение. Его можно применять до тех пор, пока доход, исчисленный нарастающим итогом с начала налогового периода, не превысит 20 000 руб. Начиная с месяца, в котором доход превысит установленное ограничение, налоговый вычет не применяется (пп. 3 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, сумма заработной платы кладовщика организации "Альфа" И.И. Сергеева составляет 7000 руб. в месяц. Следовательно, стандартный налоговый вычет в размере 400 руб. ему предоставляется по доходам за январь и февраль. А в марте он уже не имеет права на этот вычет, поскольку общий размер дохода, исчисленного нарастающим итогом с начала налогового периода, превысит ограничение в 20 000 руб. ((7000 руб. + 7000 руб. + 7000 руб.) > 20 000 руб.).
При расчете предельной суммы дохода учитываются только те доходы, которые облагаются по ставке 13%. Следовательно, доходы, которые освобождены от налогообложения или облагаются по иным ставкам НДФЛ, в таком расчете не участвуют (Письмо ФНС России от 05.06.2006 N 04-1-04/300).

Например, менеджеру организации "Альфа" С.К. Васильеву в январе 2007 г. оказана материальная помощь в размере 4000 руб., также за январь 2007 г. начислена зарплата 19 000 руб. Таким образом, общая сумма дохода за январь составила 23 000 руб. Поскольку материальная помощь, оказанная работнику, не облагается НДФЛ (п. 28 ст. 217 НК РФ), то облагаемая сумма дохода составила 19 000 руб. Следовательно, доходы работника за январь могут быть уменьшены на стандартный налоговый вычет.
3.1.1.1.2. ЕСЛИ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИК ИМЕЕТ ПРАВО
НА НЕСКОЛЬКО ВЫЧЕТОВ
Если физическое лицо имеет право на два стандартных вычета, то ему предоставляется максимальный из них. То есть суммировать вычеты и использовать их одновременно нельзя (абз. 1 п. 2 ст. 218 НК РФ).

Например, гражданин М.И. Петров относится к категориям физических лиц, которые имеют право на вычет в размере 3000 руб. и на вычет в размере 500 руб. (пп. 1, 2 п. 1 ст. 218 НК РФ). В частности, М.И. Петров является:
- инвалидом Великой Отечественной войны (абз. 14 пп. 1 п. 1 ст. 218 НК РФ);
- участником Великой Отечественной войны (абз. 4 пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ);
- инвалидом II группы (абз. 7 пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ).
Кроме того, М.И. Петров удостоен звания Героя Советского Союза (абз. 2 пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ).
В таком случае вычет может быть предоставлен только в размере 3000 руб.
3.1.1.2. ВЫЧЕТЫ НА ДЕТЕЙ
Стандартные налоговые вычеты на детей предоставляются налогоплательщикам, на обеспечении которых находятся дети. К таким налогоплательщикам относятся:

- родители, в том числе приемные;

- супруги родителей;

- опекуны или попечители.

Вычет предоставляется в размере 600 руб. на каждого ребенка (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Важно учитывать, что данный вычет предоставляется независимо от предоставления других видов стандартных вычетов (абз. 2 п. 2 ст. 218 НК РФ).

Например, водителю организации "Альфа" В.П. Косову положен стандартный налоговый вычет в размере 3000 руб. как ликвидатору последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС (абз. 4 пп. 1 п. 1 ст. 218 НК РФ). Кроме того, В.П. Косов имеет на иждивении двух несовершеннолетних детей. Следовательно, В.П. Косов помимо вычета в размере 3000 руб. имеет право на вычет в размере 600 руб. на каждого ребенка.
3.1.1.2.1. ОГРАНИЧЕНИЯ ПРИ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ВЫЧЕТА
В отношении данного вычета действуют следующие ограничения.

1. Ограничение по доходу налогоплательщика.

Дело в том, что этот вычет можно применять до тех пор, пока доход, исчисленный нарастающим итогом с начала налогового периода (календарного года), не превысит 40 000 руб. Начиная с месяца, в котором доход превысил установленное ограничение, налоговый вычет не применяется (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, экспедитору организации "Альфа" Т.А. Бурову в январе, феврале и марте выплачена зарплата в размере 15 000 руб. за каждый месяц. Т.А. Буров имеет несовершеннолетнего ребенка. Следовательно, за январь и февраль он вправе воспользоваться вычетом на ребенка, а начиная с марта и до окончания года этот вычет ему уже не может быть предоставлен (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).
При расчете предельной суммы дохода учитываются только те доходы, которые облагаются по ставке 13%. Следовательно, доходы, которые освобождены от налогообложения или облагаются по иным ставкам НДФЛ, в таком расчете не участвуют (Письмо ФНС России от 05.06.2006 N 04-1-04/300).

Например, организация "Альфа" выплатила водителю В.П. Косову 20 000 руб. на приобретение им путевки для детей в детский санаторий. Деньги были выплачены в марте 2007 г. за счет чистой прибыли организации.
Также за март 2007 г. водителю была выплачена зарплата в размере 12 000 руб. В таком же размере он получил зарплату в январе и феврале. Таким образом, общая сумма дохода В.П. Косова, исчисленная нарастающим итогом с начала года, составила 56 000 руб. ((12 000 руб. x 3 мес.) + 20 000 руб.).
Поскольку компенсация стоимости путевки, полученная В.П. Косовым от организации, не облагается НДФЛ (п. 9 ст. 217 НК РФ), то совокупная сумма облагаемого НДФЛ дохода составила 36 000 руб. Следовательно, доходы работника за март могут быть уменьшены на стандартный налоговый вычет.
2. Ограничение по возрасту ребенка.

По общему правилу вычет производится на ребенка в возрасте до 18 лет.

Однако если ребенок является:

- учащимся очной формы обучения;

- аспирантом;

- ординатором;

- студентом;

- курсантом,

то вычет на него производится до достижения им 24 лет (абз. 5 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Здесь стоит отметить, что во время нахождения ребенка в академическом отпуске, который оформлен в установленном порядке, предоставление вычета не прекращается (абз. 10 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, двадцатилетняя дочь водителя организации "Альфа" К.В. Осипова является студенткой 3-го курса вуза и обучается по очной форме. В связи с рождением ребенка она в установленном порядке оформила академический отпуск на год. Однако это не означает, что К.В. Осипов потерял право получать стандартный вычет на дочь в размере 600 руб. Таким образом, в текущем налоговом периоде вычет ему будет предоставляться до тех пор, пока его доход, исчисленный нарастающим итогом с начала налогового периода, не достигнет 40 000 руб.
3.1.1.2.2. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ВЫЧЕТА
Впервые вычетом на ребенка (детей) можно воспользоваться:

- с месяца его (их) рождения, или

- с месяца, в котором установлена опека (попечительство), или

- с месяца вступления в силу договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью (абз. 10 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, у программиста организации "Альфа" Т.В. Петрова в июле 2007 г. родился ребенок. Соответственно, с этого месяца Т.В. Петров вправе воспользоваться стандартным налоговым вычетом на ребенка. Однако по состоянию на июль 2007 г. совокупный доход Т.В. Петрова превысил 40 000 руб., поэтому этот вычет в течение 2007 г. ему не будет предоставлен.
Стандартный налоговый вычет на ребенка предоставляется до конца того года, в котором он достиг возраста (абз. 10 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ):

- 18 лет;

- 24 лет, если он является учащимся очной формы обучения, аспирантом, ординатором, студентом, курсантом.

Например, в феврале 2007 г. сыну секретаря организации "Альфа" П.Д. Киреевой исполнилось 18 лет. При этом он нигде не обучается. Следовательно, стандартный налоговый вычет на сына будет предоставляться П.Д. Киреевой в течение 2007 г. до тех пор, пока ее доход не превысит 40 000 руб.
Также до конца года продолжает предоставляться вычет на ребенка (детей) в случае истечения срока действия (либо досрочного расторжения) договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью или в случае смерти ребенка (детей) (абз. 10 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

3.1.1.2.3. КОГДА ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ДВОЙНОЙ ВЫЧЕТ
Вычет на ребенка может предоставляться в двойном размере. Это происходит в следующих случаях (абз. 6, 7 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ):

1) ребенок в возрасте до 18 лет является ребенком-инвалидом;

2) учащийся очной формы обучения, аспирант, ординатор, студент в возрасте до 24 лет является инвалидом I или II группы.

Например, двадцатидвухлетний сын менеджера организации "Альфа" Б.Т. Осмовой обучается в очной аспирантуре и является инвалидом II группы. Следовательно, Б.Т. Осмова вправе получать стандартный вычет на сына в размере 1200 руб. (600 руб. x 2);
3) ребенок находится на обеспечении:

- вдовы (вдовца);

- одиноких родителей;

- опекунов или попечителей;

- приемных родителей.

Причем под одинокими родителями в данном случае понимается один из родителей, не состоящий в зарегистрированном браке (абз. 9 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, юрист организации "Альфа" О.М. Поварова разведена и не состоит в зарегистрированном браке. У нее двое детей в возрасте 10 и 14 лет. Следовательно, О.М. Поваровой на каждого ребенка может быть предоставлен вычет в размере 1200 руб. (600 руб. x 2). Общая сумма вычета на двоих детей составит 2400 руб. (1200 руб. x 2).
В тех случаях, когда налогоплательщик имеет право на получение двойного вычета по двум основаниям (например, ребенок-инвалид находится на обеспечении одинокого родителя), общий вычет предоставляется в четырехкратном размере (Письма Минфина России от 17.03.2005 N 03-05-01-03/20, от 04.04.2005 N 03-05-01-04/83).

Например, водитель организации "Альфа" И.П. Шаров является опекуном несовершеннолетнего ребенка-инвалида. Следовательно, И.П. Шарову ежемесячно должен предоставляться вычет в размере 2400 руб. (600 руб. x 2 x 2) до тех пор, пока общая сумма его дохода с начала года не превысит 40 000 руб.
При применении вычета одиноким родителем нередко возникает вопрос: а вправе ли им воспользоваться оба бывших супруга, один из которых совместно проживает с ребенком, а второй, хотя и проживает отдельно, но выплачивает на содержание ребенка алименты?

По нашему мнению, право на вычет в двойном размере может предоставляться обоим одиноким родителям, не состоящим в зарегистрированном браке. Ведь НК РФ не устанавливает никаких ограничений ни в отношении совместного проживания с ребенком, ни в отношении использования вычета только одним из родителей. Главное, чтобы родитель принимал участие в материальном обеспечении ребенка.

Однако Минфин России считает иначе. По мнению главного финансового ведомства, вычет на ребенка в двойном размере может быть предоставлен только одному из одиноких родителей. Причем другой родитель (в том числе уплачивающий алименты на ребенка (детей)) в принципе не имеет права на вычет ни в двойном, ни в одинарном размере (Письма Минфина России от 09.06.2007 N 03-04-07-01/117, от 06.08.2007 N 03-04-06-01/282, от 16.08.2007 N 03-04-05-01/273).

Отметим, что ранее Минфин считал, что другой родитель все же вправе получить вычет, но только в одинарном размере (Письмо от 14.07.2006 N 03-05-01-04/213). Аналогичной по сути позиции придерживаются и московские налоговики (Письмо УФНС России по г. Москве от 09.03.2007 N 28-10/21997). Интересно, что в 2006 г. они допускали возможность применения двойного вычета обоими одинокими родителями (Письмо УФНС России по г. Москве от 13.01.2006 N 21-11/2542).

Предоставление удвоенного налогового вычета вдовам (вдовцам), одиноким родителям прекращается с месяца, следующего за месяцем вступления их в брак (абз. 7 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Например, бухгалтер организации "Альфа" Е.Ю. Сидорова разведена, имеет несовершеннолетнюю дочь. Е.Ю. Сидорова вступила в марте 2007 г. в новый брак. Следовательно, начиная с апреля 2007 г. Е.Ю. Сидорова уже не вправе получать вычет на дочь в двойном размере. Этот вычет может быть ей предоставлен только в размере 600 руб. при условии, что общая сумма ее дохода с начала года не превысила 40 000 руб.
3.1.2. КТО ПРЕДОСТАВЛЯЕТ СТАНДАРТНЫЕ НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ
Стандартные налоговые вычеты предоставляет налоговый агент, который выплачивает налогоплательщику доход, облагаемый по ставке 13% (п. 3 ст. 218 НК РФ).

Примечание
Подробнее о том, кто такие налоговые агенты, вы можете узнать, ознакомившись с гл. 9 "Порядок исчисления и уплаты НДФЛ налоговыми агентами".
Если налогоплательщик получает такие доходы от нескольких налоговых агентов, то он должен выбрать одного из них, который и будет предоставлять ему вычет. Для этого налогоплательщику нужно написать заявление в произвольной форме на имя налогового агента. А также представить налоговому агенту документы, которые подтверждают его право на стандартные вычеты (п. 3 ст. 218 НК РФ).

Примечание
Образец написания заявления на получение стандартного налогового вычета приведен в Приложении 1 к настоящему разделу.
Отметим, что налоговым агентом, предоставляющим стандартные вычеты, может быть не только работодатель, с которым у налогоплательщика заключен трудовой договор, но и иное физическое или юридическое лицо, которое выплачивает налогоплательщику доход (Письмо УМНС России по г. Москве от 29.08.2003 N 27-11н/47013).

Например, юрист А.И. Шестова является внештатным сотрудником организации "Альфа". Она на долгосрочной основе оказывает организации юридические услуги по гражданско-правовому договору. Несмотря на то что А.И. Шестова не состоит в трудовых отношениях с организацией, она вправе обратиться с заявлением к директору организации "Альфа" с просьбой о предоставлении ей стандартных налоговых вычетов.
Если налогоплательщик начал трудиться у налогового агента не с начала года, то при предоставлении вычетов в размере 400 и 600 руб. нужно учитывать доход, полученный им с начала года по другому месту работы. Сумма полученного дохода подтверждается справкой о доходах по форме N 2-НДФЛ, выданной налогоплательщику налоговым агентом (абз. 2 п. 3 ст. 218, п. 3 ст. 230 НК РФ).

Аналогичный порядок применяется в отношении работников реорганизованных юрлиц (Письмо Минфина России от 20.11.2006 N 03-05-02-04/179).

Например, водитель организации "Альфа" К.В. Семенов принят на работу в июле 2007 г. До этого К.В. Семенов работал в организации "Бета". Его доход, исчисленный нарастающим итогом с января по июнь включительно, составил 90 000 руб. С учетом этого организация "Альфа" не обязана предоставлять К.В. Семенову в 2007 г. стандартные вычеты в размере 400 и 600 руб., поскольку сумма его дохода превысила установленное для этих вычетов ограничение.
3.1.2.1. ДОКУМЕНТЫ, ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ ПРАВО НА ВЫЧЕТ
Как мы уже отмечали, стандартные вычеты предоставляются налоговым агентом на основании заявления налогоплательщика и документов, подтверждающих его право на вычет (п. 3 ст. 218 НК РФ).

Конкретный перечень документов, подтверждающих право налогоплательщика на получение стандартных вычетов, ни в НК РФ, ни в каких-либо иных нормативных актах не установлен. Однако очевидно, что эти документы должны свидетельствовать, в частности, о статусе налогоплательщика (например, удостоверение ветерана Великой Отечественной войны, справка об установлении инвалидности и др.), наличии на обеспечении у него детей соответствующего возраста (например, свидетельство о рождении ребенка, свидетельство об установлении отцовства, свидетельство об усыновлении и др.). При необходимости документы, представляемые для получения вычета на детей, должны также подтверждать и иные условия их содержания (например, свидетельство о расторжении брака, справка об установлении инвалидности, справка из учебного заведения, в котором обучается ребенок, и др.).

Отметим, что иностранным гражданам, у которых ребенок (дети) находится (находятся) за границей, вычет на детей предоставляется на основании документов, заверенных компетентными органами государства, в котором проживает (проживают) ребенок (дети) (абз. 8 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Если заявления и документов у налогового агента нет, то он не вправе предоставлять вычет. А в случае его предоставления с налогового агента может быть взыскан штраф по ст. 123 НК РФ, недоимка по НДФЛ и начислены пени (Постановления ФАС Западно-Сибирского округа от 05.12.2006 N Ф04-7924/2006(28822-А46-27), ФАС Поволжского округа от 28.04.2005 N А12-33803/04-С51, ФАС Восточно-Сибирского округа от 26.05.2005 N А69-1778/04-7-Ф02-2368/05-С1).

По мнению некоторых судов, налоговый агент вправе предоставить вычет и в отсутствие заявления от налогоплательщика. Главное, чтобы налоговому агенту были представлены документы, подтверждающие право налогоплательщика на вычет. Они и будут свидетельствовать о его намерении этот вычет получить (см., например, Постановление ФАС Восточно-Сибирского округа от 13.06.2006 N А78-5657/05-С2-12/489-Ф02-2197/06-С1).

Но, на наш взгляд, лучше все-таки не рисковать и предоставлять стандартные вычеты только при получении от налогоплательщика и заявления, и подтверждающих вычет документов.

Тем более что каждый год требовать от работника заявления на стандартные вычеты нет нужды. Достаточно получить одно заявление. Оно и будет основанием для предоставления вычетов в течение нескольких лет. При условии, конечно, если у налогоплательщика не изменятся обстоятельства получения стандартных вычетов (Письмо Минфина России от 27.04.2006 N 03-05-01-04/105).

3.1.2.2. ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ВЫЧЕТА НАЛОГОВЫМ ОРГАНОМ
Если налоговый агент предоставил налогоплательщику стандартные вычеты в меньшем размере (или вообще не предоставил), то по окончании налогового периода перерасчет доходов с учетом стандартных налоговых вычетов производится налоговым органом (п. 4 ст. 218 НК РФ).

Основанием для этого является декларация по НДФЛ, заявление налогоплательщика и документы, подтверждающие право на вычеты (п. 4 ст. 218 НК РФ).

Примечание
Образец написания заявления на получение стандартного налогового вычета приведен в Приложении 2 к настоящему разделу.
Например, у экспедитора организации "Альфа" П.А. Зубова в апреле 2007 г. родился ребенок. Заявление и подтверждающие право на вычет документы он в организацию не подал. Поэтому стандартный вычет на ребенка по месту работы ему не предоставлялся. Однако получить этот вычет П.А. Зубов может по итогам года, представив в налоговый орган по месту жительства декларацию по НДФЛ, заявление на вычет и соответствующие документы.
3.1.3. ЕСЛИ ВЫЧЕТ ПРЕВЫШАЕТ ДОХОД НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА
На практике может возникнуть ситуация, когда в отдельных месяцах сумма вычетов окажется больше суммы доходов, облагаемых налогом по ставке 13%. Такое может произойти, когда, например, в отдельных месяцах налогового периода у налогоплательщика не было вообще никаких доходов.

Например, программист С.С. Степанов является внештатным сотрудником организации "Альфа". Он работает на основе гражданско-правового договора, по условиям которого вознаграждение С.С. Степанову выплачивается по итогам каждого квартала в срок до 10-го числа следующего по окончании квартала месяца. Таким образом, в течение года выплаты дохода С.С. Степанову осуществляются в апреле (по итогам I квартала), в июле (по итогам II квартала), в октябре (по итогам III квартала), в январе следующего года (по итогам IV квартала предыдущего года). Следовательно, в остальные месяцы года С.С. Степанов дохода не получает.
Как же быть в такой ситуации? Следует ли налоговому агенту сумму неиспользованного стандартного налогового вычета накапливать и суммировать нарастающим итогом в течение налогового периода, а затем по мере получения налогоплательщиком дохода предоставлять общую сумму накопленного вычета? Или же стандартный вычет не накапливается и не суммируется нарастающим итогом и предоставлять его нужно только в те месяцы, когда есть реальный доход? А если выплата дохода включает в себя причитающиеся налогоплательщику доходы за предшествующие месяцы, то вычеты предоставляются за каждый месяц?

К сожалению, однозначного мнения по данной проблеме нет ни у контролирующих органов, ни у судов.

	За суммирование          
	Против суммирования            

	Контролирующие органы                             

	Письма Минфина России             
от 28.12.2005 N 03-05-01-03/139,  
от 01.03.2006 N 03-05-01-04/41,   
от 22.01.2007 N 03-04-06-01/12,   
от 12.10.2007 N 03-04-06-01/353   
	Письма Минфина России от 07.10.2004        
N 03-05-01-04/41, МНС России от 23.11.2004 
N 04-2-06/679@, ФНС России от 31.10.2005   
N 04-1-02/844@                             

	Арбитражные суды                               

	Постановления ФАС Восточно-       
Сибирского округа от 11.02.2005   
N А19-11931/04-5-Ф02-106/05-С1,   
ФАС Северо-Западного округа       
от 29.08.2005 N А56-649/05        
	Постановления ФАС Волго-Вятского округа    
от 29.01.2007 N А31-11712/2005-19,         
ФАС Восточно-Сибирского округа             
от 01.03.2006 N А69-2980/05-7-Ф02-650/06-С1


Мы считаем, что в таких ситуациях вычеты все же следует суммировать (накапливать). Ведь налогоплательщик имеет право на получение вычета каждый месяц в течение налогового периода (п. п. 1 - 4 ст. 218 НК РФ). И никаких исключений это правило не содержит, будь то отсутствие дохода по итогам месяца или его небольшая сумма, которой не хватает для применения вычета.

Отметим, что НК РФ установил запрет на перенос неиспользованной суммы вычетов с одного налогового периода на другой. То есть если в календарном году сумма вычетов превысит сумму полученного дохода, то сумму превышения нельзя перенести на другой календарный год. Она так и останется неиспользованной (п. 3 ст. 210 НК РФ).

Но в отношении применения вычетов в рамках одного налогового периода (календарного года) такого запрета нет. Тем более что сумма НДФЛ исчисляется налоговым агентом нарастающим итогом в течение налогового периода (абз. 1 п. 3 ст. 218, п. 3 ст. 226 НК РФ). А если вычеты заявляются налогоплательщиком на основании декларации (п. 4 ст. 218 НК РФ), то и в этом случае налоговый орган будет определять налоговую базу в целом за год (п. п. 1, 3 ст. 210 НК РФ).

Приложение 1 к разделу 3.1

Образец написания заявления налоговому агенту

о предоставлении стандартных налоговых вычетов

Генеральному директору ООО "Альфа"

Иванову И.И.

от юриста Шестовой А.И.

Заявление о предоставлении стандартного налогового вычета

Я, Шестова Анна Ивановна, в соответствии с положениями пп. 4 п. 1, п. 4 ст. 218 НК РФ прошу предоставить мне стандартные налоговые вычеты.

Прилагаю копии свидетельства о рождении ребенка, свидетельства о расторжении брака, а также справку из вуза, подтверждающую, что мой сын, Шестов Артем Сергеевич, является студентом 2-го курса дневной формы обучения.

                                                                   Шестова А.И.

"__" ________ 200 _ г.                                             ------------

      (дата)                                                         (подпись)

Приложение 2 к разделу 3.1

Образец написания заявления в налоговую инспекцию

о предоставлении стандартных налоговых вычетов

В Инспекцию ФНС России по г. Москве N 30

от Зубова П.А.,

проживающего по адресу: г. Москва,

ул. Б. Филевская, д. 17, кв. 67

ИНН 773001628770

Заявление о предоставлении стандартного налогового вычета

Я, Зубов Павел Александрович, в соответствии с положениями пп. 4 п. 1, п. 4 ст. 218 НК РФ прошу предоставить мне стандартные налоговые вычеты.

Прилагаю копию свидетельства о рождении ребенка.

                                                                    Зубов П.А.

"__" ________ 200 _ г.                                             ------------

      (дата)                                                         (подпись)

3.2. СОЦИАЛЬНЫЕ НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ
Социальные налоговые вычеты предоставляются в тех случаях, когда налогоплательщик несет определенные расходы. Это так называемые социальные расходы, и связаны они с благотворительностью, обучением или лечением. Поэтому и социальные вычеты предоставляются по трем основаниям:

1) по расходам на благотворительные цели и пожертвования (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ);

2) по расходам на обучение (пп. 2 п. 1 ст. 219 НК РФ);

3) по расходам на лечение (пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ).

Сумма социальных вычетов, как правило, предоставляется в размере фактически понесенных налогоплательщиком расходов при условии, что такие расходы не превышают максимально установленную НК РФ сумму вычетов.

А если налогоплательщик имеет право на несколько социальных вычетов (например, по расходам на обучение и лечение), то тут ограничений нет. Он вправе воспользоваться сразу несколькими вычетами.

Например, В.А. Меркулов в 2007 г. понес расходы на обучение ребенка в размере 40 000 руб., а также на собственное лечение в размере 30 000 руб. Социальный налоговый вычет может быть им получен одновременно по двум основаниям.
Социальные налоговые вычеты предоставляются не работодателями, а налоговыми органами.

Основанием для предоставления социального налогового вычета является налоговая декларация по НДФЛ и заявление налогоплательщика (п. 2 ст. 219 НК РФ).

Например, В.А. Маслов понес расходы на собственное обучение в вузе. По итогам года им представлена декларация по НДФЛ в налоговой орган, к которой приложено заявление на социальный налоговый вычет. В.А. Маслов вправе рассчитывать на получение социального налогового вычета по расходам на обучение при документальном подтверждении своих расходов (абз. 3 пп. 2 п. 1 ст. 219 НК РФ).
Примечание
Подробнее о документах, подтверждающих расходы налогоплательщика, вы можете узнать в разд. 3.2.2.6 "Документы, подтверждающие право на вычет".
Конкретной формы заявления на социальный налоговый вычет п. 2 ст. 219 НК РФ не установлено, поэтому такое заявление пишется в свободной форме.

Примечание
Образцы написания заявлений на социальные налоговые вычеты смотрите в Приложениях 1 - 3 к настоящему разделу.
3.2.1. БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ И ПОЖЕРТВОВАНИЯ
3.2.1.1. КОМУ ОКАЗЫВАЕТСЯ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ
ПОМОЩЬ И ПОМОЩЬ В ВИДЕ ПОЖЕРТВОВАНИЙ
Налогоплательщики могут уменьшить свои доходы на сумму денежных средств, которые они перечислили (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ):

1) на благотворительные цели для нужд:

- организаций науки, культуры, образования, здравоохранения и социального обеспечения. Причем эти организации должны частично или полностью финансироваться из средств соответствующих бюджетов;

- физкультурно-спортивных организаций, образовательных и дошкольных учреждений на цели физического воспитания граждан и содержание спортивных команд;

2) в виде пожертвований религиозным организациям на осуществление уставной деятельности.

Обратите внимание!
Не любые расходы на благотворительность могут быть учтены в составе социального вычета. А только те из них, которые понесены для нужд организаций, прямо указанных в пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ (Письмо Минфина России от 14.06.2006 N 03-05-01-05/101, Постановление ФАС Северо-Западного округа от 25.09.2006 N А05-8349/05-33).
Например, В.В. Меньшовым перечислена благотворительная помощь лесхозу и местной поликлинике. Обе эти организации финансируются за счет средств городского бюджета. Однако уменьшить свои доходы В.В. Меньшов вправе только на расходы, которые он произвел в пользу поликлиники. Связано это с тем, что поликлиника относится к организациям здравоохранения, расходы на нужды которых учитываются при определении размера социального вычета. Лесхоз же к организациям, указанным в пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ, не относится.
Отметим, что для применения социального вычета не важно, кем финансируются физкультурно-спортивные организации, образовательные и дошкольные учреждения (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ). Они могут финансироваться как за счет бюджетных средств, так и частных лиц (Постановление ФАС Дальневосточного округа от 17.03.2004 N Ф03-А73/04-2/257).

Например, индивидуальным предпринимателем П.П. Кошко перечислена благотворительная помощь общественной организации "Областная федерация дзюдо" на уставные цели (деятельность в сфере физической культуры и массового спорта). Общественная организация не получает средств из бюджета и существует за счет благотворительной помощи. Произведенный расход П.П. Кошко вправе учесть в составе социального налогового вычета.
3.2.1.2. ЕСЛИ ПОМОЩЬ ОКАЗАНА НЕ ДЕНЬГАМИ,
А ИНЫМ ИМУЩЕСТВОМ
Исходя из положений пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ, социальные вычеты предоставляются только по расходам в виде денежных средств. А если вы передали соответствующим организациям иное имущество (например, компьютеры, стройматериалы, оборудование, инвентарь и др.), то права на вычет, получается, не имеете. С таким подходом не согласился ФАС Поволжского округа. В частности, суд указал, что передача денежных средств является лишь одним из возможных способов оказания благотворительной помощи. Поэтому ограничительное толкование налоговым органом п. 1 ст. 219 НК РФ суд признал несостоятельным и противоречащим Конституции РФ (Постановление от 28.06.2006 N А12-29703/05-С51).

3.2.1.3. В КАКОМ РАЗМЕРЕ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ВЫЧЕТ
Вычет предоставляется в размере фактически произведенных расходов. Однако он не может быть более 25% дохода, полученного физическим лицом по итогам налогового периода (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ).

Например, М.С. Сидоровым произведены пожертвования религиозной организации на уставные цели в размере 100 000 руб. Доход М.С. Сидорова за год составил 395 000 руб. Размер пожертвований превышает 25% суммы дохода М.С. Сидорова. Следовательно, размер социального налогового вычета, который М.С. Сидоров может заявить, составляет 98 750 руб. (395 000 руб. x 25%).
Ограничение вычета 25% суммы дохода распространяется в целом на все расходы, связанные с благотворительностью и пожертвованиями. Иными словами, предел в 25% применяется не по каждому основанию (благотворительные цели и пожертвования) (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ, п. 2 Письма УМНС России по г. Москве от 13.11.2002 N 27-08н/54581).

Например, З.Ф. Белой понесены затраты на благотворительную помощь в размере 70 000 руб. и пожертвования религиозной организации в размере 50 000 руб. Доход З.Ф. Белой за год составил 450 000 руб. Размер пожертвований превышает 25% суммы дохода З.Ф. Белой ((70 000 руб. + 50 000 руб.) > (450 000 руб. x 25%)). Следовательно, размер социального налогового вычета, который налогоплательщик может заявить, составляет 112 500 руб. (450 000 руб. x 25%).
3.2.1.4. ЕСЛИ ВЫЧЕТ ИСПОЛЬЗОВАН НЕ ПОЛНОСТЬЮ
Если вычет полностью не удалось использовать в текущем году, то на следующий год его остаток не переносится. Он так и останется неиспользованным (Письмо Минфина России от 22.03.2005 N 03-05-01-05/33).

3.2.1.5. ДОКУМЕНТЫ, ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ ПРАВО НА ВЫЧЕТ
Напомним, что вычет предоставляется по окончании года, в котором понесены расходы на благотворительность, на основании заявления физического лица при подаче налоговой декларации в налоговый орган (пп. 1 п. 1, п. 2 ст. 219 НК РФ).

НК РФ не установил обязанности физического лица представлять помимо декларации по НДФЛ, в которой заявлено право на социальный налоговый вычет, и заявления на вычет иных подтверждающих вычет документов (п. 2 ст. 219 НК РФ).

Однако налоговые органы наделены правом при проверке декларации требовать от налогоплательщиков представления документов, подтверждающих заявленные льготы (п. 6 ст. 88 НК РФ). А в нашем случае социальный налоговый вычет и является такой льготой (п. 1 ст. 56 НК РФ).

На необходимость представления подтверждающих документов указывают и контролирующие органы (Письмо Минфина России от 22.03.2005 N 03-05-01-05/33, п. 1 Письма УМНС России по г. Москве от 13.11.2002 N 27-08н/54581).

В числе таких документов могут быть представлены:

1) платежные документы (квитанции к приходным кассовым ордерам, платежные поручения, банковские выписки и т.п.);

2) договоры (соглашения) на пожертвование оказание благотворительной помощи и и т.п.

