Внесено изменение в строку 280 декларации по УСН
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Минюст России зарегистрировал приказ Минфина России от 20.04.11 № 48н, которым внесены изменения в форму декларации по единому налогу при УСН и порядок заполнения данной формы (утв. приказом Минфина от 22.06.09 № 58н). Чиновники скорректировали название показателя строки 280 декларации, а также положения пунктов 4.7 и 5.9 порядка ее заполнения.

Поправки касаются «упрощенщиков», выбравших объект «доходы». Изменения позволят уменьшить сумму налога (авансовых платежей) не только на сумму взносов на ОПС и выплаченных работникам пособий, но и на суммы взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, обязательное медицинское страхование и обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний. Но в общей сложности не более чем на 50 процентов. Таким образом, теперь нормы приказа № 58н стали соответствовать положениям пункта 3 статьи 346.21 НК РФ.

Напомним, что недавно указанные нормы приказа № 58н (в предыдущей редакции) были предметом рассмотрения Высшего арбитражного суда. И судьи признали их недействующими (решение ВАС РФ от 17.05.11 № ВАС-3440/11). Арбитры подтвердили, что плательщики единого налога по УСН с объектом «доходы» могли отражать суммы всех обязательных страховых взносов по строке 280 декларации, несмотря на то, что название этого показателя и правила его заполнения не предусматривали такой возможности.

Теперь необходимые изменения внесены непосредственно в форму декларации и порядок ее заполнения. Комментируемый приказ вступит в силу через 10 дней после официального опубликования (на момент размещения данной новости приказ не был опубликован). Таким образом, с отчетности за 2011 год надо применять скорректированную форму.
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