Уважаемые клиенты!

В связи с внесением Федеральным законом от 27.06.2011 №162-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской федерации в связи с принятием Федерального закона «О национальной платежной системе»» (далее - Закон №162-ФЗ) изменений в Федеральный закон №103-ФЗ «О деятельности по приему платежей физических лиц, осуществляемых платежными агентами» (далее – Закон №103-ФЗ) и выходом Указания Банка России от 14.09.2011 № 2692-У «О внесении изменений в Положение Банка России от 26 марта 2007 года №302-П «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации»» (зарегистрировано в Минюсте 22.09.2011, № 21855) (далее – Указание № 2692-У) просим Вас при осуществлении своей деятельности учесть следующие изменения.

Законом 103- ФЗ предусмотрены следующие виды участников деятельности по приему платежей физических лиц:

поставщик - юридическое лицо, за исключением кредитной организации, или индивидуальный предприниматель, получающие денежные средства плательщика за реализуемые товары (выполняемые работы, оказываемые услуги) в соответствии с настоящим Федеральным законом, а также юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, которым вносится плата за жилое помещение и коммунальные услуги в соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации, а также органы государственной власти и органы местного самоуправления, учреждения, находящиеся в их ведении, получающие денежные средства плательщика в рамках выполнения ими функций, установленных законодательством Российской Федерации(в ред. Федерального закона от 08.05.2010 N 83-ФЗ);

плательщик - физическое лицо, осуществляющее внесение платежному агенту денежных средств в целях исполнения денежных обязательств физического лица перед поставщиком;

платежный агент - юридическое лицо, за исключением кредитной организации, или индивидуальный предприниматель, осуществляющие деятельность по приему платежей физических лиц. Платежным агентом является оператор по приему платежей либо платежный субагент. 

Обращаем Ваше внимание, что положения настоящего Федерального закона не применяются к отношениям, связанным с деятельностью по проведению расчетов:

1) осуществляемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями при реализации товаров (выполнении работ, оказании услуг) непосредственно с физическими лицами, за исключением расчетов, связанных с взиманием платежным агентом с плательщика вознаграждения, предусмотренного настоящим Федеральным законом;

2) между юридическими лицами, и (или) индивидуальными предпринимателями при осуществлении ими предпринимательской деятельности, и (или) лицами, занимающимися частной практикой и не являющимися индивидуальными предпринимателями, которая не связана с выполнением функций платежных агентов;

3) в пользу иностранных юридических лиц;

4) осуществляемых в безналичном порядке;

5) осуществляемых в соответствии с законодательством о банках и банковской деятельности.

Со дня вступления в силу изменений в Закон №103-ФЗ (29.09.2011) :

- платежный агент обязан сдавать в кредитную организацию полученные от плательщиков при приеме платежей наличные денежные средства для зачисления в полном объеме на свой специальный банковский счет (счета);

- по специальному банковскому счету платежного агента могут осуществляться только следующие операции:

· зачисление принятых наличных денежных средств;

· зачисление денежных средств, списанных с другого специального банковского счета платежного агента;

· списание денежных средств на специальный банковский счет платежного агента или поставщика;

· списание денежных средств на банковские счета;

- поставщик обязан при осуществлении расчетов с платежным агентом при приеме платежей использовать специальный банковский счет и не вправе получать такие денежные средства на банковские счета, не являющиеся специальными банковскими счетами;

- по специальному банковскому счету поставщика могут осуществляться только следующие операции:

· зачисление денежных средств, списанных со специального банковского счета платежного агента;

· списание денежных средств на банковские счета.

Указанием № 2692-У для осуществления выше перечисленных расчетов предусмотрен балансовый  счет  № 40821:

Счет №40821 – Специальный банковский счет платежного агента, банковского платежного агента (субагента), поставщика.

Назначение счета: специальный банковский счет, открываемый платежным агентам, банковским платежным агентам (субагентам), поставщикам для зачисления и списания денежных средств в соответствии с законодательством Российской Федерации. Счет пассивный. Аналитический учет ведется на лицевых счетах, открываемых по каждому договору, заключенному с платежным агентом, банковским платежным агентом (субагентом), поставщиком.

Просим Вас проанализировать вашу деятельность на предмет ее соответствия деятельности поставщиков или платежных агентов.  В случае, если Ваша деятельность относится  к деятельности платежных агентов или поставщиков и ,если Вами планируется осуществление указанных выше расчетов в нашем банке,  просим Вас  заключить договор специального банковского счета 40821.   

Обращаем Ваше внимание, что с 29.09.2011 в соответствии с пунктами 8 и 9  ст. 23 Закона №162-ФЗ прием платежей от физических лиц без зачисления на специальный банковский счет платежного агента и получение поставщиком денежных средств, принятых платежным агентом в качестве платежей, на банковские счета, не являющиеся специальными банковскими счетам, не допускаются. Это распространяется и на отношения, возникшие из ранее заключенных договоров об осуществлении деятельности по приему платежей физических лиц.

